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Utviklingspolitisk plattform for Venstre

Vedtatt på Venstres Landsstyremøte 9.3.08

Innledning

Venstres mål er et samfunn der friheten gjelder for alle, overalt. Vi ønsker en verden kjennetegnet ved rettferdighet, verdighet og muligheter for alle, der alle har ansvar for hverandre, for miljøet og for kommende generasjoner. Det er langt igjen før dette målet er nådd. De siste tiårene har vi likevel sett enorme forbedringer i de fleste menneskers levekår og økt frihet i de fleste samfunn og for de fleste mennesker. Dette er blant annet muliggjort gjennom velfungerende nasjonale og internasjonale markeder, sterkere forpliktelser overfor sivile og politiske menneskerettigheter i de fleste stater, og fungerende internasjonalt samarbeid på en rekke områder. Venstre er derfor optimistisk med tanke på framtiden. 

Samtidig ser vi at mange land og store befolkningsgrupper ikke har fått del i den samme velstandsøkning og frihet som flertallet. Mange lands næringsliv har ikke forutsetninger for å kunne dra økonomisk nytte av globaliseringen. En del lands myndigheter innfrir ikke sivile og politiske rettigheter, og enda flere stater viser lite vilje eller evne til å sikre grunnleggende økonomiske, sosiale og kulturelle menneskerettigheter i sin befolkning. Det fører til at enkelte grupper blir ytterligere svekket og marginalisert som følge av utviklingen. Vi ser også at dagens velstandsøkning skjer på en måte som belaster kloden i så stor grad at den gjør det vanskelig eller umulig for kommende generasjoner å nyte samme frihet. 

Derfor må kampen for frihet fortsette. Det må skje med respekt for det personlige ansvaret og vekt på fellesskapet. I den internasjonale kampen for frihet gjelder også at vi må ha respekt for at folk gjennom sine folkevalgte organer skal ha frihet til å bestemme sine egne utviklingsveier, også om det er i strid med hva Venstre mener er riktig - såfremt det ikke går på bekostning av andres frihet. 

Alle land og folk er forskjellige, men alle steder kreves noen grunnleggende forutsetninger for frihet. Det må arbeides målrettet og konstruktivt for å sikre fred i utsatte områder. Alle mennesker i alle samfunn skal ha frihet til å ytre seg og organisere seg, og mulighet til å bruke sine evner til næringsvirksomhet eller andre formål innenfor rammene som settes av fellesskapet, uavhengig av kjønn, bakgrunn og livssituasjon. Sivile og politiske rettigheter må innfris uten forsinkelse eller unntak, og økonomiske, sosiale og kulturelle rettigheter må innfris så raskt som mulig. Minoriteters rettigheter må vises særlig oppmerksomhet. Makt må være spredt og balansert for å forebygge maktmisbruk. Politisk makt og styring må forankres i demokratiske institusjoner med stemmerett for alle. De viktigste avgjørelsene som gjelder fellesskapet, skal tas av folkevalgte organer. Det må arbeides aktivt for å utrydde ekstrem fattigdom og nød som kanskje begrenser frihet mer enn noe annet. Naturens bærekraft må respekteres for å sikre våre etterkommere frihet. 

I dette dokumentet brukes begrepene «utviklingsland» og «fattige land» om land som har relativt svak økonomi per innbygger, uten klare skiller mellom for eksempel lavinntekts- og mellominntektsland. I praktisk utviklingspolitikk må det selvsagt gjøres prioriteringer. De fattigste landene, og særlig gruppen av såkalte «minst utviklede land», skal gis prioritet. 

Hovedprinsipper for en sosialliberal utviklingspolitikk

En sosialliberal utviklingspolitikk må bygge på disse prinsippene:

· Venstres utviklingspolitikk skal støtte opp under utvikling av frihetens infrastruktur i lav- og mellominntektsland som definert i Venstres prinsipp-program (demokrati, rettstat, markedsøkonomi og det sivile samfunn). Frihetens infrastruktur forutsetter fred. 

· Venstre vil styrke økonomisk vekst i lav- og mellominntektsland. 

· Venstre vil bidra til å dekke grunnleggende behov i akutte humanitære situasjoner og i tilfeller der staten ikke har ressurser til å dekke sin befolknings behov.

· Venstre vil arbeide for å sikre internasjonale rammevilkår som ivaretar fattige lands behov og gir dem de største fordelene av globaliseringen.

· Venstre vil at utviklingsland skal styre sin egen utvikling gjennom demokratiske institusjoner.  Norge skal ikke presse egne ideer om god utviklingspolitikk på andre land.

· Utviklingspolitikken skal involvere et mangfold av virkemidler og politikkområder. Det skal være samsvar mellom alle politikkområder i norsk politikk når det gjelder utvikling.

Elementer i en sosialliberal utviklingspolitikk 

1. Fred og sikkerhet 

Fred er en forutsetning for frihet og utvikling. Venstre vil at Norge skal bidra til fredsbygging og sikkerhet for alle borgere. Fredsprosesser skal støttes, voldelig konflikt forebygges, og stater må støttes og om nødvendig presses til å garantere alle sine borgere sikkerhet. Norsk fredsengasjement må være basert på respekt for interessene til partene i en konflikt uten dermed å akseptere deres posisjoner og metoder. Det må vises særlig oppmerksomhet mot dilemmaene knyttet til at fredsløsninger kan bidra til å sementere urettferdig fordeling av makt og ressurser, fordi det kan være eneste løsning de sterkeste partene aksepterer. Arbeidet må inkludere et bredt sett av virkemidler og koordineres tett med, og støtte opp om strategiene til andre aktører som jobber for fred. 

2. Demokratiutvikling

De fleste utviklingsland har formelt og reelt demokrati og er i positiv utvikling med hensyn til demokratiske prosesser. Venstre vil støtte denne utviklingen. Alle sider ved politikkutvikling og offentlig sektor skal være i et gjensidig forpliktende forhold til borgerne gjennom valg, offentlig debatt og gode relasjoner mellom lovgivende, utøvende og dømmende myndigheter som balanserer hverandres makt. I land som ikke er demokratiske, har krav om demokratiske reformer første prioritet. I svake stater har oppbygging av et effektivt, demokratisk, rettighetsbasert statsapparat førsteprioritet, ettersom dette er en forutsetning for utvikling også i andre sektorer. I sterkere stater vil det være viktig å støtte utvikling av et balansert og sunt forhold mellom stat, næringsliv og sivilsamfunn.

3. Rettsstaten

Venstre vil styrke utviklingen av fungerende rettsstater som gir likhet for loven, garanterte rettigheter, alminnelig rettssikkerhet gjennom uavhengige domstoler, og som setter grenser for maktutøvelse. Menneskerettighetene må ligge til grunn. Overgrep skal aldri tolereres, og grove brudd på menneskerettighetene skal påtales og møtes med mest mulig effektive virkemidler. Norge skal bidra til kampen mot korrupsjon og skal ikke tolerere korrupsjon i noen del av norsk internasjonalt samarbeid. Begge kjønn skal sikres like rettigheter og vilkår i alle deler av samfunnslivet, og staten skal beskytte mot alle former for diskriminering. I en global sammenheng kan noen grupper, særlig ofre for trafficking, være særlig utsatt og krever spesiell beskyttelse. 

4. Markedsøkonomi

En dynamisk og mangfoldig privat sektor vil fremme økonomisk vekst, sysselsetning og en middelklasse som bidrar til sosial og politisk stabilitet. Lokale små og mellomstore bedrifter vil normalt utgjøre grunnstammen i den private sektor, men store multinasjonale selskaper har også en naturlig plass. Venstre vil at Norge skal styrke utviklingslands arbeid for bedre rammevilkår for næringslivet. Dette omfatter bedre og mer rettferdige handelsbetingelser, gode finansielle tjenester og en god konkurransepolitikk for å sikre en fungerende markedsøkonomi innenfor de regler og på et skattenivå som er demokratisk bestemt i landet. I mange tilfeller vil det være særlig viktig å legge til rette for utvikling av mikro- og småbedrifter, inkludert finansielle tjenester og formalisering av uformell sektor. Norge bør bidra til rammevilkår som gir sikkerhet for lån og investeringer, blant annet gjennom formalisering av eierskap så sant det ikke truer andre viktige hensyn som urfolks, minoriteters og fattigfolks kollektive eller hevdvunnede rettigheter. 

5. Et uavhengig sivilt samfunn

Venstre ønsker å styrke rammevilkår og muligheter for alle former for frivillig samarbeid mellom mennesker, inkludert interesseorganisasjoner, politisk aktivitet, kulturlivet, samt tros- og livssynssamfunn. Frivillige organisasjoner i utviklingsland bør støttes i sitt arbeid for å muliggjøre og styrke demokratiske prosesser i det sivile samfunnet, ansvarliggjøre egne myndigheter, etterspørre åpenhet, samt levere tjenester innenfor de rammer og det omfang som bestemmes av samarbeidslandets myndigheter. Slik støtte kan skje via norske frivillige organisasjoner eller andre kanaler. Støtten skal i størst mulig grad innrettes slik at det sivile samfunn i utviklingsland ikke blir avhengig av pengestøtte fra rike land, og slik at det fremmer samarbeid mellom likesinnede organisasjoner i ulike utviklingsland. 

6. Investering i økonomisk vekst 

Økonomisk vekst er nødvendig for å realisere de fleste andre utviklingsmål. Venstre vil at Norge skal investere i økonomisk vekst i utviklingsland. Risikovillig kapital må investeres i næringsutvikling i Sør gjennom Norfund og andre ordninger, inkludert mikrokreditt. En større del av Statens pensjonsfond investeres i utviklingslands markeder når dette ikke svekker avkastningen for fondet som helhet. Norge må legge til rette for norske bedrifters investeringer i fattige land og bruke egnede virkemidler for å bidra til at disse investeringene fremmer utvikling med minst mulig skadevirkninger. Norske importører og forbrukere bør stimuleres til å kjøpe produkter fra utviklingsland, blant annet gjennom rettferdige handelsordninger. Mange innvandrere fra fattige land som har bodd i Norge, er en enorm potensiell ressurs for hjemlandet. Norge bør opprette et såkornfond for innvandrere fra fattige land som ønsker å starte næringsvirksomhet i hjemlandet. Kjøp av klimakvoter skal ikke bare vurderes etter pris, men også etter hvor kjøpene kan ha størst utviklingseffekt. 

7. Dekning av grunnbehov og bidra i humanitære kriser 

Venstre vil at Norge skal bidra til å dekke menneskers grunnbehov når deres egne myndigheter ikke makter dette. Norge skal opprettholde en beredskap både i offentlig og sivil sektor for raskt å kunne bidra ved akutt nød og humanitære kriser. I fattige land kan Norge støtte tjenestelevering i viktige sektorer som helse og sosiale tjenester, og støtte utsatte og marginaliserte befolkningsgrupper der landets offentlige sektor ikke har tilstrekkelig ressurser til å ivareta grunnleggende tjenester og rettigheter. Alle land bør ha beredskap og målrettet arbeid mot sult, og Norge bør støtte opp om dette arbeidet. Norge bør bidra til reformer og utvikling av en offentlig sektor som er dimensjonert til å levere mest mulig effektive tjenester innenfor de begrensninger som gis av landets ressurser og demokratiske prioriteringer, og som er riktig balansert i forhold til privat og sivil sektor. 

8. Global miljøkamp

Kampen for miljøet er kampen for hele klodens og framtidige generasjoners felles ressurser, også når det gjelder lokale miljøsaker. Sunn forvaltning av miljøet er også nødvendig for forebygging av konflikt. De siste årenes klimaendringer viser tydelig at rike lands miljøpåvirkning skader fattige land mest. I årene som kommer vil et enormt antall fattige mennesker kunne oppleve avlingssvikt eller ekstremvær, ofte fulgt av sult, nød og kanskje migrasjon, som følge av klimaendringer som rike land har hoveddelen av skylda for. Det er vår tids største globale utfordring. 

Venstre vil at alle sider ved miljøpolitikken skal sees i lys av globale og framtidige interesser og Norges formelle og uformelle globale forpliktelser. Fattige land må støttes i arbeidet for å ta vare på sine naturressurser. I mange tilfeller har rike land ødelagt sine egne naturressurser i takt med egen økonomisk vekst, men forventer at fattige land skal verne skog, biodiversitet og andre naturressurser av hensyn til globale interesser. I slike tilfeller bør dette finansieres av rike land slik at fattige land kompenseres for å ikke kunne bruke samme strategier for økonomisk vekst som rike land har benyttet. 

Norge må satse massivt på å forebygge konsekvensene av klimaendringer i fattige land og befolkninger, og ta sin del av det økonomiske ansvaret for forebygging og kompensasjon. Norge må også arbeide for at andre rike land tar sin del av ansvaret. Dette arbeidet haster, ettersom forebygging ofte krever mange års tilpasning før konsekvensene av klimaendringene oppstår. 

9. Utvikling og utveksling av kunnskap og ideer

Kunnskap er en nøkkel til utvikling både på individuelt, lokalsamfunn, nasjonalt og internasjonalt nivå. Venstre vil at kunnskapsutvikling og kunnskapsutveksling skal stå sentralt i norsk utviklingspolitikk. Fattige land bør støttes i å utvikle gode utdanningstilbud på alle nivå, og fremme forskning. Alle enkeltmennesker bør gis mulighet til høyere utdanning uavhengig av bakgrunn og livssituasjon. Utveksling av kunnskap, erfaringer og ideer mellom forskjellige utviklingsland og med Norge bør styrkes gjennom ulike former for personutveksling, faglig og institusjonelt samarbeid, forskningssamarbeid og næringslivssamarbeid. Norge bør oppgradere eksisterende stipendprogrammer for studenter fra fattige land, og gi langt flere muligheten til å ta høyere utdannelse i Norge. Norge bør bidra med sin kunnskap til å støtte fattige lands utviklingsstrategier, men ikke som en bundet del av norsk bistand; bare der disse landene vurderer norsk kunnskap som relevant og nyttig. Norge bør bidra til bred utveksling av politiske ideer og erfaringer mellom land, slik at særlig relativt ferske demokratier blir kjent med bredden av politisk aktivitet og ideologi i andre land. Alle norske partier og politiske interesseorganisasjoner bør utfordres og støttes i å være med i dette arbeidet, og det bør legges til rette for samarbeid mellom politisk likesinnede grupper i forskjellige utviklingsland. 

10. Migrasjon
Migrasjon gir innbyggere i fattige land mulighet til å forbedre sine liv. Utvandrede statsborgere kan også spille en vesentlig rolle i utviklingen av hjemlandet, for eksempel gjennom hjemsending av penger (”remittances”) eller tilbakeføring av kompetanse. På den andre siden er det et betydelig problem for mange fattige land at de best utdannede innbyggerne migrerer og ikke vender tilbake. Utfordringen for en liberal migrasjonspolitikk er å forene individets rettigheter med strukturer som sikrer at forflytning av mennesker fører til mest mulig økonomisk og sosial utvikling i fattige land. 

Norge bør innføre et arbeidsvisumprogram som gir ukvalifisert arbeidskraft fra fattige land rett til å arbeide i Norge i en bestemt tidsperiode (f.eks. fem år). Dersom det viser seg at store deler av denne arbeidsstokken ikke vender tilbake til hjemlandet, kan man vurdere å knytte fremtidige kvoter til antall arbeidere som returnerer til hjemlandet.
11. Samsvar med politikken som føres i Norge
Landbruksprodukter er svært viktige eksportartikler for mange fattige land. Subsidier og importbarrierer i velstående land er en betydelig hindring for å la fattige land eksportere disse varene til attraktive markeder i rike land. Norge må gå foran og fortsette sin reduksjon og fjerning av importbarrierer og produksjonsrelaterte subsidier. 

I internasjonale forhandlinger må Norge jobbe for tilsvarende reduksjoner hos våre samarbeidspartnere. 

På kort sikt bør Norge innføre et program som sikrer MUL-land og afrikanske mellominntektsland full adgang til norske markeder. Disse reglene må utformes slik at de har størst mulig effekt på reell eksport til det norske markedet, og blant annet være generøse innenfor såkalte opprinnelsesregler.
12. Hvert land skal styre sin egen utvikling 

Hvert land og folk, representert ved sine folkevalgte organer, skal så langt mulig bestemme sine egne utviklingsmål og strategier. Venstre vil at Norge skal unngå å bruke sin makt som viktig donor og samarbeidspartner til å presse egne ideer om god utviklingspolitikk på fattige land. Norsk støtte skal ikke gjøres avhengig av bestemte politiske veivalg utover krav om nulltoleranse for korrupsjon, demokratiske institusjoner og prosesser, likestilling og respekt for menneskerettigheter, og at utviklingsstrategiene ikke skal gå på bekostning av minoriteters interesser eller på andre måter begrense andres frihet. Venstre vil at Norge skal styrke de folkevalgte organers myndighet til å legge utviklingsstrategier, og vil unngå at bistandssamarbeid og andre relasjoner til fattige land undergraver folkevalgte myndigheter og parlamenter. Støtte til og samarbeid med frivillig sektor må ikke føre til et ubalansert forhold der sivilsamfunnsaktører får en viktigere posisjon enn folkevalgte organer. 

13. Internasjonale rammevilkår

Mangfoldet blant verdens land og folk er så stort at de samme internasjonale regler ikke nødvendigvis vil være best for alle. Full økonomisk liberalisering gir ikke automatisk frihet for alle. Venstre vil at det utvikles rettferdige, globale regler som gjør at fattige land og folk får de største fordelene og i størst mulig grad unngår negative konsekvenser av globalisering. Multilaterale organisasjoner bør tilpasses en verden i rask endring preget av globalisering. Norge må bruke sin innflytelse gjennom multilaterale og bilaterale kanaler for å styrke utvikling i fattige land. I alle multilaterale forhandlinger skal Norge vurdere om det er spesielle hensyn til fattige lands interesser som skal sikres i tillegg til å fremme norske interesser. 

Venstre mener at FN-systemet må reformeres for å bli mer effektivt i forhold til oppnåelse av mål, og demokratiseres for å bli mer legitimt, blant annet overfor utviklingslandene. Som en del av reformeringen bør FN opprette United Nations Country Team (UNCT) i flere land, ettersom det skaper god koordinering av de forskjellige FN-organene på landbasis. Ikke bare vil dette bidra til en mer effektiv utviklingspolitikk fra FNs side, men det vil være spesielt positivt for mottakerlandet, som da kan forholde seg til ”én stemme” fra FN. FNs avhengighet av store bidragsland bør reduseres ved blant annet å finansiere FN gjennom globale skatter, for eksempel flyskatt og skatt på ressursutnyttelse i havområder. 

WTO bør reformeres for å prioritere fattige lands interesser framfor rike industriland og nasjonale særinteresser. Utviklingsland bør innvilges særvilkår inntil de har bygget opp et konkurransedyktig næringsvirksomhet, og gis anledning til å beskytte sensitive næringer og viktige samfunnsinteresser. Rike land må redusere landbrukssubsidier og handelshindringer, og i større grad tilrettelegge for import fra fattige land. Norge bør legge utviklingsmål til grunn for sin handelspolitikk, og støtte de fattigste landene i forbindelse med forhandling av internasjonale handelsavtaler. 
Verdensbanken og det internasjonale valutafondet IMF bør demokratiseres og må ikke misbruke sin dominerende posisjon til å presse land til å gjøre bestemte politiske veivalg. De regionale utviklingsbankene bør styrkes. Ikke-betalbar gjeld og gjeld som av ulike grunner kan regnes som illegitim, for eksempel at den er tatt opp av en ikke-valgt diktator som senere er blitt avsatt, skal ettergis etter samtykke fra den respektive stat. 
Venstre vil bidra til å bekjempe skatteparadiser, skatteflukt og andre forhold som vanskeliggjør fornuftig skattlegging av bedrifter og borgere. Det inkluderer også uheldige effekter av multinasjonale selskapers dominans og fattige lands avhengighet av disse, som kan føre til at slike selskaper betaler lite eller ingen skatt.

14. Mangfold av virkemidler 

Norsk utviklingspolitikk skal preges av et mangfold av virkemidler som tilpasses effektivt etter behov. Dette omfatter blant annet bistand, handelspolitikk, næringspolitikk, bilateralt og multilateralt samarbeid, kapitalforvaltning, og i noen grad også en rekke andre områder som forskning og utdanning, forbrukerpolitikk, kulturpolitikk, etc. I alle politikkområder skal det vurderes hvordan Norge på en effektiv måte kan bidra til utvikling. Prioriteringer må likevel skje i samarbeid med mottakerlandet, med størst vekt på ivaretagelse av deres selvstendige demokratiske styring. Det skal sikres samsvar mellom virkemidler slik at de ikke bidrar til å undergrave effekten av hverandre. På alle relevante områder skal det gjøres egne vurderinger og avveininger av i hvilken grad norske interesser kan være i strid med utviklingslands interesser.

En sosialliberal bistandspolitikk 

De forskjellige elementene i utviklingspolitikken skal implementeres gjennom en rekke ulike virkemidler. Bistand har en særlig rolle ettersom det er det eneste politikkområdet som utelukkende er relatert til utviklingspolitikken; men bistand kan aldri alene bidra til norske utviklingspolitiske mål. Venstre mener det er legitimt å stille krav om demokrati, ytringsfrihet og respekt for grunnleggende menneskerettigheter. Venstre mener videre at norsk bistand skal ligge på 1 % av BNI. 
Bilateral (stat-til-stat) bistand er den foretrukne form for bistand, ettersom den normalt er den bistandsform som i størst grad ivaretar fattige lands mulighet til å styre egen utvikling. Program- og budsjettstøtte uten øremerking bør prioriteres til land med rimelig godt styresett. Bistand i form av budsjettstøtte bør kun gis til land som oppfyller visse kriterier med hensyn til demokrati, ytringsfrihet og respekt for grunnleggende menneskerettigheter. Evalueringen av disse kriteriene bør gjennomføres på en transparent og objektiv måte. Norge bør ikke stille krav når det gjelder spesifikke elementer av økonomisk politikk, med mindre disse er av en slik art at det er stor grunn til å anta at bistanden ellers ikke ville ha noen effekt. For land hvis regjeringer ikke oppfyller Norges krav til budsjettstøtte, bør bistand kanaliseres gjennom ikke-offentlige kanaler som frivillige organisasjoner, private aktører etc.
Bistand via det multilaterale systemet gjør det mulig å trekke på kompetansen til store institusjoner som FN og Verdensbanken for å møte regionale og globale utfordringer, og velges når dette er effektivt og ikke medfører risiko for at disse institusjonene blir for dominerende i et lands utvikling. 

Bistand via private og frivillige organisasjoner skal videreføres i den grad de kan vise til komparative fortrinn, og når det ikke bidrar til å underminere offentlige myndigheters rolle i tjenestelevering. Bistand via norske frivillige organisasjoner er også foretrukket fordi det vil styrke bredden i den norske kompetansebasen innenfor utviklingsproblematikk. Kravene til kvalitet og resultater i frivillige organisasjoners bistandsarbeid skal være de samme som, og ikke strengere enn bistand via offentlige kanaler. Frivillige organisasjoner bør sikres tilstrekkelig avstand og uavhengighet i forhold til bevilgende myndigheter. I så måte kan en for stor andel offentlig støtte til disse organisasjonene utgjøre et problem.

Norge bør bidra til en fornuftig arbeidsdeling og koordinering mellom giverland, for å gjøre det lettere for mottagerland å administrere bistanden. Dette må imidlertid ikke skje på en måte som gjør at mulighetene for mottakerlandene til å velge sine egne utviklingsveier begrenses i møtet med et velkoordinert giverfellesskap. Kurvfinansiering er blant de virkemidlene som har vist seg å gi gode resultater. For mottakerlandet skapes det stabilitet i inntekt, samtidig som den får fleksibilitet i satsningen, hvilket er nødvendig ettersom behovene gjerne kartlegges best lokalt.
Den norske innsatsen bør konsentreres om de tematiske og geografiske områder der Norge kan gjøre en forskjell, og på en måte som muliggjør langsiktig oppbygging av kompetanse og kapasitet i Norge til å håndtere og kvalitetssikre bistanden. Det betyr ikke nødvendigvis at bistand via alle de forskjellige kanalene skal konsentreres til de samme landene; hver kanal bør vurderes etter hvor bistanden kan gjøre en forskjell. For eksempel kan det være hensiktsmessig at norske frivillige organisasjoner engasjerer seg i andre land enn norske hovedsamarbeidsland, for å sikre en bred norsk kompetansebase over tid. For sterk satsing på tematiske områder i bistandsbudsjettet kan svekke mottakerlandenes mulighet til å styre egen utvikling, og må balanseres mot siktemålet om å gi de enkelte mottakerland størst mulig innflytelse over bistanden. 

Fortsatt folkelig engasjement for bistand og utviklingspolitikk er avhengig av resultater og innsyn. Venstre mener Norge bør ha resultatfokus i bistandsarbeid, uten at det går på bekostning av langsiktig bistandseffektivitet. Den norske bistanden skal innrettes for å gi best mulig resultater og skal følge klare kriterier for kvalitet. Kvalitet skal i stor grad måles med referanse til sluttbrukerens vurderinger, og skal også innebære et fokus på å unngå uønskede negative effekter av bistanden. Dette krever omfattende systemer for rapportering, evaluering og kvalitetssikring. Dette er særlig krevende i en periode der bistandsvolumet øker i tråd med veksten i bruttonasjonalinntekten. Venstre vil derfor at bevilgningene til administrasjon, forvaltning og kvalitetssikring av bistand økes i takt med bistandsbudsjettet samtidig som krav til effektivitet skal styrkes. Venstre vil styrke Norads autonomi, integritet og innflytelse i kvalitetssikring av bistand. 

