SAK 07/12 POLITISKE UTTALELSER

Forslag nr. 7
Forslagsstiller: Fylkestinggruppa 
Venstre vil binde fylket sammen
På veien mot et bærekraftig og framtidsrettet samfunn i Østfold, må vi ha bedre infrastruktur, slik at det blir like enkelt å reise i Østfold som ut av Østfold. 

Derfor mener Venstre at riksvei 111 fra Sarpsborg til Rakkestad og riksvei 22 fra Rakkestad til Akershusgrensen må forbedres så raskt som mulig. Denne veistrekningen er sterkt belastet med tungtrafikk fra nedre region og fra Sverige via E-18 til Akershus grunnet utbygging av store terminaler nord for Oslo og utbygging på Gardermoen. Det må også satses på en bedre tverrforbindelse mellom Askim og Sarpsborg grunnet det nye sykehuset.

Østre linje over Rakkestad til Sarpsborg må gjenåpnes for å sikre muligheten til å reise kollektivt mellom de ulike regionene i Østfold.

Disse punktene vil gjøre Østfold til et mer tilgjengelig fylke. Med bedre og sikrere veier, bedre kollektivtransport vil det bli enklere å pendle til skole og arbeid enten du bor i indre eller ytre. Med stort press på boligmarkedet i Nedre Glommaregionen, kan du bo i indre og pendle til ytre, men vei og kollektivtilbud må være på plass.

Dette vil Venstre være en pådriver for.
