SAK 07/12 POLITISKE UTTALELSER

Forslag nr. 9
Forslagsstiller: Østfold Unge Venstre
Sats på kollektivtilbudet!
Den stadig voksende bytrafikken i og rundt Østfoldbyene utgjør etter hvert et stort miljøproblem. Lange køer skaper mye helseskadelig svevestøv som forpester lokalmiljøet i tillegg til de store klimagassutslippene dette medfører. Østfold Venstre mener at løsningen er et godt kollektivtilbud og innføring av restriktive tiltak på biltrafikken i byområdene.
Problemet med dagens busstilbud er at det ikke er et godt nok alternativ til å reise med privatbil. Reisetiden med buss må konkurrere med reisetiden med bil. Busstilbudet må være innrettet slik at man skal kunne bruke det når det er ønskelig. På lengre avstander gjør reiser med tog seg mer gjeldende. Det er behov for strukturelle endringer på Østfoldbanen for at man innen korte tidsrom skal kunne reise rundt omkring i Østfold.

For å gi flere muligheten til å reise kollektivt må det være gode økonomiske incentiver, og det må etableres gode praktiske løsninger for at man skal kunne pendle og benytte seg av flere transportsystemer. Inntektene fra de restriktive tiltakene må brukes for å finansiere utbygging av kollektivtilbudet og for å holde prisene på tilbudet nede. Avgiftssystemet utnyttes dermed slik at det blir billig å være miljøvennlig og dyrt å forurense.

Venstre vil:

-          Ha flere direkte bussruter

-          Ha avganger hvert 10. minutt for bussruter i byene

-          At det satses på busser som går på alternativt drivstoff

-          At det etableres dobbeltspor gjennom Østfold

-          Utvide jernbanen i indre Østfold slik at endestasjonen er Halden

-          Ha felles månedskort for buss, tog og ferge

-          Innføre restriktive tiltak på biltrafikken i form av køprising eller bompenger

-          Ha miljødifferensierte satser på de restriktive tiltakene – lavere sats for biler med passasjerer og fritak for små kjøretøy som tohjulinger

-          Holde prisene på kollektivtilbudet nede, med fokus på rabattordninger for pendlergrupper

