Årsrapport fra kommunestyregruppa 2014
Venstre har 3 faste og fire varamedlemmer til kommunestyret, og dermed 7 personer i kommunestyregruppa.
Kommunestyremedlem Ingvild Tautra Vevatne er også medlem i formannskapet, Plan, samferdsel og næringskomiteen, Kulturpriskomiteen,  Jubileumskomiteen for 2013 og 2014  og kommunens KS-gruppe. 
Er gruppeleder for Venstre. 

Er i sin femte periode.                                                                                  

Kommunestyremedlem Jørgen J. Blom er også medlem og nestleder i Oppvekstkomiteen, medlem i Oppvekststipendkomiteen og første vara til formannskapet. 
Er i sin første periode.
Kommunestyremedlem Erling Bergsaker er også medlem i Bygningsrådet, i Byggeskikkpriskomiteen, i E18 utvalget og andre vara til formannskapet. 
Er gruppeleder 2 i kommunestyret. 
Er i sin tredje periode.
Ivar J. Knai er første vara til kommunestyret, er første vara til Teknikk, kultur og fritids-komiteen og andre vara til bygningsrådet.
Ane D.Vassbotn er andre vara til kommunestyret og første vara til Oppvekstkomiteen.
Marit Meyer er tredje vara til kommunestyret, andre vara til Oppvekstkomiteen, var vara til Innvandrerrådet(nedlagt) og er vara til Forliksrådet.
Christian Steenfeldt-Foss er fjerde vara til kommunestyret og andre vara til Helse og omsorgskomiteen. 
Politiske verv for Venstre i Asker kommune utenom kommunestyret og komiteene:

Knut Christophersen er i Klient og klageutvalget 

Gry Bøhmer er vara til Klient og klageutvalget

Jan Erik Wilhelmsen er vara til Kontrollutvalget

Ingjerd Skinnes er vara til Eldrerådet

Vigdis Øksby er vara til Holtsmarkstiftelsen

Politiske verv for Venstre i Akershus fylkeskommune:

Ingvild Tautra Vevatne er medlem i Hovedutvalg for Utdanning og kompetanse, 
leder av Skoleutvalget for Nesbru videregående skole, vara til Yrkesopplæringsnemda og 
var nestleder i stiftelsen for Akershusmuseene(inntil mai).
Kommunikasjon med medlemmer/styret/ partiet og innbyggere.

Egen hjemmeside på www.Venstre.no /Akershus/Asker og Facebook for Asker Venstre har gitt en enklere informasjon og kommunikasjon med flere gamle og nye medlemmer, også på vegne av k-gruppa.
Gruppeleder har deltatt på flere styremøter, vært delaktiv i medlemsmøtene, invitert til åpne gruppemøter, dialog via mail/sms til medlemmer og markering av Venstre i media. 
Har hatt felles prosess med styret knyttet til kommunens budsjett og handlingsplan for 2015, på en lørdag, pluss to/tre ekstra gruppemøter. 
Gruppa har hatt felles møter med styret og medlemmer med vurdering av Kommuneplanen for 2014-26. Som gruppeleder deltatt i åpne møter med innbyggere og møtt pressgrupper for alternative vurderinger. 

Samhandling mellom kommunenivå og fylkesnivå i flere og flere saker, gjennom våre representanter som er folkevalgt og gjennom dem som sitter i fylkesstyret.

Deltatt i egne fellesmøter mellom Akershus og Osloregionen knyttet til samferdsel/E18. 

Siden Budstikka ikke dekker Venstre på en god måte, har gruppeleder begynt å skrive egne innspill om vår politikk på Budstikkas debattsider!

Vi har spesielt engasjert oss i Hagaløkksaken, sosial boligbygging og innfartsparkering kontra sykkelparkering!

Venstres gruppemøter:
Gruppeleder innkaller kommunestyregruppa til gruppemøter ved bruk av mail og/eller sms og  medlemmer/andre inviteres via vår hjemmeside og noen ganger ved bruk av facebooksiden. 
Det er mandager i uken før kommunestyremøtene, lik tid med alle partier, og fra kl 18.00 til  20.00/21.00 på Venstres grupperom/ rom Vollen på rådhuset. 
Kommunestyremedlemmene møter fast, et par varamedlemmer, medlemmer fra styret og andre medlemmer har deltatt mer sporadisk, og innbyggere knyttet til interessesaker. 
Gruppemøtene blir i hovedsak brukt til en felles vurdering av saker på kommunestyrekartet, prinsippielle saker som skal direkte til formannskapet og saker som er i komiteene.
Gruppeleder fordeler saker i gruppa i forhold til komitestruktur, politisk ansvar, erfaring og ønsker i forkant av kommunestyremøtet. Alternativ forslag til rådmannes innstilling gjøres på gruppemøtene. 


Gruppemøtene har noen ganger gått over til styremøter på samme kvelden. Det har ført til et nært samarbeid mellom kommunestyregruppa og lokallagsstyret, men også til at vi har fått mindre tid til politisk diskusjon og strategi for en politisk profilering før kommunestyret.

Posisjon/opposisjon for Venstre i Asker kommune
Venstre valgte å sitte i opposisjon, utifra valgresultatet i kommunen, for å styrke den demokratiske prosessen mellom opposisjon og posisjon i kommunestyret, og fordi vi også vurderte avstanden fra Asker Venstre til Asker Frp for stor. 
Venstre legger vekt på å utvikle egen politikk, ligge litt i forkant, utfordrer posisjonen til å stå sammen i aktuelle saker og til å være tydelig i opposisjon i andre saker.
Vi har et teknisk samarbeid med H om fordeling av politiske posisjoner, men fristilt politisk.

Vi har stilt et par spørsmål i kommunestyret og mange spørsmål i formannskapet det siste året!

Aktuell politisk profil fra Asker Venstre i kommunepolitikken:

Tidlig innsats for alle som trenger tilrettelegging innen barnehage og skole, utvidet helsesøsterressurs også for førskolebarn, styrking av barnevern, egne spesialskoler, kompetanse i SFO, økt pedagog tetthet  innen barnehagene og økt fagkompetanse for lærerne i skolen. 
I år gikk vi spesifikt inn for søskenmoderasjon ala barnehager også for SFO, men det ble nedstemt. Vi har også bedt om en annen vikarordning for skolene, med faste vikarer for skolene! Det er oversendt til videre vurdering av rådmannen.
Vi la inn en halv million ekstra til kulturskolen og kulturtiltak i skolene, men det ble nedstemt! Vi jobber for kultur-sfo på linje med idretts-sfo!

Stilt spørsmål til kommunen om en mer aktiv rolle i samhandling med fylkeskommunen om det helhetlige skoleløpet og om å kunne bidra med lærlingplasser i samhandling med kommunens næringsliv. I år foreslo rådmannen selv at kommunen innfrir kravet til en læringeplass pr 1000 innbyggere!
Vi ville også styrke samhandlingen mellom videregående skole, kommune, NAV og næringslivet med 1 mill! Det ble nedstemt, men rådmannen har lagt inn tilsvarende tenkning/profil inn i et samarbeid som skal styres fra næringslivet med kommunal støtte.

Utfordret Asker kommune som arbeidsgiver om å inkludere flere med redusert arbeidsevne og ungdommer som står utenfor arbeidslivet.  Det har gitt noe resultater, men ikke nok!
Fokus på offentlig kommunikasjon og økt tilrettelegging for gående, trygge skoleveier, syklende, sykkelparkering, tilrettelegging for mer buss og om Spikkestadbanen. 

Det har gitt resultater, og det er mange partier som vil være kollektivpartiet etter hvert. 
Med vår rolle i fylkespolitikken og nasjonalt, så er det bedre å være Venstre enn om vi bare hadde vært i opposisjon i Asker.
Vi la inn 1 og en halv million ekstra til vedlikehold av gang og sykkelveier, og det ble støttet av Høyre og posisjonspartiene! 

Vi markerte vår misnøye med manglende gjennomførte ROS-analyse i Holmenplanen i fjor. Fylkesmannen kunne ikke stoppe planprosessen av den grunn, men påpekte viktigheten av at kommunen gjør helhetlige risiko og sårbarhetsanalyser tidlig i planprosessen! Det er blitt tydeligere ivaretatt av rådmannen nå.
Vi ville ha en helhetlig plan for rusavhengige, ettervern, bolig, helse og aktivitet/arbeid før vi avviklet boligene ved Kraglund. Vi er ikke i mål, men sentrum har fått et bedre tilbud enn tidligere. Nå jobber vi for god helhetlig oppfølging, aktivitet på dagtid og at forebyggende arbeid settes inn.

Vi foreslo også en økt diakonstilling i Asker i år da besøkstjenesten til syke og gamle må bli bedre, men det ble nedstemt.
Vi vil styrke frivillighet fra seniorer inn i den videregående skole! Det ble vedtatt i fylket og vi fikk også støtte av posisjonspartiene i Asker!

Boligbygging for flere av våre innbyggergrupper med bruk av alternative finansieringsmåter og ved bruk av kommunale tomter fikk støtte ved tidligere budsjetter. 
I år ville vi styrke bygging eller kjøp av flere små boenheter for sosiale målgrupper, men 30 millioner, men det ble nedstemt! Vi er tydelig på at kommunen må jobbe mer etter prinsippet om leie før eie for flere, og at kommunen må følge erfaringer fra for eksempel Drammen!

Økt oppmerksomhet for at våre eldre skal få gode tilbud ved behov og om å kunne være i egen bygd, ved bl.a ved å forsere frem ny institusjon i Heggedal, ved Kistefossdammen i denne perioden. Det ble nedstemt!

Generelt ber vi om at eldre får tilbud om mer aktivitet  og sosial kontakt når de bor alene hjemme! Mer frivillige og faste besøksvenner, og profesjonell hjelp på andre områder. 
Vi foreslo å styrke hjemmesykepleien med 2 millioner. Det ble vedtatt som et fellesforslag med posisjonspartiene!

Bevare Asker som en grønn bygd, med en restriktiv boligbygging utenom vedtatt knutepunktstrategi!

Bevaring av strandsonen, grønne arealer og 100-meterskoger! Bygge konsentrert ved trafikknutepunkt og spesielt i Heggedal og Asker sentrum!
Demokratiutvikling og innbyggermedvirkning, og sterk brukermedvirkning er et mål!
Vi er kritisk til økt lånegjeld, og vi vil derfor generelt redusere en del av standarden(10 prosent) ved offentlige bygg, som for eksempel ved badeanlegget på Holmen. Det ble nedstemt.
Venstre var opptatt av at kommunen skulle kjøpe Øvre Sem da anledningen bød seg i fjor.

Det gir kommunen store muligheter til Folkehelseprogrammet, aktivitet knyttet til rehabitering, vitensenter mm. Fortsatt under utredning!
Vi er godt inn i en valgkamp, og k-gruppa vil være en ressurs i samarbeid med styret og de kommulerte før valget og etter valget! 
Gruppeleder vil legge opp til at gruppa(avhengig av saker) og de kumulerte bruker hver mandag denne våren.

Fra kommunestyregruppa  jan 2015     v/ gruppeleder  Ingvild Tautra Vevatne
