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VENSTRE




 Vi møtes i byen
Fredrikstad Venstres valgprogram 2019-2023
2.  U   T   K   A   S   T
Fredrikstad Venstres program for perioden 2019 til 2023

Vi møtes i byen…
Hva mener vi med det?

Byen er for alle. Her bor vi, her lever vi – alene, i sammensatte familier, med katten, med mine og dine barn, hver på sitt vis. Sånn skal det være!

Byen er en møteplass. Her handler vi, her spiser vi, her treffer vi hverandre, her går vi i kirken, moskeen eller biblioteket, snakker sammen og har det bra. 

Byen er et knutepunkt. Hit reiser vi, herfra drar vi videre. Her jobber vi, her lærer vi, her blir vi utfordret og finner vi løsninger. 

Byen er en arena. Her er det liv, her skjer det noe hele tiden. Her går vi på kino, på konsert, på kamp og nyter livet.

Byen er et samspill mellom mennesker, bygninger og naturen. Byen kan bare bestå hvis vi tar vare på marka, på elva og – ikke minst – på alle lokalsamfunnene i kommunen. 

Venstre er et sosialliberalt parti. Vi er opptatt av at Fredrikstad skal bli et enda bedre sted å bo. Det er fortsatt mange som står utenfor. Det er fortsatt mange som ikke har det bra. Det er vårt felles ansvar å gjøre noe med dette: alle partier, alle i kommunen, alle innbyggere.


På de neste sidene beskriver vi våre forslag, som vi har delt inn i følgende kapitler: 

1. Byutvikling

2. Kultur

3. Natur

4. Oppvekst
Vi takker for alle innspill vi har fått underveis!

1. Byutvikling

Byen er vår møteplass. Fredrikstad vokser, og Venstre vil prioritere utviklingen av byen. Vi mener en urban by er en god by. Vi må planlegge og bygge klokt, for mennesker i dag og for kommende generasjoner. Vi ønsker en vakker by, med fokus på miljøet, ny arkitektur av høy kvalitet og vern av historiske bymiljøer. Vi vil ha en by hvor myke trafikanter står i fokus, hvor det er lett å gå og sykle, men ikke forbudt å bruke bil. Vi vil ha en by med arbeidsplasser, handel og moderne og fremtidsrettet industri.

Kommunen kan ikke bygge byen alene. Kommunen må drive effektivt og i balanse, og evne å legge gode planer og føringer for byutviklingen. Næringslivet må gis gode rammer. Det skal være enkelt å drive og starte virksomhet. Næringslivet skaper arbeidsplasser og gir inntekter, og utbyggere bygger byen. Men det er vi innbyggere som skaper byen. Kun når vi jobber sammen får vi til god byutvikling.
Venstre vil:
- Ha en byutvikling som gir rom for alle. Byen må bli et sted som oppsøkes av alle, og gir rom for at alle kan utvikle seg og leve frie liv. 

- Arbeide for et mer urbant Fredrikstad. Flere må kunne bo i byen. Vi støtter derfor fortetting i bysentrum.

- Ikke ha storstilt fortetting blant småhusbebyggelsen.

- Styrke satsningen på Fredrikstad som sykkelby. Vi vil ha et sammenhengende sykkelveinett i sentrum, og anlegge flere sambruksgater (shared space). Aktuelle gater er Storgata, Olaf M Holwechs gate og Agentgata.

- Utarbeide en «Arkitekturpolitikk for Fredrikstad i vekst» for å legge rammer for en vakker by.

- Opprette et politisk byutviklingsutvalg som skal få en overordnet, koordinerende rolle i byutviklingssaker.

- Styrke det samlede kollektivtilbudet. Vi ønsker et samarbeid med Ruter i den nye Viken fylkeskommune.

- Støtte Bypakke Nedre Glomma og jernbanens Intercity-prosjekt. Vurdere omfanget og rekkefølgen i bypakkeprosjektene. Ny havnevei til Øra bygges ikke.

- Verne Fredrikstadmarka og styrke Marka-grensa.

- Gjennomføre et forsøksprosjekt «byforskjønnelse på Holmen».

- Styrke byantikvaren. Styrke bygningsvern, tradisjonshåndverk og kulturminnevern. 

- Opprette et restaurerings- og klimafond til vedlikehold av private bygninger, og gjennomføring av diverse klima- og miljøtiltak.

- Sørge for en effektiv og balansert drift av kommunen. Vi er for et godt samspill mellom kommunale og private aktører.

- Ha en aktiv næringspolitikk som styrker næringsliv og nye arbeidsplasser. Arbeid er nøkkelen til integrering i samfunnet, og altfor mange står utenfor arbeidslivet i Fredrikstad i dag.

- Vedlikeholde før vi bygger nytt. Et løft må gjøres på kommunale bygg og eiendommer. 

- Gjøre det lettere og mer attraktivt å etablere og drive nye bedrifter i Fredrikstad. Det må skapes flere arbeidsplasser i Fredrikstad.

- Eiendomsskatt er noe vi prinsipielt ønsker å fjerne, men vi mener den ikke kan fjernes på én valgperiode. Vi prioriterer å redusere skatt på næring for å gjøre det mer attraktivt å etablere næring og skape arbeidsplasser.

- Støtte Tofteberg som nytt industriområde. Støtte videreutvikling Øra og Værste som grønne og fremtidsrettede industriområder.
2. Livskvalitet
Kultur handler om innholdet i folks liv. Kultur er derfor viktig for vår helse, trivsel og velferd. Kultur er mangfoldet av festivaler, idrett, konserter, parader, gaming, byen – og opplevelser i hverdagen. Kultur er like viktig i alle deler av livet. Et godt liv i Fredrikstad krever både at folk kan ha jobb og god velferd, men også at kulturtilbudet er bra. Det er at det viktigste Venstre vil prioritere. Kulturliv styrker enkeltmenneskets liv, og fellesskapet i byen. 

Venstre vil ha høy prioritet på kjernetilbudene bibliotek og kulturskole i neste periode. Dette krever ekstra investeringer, nytenkning og vilje til å satse.
Venstre vil:
- Satse på kulturskolen. Vi ønsker at langt flere enn i dag får plass, at prisnivået er overkommelig, og at tilbud gis over hele kommunen.

- Styrke det samlede bibliotektilbudet. Gjøre digitalt materiell og nye medier enda mer tilgjengelig for innbyggerne, fylle bibliotekene med flere aktiviteter, og åpne nye filialer. Vi ønsker å bevare dagens hovedbibliotek som bibliotek, og utrede eventuelle tilbygg her.

- Redusere egenbetalinger i kommunale kulturaktiviteter for lavinntektsfamilier. Alle barn skal ha mulighet til å oppleve kunst og kultur, uavhengig av bakgrunn og oppvekstvilkår. 

- Øke støtten til kunstnere og det frivillige kulturlivet.
- Prioritere andre kultur- og idrettstiltak fremfor å bygge Arena Fredrikstad

- Bruke kommunal idrettstøtte primært til barne- og breddeidrett.

- Ha flere kunst- og kulturaktiviteter ut i byrommene.

- Jobbe for en egen teaterscene i byen.
En by må være fylt med innhold og kultur. Det gir folk mulighet til å leve gode liv, som i høyeste grad helse og velferd. Derfor velger vi å knytte kommunens største seksjon til kulturen, fordi vi mener helse, velferd og kultur handler om å gi innbyggerne våre gode liv i Fredrikstad. Både det offentlige og det frivillige har viktige roller å spille I å gi innbyggerne kvalitet og innhold i livet i Fredrikstad.  
Venstre vil:
- Ha en storstilt satsning på tidlig innsats.  

- Tenke nytt om rusomsorgen. Satse på forebygging og rehabilitering. 

- Satse på velferdsteknologi. Innbyggerne skal ha mulighet til å bo i egen bolig lengre, og velferdsteknologien skal gi folk tryggere og bedre liv.

- ha heltidsstillinger som hovedregel i helse- og velferdsseksjonen.

- Prioritere arbeidet med barn og unge som sliter med rus og psykiske problemer. 

- Styrke arbeidet med psykisk helse, ikke minst lavterskeltilbud for å kunne gjøre noe med utfordringer tidlig.

- Styrke kulturtiltak for mennesker som bor på institusjon.

- Styrke bedrifter som tilbyr tilrettelagte bedrifter, som VIUNO og FASVO.

- Vil være åpen for at andre enn kommunen kan tilby helse- og velferdstjenester.

- Bygge flere og mer varierte boliger for innbyggere som sliter med bosted, i samarbeid med frivillige og kommersielle aktører.
3. Naturen
Naturen er vår viktigste ressurs, og den skal være for alle, for flora, fauna og mennesker.  Bærekraften i naturen er under press. Vi har et ansvar. Venstre vil gjøre Fredrikstad til en ekte miljøkommune. 

Venstre har tro på at vi sammen kan rette opp de menneskeskapte miljøproblemene. Da må vi også gjøre viktige tiltak i vår egen by.  Vi må tenke helhetlig, men også gjøre mange små grasrottiltak. Fredrikstad skal være en kommune som ikke bare viser at vi vil, men som kan, som bidrar og som utgjør en forskjell. 

Vi tror de nye idéene og de nye jobbene ligger I det grønne skiftet. Her ligger også de store mulighetene for Fredrikstad. Vi har et stort ansvar for å sikre kommende generasjoner mulighetene til å gå tur i skog og mark, seile på havet og nyte en ren og vakker skjærgård. Derfor må vi forvalte naturen på en bærekraftig måte. 
Venstre vil:
- At Fredrikstad skal bli en foregangskommune for klima- og miljøarbeid.

- Fjerne all unødvendig plast fra kommunens drift.  

- Øke antallet godt merkede og trygge sykkelparkeringer,

- Utbedre og skilte turstiene i kommunen, eksempelvis Glommastien. Vi vil støtte alle frivillige som jobber med å holde turstiene intakt, og ønsker å anlegge merkede stier fra byen til grøntområdene.

- Vi ønsker svært restriktiv praksis ved omdisponering av jordbruksareal til utbyggingsformål. 
- Få på plass gode resirkuleringsløsninger av organisk avfall fra landbruk, industri, husholdninger og kommunens egen virksomhet. 

- Ha strengere vern av jord og skog, myr- og våtmarksområder. 

- Bevare eksisterende grøntområder i og rundt byen, og støtte opprettelsen av nye.

- Tilrettelegge for økoturisme, som fugletitting, dykking, fisketurer, selsafari.

- Tilrettelegge for lyng- og gresslyngblomster på egnede tak- og parkareal. Vi vil styrke biomangfoldet og biers og humlers livsgrunnlag, både i og omkring byen. 

- Gjøre det enklere å installere og benytte solcellepanel, solfangere og småskala vindturbiner. 

- Opprette fond for grønn gründervirksomhet i landbruket, som skal bidra til å gjenoppta produksjon av nedlagte landbruksarealer, investeringsstøtte til overgang fra monokultur til multikultur og bruk av fornybar energi.

- Jobbe for gratis buss til ungdom, opp til 21 år.
4. Oppvekst

Barna er fremtiden. Det viktigste vi kan gjøre er å skape gode barnehager og gode skoler. Venstre vil derfor prioritere oppvekstsektoren i budsjettene i neste periode. For å sørge for at ingen barn faller utenfor, trenger vi mange forskjellige, trygge og godt kvalifiserte ansatte og ledere i barnehage og skolen. Vi må høye ambisjoner for elevene, alle fortjener en best mulig start i livet.



Venstre vil:

-tilby hjelp ved behov til blivende og nybakte foreldre 
-styrke barnevernet slik at alle familier som trenger hjelp får hjelp

-legge til rette for et mangfoldig barnehagetilbud inkl. private barnehager
-ansette flere faglærte ansatte i barnehagen
-opprette en egen pott for etter- og videreutdanning for barnehageansatte
-kreve at alle barnehagestyrere har faglig og lederkompetanse

-ha en offentlig skole med et bredt tilbud hvor det er rom for ulike elever; ingen skal falle utenfor

-styrke innsatsen mot mobbing
-støtte opp under skoler med alternative tilbud som supplement til offentlig skole (som f.eks. Steinerskolen, CiS og Wang) 
-styrke samarbeidet mellom skole, hjem, barnevernet og helsetjenesten
-sørge for en tydelig arbeidsdeling i skolen; vi trenger dyktige lærere og vi trenger gode ansatte med helse- og sosialfaglig kompetanse

-ha bedre seksualundervisning i samarbeid mellom lærere og helse-/sosialfaglig ansatte ved skolene
-kreve at alle skoleledere har faglig og lederkompetanse  
-styrke mulighetene for skolens ansatte til etter- og videreutdanning
-redusert SFO-betaling for folk med lav inntekt  
-tilby et 11. skoleår i ungdomsskolen for elever med store kunnskapshull
-gi muligheter til sommerskole og ekstra svømmeopplæring utenfor det vanlige skoletilbudet
-tilby faglig sterke elever muligheten til å ta fag i videregående skole

-invitere alle skoler og det lokale næringslivet til å være med i prosjektet «GRØNNOPPLÆRINGEN»; en skole hvor barna lærer hvordan de kan ta vare på naturen og verden rundt seg


