Årsmøte Innlandet Venstre 11. og 12. mars 2023
Forslag til politisk uttalelse fra Ringsaker Venstre

Vi må gjøre noe med barn – og ungdomsmiljøene samtidig som vi gjør noe for lærerne
Vi ser i dag en stor utfordring i barn- og ungdomsmiljøene. Ringsaker kommunen har en økning med alvorlig vold og økning i bruk av sterke rusmidler i kommunen. Dette gjelder ikke bare i Ringsaker kommune, men hele fylket og kanskje mest utbredt i Mjøs regionen. Det som kanskje er aller mest skremmende er at man kan ser jenter nede i 12års alderen selger kroppen sin for å skaffe seg rusmidler. Dette er en skremmende utvikling og vi som politikkere må ta mer ansvar for denne utviklingen.
Derfor foreslår vi et interkommunalt samarbeid i Mjøsregionen med fokus på å øke kunnskapen blant barn og ungdom rundt alvorligheten i denne trenden. Derfor er det viktig at de tverrfaglige instansene i kommunene samarbeider interkommunalt som et forbyggende tiltak: Politi, helsesykepleiere, miljøterapeuter i skolene, BUP og ungdomsforbyggende tiltak (ref. ungdomskontakten i Ringsaker). 
Det å øke den tverrfaglige satsingen inn mot barn – og ungdomsmiljøene vil kunne skape en bedre hverdag også for lærere. Mange lærere må i dag ikke bare undervise, men også håndtere utfordringer knyttet opp mot diagnoser, atferd og psykososiale miljøer som skaper mer byråkratisk arbeid og lærere som må ta ut sykemeldinger fordi de blir utbrente.

Tiltak:
· Ungdomsforebyggende tiltak styrkes for forebyggende arbeid (ref. ungdomskontakten i Ringsaker).
· Videreføre TIUR (Tettere Individuell oppfølging av Ungdom og Rus gjennom SLT-modellen)
· Styrke innsatsen i ungdomsmiljøet med miljøarbeidere.
· Flere miljøterapeuter inn i skolen.
· Helsesjukepleiere må være tilgjengelig på hver skole fra barneskolen og oppover.
· Forebyggende arbeid, en ung voksenperson i skolegården.


