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Ski Venstre

SKI - ET GODT STED Å LEVE

Venstre er Norges liberale parti og bygger sin politikk på personlig frihet og sosialt ansvar. 

Ski Venstres hovedsaker i perioden 2011-2015 vil være

· En moderat utvikling av Ski sentrum – med vekt på trivsel, godt miljø og et småbypreg med menneskelig ansikt.

· En god skole på linje med de beste i landet.

· Helse, idrett og kulturell vekst. 

Åpent og ærlig folkestyre

Venstre har alltid stått fremst i kampen for åpenhet og redelighet i offentlig forvaltning. Innsyn og medvirkning er grunnleggende for et levende lokaldemokrati.

Det betyr også at lokalpolitikere må tåle konflikter, og møte opposisjon og engasjement med respekt og dialog. Venstre vil motarbeide at reelle avgjørelser tas i lukkede rom mellom kommunenes ledelse og utbyggere eller andre særinteresser. 

Ski Venstre ønsker samarbeid med engasjerte innbyggere og interessegrupper, Som lokalpolitikere er vi ombud for våre velgere. 

Ski Venstre vil:

· stå for åpenhet, høy etisk standard og ytringsfrihet for ansatte i Ski kommune 

· ha full åpenhet om alle offentlige anskaffelser.

· sikre høy kompetanse og kvalitet i kommunens administrasjon og virksomheter.
· samarbeide med innbyggerne i plansaker. Utbyggingssaker skal ikke styres av intensjonsavtaler og samrøre mellom kommune og utbygger. 

· være åpne for interkommunalt samarbeid og debatt om en større Follo-kommune.

Konkurranseutsetting:

Kommunen skal ha styring, kompetanse og effektivitet i sitt tjenestetilbud. For Venstre er konkurranseutsetting av tjenester et praktisk spørsmål som må avgjøres i hvert enkelt tilfelle – ut fra en samlet vurdering av kvalitet og økonomi. Vi er skeptisk til en omfattende konkurranseutsetting, men villig til åpen og saklig vurdering. Venstre tar avstand fra at konkurranseutsetting eller ikke gjøres til et ideologisk spørsmål – uten hensyn til de praktiske resultatene. 

Kommuneøkonomi

Det er avgjørende viktig at kommunen har orden i økonomien. Venstre sier nei til eiendomsskatt på boligeiendommer. Dersom det er nødvendig for å unngå skadelige nedskjæringer i skole eller omsorg, vil Venstre vurdere eiendomsskatt på verker og bruk (næringsbygg). 
Tettstedsutvikling

Ski må forvente en vekst og det vil være positivt, men Venstre tar avstand fra at kommunen skal legge seg flat for prognoser og mål som er bestemt av andre. Kommunen har styringsrett og Ski skal utvikles harmonisk med vekt på et godt miljø og en bygningsmasse som innbyr til trivsel og sosiale møtesteder. Byggehøyden må være moderat, med småbypreg, slik at sol, luft og menneskelig kontakt ivaretas. Ski skal være Ski, ta primærhensyn til egen befolkning og ikke primært være en soveby for Oslo.

Levende tettsteder med et berikende kulturtilbud er viktige for frie, tenkende mennesker. Bibliotek, Rådhusteatret, kafeer, eldresenter og andre treffpunkter, er viktige møteplasser for folks livskvalitet.  Ski Venstres forslag ”Aktiv på dagtid” er et viktig tilbud for mennesker med varig eller midlertidig uførhet. 

Helhetlig og langsiktig byplanlegging skal være med å gjøre Ski til en mer levende by enn i dag.  Ski Venstre er for fortetting, men med måte og i harmoni med eksisterende bebyggelse. Tettstedene Langhus, Kråkstad, Siggerud og Skotbu skal være gode bomiljøer og utvikles videre i samarbeid med beboerne. 

Ski Venstre vil:

· ha sterkt engasjement for moderasjon, trivsel og klar politisk styring i utformingen av bebyggelsen i Ski tettsted. Innbyggerne i Ski skal høres i utviklingen av egen by.
· sikre et levende og trivelig Langhus sentrum ved å legge til rette for handel, møteplasser og moderat boligutbygging
· etablere parkanlegg i Ski sentrum, med muligheter for aktiviteter for både gammel og ung - sommer og vinter

· ivareta de grønne lungene, lekeplassene og balløkkene barna har i sin nærhet

· bidra til at dobbeltsporet til Ski, og oppgradering av Ski stasjon blir på linje med de behov Ski har for videre utvikling. 

Kunnskap og sosial læring i skolen og barnehager

Ski skal være en førsteklasses oppvekstkommune. Å skape en god skole er en av kommunens viktigste oppgaver. Ski Venstre vil være en garantist for kvaliteten i skole og barnehage. Vi vil gjøre skolens innhold og resultater til tema i kommunestyret. En god skole skal sikre elevene muligheter til å utvikle sitt potensial ut i fra sine ulike utgangspunkt. Skolen skal sammen med familien legge grunnlag for kompetente, bevisste og engasjerte borgere.

Ski Venstre vil ha større vekt på respekt for lærerne og fagkunnskap ved å å styrke lærerens rolle som leder og kunnskapsformidler. Det krever en systematisk satsing på etter- og videreutdanning for lærere.
Ski Venstre vil:
· ha tilbake ordningen med faste vaktmestre.

· styrke andre tjenester ved skolen som helsesøster og sosiallærere.

· iverksette kompetanseår for lærerne.
· at PP-tjenesten må gjøres bedre i stand til å følge opp barn i barnehage og skole.

· at Verkstedvegen skole utvides med flere elevplasser, og får egen rektor.

· ansatte i barnehager må få utvikle seg faglig.

· sikre dekning og kvalitet i barnehagetilbudet.
Livskvalitet gjennom hele livsløpet

Venstre setter mennesket sentrum. Alle skal ha muligheter til vekst og livskvalitet i hele livsløpet, uavhengig av de forutsetningene man ble født med. 

Kommunen er den viktigste aktøren i det forebyggende helsearbeidet og for sikring av sosial rettferdighet. 

Forebyggende arbeid betyr tidlig hjelp til familier som trenger det for å snu en negativ utvikling. Venstre vil ha lavterskeltilbud i kommunen. Godt forebyggende arbeid gir et raust og godt lokalsamfunn. 

Ski Venstre vil:

· at alle som trenger det skal ha en sykehjemsplass. 

· styrke servicesentra og opprette habiliteringsplasser.

· ha bedre og mer human ruspolitikk. Rusavhengigheten skal bekjempes, ikke de rusavhengige. Avhengighet må derfor møtes med både medisinske og sosialfaglige virkemidler. 

· at psykisk helsehjelp skal være en naturlig del av helsetilbudet – på linje med andre helsetjenester.

· styrke helsesøsters stilling i skolen.

· støtte tiltak til andre lavterskeltilbud til pårørende av psykisk syke, ofre for overgrep.
· opprettholde tilfredsstillende støtte til krisesentrene.

· sørge for gode rammebetingelser for barnverntjenesten.

· bidra til at kommunen har tilstrekkelig antall boliger til dem som trenger fellesskapets bistand til å bo.

· styrke forebyggende tiltak mot rus og kriminalitet.
Kultur og idrett

Kultur og idrett for alle aldersgrupper er viktige faktorer  for trivsel, helse, samvær og i forebyggende arbeid. 

Ski Venstre vil:

· styrke kulturskolen, forbedre tilbudet og inkludere dens aktiviteter i andre sektorer i kommunen.  Kulturskolen må bidra enda sterkere til lokale kor, korps og annen musikalsk og kunstnerisk aktivitet og gi inspirasjon.

· at musikklivet gis tilgang på gode lokaler til øvelser og konserter.

· at kulturbehov tas med ved bygging og rehabilitering av skoler og andre offentlige bygg.
· generelt ruste opp idrettsanleggene til god standard, erverve arealer i tilknytning til Ski idrettspark, og sørge for forsvarlig drift.

· innføre aktivitetskort for utsatte barn og unge.

· gjeninnføre Dugnadsfondet for å bistå kreative og initiativrike personer med økonomiske innsatsmidler til beste for nærmiljøet, barn og unge.

· fortsette arbeidet for etablering av et motorsportsenter på Langhus.

· sikre kommunens ungdomsklubber.

· utvikle Rådhusteatret som kommunens kulturhus, og sikre Waldermarhøy som arena for kulturlivet.

Ski som et attraktivt arbeidssted
Vi trenger et dynamisk næringsliv for å skape miljøvennlige og fremtidsrettede arbeidsplasser. Et driftig næringsliv gir positive ringvirkninger, bl.a. i form av økte inntekter og mindre behov for pendling til Oslo. 
Nye næringsområder må etableres i tilknytning til hovedvei eller bane slik at lokalmiljøet i Ski ikke blir belastet med ytterligere støy, forurensing og tungtransport. Det kan oppnås store miljøgevinster ved å legge riktig virksomhet på riktig sted.
Ski Venstre vil:

· etablere funksjonelle næringsområder langs støyutsatte områder, med muligheter for kobling mellom vei og bane for å minske tungtransport inn i boområder.
· tilrettelegge for småbedrifter og kreativ virksomhet.
Miljø

Klimaproblemene er alvorlige og krever lokal handling. Vi må alle gjøre vår del av jobben. Venstre vil ha en ambisiøs klimaplan for Ski, der kommunen bruker sin innflytelse som innkjøper, utbygger, reguleringsmyndighet og tilrettelegger for å redusere CO2-utslippene. Målet er at Ski ikke skal påvirke klimaet negativt. 

Ski Venstre vil:

· vil bevare bynære naturområder, både for å ivareta artsmangfoldet og folks rekreasjonsbehov.
· sikre at det settes av ytterligere midler til sanering av vann- og avløpsrør, og at prosjektene gjennomføres. Det skal stilles strenge krav til de som leverer drikkevann til Skis innbyggere og til vedlikehold av vannrør. 

· ha reduksjon i veisaltforbruket i Ski, og heller satse på økt bruk av brøyting, børsting og oppvarmet sand.

· ha en streng jordvernpolitikk.

· ha fortsatt vekt på spredt boligbebyggelse, med rom og frihet. 

· legge til rette for  sykling, kollektivtransport og innfartsparkering. 

· vektlegge jordvern, kulturminner og lokale synspunkter ved valg av E 18-trasé forbi Kråkstad.
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