ÅPNING VIKERSUND K 105

Det er en stor ære for meg og for Buskerud fylkeskommune å kunne delta ved åpninga av en helt ny, moderne bakke her i Vikersund.

Den gamle K-90 bakken som blei åpna for 20 år siden, i 1988, har tjent sin rolle på en utmerket måte i mange år. Men den hadde gått ut på dato, til tross for at det regelmessig har blitt arrangert nasjonale og internasjonale renn her hvert år etterpå (Continental Cup fra 1997)

K 90, nå K 105, er ett av 5 fylkesidrettsanlegg og den eneste for hopp i Buskerud. Dette betyr at fylkeskommunen gir støtte til tiltak (investeringer) som ikke kan dekkes av spillemidler. 

I den perioden anlegget har vært klassifisert som fylkesidrettsanlegg er det tildelt 800.000 i fylkeskommunale kroner. Spesielt var det nok viktig å bli tildelt 250.000 til ny tråkkemaskinen i 2005.

Vikersund har nå et komplett anlegg for alle, fra de yngre utøvere til verdenseliten innen skiflyging, innenfor ett og samme anlegg. Dette er veldig spesielt og Buskerud Fylkeskommuen er stolte over hva dere får til. Det er lett å forsvare å tildele betydelige midler til hele anlegget, både til småbakkene (bl.a. plastlegging) og til nasjonalanlegget.

Nå er det, på rekordtid, gjennomført en større ombygging fra K 90 til K 105 med en kostnadsramme på i ca 10 millioner kroner.

Til den nye bakken er det ikke tildelt spillemidler ennå, men det forventes 1/3. Det er et stort etterslep på spillemidler 2-3 års ventetid, men fylkeskommunen arbeider aktivt og hardt for at anlegget skal tildeles spillemidler om ikke altfor lang tid. Jeg har ikke lov til å love noe, men jeg kan å antyde at det kan skje noe allerede før ny, ordinær tildeling til våren. 

I fylkeskommunen tar vi av oss hatten for Vikersund som arrangør og en helt fantastisk dugnadsjobbing. Dette har jeg greie på: I all beskjedenhet kan jeg si at jeg sjøl har stor erfaring med frivillig dugnadsjobbing. Jeg vet hva jeg snakker om. Derfor kan jeg trygt skryte over Vikersunds fantastiske frivillige innsats.

Vikersundmiljøet kjempa i voldsom motgang, med en rekke bakholdsangrep bare for få år siden. Dette har snudd.

Kampen blei krona med seier en sein ettermiddag i Cape Town i mai. Og fylkesordføreren i Buskerud var med på laget som kjempa fram seieren. Det er vi stolte av.

Nå er det ingen tvil lenger. I 2012 skal VM i skiflyging holdes i en ny kjempebakke rett ved siden av her vi står nå. Men det skal skje veldig mye postivt før den tid. Allerede i mars, 13.-14., skal det holdes World Cup både i kombinert med hopp i denne bakken og WC i skiflyging.

Vikersund er norgesmestere og i verdenstoppen i å prestere når dere blir vist tillit i form av å bli tildelt arrangement. Vi er sikre på at dere vil vise dere tilliten verdig også i framtida. Og fylkeskommunen skal stå i fremste rekke for å følge opp.

Fylkesutvalget vedtok for ei uke sia å støtte opp om den nye skiflygingsbakken med 2,25 millioner kroner. Jeg tar for gitt at fylkestinget følger opp dette i desember. Fylkeskommunen vil være en medspiller dere kan stole på. Vi vil gjennom våre kanaler kjempe for flest mulig offentlige kroner til nasjonalanlegget for skiflyging.

Men i dag skal vi glede oss over åpning av den nye K 105.

Gratulerer med dagen Vikersund! 

Hermed erklærer jeg den nye bakken for åpna!

