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Sætre, 11.11.10

Klage på vedtak fattet i Hurum kommunestyre 2.11.10
Hurum Venstre ønsker å klage vedtaket som godkjenner reguleringsplan for boliger på Folkestad gård, gårdsnr.32, bruksnr.1, på Kana i Hurum, inn for Fylkesmannen.

Vi klager med bakgrunn i vårt partiprogram, hvor vi lover å ta vare på dyrka mark og bedrive aktivt jordvern der de kommersielle kreftene ønsker boliger/ næring. Venstre snakker på vegne av ti prosent av de stemmeberettigede i Hurum og klagen kommer på deres vegne.

Venstre har prøvd å få kopi av vedtaket som Hurum kommune mener er fattet vedrørende omregulering av gården fra LNF-A-område til boligbebyggelse. Dette har vi ikke lykkes med. 
Vi har lett i arkivet på kommunehuset, men det har ikke vært noen dokumentasjon å oppdrive. Rådmannen skriver i sin innstilling at vi ikke skal bry oss med gamle saker. Vi mener derimot at dette vedtaket er av en så viktig prinsipiell betydning at denne dokumentasjonen må frembringes. 

I henhold til kommunedelplanen vedtatt 26.1.1999 inneholder planen feil på kartet når det gjelder overnevnte eiendom. Den har blitt endret fra dyrka mark til boligområde. Feilen er videreført ved kommunedelplanen vedtatt 13.2.07. (henviser til interpellasjon til Hurum Kommunestyre fra Hurum Venstre til Ordfører, datert 18.11.2009) 
Venstre ønsker vedtaket fattet i kommunestyret 2.11.10 som godkjenner reguleringsplan for boliger på Folkestad gård, gnr.32, bnr.1, på Kana, skal kjennes ugyldig.
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