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ved sekretær Roar Olsen, Klokkerveien 5, 3514 Hønefoss
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Referat fra styremøte i Ringerike Venstre

Dato: 18.april 2007

Tilstede: Olav Relling, Helge Stiksrud,  Frode Haugseth, Fabian Alexander og Marianne Wethal 

Sak 1. Godkjennelse av innkalling

Sak 2. Godkjennelse av referat fra forrige møte

Sak 3. Programarbeid lokale saker til valgkampen

Sak 4. Re. Invitasjon til samarbeidsmøte V – Krf – Frp – H  (Helge / Olav informerer)

Sak 5. Landsmøte orientering ved Helge, hva skjedde

Sak 6. Valgkamputstyr hva trenger vi?

Sak 7. Eventuelt

1)  Innkallingen ble godkjent

2) Referat fra forrige møte ble godkjent

3) Programarbeid

Vi velger et annet programformat enn ved siste valg. Det ble enighet om to-siders A4 falset to ganger. Formatet er lett å putte i postkasser og har et mer ”moderne” uttrykk.
(i ettertid ser referenten at Venstre sentralt ber om en enhetlig profil i valgkampen også når det gjelder programformat og ber Olav vurdere om formatspørsmålet bør sjekkes ut i neste møte. Hjelp til layout osv får vi ev. fra Venstre til en pris av 2000 + mva.  Sjekk www.venstre.no) 

Vi kom til at de fire første listekandidatene bør presenteres med sprekere foto enn sist. Bildene (farger) bør gi uttrykk for den enkeltes hverdagsliv/interesser f.eks Helge i Næringshagen og Monica som sin rollefigur i Bucuresti. 

Valglisten bør inkluderes i programbrosjyren.

Valgprogrammet skal bygge på Venstres prinsipprogram og hovedsaker. Ikke for ensidig fokus på tradisjonelle saker som eldreomsorg og skole, vi må programfeste saker som skiller seg ut og vekker lokal interesse og nysgjerrighet for alle aldersgrupper. 

Programerklæringene bør være positivt ladet (f.eks ”ja til” fremfor ”nei til”)

De tilstedeværende startet tankespillet rundt valgkampprogrammet og konkluderte med at Byutvikling (gjennom kultursatsing, tilrettelegging for lokalt næringsliv, trafikkløsninger og urbanisering) bør opp som et av hovedmålene i programmet. Andre saker ble løselig og livlig diskutert. Ole Gunnar og Roar hadde sendt innspill til valgkampsaker i stikkordsform. Innspillene tar vi med oss til neste møte.

Det blir hovedfokus på programarbeidet på neste styremøte som ble fastsatt til 14/5 kl. 19.00 i Næringshagen. I dette møtet er det av stor verdi at alle de fire første listekandidatene deltar. ”Hjemmelekse” til neste møte: Samtlige kommer med forslag til valgkampsaker, ev. foredler innspill og ideer som allerede er lansert. En fordel om dette sendes ut pr. mail i forkant av møtet.

4) Samarbeidsmøte V – Krf – Frp – H

Olav fortalte fra samarbeidsmøte mellom de lokale ikke-sosialistiske partier. Olav informerte om at Ringerike Venstre stiller med Helge som egen ordførerkandidat. 
Frp og Høyre stiller også med egne ordførerkandidater. Krf stiller imidlertid ikke med egen ordførerkandidat. Dette kom som en viss overraskelse da Krf tidligere har informert Ringblad om det motsatte.

5) Utgikk

6) Valgkamputstyr
Se punkt 3 (brosjyrer) Annet ble ikke diskutert

7) Eventuelt

* Lansering av Helge som Ringerike Venstres ordførerkandidat.
Marianne utarbeider en kort pressemelding (sendes Ringblad, Nrk Buskerud m.fl) der det skal fremgå at Venstre stiller med egen ordførerkandidat og en kort presentasjon av Helge.
Olav leste opp to meget gode leserbrev som sendes Ringblad. Helge sender noe underlagsmateriale til et leserbrev nr. 3.

* ”Ringerike Venstres Miljøpris deles ut på torget under valgkampen. 

*  Hønefoss Videregående ser seg nødt til å legge ned Yrkessjåføropplæringen av økonomiske grunner. Frode sender problemstillingen til Buskerud Venstre. 


Marianne Wethal
referent
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