ALTERNATIVT BUDSJETT 2009

ÅMOT KOMMUNE

BUDSJETTSAMARBEID 

ÅMOT VENSTRE OG ÅMOT HØYRE

Prioritet 1. 

Budsjett:

 Vi legger vekt på at budsjettet som skal være ansvarlig, både på kort sikt og på lengre sikt. Dette for å håndtere den gjeldssituasjonen kommunen er i, samt spare opp reserver til framtidige prosjekter og investeringer. I nåværende budsjett ligger en vesentlig økning inne i forhold til fjorårets budsjett. Dette gjelder flere virksomhetsområder. Vi mener derfor at kommunen kan få til flere mindre prosjekter innenfor de ulike virksomhetsområdene.

Vi stiller derfor spørsmål om det er ansvarlig av rådmannen å legge fram et budsjett som i år er i balanse, men som vil bety at kommunen de neste tre år går med underskudd. Vi kan derfor som politisk ansvarlige i kommunen ikke akseptere en slik økning i bemanning. Vi går inn for maksimal økning av arbeidsstokken i kommunen på 3,7 årsverk.

Prioritet 2.

Skattenivå:

Kostnadsnivået i kommunen er allerede i dag høyt. I tillegg rammes Åmot kommune hardt av hvordan Tomtefesteloven rammer eiendomsmarkedet og eventuell tilflytting av kommunen. Det er en merkelig konstellasjon å måtte betale eiendomsskatt på en eiendom man ikke får lov til å erverve seg og eie innenfor en rimelig pris.  Administrasjonens forslag om økning av eiendomsskatt henger således ikke i sammen med den strategiske situasjonen Åmot har i forhold til innflyttere og en gradvis nedgang i innbyggere. Åmot kommune må derfor ikke øke eiendomsskatten, og fortsette prise seg ut av den konkurranse som er spesielt med Elverum i forhold til nye innflyttere. Kommunen må være konkurransedyktig på skatte og avgiftsnivå.  

Prioritet 3.

Skole:

Åmot kommune har store utfordringer innen skolesektoren i kommunen. Resultatet er at kommunen scorer dårlig i nasjonale prøver og at andelen som fullfører videregående etter endt grunnskole i Åmot er alt for lav. Løsningen er antakelig ikke mer penger, men mer av administrativ og organisatorisk art. Vi ønsker derfor en kortsiktig satsning på skole, gjennom mindre tiltak som kan bedre eller styrke nåværende situasjon. På lengre sikt ønsker vi et krafttak, og bruke konklusjoner og innspill fra tidligere og pågående prosjekter/ utredninger til RENA ”NYE” UNGDOMDOMSKOLE.

· På kort sikt ønsker vi en satsning på kunnskap. Dette ved at elevene får bedre og tettere oppfølging i basisfagene, og ved at det er vikarer til stede ved fravær.

· Vi krever fortgang i forhold til prosjekt/ utredning RENA ”NYE” UNGDOMSSKOLE. Skolens infrastruktur er ikke forsvarlig både i forhold til et økonomisk driftsperspektiv eller i forhold til et læringsperspektiv. Åmot elevene og skolen bør på sikt forbedre sine resultater i nasjonale prøver. Åmot kommune ligger under gjennomsnitt på videreutdanning i Hedmark. Hedmark ligger blant de laveste i Norge. En utredning for ny skole i Åmot bør inneholde en utredning om 1. år videregående på Rena. En klasse for allmennstudier, og en rettet mot yrkesutdanning. Venstre foreslår derfor i investeringsbudsjett, prosjekt 2011. RENA ”NYE” UNGDOMSSKOLE.

Prioritet 4:

Helse:

Åmot kommune bruker store ressurser på helse og omsorg. Allikvel står en stor andel av spesielt eldre uten et verdig tilbud. Dette mener vi ikke ligger i ressursene som tildeles virksomhetsområdet, men hvordan det er organisert. Vi ønsker derfor i løpet av 2009 at virksomhetsområdet Helse og omsorg innenfor budsjett prioriterer en gjenåpning av Ryslingmoen med 8 nye plasser. Dette mener vi på sikt vi gi en situasjon som kan øke kapasiteten i Osen og i hjemmetjenesten.

Prioritet 5:

Kultur:

Åmot kommune må fortsette sin satsning på kultur. Både i forhold til merkevarer som Vidar Sandbeck og Birkebeineren, men også til frivillige lag og foreninger.

· Vi ønsker å sikre videre utvikling av Sandbeck-stiftelsen. Dette er et særlig viktig kulturmessig bidrag som ivaretar  formidling av kulturarven etter multikunstneren Vidar Sandbeck. Fylket og departementet har gitt signaler om at det må ligge betydelig lokal støtte i bunnen for at staten skal gi bevilgninger. Sandbeckstiftelsen er et initiativ som på sikt kan kominere kultur og næring. Her må kommunen bidra.

· Kommunen må i løpet av 2009 gjennomføre en feiring av Kulturhusets 10 års jubileum. Gjerne på en slik måte at Sandbeckstiftelsen kan spille en aktiv rolle, kinodager, promotering av den frie ungdosmkulturen som f.eks Rena Rock osv.

· Frivillige lag og foreninger får støtte til forskjønning av Rena Sentrum.

ALTERNATIVT DRIFTSBUDSJETT:

Personal 1 årsverk
Personalkonsulent
 -  350 000

Rådmann 1 årsverk
Prosjekt- og utviklingskoordinator
 -  470 000



Hjemmetjenesten 2 årsverk
Omgjøring av hvilende nattevakt, samt helvakt
- 1 000 000

Institusjonstjenesten
Grunnbemanning Ryslingmoen
  -  470 000

Rente lån
Reduseres med ytterligere 1%
- 1 300 000

Utredning
Ungdomsskole (fond)
 -  500 000


Reduksjoner
-4 090 000

Pkt 1.1

Rådmann/ virksomhetsområder. 1 årsverk
Prioritere utvidelse av inntil 1 stillinger.
+ 470 000

Pkt 1.2

Rådmann/personal 1 årsverk.
”Kommunikasjonsrådgiver/ Info-manager”.
 Prosjekt/ Utviklingskoordinator.
  + 470 000

Pkt 2.1

Skatt
Ingen økning av eiendomsskatt
+ 1 100 000

Pkt 2.2

Skatt
Fritak eiendomsskatt for enslig med inntekt under 2.5G og par under 5G
+  300 000

Pkt 2.3

Skatt
Øke minstefradraget fra 150 000 til 300 000
+ 550 000

Pkt 3.1

Skole 0,09 årsverk
Utvidet merkantil ressurs. I den hensikt å frigjøre undervisningstid i forhold til administrasjon.
  +  41 000

Pkt 3.2

Skole
Alternativt opplæringstilbud «Drengestua»
  + 100 000

Pkt 3.3

Skole
Utdanningsvalg
 +   50 000

Pkt 3.4

Skole
Ikke økning i SFO satsene
+ 45 000

Pkt 3.5

Skole 0,7 årsverk
Styrking av lærertettheten i forhold til basisfagene.
 +  390 000

Pkt 3.6

Skole 1 årsverk
Vikar med fast møtetid, og evt. Etablering av et varig tilbud om leksehjelp.
 +  470 000

Pkt 3.7

Skole 
Beredskap elever med spesielle behov
 +  150 000/ Inngår i den vesentlige økningen som er gitt i budsjettpost: SPESIALUNDERVISNING.

Pkt 4.1

Helse og omsorg
Gjenåpning av stengt avdeling Ryslingmoen.
Prioriteres innenfor  virksomhetsområdet Helse og omsorg, og innenfor eget budsjett.

Pkt 5.1

Oppvekst 
Miljøarbeider «Kjeller`n»
Vurdering ifm sommer. Og videre plan/ flytting av kjelleren.

Pkt 5.2
Trygt hjem for en 50 lapp.
+ 35 000

Pkt 6.1

Teknisk
Trafikksikkerhetstiltak i boligområder
 Prioriteres innenfor egen virksomhetsområde. 

Pkt 7.1

Kultur 
Sandbeckstiftelsen
En økning fra 25.000 i driftstilskudd. 50.000 gjennom budsjett og 50.000 Innenfor virksomhetsområdet Kultur.

Pkt 7.2

Kultur
10 års jubileum for Kulturhuset gjennomføres. 
Gjennomføres innenfor rammene av budsjettet.

Pkt 7.3

Kultur/ Frivillighet
Trivsel i sentrum. Bygdekvinnelaget
25.000 kroner. Innenfor rammene av teknisk. 


Økninger
+ 4 071 000

Økning 3,7 årsverk.
Overskudd 
+ 19 000

ALTERNATIVT INVESTERINGSBUDSJETT:


Forprosjekt PU-boliger
- 3 000 000


Reduksjoner
- 3 000 000

ALTERNATIVT INVESTERINGSBUDSJETT:


Forprosjekt RENA ”NYE” UNGDOMSSKOLE.
+ 3 000 000


Økning
+ 3 000 000

�	 Hensikten med denne stillingen er å drive sektorovergripende kontroll og støtte til Rådmannen. Samt styre informasjon mellom sektorene og ut fra administrasjon. Dette kan sees i sammenheng med at Rådmannen gis større anledning til å prioritere innenfor egne rammer, samt at kommunen kan være effektiv og målrettet i prioritering og innhenting av kompetanse, enten den er tilstede i dag, nye permanente stillinger eller eksterne i form av konsulenter.  Dette vil styrke rådmannens evne til strategisk styring og strategisk informasjonsstyring.





