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Politisk uttalelse
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1. Venstre vil prioritere blant de store samferdselsprosjektene.

Samferdselssektoren i Bergensregionen står overfor store utfordringer, men Venstre innser at det ikke er realistisk å realisere alle samferdselsprosjektene som står på mange politikeres ønskelister.

Dessuten vil Bergen Venstre ha en gjennomgang av de økonomiske beregningsmodellene som brukes i utredninger. Klima- og miljøkonsekvenser må i størst mulig grad tas med som en del av de totale kostnadsrammene. 

Eksempler på slike prosjekter:

· snarest mulig få de neste byggetrinnene av Bybanen inn i den nye Nasjonal Transportplanen  

· Få fortgang i å bygge avlastningsveier som Ringvei Øst og Skansentunnel med løp til Fløyfjellstunnelen og lang Nordnestunnel.

· totalfornye informasjonen om kollektivtilbudet til passasjerene og gjøre det mer turistvennlig med informasjon på engelsk.

· fortsette og utvide trolleybussnettet og parkeringsbusstilbudet.

· bygge et nytt undersjøisk sotrasamband

Bergen Venstre sier nei til:

· Veitunnel gjennom Ulriken (Arna-tunnel)

· Ny rullebane på Flesland
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2. Større frihet for småbarnsforeldre

Venstre vil erstatte dagens ordning med fødselspermisjon i barnets første leveår med en fleksibel barnepermisjon som foreldrene selv disponerer. Ordningen innrettes som en tidskonto-ordning på 15 måneder for hvert barn. Innenfor denne ordningen kan foreldrene selv velge om de ønsker å være hjemme med barna selv, jobbe redusert stilling, eller jobbe full tid med barnepass. 

Venstre mener at uavhengig av hvilken permisjonsordning som skal gjelde, bør permisjonen kunne tas ut av hvilken som helst person barnets foreldre ønsker.

Dette gjelder selvsagt ikke de 4 ukene som er forbeholdt far, eller de 6 som er forbeholdt mor. En slik ordning vil gi foreldrene økt frihet til å organisere hverdagen. Begge foreldrene vil ha mulighet til å være delvis i jobb under permisjonsperioden selv om en av dem av ulike grunner ikke har anledning til å ta ut noe av permisjonen.
Særlig vil dette være en fordel for gründere og selvstendig næringsdrivende, som ofte har mindre mulighet enn andre til å ta permisjon over en lengre periode. Ordningen vil gi foreldre større frihet til å kombinere arbeid og barn.
En slik ordning vil dessuten ha som et ekstra gode at ikke unge mennesker behøver være de eneste som tar ut foreldrepermisjonen. Dette vil kunne ha positive konsekvenser for likestilling mellom kjønnene, og gjøre unge mennesker mindre utsatte for forbigåelser på arbeidsmarkedet.
Å gi mennesker friheten til å styre sine egne liv er et viktig liberalt prinsipp. Derfor vil Venstre innføre en ordning som gir foreldre større frihet og fleksibilitet enn dagens ordning.
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3. Bedre hjelp til voldtektsofre

I Bergen i fjor ble det anmeldt 49 voldtekter, men alt tyder dessverre på at skyggetallene er mye større. Mange av de som blir voldtatt opplever at forbrytelsen blir gjort av en i nær omgangskrets, og det blir vanskeligere for dem å anmelde det. Bergen Venstre krever at voldtektsofrene får det psykiske hjelpetilbudet de må og skal ha for å komme seg videre i livet.

Bergen Venstre mener kommunen må se til Oslo som har gitt midler til byggingen og driften av Dixi ressurs- og krisesenter for voldtektsofre, som ble startet av frivillige ildsjeler som ønsket å hjelpe sine medmennesker. 
I Bergen har vi i dag Legevakten som jobber med psykiske plager, men i hovedsak tar de seg av de rent medisinske aspektene ved en voldtektsforbrytelse. I tillegg til å ha et meget godt psykisk hjelpetilbud som ofrene trenger, driver også Dixi med holdnings- og foredragsvirksomhet for å bevisstgjøre folk om de enorme skadene en voldtekt gjør på et menneske. Bergen Venstre ser for seg en samarbeidsordning mellom legevakten og et slikt krisesenter. 
En av de viktigste måtene å bekjempe voldtekt på er å tenke forebyggende. Det må drives holdningsarbeid, og det må være mer lys og politi i gatene. Allikevel er det avgjørende at vi ikke glemmer de som allerede har blitt utsatt for en slik grusom forbrytelse, og derfor mener Bergen Venstre at kommunen må på banen og sørge for at det psykiske ettervernet blir enda bedre utbygget. Alternativet er at ofrene kanskje ikke klarer å reise seg psykisk, og får livet sitt fullstendig ødelagt.
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4. Kildesortering i Bergen må intensiveres
Dagens ordning med avfallskasser plassert rundt i bydelene er ikke tilstrekkelig for at folk skal bidra maksimalt med kildesortering. Bergen Venstre vil arbeide for at Bergen kommune må snarest pålegge BIR å få plassert egne avfallskasser for plast, glass, papir og matavfall i samtlige borettslag. På sikt må samtlige husstander få tildelt tilsvarende avfallskasser. Med dagens ordning er det bare et fåtall av innbyggerne som benytter disse avfallskassene. Det er for langt å frakte bosset til de oppsatte sorteringspunktene.
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5. Leien for Bondens Marked må være minimal
Bondens Marked har etablert seg som et positivt innslag i bybildet. Hele Bergen kommune har fordeler av at dette markedet fortsatt består. For at flest mulig produsenter skal kunne delta på dette markedet, oppfordrer Bergen Venstre kommunen til å sette leien så lavt at ingen holdes utenfor av økonomiske grunner.

Dette er både et kulturelt og matmessig aktivum for byen, som byen tjener på, selv om kommunen subsidierer leien.
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