VEDTEKTSENDRINGER

Forslagsstiller: styret i Bergen Venstre
Viser til skriv fra Hordaland Venstre (vedlegg) og styret i Bergen Venstre fremmer følgende vedtektsendring:

”§ 4a. Vedtekter vedtatt på årsmøte 2006 opprettholdes.

Forslagsstiller: styret i Bergen Venstre
§5 e. Forslag til vedtektsendringer i samsvar med Venstres standardvedtekter:

”e) Nominasjon. Styret forbereder nominasjonen og setter ned nominasjonsnemnd. Alle medlemmer innkalles skriftlig til nominasjonsmøte med 14 dagers varsel. Valgliste settes opp på nominasjonsmøte. Stemmerett på møtet har de medlemmer av Venstres organisasjon i kommunen som er over 15 år. Andre medlemmer av Venstreorganisasjonene i kommunen har talerett.

Forslagsstiller: Svein J. Hjellbrekke

Framlegg om å gjere visse spesifiseringar og endringar som vedkjem vedtekter for Bergen Venstre

1)
jf. pkt (§) 3: Andre avsnitt, siste setning: Det står ”Bergen VO-utval er en selvstendig organisasjon tilknyttet Bergen Venstre”.  

Etter min skjønn bør det spesifiserast kva ein meiner med ”Bergen VO-utvalg”. Generelt er det å seie at når det gjeld vedtekter, så bør ein streve etter å ha høge krav til klarleik. Unngå forkortingar samt formuleringar som berre vender seg til dei innvidde (dei meste aktive i lokalpolitikken). Dette for å unngå forvirring og tolking, som igjen kan resultere i unødig polemikk kring semantikk og liknande, og dermed møteplaging. Vel ein likevel å bruke forkortingar, bør desse skrivast ut i sin heiskap første gong ein nyttar dei (jf. også §4 c).

Framlegg: Setninga endrast med dette til at nemninga ”Bergen VO-utvalg” blir skrive ut i sin heilskap og forkortinga blir sett i parantes.

Forslaget innstilles.
2) jf. pkt (§) 4 a) første avsnitt, tredje setning: ”Årsmøtet skal holdes innen utgangen av januar.” 

Framlegg: Setninga spesifiserast til: ”Årsmøtet skal holdes innen utgangen av januar det påfølgende år.”
Under dette punktet bør det også seiast noko om tidsregulering/-fristar som vedkjem sakspapira. Dette for å gjere møta mest mogeleg fruktbare, ved at medlemmene får tid til å setje seg inn i – og førebu sakene (jf. levande demokrati).

Framlegg: ”Sakspapirene til årsmøtet skal være tilgjengelige for medlemmene 14 dager før årsmøtet blir avviklet.” 

 Til orientering så er dette er same fristen som for varsling av dato for årsmøte (jf. § 4 a) andre avsnitt, første setning).

Reint praktisk, så er det her mogeleg å leggje sakspapira ut på nettet og/eller i papirform til avhenting på kontoret for å spare porto- og papirkostnadar. Dette kan til dømes varslast samstundes med at ein sender ut innkalling til årsmøte.

Forslaget innstilles ikke.
3) jf. ”§ 5 d) Særlige oppgaver i fylkestings- og kommunevalgår”

a) I dette avsnittet bør det inn ei setning om at programmet ved kommune - og fylkestingsval bør føreliggje ei viss tid før handsaming i plenum (jf. ønskje om fruktbart politisk arbeid og lokalt demokrati).

Framlegg: Eksisterande setning ”Programmet vedtas på et medlemsmøte som innkalles skriftlig med 2 ukers varsel” (jf. linje tre og fire under § 5), vert etterfølgd av setninga: ”Samtidig med innkallingen skal dette programmet vere tilgjengeleg for det aktuelle  medlemsmøte”.

b) Korleis skal programnemnda ved kommunevalet setjast saman? Dette bør vedtektene, og med det § 5 d), seie noko om. Politikk handlar som kjent om interessekamp. Kva retningsliner bør samansetning av gruppa ha? Kva grupperingar skal representerast? Det er grunn til å tru at ved ein situasjon der det er aktivt politisk liv/engasjement/ debatt, så vil konfliktane bli fleire, klarare og hardare. Da er det viktige med klare retningsliner og grensegangar.

Framlegg: ”Programnemnden bør sammensettes slik at Bergen Venstre Kvinnelag, Bergen Unge Venstre og Bergen Liberale Studentar får én representant hver, I tillegg velges det fire medlemmer fra Bergen Venstre. Av medlemmene til Bergen Venstre skal det oppnevnes en leder.”

Forslaget innstilles ikke.
c) Vidare blir det med utgangspunkt i § 5 d) gjort framlegg om viss føringar på programnemnda si arbeidsform. Tydinga av god kommunikasjon og koordinering kan ikkje understrekast sterkt nok.

Framlegg: ”Programnemnden bør undervegs ha kontakt med egne representanter for byråds-/bystyre-/bydels- representanter,  samt representanter for nemnden som har ansvaret for utformingen av fylkesvalgprogrammet.”


Forslaget innstilles ikke.
Framlegg til endringar som vedkjem ”Vedtekter for bydelslag av Bergen Venstre”

1) jf. § 3, c)

Under dette punktet blir det føreslege ei endring:

Første linje i dagens vedtekter lyder: ”Bydelslagets styre velges på årsmøte innen utgangen av oktober måned”. Grunna ønskje om å leggje dette rimeleg tett opp til årsmøte i Bergen Venstre, som har avviklingsfrist i januar det påfølgjande år, blir det føreslege å endre tidsfristen for avvikling av bydelslaget sitt årsmøte til november inneverande år.

Framlegg: ”Bydelslagets styre velges på årsmøte innen utgangen av november måned inneværende år”.


Forslaget innstilles.
Viss dette framlegget går gjennom, må ein rette ordlyden også i påfølgjande punkt d) (jf. § 3 d: ”Dersom det ikke holdes årsmøte innen utgangen av oktober…”).

2) Under § 3, bør det også stå noko om varslingsplikt når det gjeld dato for avvikling av årsmøte. Fristen bør vere som for årsmøte for kommunelaget, dvs. 14 dagar før møte skal avviklast (jf. § 4 a) i ”Vedtekter for Bergen Venstre”: ”2 uker”).

Framlegg: Årsmøte skal varsles ved offentlig oppslag (media) eller ved utsending til medlemmene 14 dagar før satt møtedato.

Forslaget innstilles
3)
Under dette punktet ( § 3) bør det innpassast ei setning om at sakspapira for det aktuelle årsmøte. 

Framlegg: Samtidig med innkallingen til årsmøte i bydelslaget, eller minimum 14 dagar før møtedato, skal sakspapira for årsmøte foreligge.

Forslaget innstilles ikke.
Til orientering så kan dette gjerast ved å leggje sakspapira ut på internett, eller i papirutgåve ved lokalkontoret. Vidare er den føreslegne tidsfristen den same som den som det er gjort framlegg om under vedtektsendringar for Bergen Venstre, sjå framlegg 2.  

4)
jf. § 3, h

Dette punktet synast noko uheldig formulert (- rotete). Eksisterande ordlyd er: ”Bydelen er representert i styret i Bergen Venstre ved lederen. Nestlederen er varamedlem for lederen i styret. Dersom ingen av disse kan møte i et styremøte, utpekes et annet styremedlem fra bydelene som settemedlem.”
Framlegg: Punktet blir føreslege endra til:

”Bydelslagets leder representerer dette i styret til Bergen Venstre. Ved forfall, stiller nestlederen av bydelslagets som varamedlem i Bergen Venstre sitt styre. Dersom ingen av disse kan møte i Bergen Venstre sitt styremøte, utpekes et annet styremedlem fra bydelen som settemedlem”.

Forslaget innstilles ikke.
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