VENSTRES BUDSJETTFORSLAG 2008
I.
Endringer i forhold til fylkesrådmannens budsjettforslag:

Økte inntekter/reduserte utgifter:

Frie inntekter skatt, økt anslag


  


5 000

Redusert lønnsavsetning



  


4 000

Tilskudd bilruter, redusert anslag utgifter

Takstharmonisering







  2 000

Innstramning administrasjonen





  1 500

Til sammen 








 12 500
Økte utgifter:

Styrking skolebibliotek






 1 500

Økte midler spesialundervisning/særskilt undervisning


 1 800

Økt lærertimetall







 7 000

Tilskudd til Bergen kommune, parkeringsbussen



 1 200

Til sammen








12 500

Fylkestinget ber administrasjonen snarest ta kontakt med Bergen kommune med sikte på å sikre fortsatt drift av Parkeringsbussen, og i den forbindelse tilby å dekke 50% av den delen av utgiftene til Parkeringsbussen som ikke ved en forlengelse av dagens ordning dekkes av Bergen parkeringsselskap AS med inntil 1 200 000.

Økonomiplanen endres slik at byggingen av Osterøy videregående skole kan startes opp slik at den står ferdig ved utløp av leiekontrakt i nåværende bygg.

II.

Den planlagte overgangen til nye tildelingskriterier for tildeling av budsjettmidler til den enkelte skole utsettes slik at det ikke trer i kraft for 2008. Fylkestinget ber om å bli forelagt sak om kriteriene for tildeling av midler til de enkelte skolene.
III.

Ruteopplegg og skoleskyssordning må endres slik at Rubbestadneset vidaregåande skule og maritime fagskule kan endre skolestart til tidligst kl 08.00.
IV.

Det er en forutsetning at Jondalstunnelen kan gjennomføres uten forsinkelse pga av manglende bevilgning på budsjettet for 2008.

V.

PROGRAM FOR FINANSIERING AV BEDRE FRAMKOMMELIGHET I BERGENSOMRÅDET – STYRKING AV KOLLEKTIVTRAFIKKEN

En rekke steder i Bergensområdet er det i perioder av dagen lange køer som innebærer at folk tilbringer altfor lang del av dagen i bilkø, og at nyttetrafikken går altfor langsomt. Dette gir store omkostninger for den enkelte, og representerer en uforholdsmessig stor økonomisk belastning for næringslivet. For å redusere dagens køer og å unngå køer på nye strekninger er det nødvendig med en kraftig forbedring av kollektivtrafikken. Dette krever økte midler. Reduksjon av bilbruk i Bergensområdet er trolig også det viktigste tiltak for reduksjon av klimagasser som fylkestinget kan påvirke.

Med sikte på å styrke grunnlaget for en styrking av satsingen på kollektivtrafikk vedtas følgende:
1.

Økte midler til tiltak for bedre framkommelighet for kollektivtrafikken må sikres ved at bompengeinntekter i langt større grad enn det som er planlagt kan tilføres slike tiltak så raskt som mulig, og seinest fra starten av 2009. 
2.

Fylkestinget ber staten om adgang til å overføre midler fra riksvegbudsjettet til drift av kollektivtrafikk i samsvar med den ordning Bergen kommune hadde i forbindelse med forsøksordningen.

3.
Fylkestinget ber om at det tas kontakt med Bergen kommune og andre berørte kommuner og staten med sikte på at inntekter fra bompengeordninger skal kunne tilføres drift av kollektivtrafikk. Dette gjelder i første rekke bompengeringen i Bergen.

4.
Det må utredes en ordning med køprising der bompengesatsene kan variere på ulike tidspunkter av dagen. De økte inntektene skal i sin helhet brukes til å gjøre det mer attraktivt å reise kollektivt.
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