Flytting av linje for Media og Kommunikasjon (MK) fra Atlanten vg skole til 

Kristiansund vg skole .Sak i fylkets utdanningsutvalg 07.02.08

Kristiansund Venstre uttaler i styremøte 06.02.08:
Venstres mål er at utdanningstilbudet i Kristiansund sikres og utvikles slik at skolene tilbyr elevene en faglig god undervisning og et godt læremiljø.

Tiltak som vurderes å virke mot en slik målsetting, vil vi gå imot.

Aktuelle sak gjelder videregående utdanning. Konkret er spørsmålet om MK skal flyttes fra Atlanten vg til Kristiansund vg. Samtidig berører saken spørsmålet om hvordan de to skolene skal utvikle seg videre, og om det skal skje i et tettere samarbeid enn i dag.

De to skolene må sikres et godt samarbeid for på best måte å utnytte ressursene og for å få en overordnet plan for utvikling av de to skolene. Dette er til beste for byen og omlandet. Fylket bør være en pådriver i dette arbeidet. Det avgjørende er ikke organisasjonsform, men at det sikres en god kommunikasjon skolene imellom.

· Om det aktuelle spørsmålet, så sier Kristiansund Venstre nei til flytting av MK. 

Administrasjon og ansatte ved Atlanten mener at en utbygging ved Atlanten er helt nødvendig uansett om MK flyttes eller ikke. I så fall så mister det økonomiske argumentet sin kraft om en merkostnad på 25 mill. kroner. Kristiansund Venstre ønsker å se beregninger på dette.

· Venstre sitt hovedargument for å gå imot flytting er faglig begrunnet sett i perspektiv videre utvikling av linja.

Sett ut i fra Lærerplanen, så ser det ut til at det faglig tilbudet ved MK  kan bli like bra enten linja ligger ved Atlanten eller Kristiansund vg. Forskjellen ligger etter vår oppfatning i hvilken retning det ønskes at linja skal utvikles videre. Usikkerhet om hvor linja skal ligge i fremtiden skaper imidlertid uro som er uheldig for elever og ansatte.

· Venstre mener at det må skapes ro for MK. 

At det er uro skolene i mellom, slik Venstre oppfatter, skal ikke gå ut over en faglig velfungerende linje. 

Ansatte og elever ønsker å være tilknyttet Atlanten ut ifra en faglig begrunnelse. Tendensen ved flere vg skoler er at MK legges til skoler hvor de øvrige linjene er av studieforberedende art. Dette tilsvarer slik det er ved Atlanten (Allmenn, Musikklinja).

Begrunnelsen er at fagkrets ved MK trenger den basis i norsk og samfunnsfag som finnes der. Disse er blant fagene  som det er ønsket å styrke linja med, samt andre fag fra humaniora.

Rekruttering  av elever til MK skjer i stor grad i segmentet av elever som søker allmenn eller andre studieforberedende fag. Elever ved MK kan velge generell studiekompetanse påbygg eller yrkesfaglig påbygging. Få eller ingen elever som har gått ved MK har valgt det siste, men i stedet  valgt å få generell studiekompetanse.

I følge informasjoner fra Kristiansund vg skole, så er det ikke avgjørende at MK legges dit, men at spørsmålet blir avklart politisk for å skape ro. Kvg sitt mål er å sikre en god utvikling av skolen. De ønsker et tettere samarbeid med Atlanten, gjerne i form av et felles Skoleutvalg.

Kristiansund Venstre vil støtte opp om de krefter  som vil fremmer samarbeid og bidra til at de videregående skolene i byen utvikler seg videre. Men først må vi avgjøre spørsmålet om hvor MK skal ligge i fremtiden. Med forbehold om at en utbygging av Atlanten vg skole må foretas uansett , og at det dermed ikke vil medføre 25 mill. kr. i ekstra bevilgning kun pga MK. så vil vi støtte at MK får bli værende ved Atlanten.
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