
Valgnemnda’s innstilling til fylkesårsmøtet i Nordland Venstre

Innledning:

Nordland Venstres valgnemnd har bestått av: 

· Ove Schei - leder
· Bjørn Hegstad
· Mary Ann Dahl
· Åshild Oppøyen
· Hugo Raste. 
· Ellen S. Danielsen
Nemda har kommunisert gjennom epost og telefonkonferanser. Epost har i stor grad vært brukt til utveksling av informasjon, resultater fra enkeltmedlemmers arbeidsoppgaver, samt som grunnlagsmateriale.

I telefonkonferansene har vi diskutert konkrete navn og posisjoner. I tillegg har vi fordelt arbeidsoppgaver oss mellom. Vi har vært i kontakt med samtlige personer som vi anså som aktuelle kandidater, både for å verifisere vedkommedes tilgjengelighet, men også konkrete forespørsler om posisjoner i et evt. styre.

Det har i tillegg vært sendt ut to eposter til samtlige lokallag med oppfordring om å komme med forslag til nemda. Begge epostene inneholdt også konkrete frister for tilbakemelding.

Nemdas forutsetninger og arbeide:

Det har vært flere utfordringer, noe som har gjort nemdas arbeide til dels komplisert og vanskelig.  Flere av medlemmene i det eksisterende styret har signalisert at de ikke ønsker å fortsette, mens andre ønsker mindre krevende styreverv. Dette har gjort at «kabalen» ble litt vanskelig å legge i forhold til å hensynta gitte kriterier som kjønn, geografi og alder.

Kasserer og sekretær har vært spesielt utfordrende, og vi har her lagt stor vekt på kvalifikasjoner, da vi anser begge disse posisjonene som særdeles viktige for et velfungerende styre.

Nemda har også hatt et ønske om å få inn «nytt blod», samtidig som man beholder og viderefører erfaring og kompetanse fra forrige styre. 

Vi har også hatt en diskusjon rundt de to nestlederne og deres roller i et kommende styre. På bakgrunn av dette er nestlederne innstilt med tanke på en organisatorisk og en politisk nestleder.

Nemnden har hatt telefonmøter på følgende datoer:

· 14. januar kl. 20:00
· 20. januar kl. 20:00
· 27. januar kl. 20:00
Innstilling:

Leder:

Anja Johansen, Vågan

1. nestl.:
Bjørg Helene Jensen, Bodø (Organisatorisk)

2. nestl.:
Gøran Aaland, Vestvågøy (Politisk)

Styremedl.:
Arne Ivar Mikalsen, Stokmarknes

Styremedl.:
Jostein Toftebakk, Brønnøy

Sekretær:
Hilde Nystad, Fauske

Kasserer:
May Holm, Sortland

1. vara:
Ketil Dalland, Narvik

2. vara:
Ida Johnsen, Bodø

3. vara:
Thorbjørn Houge, Andøy

4. vara:
Mary Ann Dahl, Rana

5. vara:
Børge Einvik, Bodø

Oppsummering

Det er valgnemdas oppfatning at vi har klart å sy sammen en innstilling som både er fremtidsrettet, spennende, og ikke minst, viderefører tidligere styres kompetanse og erfaring.

Det har vært gjort mange veivalg, og mange dyktige og opplagte kandidater har falt ut av den endelige listen. Vi mener imidlertid at vår innstilling er innenfor vårt mandat, og at vi har lagt frem et forslag som vil gi et helhetlig og godt styre.

Undertegnede ønsker til slutt å takke valgnemda’s medlemmer for vel utført arbeid. Det har til tider vært en vrien kabal å legge, men takket være godt samarbeid, nyttige innspill, og ikke minst, vilje til å komme i mål, så er det en samtstemt valgnemd som legger frem innstillingen.

Godt valg !!

Tromsø, den 28. januar 2014

Leder for valgnemda i Nordland Venstre

Ove Schei

