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LEVANGER VENSTRE
Interpellasjon til kommunestyrets møte 19. november 2008
Senk terskelverdien for anbud.
Regjeringen hevet i 2005 terskelverdien for kunngjøring i Doffin-databasen fra kroner 200.000 til 500.000. Enhver anskaffelse skal så langt det er mulig være basert på konkurranse uansett hvilke anskaffelsesprosedyrer som brukes. Det betyr at konkurranseplikten også gjelder under kroner 500.000.  Konkurransen kan gjøres ved en enkel kunngjøring, eller ved å invitere flere leverandører til å gi tilbud under kroner 500.000. Å unnlate kunngjøring  kan medføre at mange små og mellomstore bedrifter aldri får informasjon om anskaffelser av varer og tjenester under kroner 500 000. Det er mulig å kunngjøre mindre kontrakter enn 500 000 på Doffin, og økt konkurranse gir ofte bedre kvalitet som resultat.
Selvpålagt kunngjøringsplikt for lavere terskelverdi eksisterer i flere kommuner. Et godt eksempel er Nord-Trøndelag fylkeskommune som har en selvpålagt kunngjøringsplikt på 200 000 kroner. Dette er 300 000 kroner lavere enn Levanger kommunes pålagte kunngjøringsplikt som følger lovens minstekrav (Jamfør økonomireglement for 2008). 
For mange av leverandørene vil de fleste ordrene ligge under 500 000 kroner. For å stimulere til en satsning på småbedriftene bør man legge til rette for at alle har tilgang til kommunale småinnkjøp. På landsbasis i 2006 var 4 av 5 kommunale innkjøp på under 500 000 kroner, og innkjøp over 500 000 utgjorde kun 40 % av det totale innkjøpsvolumet. For mange mindre bedrifter er kontrakter i størrelsen 500 000 en stor kontrakt.
Levanger kommune mangler prosedyreregler på hvordan anbud lavere enn terskelverdiene skal praktiseres. Venstre vil at flest mulig leverandører skal ha mulighet til kommunale småinnkjøp i Levanger. Dette kan gjennomføres ved å benytte seg av en enkel kunngjøring med enkle kriterier som; Helse, miljø og sikkerhet, skatteattest, kvalitet og hva som skal bestilles. Videre bør kunngjøringene legges ut på kommunens hjemmeside.
Kommunens økonomireglement mangler klare krav om åpenhet i forbindelse med anbudsprosesser. Åpenhet om maktutøvelsen er viktig for lokaldemokratiet. Kommunens økonomireglement inneholder blant annet ingen bestemmelser om å frigi hvem som har deltatt i prosessene. Kommunen bør utarbeide klare rutiner hvor det frigis hvem som har deltatt, kort begrunnelse for valget, hvem som har vunnet og totalpris på det vinnende tilbudet. 
Spørsmål til ordføreren:

Vil ordføreren innføre en selvpålagt kunngjøringsplikt for innkjøp over 100 000 kroner i Levanger?
Venstre vil fremme følgende forslag til vedtak:

1. Levanger kommune innfører en selvpålagt kunngjøringsplikt for anskaffelser fra kroner 100 000.

2. Kunngjøringene bekjentgjøres på kommunens hjemmeside og annen hensiktsmessig måte.

3. Kommunen skal frigi hvem som har deltatt i anbudskonkurransen, hvem som har vunnet, begrunnelse for valget og totalpris på det vinnende tilbudet på kommunens hjemmeside.
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