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Steinkjer 04.12.12

INNKALLING TIL FYLKESÅRSMØTE I NORD-TRØNDELAG VENSTRE
Det innkalles til fylkesårsmøte i Nord-Trøndelag Venstre 8. og 9. februar 2013. Møtet avholdes påRica Rock City Hotell i Namsos. Vi tar sikte på møtestart fredag 8. februar klokken 19.00. Delegatoversikt blir utsendt i begynnelsen av januar. Endelig program og øvrige sakspapirer vil bli utsendt(fortrinnsvis per epost) så snart de er klare, og publisert på Nord-Trøndelag Venstres hjemmeside www.venstre.no/nordtrondelag. 
Sakene som skal opp til behandling er ordinære årsmøtesaker, samt forslag til stortingsprogram for perioden 2013 – 2017. Saker som ønskes tatt opp til behandling utover dette må være fylkesstyret i hende innen 1. januar 2013. Frist for innsending av forslag til politisk uttalelser er satt til 15. januar 2013. 

Påmeldingsfrist og priser.

I forhold til avtaler som er inngått med hotellet settes fristen for lokallagene for å melde på delegater til møtet til 23. januar 2013. Her må fylkeslaget ha navn over hvem som møter fra det enkelte lokallag. Påmelding skjer til fylkessekretær Øyvind Treider Olsen på telefon 40 32 90 67 eller epost oyvind_treider@hotmail.com.
Lokallagenes pris for deltagelse på fylkesårsmøtet er kroner 1370 per deltager, dette inkluderer overnatting og bevertning. For deltagere som ikke skal overnatte er det følgende priser: middag fredag 445,- kroner, dagpakke lørdag 525,- kroner. Det vil være enkelte muligheter for påmelding etter fristen 23. januar, men da vil det bli i forhold til nye priser fastsatt av hotellet(betyr dyrere opphold). Det er tatt et forbehold fra hotellet om prisene og det er i tilfelle noen av deres leverandører vil foreta en justering i pris etter at vi bestilte arrangementet. Fylkeslagets pris til lokallagene vil da bli justert tilsvarende. Påmeldte delegater er bindende, det vil si at lokallaget vil bli fakturert kostnad for deltagere som er påmeldt(hvis ikke må fylkeslaget dekke denne kostnaden). Det vil være anledning til å justere navn på disse, men det skal komme tydelig fram hvilke endringer i navn det gjelder ved bestilling til Nord-Trøndelag Venstre.
Oppgjør for deltagelse på fylkesårsmøtet skjer ved forskuddsvis betaling til Nord-Trøndelag Venstre. Giro vil bli utsendt ved påmelding. 
Med vennlig hilsen

Karl M. Buchholdt - Fylkesleder i Nord-Trøndelag Venstre

Telefon: 41 67 59 79

