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HØRING – SØKNAD OM UTSLIPPSTILLATELSE FOR BIOGASSANLEGG PÅ FIBORGTANGEN PÅ SKOGN

Viser til høringsdokument på Fylkesmannen i Nord-Trøndelag sin nettside av 14.08.2012 og oversender herved uttalelse til saken fra Nord-Trøndelag Venstre:

1.0 Konklusjon:
Nord-Trøndelag Venstre har ingen vesentlige motforestillinger til utslippstillatelsen.

2.0 Nord-Trøndelag Venstres syn:

Biokraft AS sin søknad om utslippstillatelse til et industrielt biogassanlegg på Fiborgtangen på Skogn er et positivt eksempel på industrireising og bedriftsetablering i tilknytning til ”grønne” arbeidsplasser. Selskapet arbeider for nye og bedre løsninger for håndtering av biomasse og foredling av klimanøytral bioenergi. 

Nord-Trøndelag Venstre støtter i all hovedtrekk prosjektet, men fylkesmannen kan særskilt vurdere behovet for en tiltaksplan mot akutte ekstraordinære utslipp, likeledes kan utslippene av biovann i Trondheimsfjorden vurderes særskilt.

Nord-Trøndelag Venstre mener at det i det store og hele er positivt at en fremtidig industriell produksjon av et så miljøvennlig drivstoff som biogass blir lokalisert innenfor fylkets grenser. Det planlagte biogassanlegget skal i det vesentlig produsere biogass gjennom å benytte seg av slam fra papirproduksjonen og restprodukter fra oppdrettsnæringen, og vil gjennom dette være et bidrag for å trygge arbeidsplassene ved Norske Skog. Biogassen skal hovedsakelig benyttes som drivstoff til kollektivtrafikken.

Utnyttelse av biogass til energiformål vil fortrenge fossile energibærere og redusere utslippet av klimagasser fra energiproduksjonen. I tillegg vil utnyttelse av biogjødsel i tilknytning til landbruket ha en positiv klimaeffekt.

3.0 Oppsummering

Nord-Trøndelag Venstre har ingen vesentlige merknader til utslippstillatelsen. Nord-Trøndelag Venstre understreker at vi ser positivt på at prosjektet, og ser gjerne at en utbygging kommer i gang snarest mulig. 

Med vennlig hilsen

Karl M. Buchholdt (sign)

Fylkesleder i Nord-Trøndelag Venstre
