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Venstre er Norges sosialliberale parti. Vi kombinerer personlig frihet med ansvar for fellesskapet og hverandre. Vi har sterk tro på menneskets skaperevne, kreativitet og ansvarsfølelse. Vi tror at mennesker som gis frihet er best i stand til å ta ansvar for seg selv, sine medmennesker og livsgrunnlaget til våre etterkommere. Venstre vil til enhver tid sette mennesket i sentrum.
Fylkesvalgprogrammet viser utviklingsmålene Venstre har for Nord-Trøndelag for perioden 2011-2015.
LOKALDEMOKRATI

Et sosialliberalt parti vil ha et demokrati basert på åpenhet og uavhengighet. Den enkelte borger må sikres nærhet til, og ha størst mulig innflytelse over politiske avgjørelser. Venstre vil beholde et politisk nivå mellom stat og kommune, og vil arbeide for å sikre berørte grupper reell innflytelse ved representasjon i styrer, råd og utvalg. 
Synkende politisk interesse er en utfordring for demokratiet, fordi det overlater viktige beslutninger til andre enn folkevalgte organ. Venstre vil at alle politiske avgjørelser skal fattes så nært mulig dem det angår. Derfor er lokaldemokratiet bærebjelken i et levende folkestyre. Venstre er av den prinsipielle oppfatning at formannskapsmodellen vil gi et mer levende folkestyre og en mer åpen politisk forvaltning enn den eksisterende parlamentariske modellen. Venstre vil forholde seg til det politiske flertall dersom det ikke er flertall i fylkestinget for å endre styringsformen.
Å stemme ved valg er den enkleste formen for å delta og ha innflytelse. Likevel er valgdeltagelsen lav. I 2007 hadde vi en valgdeltagelse ved fylkestingsvalg på 57,6 prosent. 
Venstre vil:
· Stå i første rekke for uavhengighet, åpenhet, offentlighet og lokaldemokrati
· Innføre åpen spørretime i Nord-Trøndelag fylkesting for andre enn fylkestingets medlemmer
· Ha dialog med engasjerte innbyggere gjennom å innføre et politikertorg, som er en møtearena mellom innbyggerne og gruppelederne for de politiske partiene.
· At fylkeskommunens ansatte skal ha stor grad av ytringsfrihet, og innføre et system der alle varslinger i fylkeskommunen meldes sentralt.
· Sikre god offentlig service til befolkningen gjennom innføring av serviceerklæringer
· Utarbeide en ordning med en elektronisk offentlig postjournal i selskaper som har fylkeskommunen som majoritetseier
SMÅBEDRIFTER
Fremtidens velferdssamfunn avhenger av et nyskapende næringsliv. Utdanning, forskning og utvikling (FoU) og skattesystem er viktige forutsetninger for fremtidens arbeidsplasser og velferd. Venstre vil gjennomføre en helhetlig og ambisiøs næringssatsning i Nord-Trøndelag som betydelig øker antallet vekstforetak.
Nord-Trøndelag har en lav næringslivsindeks som tar hensyn til lønnsomhet, vekst, nyetableringer og næringslivets størrelse. I klartekst betyr det at vi bør bli bedre til å utvikle det eksisterende næringslivet og skape bedre forutsetninger for nyetableringer i Nord-Trøndelag.

Nord-Trøndelag har rundt 14 000 bedrifter, 13500 av disse har under 20 ansatte. Dette viser at småbedriftene utgjør en stor del av sysselsettingen og verdiskapningen i fylket. For næringslivet i Nord-Trøndelag er det utfordrende å rekruttere kompetent arbeidskraft. Dette vil Venstre sette på dagsorden.

Venstres næringspolitikk skal kjennetegnes av en fremtidsrettet og ansvarlig politikk som baner veien for fremgang – for alle.

Venstre vil:
· Skape en aktiv næringspolitikk ved å reise langt flere næringspolitiske saker i fylkestinget
· Øke kunnskapen om fylkets næringsliv blant ansatte og politikere i fylkeskommunen
· Stimulere til nytenkning for målrettet samarbeid mellom etablerte bedrifter, sentrale organer, fylkeskommune, kommuner, høgskolen, videregående skoler, sykehus og finansinstitusjoner, samt utnytte nærheten til Trondheimsregionen.
· Forsterke tilgangen på kvalifisert arbeidskraft gjennom målrettet videreutvikling av Nord-Trøndelag som attraktivt bostedsfylke og støtte opp om trainee-ordningene i Namdalen og på Innherred.
· Utvikle konkurransedyktige næringsarealer for et mangfoldig næringsliv i hele Nord-Trøndelag, med utgangspunkt i helhetlige arealplaner som ivaretar både etablerte og nye bedrifters behov.
· Sikre god veiledningskompetanse på forskningsordningene SkatteFUNN og IFU/OFU gjennom fylkeskommunens eierskap i Innovasjon Norge
· Legge til rette for full bredbåndsdekning og mobildekning, samt utbygging av fiber i hele fylket
· Styrke interessen for å starte egen virksomhet ved støtte Ungt Entreprenørskap arbeid sammen med skoleverket, samt støtte opp under inkubatoraktiviteter og lette tilgangen på rådgivning for nyskapere
· Styrke reiselivsnæringen og markedsføre fylket som reisemål
· Legge til rette for at stedsutviklingsmidler kan benyttes på andre steder enn kommunesentrene.

· Innføre en egen tiltakspakke for grundere
LANDBRUK

Bonden er en selvstendig næringsdrivende med et spesielt forvalteransvar. Derfor er det viktig at grundermentalitet og nytenkning får en sentral plass innenfor landbruket. Lokale myndigheter må i større grad få lov til å se landbrukspolitikken i sammenheng med øvrig næringspolitikk. Landbruksfagene på Høgskolen i Nord-Trøndelag er sammen med den samlede landbrukskompetansen i fylket essensiell i videreutviklingen av en moderne og robust landbruksnæring i fylket.
Venstre vil derfor ha en full gjennomgang av regelverket med sikte på en kraftig modernisering, færre skjemaer og enklere retningslinjer. Venstres forslag om å fjerne delingsforbudet i jordloven er et ledd i dette.

Venstre vil ha et sterkt landbruk og økt landbruksproduksjon i Nord-Trøndelag. Nord-Trøndelag skal fortsatt ha en allsidig husdyr- og planteproduksjon. Det skal satses både på volum, småskalaproduksjon og tilleggsnæringer.
VENSTRE VIL:

· Gi en egen fylkeskommunal investeringsstøtte til de mest kapitalkrevende husdyrproduksjonene (særlig melk og kjøtt)
· Øke satsningen på kompetanse og rådgiving for å få en god utvikling av landbruket
· Ha økt satsning på økologisk landbruk for å nå målet om 20 % økologisk landbruksproduksjon innen 2020
· Øke støtten og rådgivningsinnsatsen for å stimulere til økt produksjon av fornybare energikilder fra landbruket
· Bygge nye fylkeskommunale bygg i tre for å sikre en raskere overgang til fornybare materialer
· Støtte arbeidet med utbygging av mini-, mikro og småkraftverk, samt satse på bioenergi, der dette ikke kommer i vesentlig konflikt med verneverdier og biologisk mangfold. 
· Stimulere til økt satsning på nisjemat, opplevelser og tilleggsnæringer i landbruket.
· Videreføre arbeidet med å videreutvikle kystskogbruket og bidra til å stimulere til en økning av investeringene i skogkulturen i Nord-Trøndelag.
UTMARKSNÆRINGENE

For å redusere konfliktene mellom tamrein og rovdyr og husdyr og rovdyr trengs forutsigbar politikk og større lokal forankring. 
VENSTRE VIL:

· Ha et effektivt uttak av rovdyr som gjør urimelig stor skade
· Sikre større lokal forankring i rovdyrpolitikken
· Erstatningsordningen for rovdyrskaderskader må endres slik at bevisbyrden speilvendes. Dette med den konsekvens at alle tap utover normaltapet erstattes, såfremt at det ikke kan dokumenteres at tapene har andre årsaker enn rovdyr.
· Ha en sterkere satsning på forebyggende tiltak
FISKERI OG HAVBRUK
Fiskeri og havbruk er en viktig næring for verdiskaping og sysselsetting på kysten. Venstre vil utvikle en sjømatpolitikk som sikrer en konkurransedyktig og allsidig sjømatnæring gjennom nyskaping, produktutvikling, videreforedling og eksportfremmende tiltak. 

Oppdrettsnæringen har fortsatt et vekstpotensial, også for nye arter, men veksten i næringen må begrenses av det som er miljømessig bærekraftig.

VENSTRE VIL:

· Etablere en forsøksring innen havbruk
· Øke satsningen på kompetanse og rådgivning for å få en god utvikling i fiske- og havbruksnæringen
· Gjennomføre effektive tiltak mot rømming og sykdom og lakselus fra oppdrettsanleggene.

· Støtte opp om biologiske metoder for avlusing
· Stimulere til økt rekruttering innenfor de mindre fartøysklasser innenfor de tradisjonelle fiskeriene.
SAMFERDSEL

Samferdselspolitikken skal ivareta tre grunnleggende hensyn: God mobilitet for befolkningen, et miljøtilpasset samfunn og verdiskapning for næringslivet. Venstre vil bygge ut helhetlige transportkorridorer, miljøvennlige alternativer for persontransport og stille strenge miljøkrav i offentlige anbud og konsesjonsutlysninger.

Venstre vil bevilge mer penger til investering og vedlikehold av veinettet i Nord-Trøndelag. Vi vil innføre prosjektfinansiering og Offentlig-privat samarbeid (OPS) i samferdselsprosjektene for rask og effektiv gjennomføring.

Et helhetlig transporttilbud skal sikres for innbyggerne i Nord-Trøndelag. Trondheim Lufthavn, Værnes, må videreutvikles og småflyplassene i Rørvik og Namsos må styrkes.
VENSTRE VIL:
· Bygge hurtigtog med dobbeltspor mellom Steinkjer og Trondheim
· Arbeide for et bedre tilbud på Nordlandsbanen

· Påvirke staten til å igangsette elektrifisering og oppgradering av Meråkerbanen

· Opprettholde jernbanetraseen inntil det blir bruk for Namsosbanen som miljøvennlig transportalternativ.
· Følge opp fylkestingets vedtak om opprustning av FV 17 Steinkjer – Namsos ut ifra opprinnelig visjon. Venstre har et langsiktig mål om å videreføre FV17-satsningen, med en fergefri forbindelse fra Namsos til Ytre Namdal. 
· Sikre den fylkeskommunale finansieringen av utbyggingspakken Fosenvegene. 
· Arbeide for at finansiering og opprusting av FV 705 mellom Stjørdal og Tydal skal avklares i løpet av planperioden. 
· Prioritere helhetlig opprustning av transportstrekningene Lauvsnes – Sitter, Åsen Frosta, Hjelbotn – Verrabotn, Ytre Namdal – E6, Straumen – Røra.
· Arbeide for omlegg av Innherredsvegen gjennom Stjørdal sentrum etter skissen for ”Innherredsvegen Øst” 

· Prioritere utbedring av flaskehalser langs fylkesveiene, som eksempel bru mellom Haga og Ness i Verdal.
· Prioritere utbedring av flaskehalser på E6 herunder strekningene Langstein,  Veksetbakkene, Mediå – Okshammeren og Harran.
· Utbedre Fjerdingelv bru og Håpnes bru på E6, samt Vintermyr jerbaneundergang
· Arbeide for utbedring av Forra Bru på E14.
· Arbeide for å sikre egne rassikringspenger til Nord-Trøndelag.
· Øke standarden på fylkesvegene gjennom å legge fast dekke
· Øve påtrykk på jernbaneverket for å sikre planoverganger.
· Være en pådriver for bruk av miljøvennlig drivstoff(biodrivstoff) i offentlige anbud innen kollektivtrafikk, ferge og hurtigbåt
· Satse langsiktig og forpliktende på sammenhengende gang og sykkelvegnett, samt prioritere gang- og sykkelvegnett innen 4 kilometer fra skoler.
· Etablere en fylkeskommunal støtteordning til ladepunkter for elbil, samt legge til rette for hurtigladere for elbil på strekningen Trondheim – Steinkjer.
· Styrke kollektivtrafikken og legge til rette for bedre samordning mellom buss, tog og drosje, samt videreutvikle ordningen med bestillingstransport i distriktene. Avreiser må også harmonere ved skoleslutt.
· Ha et godt hurtigbåttilbud i Nord-Trøndelag
· Påvirke staten til å sikre en tilstrekkelig og langsiktig finansiering av Trondheim lufthavn Værnes.
· Midt-Norge skal ha en ressursvennlig og effektiv håndtering av gods, uten å ødelegge viktige miljøverdier. Hellstranda på Stjørdal skal skjermes.
· Arbeide for å redusere antallet viltpåkjørsler.
MILJØ
Klimaendringene og truslene mot de livsviktige økosystemene må tas på alvor. Venstre er et moderne, løsningsorientert, teknologioptimistisk og ansvarlig miljøparti. Vi vil gi våre barn og barnebarn like gode muligheter som vi selv har hatt.

Tapet av naturmangfold, er i tillegg til klimaendringene, den største miljøutfordringen vi har. Naturmangfoldloven må legges til grunn i all arealplanlegging slik at bevaring av natur, landskap og biologisk mangfold sikres. Det er nødvendig med bedre arts- og områdevern.

Natur- og miljøtenkingen er et overordnet prinsipp i all politikk. Utfordringen er å få integrert miljøpolitikken i de lokale beslutninger som tas og sikre en bærekraftig utvikling. Fremtiden kan bli en ren fornøyelse dersom vi handler. 
Venstre vil:
· At offentlige virksomheter stiller miljøkrav og bruker utarbeidede miljøkriterier ved innkjøp. Nye offentlige kriterier må utarbeides der de ikke eksisterer, og kompetansen hos innkjøpere på miljøkrav må økes.
· Stimulere til bruk av biodrivstoff i fylkeskommunens bilpark og arbeide for å etablere et kommersielt biodrivstoffanlegg i Nord-Trøndelag.
· Opprette et eget fylkeskommunalt klimafond for tilskudd og lån til husholdninger, offentlige etater, industribygg og næringsbygg som ønsker å redusere energiforbruket gjennom bruk av ENØK-tiltak.

· Stimulere til utbygging av mini, mikro og småkraftverk, samt satse på bioenergi, der dette ikke kommer i konflikt med verneverdier og biologisk mangfold. Videre utnyttelse av vindkraft må skje etter helhetlig vurdering av vindkraftprosjekter i fylket.
· Ivareta jordvernet for å sikre mulighetene for matvareproduksjonen på lang sikt og under ulike forhold

· Beholde Trondheimsfjorden fri for torskeoppdrett
· Opprette et eget sikkerhetsfond for opprydding i oppdrettsnæringen
· Verne villaksen og styrke kunnskapsgrunnlaget og dialogen mellom forskjellige interesser for å sikre våre villaksstammer 
· Ikke bygge ut Trongfossen
· Redusere utslippene av kvikksølv og andre miljøgifter
· Verne om allemannsretten og sikre allmennheten tilgang til strandsonen.
SKOLE OG UTDANNING

Venstre vil styrke den offentlige skolen gjennom å gjenreise respekten for læreren og fagkunnskapen. Alle skal ha mulighet til å utnytte sine evner og skaperkraft. Kvaliteten i skolen er avhengig kompetente, motiverte og trygge lærere og skoleledere. Venstre er positiv til friskoler, og ser på disse som et supplement til den offentlige skolen.
Det politiske ansvaret for skolen ligger hos folkevalgte nasjonalt, regionalt og lokalt. Et engasjert nærmiljø er nødvendig for å skape gode og selvstendige skoler. Venstre ønsker en skole som ikke kveles av byråkrati.

Venstre vil:

· Utvikle lærernes kompetanse og motivasjon gjennom å innføre et kompetanseår for lærere også i den videregående skolen
· Drive aktiv rekruttering av de best kvalifiserte lærerstudentene fra utdanningsinstitusjonene og øke antallet lektorer i den videregående skolen
· Utvikle et opplegg for bedre innsyn i kvaliteten på undervisning og læringsmiljø i skolen
· Sørge for gode opplæringsprogrammer for skoleledere innen pedagogisk arbeid, drift og utvikling av skolen.
· Styrke yrkesfagene gjennom satsning på økt kompetanse, praktisk mestring og læring
· Øke satsningen på rådgivningstjenesten og karriereveiledning i videregående skole
· Videreføre konklusjonene i oppvekstkommisjonen gjennom:
a) Et læringsmiljø som har plass for alle og som er preget av ambisjoner og forventninger
b) Strategiske og forpliktende tiltak for å styrke barn og unges grunnleggende ferdigheter i Nord-Trøndelag
c) Barn og unges helse, med vekt på forebyggende tiltak, fysisk fostring og styrking av helsetjenesten
d) Samordning av hele oppvekstløpet i Nord-Trøndelag slik at tiltakene kan settes inn på det tidspunkt de gjør størst nytte
· Bekjempe frafall i videregående opplæring ved og sette inn tiltak tidlig i grunnskolen
· Styrke satsningen på hospiteringsordninger for ungdomskoleelever
· Øke læreryrkets anerkjennelse
· Støtte ungt entreprenørskap og bidra til økt fokus på entreprenørskap i skolen 
VELFERD
Venstres hovedmål for helse- og sosialpolitikken er å forebygge sykdom og sosiale problemer, og gi befolkningen nødvendige helsetjenester. Venstre vil fornye velferdssamfunnet gjennom å fremheve enkeltmenneskets rettigheter og plikter, samtidig skal det offentliges ressurser brukes til fordel for de som trenger det mest.
I et liberalt velferdssamfunn er det samspillet mellom stat, kommuner, frivillige fellesskap og den enkeltes personlige ansvar overfor sine medmennesker som skaper trygghet og forankring. 

Nasjonalt vil Venstre innføre en ordning med borgerlønn som en garantert minsteinntekt for alle som faller utenfor det ordinære arbeidslivet og ikke kan forsørge seg selv. Borgerlønn vil gi mindre byråkrati og frigjøre ressurser til personlig oppfølging av brukeren. Den enkelte får også større ansvar over eget liv. 
Venstre vil:

· Sikre funksjonshemmede og bevegelsehemmede bedre deltagelse i samfunnslivet gjennom bedre transportordninger og bedre tilgjengelighet til offentlige bygg(universell utforming).
· Opprettholde to fullverdige sykehus i fylket, med blant annet fødetilbud og akuttfunksjon
· Satse på forebyggende folkehelse gjennom målrettet samarbeid mellom fylkeskommunen, fylkesmannen, kommunene, helseforetaket og frivillige organisasjoner
· Innføre tannlegevaktordning i Nord-Trøndelag om sommeren og videreføre rekrutteringstiltakene for tannleger
· Arbeide for et større antall plasser innen rusbehandling i helseforetaket, fortrinnsvis i Nord-Trøndelag
· Arbeide for å bedre tilbudet for folk med psykiske vansker
· Arbeide for økt fokus på brukeren i NAV
· Innføre et psykebiltilbud i Nord-Trøndelag
· Øke fokuset på å forebyggende arbeid mot rus blant unge
NTE

Nord-Trøndelag Elektrisitetsverk er 100 prosent eid av Nord-Trøndelag fylkeskommune og forvalter store vannkraftressurser i Nord-Trøndelag. I tillegg har selskapet en viktig monopolrolle som netteier. 

NTE med de avkastningsmuligheter selskapet gir fylkeskommunen som eier og fylkets 
innbyggere, skal utnyttes til å utvikle Nord-Trøndelag gjennom bygging av infrastruktur, men samfunnsansvaret til selskapet må i større grad overføres fra selskapet til fylkeskommunen som eier.

Venstre vil:

· Videreføre NTE som et 100 prosent fylkeskommunalt eid selskap
· Disponere overskuddet fra NTE til infrastrukturtiltak i Nord-Trøndelag.  Fylkestinget som eier av selskapet skal disponere overskuddet.
· Overskuddet fra NTE skal fortsatt bidra til å gi nordtrønderne bedre tjenester
· Se på mulighetene for å utvikle langsiktige fastprisavtaler som kan tilbys husholdninger, landbruk og småbedrifter til samme betingelser som tilbys industrien.
· Effektivisere eksisterende kraftproduksjon
KULTUR OG IDRETT
For Venstre er en større kultursektor og et kreativt Norge et mål i seg selv. Venstre vil videreutvikle det nordtrønderske kulturlivet, både det profesjonelle og det frivillige. Det frivillige foreningslivet er kunnskapsformidler, kulturbærer og samfunnsbygger.

Venstre er kritisk til dagens sterke sentralstyring av norsk kulturliv og vil ha en samlet gjennomgang av kulturpolitikken med sikte på å erstatte dagens statlige detaljstyring med desentralisering av makt ned på regionalt nivå.

Venstre vil jobbe målrettet innenfor kulturfeltet slik at alle kan oppleve kunst og kultur uavhengig av bosted, økonomiske og sosiale forhold og funksjonsdyktighet.
Idrett er viktig for både trivsel, sosialt nettverk og folkehelse. Den offentlige innsatsen må i sterkere grad rettes inn mot å sikre mangfoldet i idretts-Norge og gi tilbud som aktiviserer barn og unge. Breddeidretten er en viktig arena for inkludering. Tilskuddsordninger må støtte opp om lokalt engasjement, ikke reserveres for store prosjekter.

Venstre vil:

· Øke støtten til nye og etablerte museer i fylket. De små museene må få bedre rammevilkår til å fungere sammen med de store.
· Gi museer og kulturminner støtte til å videreutvikle sin formidling
· Styrke tilbudet i den kulturelle skolesekken. 
· Engasjere de beste innen nordtrøndersk matkultur, kokker og små matprodusenter til å bidra i den kulturelle skolesekken. 
· Bidra til at lag og foreninger får forutsigbare rammer for sin aktivitet på regionalt nivå
· Arbeide for å få på plass siste del av opptrappingsplanen for Nord-Trøndelag Teater slik at de kommer på samme nivå som de andre regionteatrene, og sikre finansieringen av teater-utdanningen i Nord-Trøndelag 
· Styrke kulturminnevernet gjennom å etablere et kulturminnefond på fylkeskommunalt nivå
· Arbeide for å få realisert kulturminnetiltaket Bergkunstreisen i Nord-Trøndelag
· Arbeide for at Norsk Revyfestival på Høylandet og Norsk Revyfaglig senter skal gis status som nasjonalt knutepunkt.
· Arbeide for at Stiklestad nasjonale kultursenter får status som regionalt pilegrimssenter 
· Arbeide for at Riksantikvaren setter av økonomiske virkemidler for å sikre vedlikehold av borgruinen på Steinvikholmen
· Støtte stedsutviklingsprosjekter som er fremtidsrettet med hensyn til å skape kreative møteplasser for å utnytte verdiskapningspotensialet i kultursektoren.
· Styrke bruken av nynorsk målform gjennom å sette av en årlig pott i regionalt utviklingsprogram.
· Sette byggeskikk på dagsorden i forbindelse med tildeling av lån og støtte til byggetiltak som fylkeskommunen har ansvaret for.
· Sikre idretten en god, langsiktig og forutsigbar finansiering
· Arbeide for økt satsning på masseidrett spesielt rettet mot barn og unge.
· Investeringsmidler til idrettsanlegg på Regionalt utviklingsfond videreføres
· Arbeide for å få ned etterslepet på spillemidler i Nord-Trøndelag
· Opprettholde tilbudet innen idrettsfag i videregående skole og arbeide for spisset toppidrett i videregående opplæring.
· Styrke folkehelseperspektivet i bruk av investeringsmidler innenfor idrettens område
FORSKNING OG HØYERE UTDANNING
Høyere utdanning og forskning og utvikling(FoU) danner grunnlaget for verdiskapning og vekst i større grad enn tidligere. Sterk satsning på utdanning og forskning er nødvendig for å sikre velferd, miljø og et nyskapende næringsliv.

Høgskolen i Nord-Trøndelag er en desentralisert høgskole og dette styrker mulighetene for økt utdanning og forskning i hele fylket. Andre viktige forskningsinstitusjoner er Trøndelag Forskning og Utvikling, HUNT Forskningssenter og Bioforsk Midt-Norge.

Venstre vil:

· Bidra til et godt høgskolemiljø som tilbyr et relevant og godt undervisningstilbud i hele fylket
· At FoU-miljøene brukes aktivt i det regionale utviklingsarbeidet som fylkeskommunen har ansvaret for.

· Bidra til å realisere et nybygg med auditorium for helseforskningen i HUNT i en samlokalisering med Biobanken på Levanger.

SAMISK NÆRING OG SAMISK KULTUR
Reindriften er den avgjørende kulturbærer som sikrer at vår sørsamiske urbefolkning klarer å videreføre sitt språk og sin kultur. Som primærnæring er reindriften svært utsatt ved at de fleste utviklingstiltak kommer i konflikt med næringens beitegrunnlag. 

Venstre vil bidra til at reindriftsnæringen sikres en fremtid i Nord-Trøndelag. Det må legges til rette for mer effektiv uttak av skadedyr og større ressurser til forebyggende tiltak mot rovdyrskader i reindriftnæringen. Tilskuddsordningen for reindrift i det sørsamiske området endres, slik at tilskuddene gir på grunnlag av antall dyr på beite, og ikke slaktede dyr.

Samfunnet har et ansvar for å gi urbefolkningens kultur i Nord-Trøndelag anledning til å utvikle seg på egne premisser. Venstre vil styrke de sørsamiske institusjonene. Samisk formkultur skal vies særlig oppmerkesomhet og sikres bevaring og utvikling gjennom opplæring og forskning.

Venstre vil:
· Ta hensyn til reindriften i arealplanleggingen
· Redusere rovviltskadene på rein
· Videreføre satsningen på samisk kultur gjennom regionalt utviklingsprogram.
· Styrke Saemien Sijte

UNGDOM

Ungdommen er framtida for Nord-Trøndelag og Venstre vil derfor ha en offensiv ungdomspolitikk. Det er viktig at vi har et godt utdanningstilbud og at ungdommen får ta del i utviklingen av fylket. Vi må ta vare på den positive kreativiteten som er i ungdommen. Satsinga på unge etablerere må styrkes og det må særlig vektlegges stimulering til elev- og ungdomsbedrifter.
Forskningsbasert næringsliv gir oss spennende og levedyktige arbeidsplasser. vi trenger nye krefter med et nytt blikk på hvordan verdiene kan skapes hvis vi skal gjennomføre Venstres visjon for Nord-Trøndelag. Vi vil gi ungdom praktisk og teoretisk grunnlag for å være med å skape vekstbedrifter, bærekraftig energi, høyteknologisk industri og en kreativ og høyt foredlet mat.  
Venstre vil:

· At kollektivtilbudet må økes, særlig på kveldstid og det må være slik at skoleungdom og studenter har mulighet til å komme seg hjem i helgene.

· Bidra til at kommunene realiserer flere Ungboprosjekter for å sikre ungdommen innpass på boligmarkedet.

· At trafikkopplæring får plass som emne i den videregående skolen.

· Videreføre og videreutvikle ungdomskonferansen

· Arbeide for øke tilskuddet per lærlingeplass med 10 000 kroner.
· Innføre en attraktiv tilflytterpakke for å tiltrekke seg unge i etableringsfasen
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