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VENSTRE VIL HA NORD-TRØNDERSK GRUNDERSATSNING

Fremtidens velferdssamfunn avhenger av et nyskapende næringsliv. Forskning, utdanning og skattesystem er viktige forutsetninger for fremtidens arbeidsplasser og velferd. Venstre vil gjennomføre en helhetlig og ambisiøs næringssatsning i Nord-Trøndelag som betydelig øker antallet vekstforetak. 

Venstre vil gjøre Nord-Trøndelag til det 12. beste fylket i landet innen lønnsomhet, vekst, nyetableringer og næringslivets størrelse. Dette vil influere på antall bedrifter, antall arbeidsplasser, tilgjengelig spisskompetanse, inntekt og økt aktivitet i kulturelle og offentlige tjenester. 

Nord-Trøndelag har gjennom flere år vært nummer 17 av 19 fylker på en næringslivsindeks som tar hensyn til lønnsomhet, vekst, nyetableringer og næringslivets størrelse. Målingen gjennomføres som Nærings-NM av Telemarksforskning. I klartekst betyr det at vi er dårligere til å utvikle næringslivet i Nord-Trøndelag enn i andre fylker. Tendensen er urovekkende og vi må åpenbart snu utviklingen.

Det er et selvstendig mål for Venstre at flere starter egen bedrift og tar makten over sin egen arbeidsdag. Derfor må vi ha et virkemiddelapparat som stimulerer til nyskaping.

Venstres forslag til nordtrøndersk grundersatsning:
1. Økt satsning på næringshager og økt etablererstipend

Venstre forslår at Nord-Trøndelag fylkeskommune skal øke sin satsning på næringshager, og i denne sammenheng ønsker Venstre å øke etablererstipendet fra 6 til 18 måneder. Dagens ordning med kun 6 måneders næringshagestipend er ikke tilfredsstillende til å hjelp de nyetablerte til å skape god nok lønnsomhet i en tidlig fase.

2. Klynger av kommuner

Venstre foreslår at Nord-Trøndelag blir inndelt i kommunale næringsklynger, slik at satellittkommuner i større grad blir integrert i sentrale utviklingskommuner som Steinkjer, Namsos, Levanger og Stjørdal. Gjennom å samarbeide og utveksle erfaringer i kommunale klynger, vil man øke sannsynligheten får et bedre grunnlag til å drive potensiell lønnsomhet. Her ønsker Venstre å gi økt støtte til de aktørene som arbeider med næringshager, med spesiell fokus på kommunale klynger.
3. Bransjefokuserte klynger

Venstre ønsker spesielt å satse på 5 næringsområder, og arbeide for at disse næringsklyngene har hvert sitt lokale hovedsenter. Utvalgte satsningsområder er miljøvennlige energi- og teknologiløsninger, IT, landbruk, havbruk og reiseliv. Hver bransjeklynge i Nord-Trøndelag skal lokaliseres til det stedet i Nord-Trøndelag som allerede utmerker seg i sin bransje.

4. Øke suksessrabatten til nyetablerte

Venstre foreslår å gi de kommunale klyngesentrene egne offentlige regnskapsførere, som tilbyr rådgivning og regnskapstjenester for nyetablerte under de tre første oppstartsårene. På denne måten kan fylket gjøre et praktisk grep, som gir økt sannsynlighet for at den enkelte nyetablerer når målet om lønnsomhet.
5. Lokale næringsansvarlige hos NAV

Venstre foreslår lokale næringsansvarlige hos NAV, som skal gjennom økt kompetanse og fokus tilrettelegge for økning av antall arbeidssøkere som skal etablere egen virksomhet.

6. Øke tilgjengeligheten for internett

Trådløse og gratis kommunale næringsklynger. Etter samme modell som Trådløse Trondheim foreslår Venstre at de kommunale næringsklyngene får fri tilgjengelighet til de raskeste bredbåndsmulighetene som til enhver tid eksisterer. Dette er et tiltak som er kostnadseffektivt, og som gir nyetablerte mindre kostnader ved en virksomhetsetablering.

7. Økt synlighet for de ulike offentlige støtteordningene
Det er et stort antall muligheter for å søke om støtte når man etablerer egen virksomhet eller allerede er etablert. Det finnes støtteordninger lokalt, regionalt, nasjonalt og på EU-nivå. Disse er i stor grad for langt unna grundere flest. Venstre vil at de kommunale regnskapsførerne i hver næringsklynge skal ha kompetanse på dette feltet, slik at de kan veilede den enkelte og bidra med søknadsutforming til den enkelte etablerer.
