Vårt ansvar
Klimaendringer er menneskeskapte og det haster med å sette i gang tiltak. Det er den klare konklusjonen fra FNs klimapanel sin ferske rapport. Jorden varmes opp, og tempoet er økende. Klimaendringene fremover blir større enn det vi har hatt til nå. Ekstremvær vil forekomme oftere og betingelsene for jordbruk vil forandre seg. 

Store utslippsreduksjoner er nødvendige for å unngå store endringer. Lokale og nasjonale politikere må her på banen og være sitt ansvar bevisst. Vi må sikre livsgrunnlaget for kommende generasjoner og for alle deler av verden – det er vårt ansvar!

Venstre har i sitt program syv bærende miljøprinsipper. Det første prinsippet er rett til rent miljø, som er en grunnlovsfestet rettighet etter § 110 b. Nummer to er føre var – hensyn, naturressurser må utnyttes med et langsiktig perspektiv. Neste prinsipp er at forurenseren skal betale, miljøavgifter på utslipp av forurensende stoffer som klimagasser, forurensende stoffer, sprøytegifter og andre kjemikalier må innføres. Det femte miljøprinsippet er bruk av best tilgjengelige teknologi/beste miljøpraksis. Nummer seks er rett til miljøinformasjon, informasjon om helse og miljø må derfor gjøres åpen og tilgjengelig for alle. Avslutningsvis har Venstre prinsippet om lokal forankring, miljøarbeid må forankres lokalt for å dempe konflikter og sikre bedre miljøresultat. 
Under lanseringen av rapporten fra FNs klimapanel uttalte miljøvernminister Helen Bjørnøy at Norge skal være en pådriver for å få på plass nye avtaler for å sikre tilstrekkelige reduksjoner i de globale utslippene. Norge er storeksportør av fossil CO2 gjennom eksport av olje og gass, vi har derfor et helt spesielt ansvar for å utvikle nullutslippsteknologi. Vi har både økonomi og kunnskap til å ta det ansvaret. 
I løpet av våren vil vi få rapporten fra FNs klimapanel som ser på konsekvensene av klimaendringene. Hva politikerne kan gjøre for å redusere klimatrusselen kommer klimapanelet med forslag til løsninger på i mai måned. Mens vi venter på den rapporten kan vi kjøre kollektivt, sortere søppel, slå av lyset og kjøpe klær på Fretex.
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