VENSTRE I STEINKJER

PROGRAM 2007 – 2011
Venstre setter mennesket i sentrum og bygger sin politikk på humanistiske grunnverdier og økologiske prinsipper.

I Venstre tror vi på et fruktbart samspill mellom privat og offentlig initiativ.

· Vi vil at Steinkjer skal være en god kommune å bo i for alle. . Høy kvalitet på de offentlige tjenestene samt et mangfoldig og godt kultur- og fritidstilbud skal bidra her.

· Vi ønsker å stimulere til nyskaping og vekst. Den enkelte gründer med ideer og tiltakslyst må gis gode rammebetingelser og hjelp til å komme i gang. Steinkjer trenger dem!

· Venstre vil ha ”Steinkjernorm” også på lærerkompetanse. Den skal være høy! Gode lærere skaper trygg skoledag og gode læringsforhold for elevene.
· Venstre ønsker å heve miljøfanen høyt og vil ha ei framtid for bedret klima også i Steinkjer.

VELFERDEN MÅ SIKRES

Hovedmålet for helse- og sosialpolitikken er å forebygge sykdom og sosiale problemer gjennom måten samfunnet organiseres på. I tillegg skal befolkningen få nødvendige helse og sosialtjenester. Det skal være godt å bli gammel i Steinkjer.

Venstre i Steinkjer ønsker å bidra til at privat innsats stimuleres av det offentlige gjennom samarbeid og økonomiske virkemidler.

· Barn og unge:

Venstre vil:

· At skoler, barnehager og aktivitetstilbud skal skape inkluderende miljø, hvor det er rom for forskjellighet og toleranse.
· Styrke det forebyggende arbeidet for barn - og unge og deres familier i Steinkjer.

· ved å øke det tverrfaglige samarbeid i Familiesenteret. 

· ved å satse på forebyggende barnevernsarbeid
· ved å utvikle det tverrfaglige ungdomsteamet for elever i ungdomsskolene,
fordi forebygging gir mest tilbake både økonomisk, for samfunnet og for det enkelte mennesket.
· Vektlegge tett samarbeid mellom barneverntjenesten, barnehagene og skolene. 
· Sørge for tilstrekkelige økonomiske rammer til barneverntjenesten, disse lovpålagte oppgavene må løses innenfor tidsfristene.

· At aktivitets- og kulturtilbud til barn og unge skal prioriteres, gjennom tilrettelegging for fysisk aktivitet, sosiale tiltak og kunstnerisk utfoldelse. Dette for å bedre barn og unges livskvalitet og forebygge psykiske vansker.  

· Ha fokus på å forebygge rusmisbruk, bl.a. ved å la samfunnsmessige hensyn og hensynet til barn og unges oppvekstvilkår gå foran næringsmessige hensyn i vedtak om skjenkebevillinger. 

Rehabilitering:
Venstre vil:

· Arbeide for å utvikle tverrfaglige rehabiliteringstilbud for voksne, både som dag- og døgntilbud.

· Styrke det kommunale psykiatritilbudet i samarbeid med helseforetaket, ved å bedre og øke tilgjengeligheten til behandlingstilbudet.

· Arbeide for at det skal innføres borgerlønn som et positivt virkemiddel, slik at alle mennesker blir motivert til å bidra i samfunnet.

Eldre:
Venstre vil:

· At aktivitets – og kulturtilbudet til eldre og funksjonshemmede skal prioriteres høyere for å bedre deres livskvalitet.
· Arbeide for å utvide tilbudet om hjemmebaserte tjenester for eldre som bor i egen heim eller omsorgsbolig. Eks. helhetlig gjennomgang av medisinbruk jevnlig.
· Sikre et tilstrekkelig sykehjemstilbud til pleietrengende eldre.

· At kommunen skal tilby fleksible tjenester og boligtilbud for innbyggere med funksjonsnedsettelser, slik at individuelle behov for hjelp ivaretas. Eksempel her er å tilby borgerstyrt personlig assistent og utbygging av flere omsorgsboliger

· At kommunen følger opp sin plikt til å yte omsorgslønn til personer som har tyngende pleie- og omsorgsoppgaver, særlig foreldre til barn med funksjonshemming, ved å bevilge tilstrekkelig med midler til formålet.

· At både foreldre og andre familiemedlemmer med store omsorgsoppgaver, gis tilstrekkelig avlastningstilbud for å kunne ivareta sine omsorgsoppgaver. 

· Sikre høg kvalitet på de helse og omsorgstjenestene som tilbys, ved bl.a. å gi ansatte størst mulig stillingsprosent. For eksempel bør ingen ansettes i mindre enn 50 %
stilling.
NÆRINGSUTVIKLING OG NYSKAPING
Venstre setter enkeltmenneske i sentrum også når det gjelder næringsutvikling i kommunen, - det være seg gründern, medarbeideren, bedriftseieren, landbrukeren eller andre. Den folkerike aksen Trondheim – Steinkjer – Namsos gir muligheter for framtidsrettet regionalt utviklingsarbeid og interkommunalt samarbeid.

Venstre vil:

· Legge vekt på å stimulere til nyskaping i småbedriftene.

· Involvere landbrukerne i større grad med å finne muligheter for verdiskaping  både i små – og storskalaproduksjon.

· Sikre at tilbudet av næringsarealer dekker behovet fra ulike næringer.

· Sørge for at kommunen gjennom samferdselstiltak på vei og bane prioriterer næringsutvikling. Her tenkes først og fremst bane mot Trondheim og RV 17 mot Namsos.

· Satse på ungt entreprenørskap og elevbedrifter og arbeide for at dette får sterkere forankring i lokalt næringsliv. Steinkjer skal være ener innenfor dette området.
· Satse på kulturbasert næringsutvikling som vil skape merverdier for lokalsamfunnet.
· Skaffe flere offentlige arbeidsplasser til kommunen, spesielt i kjølvannet av eventuelle regionale endringer.

· Satse på at Steinkjer Næringsselskap fortsatt skal være et redskap for nyskaping, med større vekt på å stimulere nyskaperne og de eksisterende bedriftene.

· Arbeide for interkommunalt samarbeid i næringssaker.

· Satse på at både administrasjon og politiske organ i kommunen må ta større ansvar for det generelle næringsarbeid opp mot fylkeskommune, stat og ulike offentlige institusjoner.
TEKNISKE TJENESTER AV GOD KVALITET
Et godt tilrettelagt lokalsamfunn for alle!

Venstre vil:

· Prioritere utbedring og vedlikehold av kommunale veger i større grad enn tilfelle hittil

· Prioritere raskere oppgradering av kommunens avløpsnett og styrke beredskapen for å takle hyppigere tilfeller av ekstremvær.

· Fjerne eiendomsskatten og erstatte den med kommunalt vedtatt inntektsskatt.  (fritt kommunalt skattøre)

· Sikre gode fellesarealer som bidrar til grønt og barnevennlig miljø, når nye areal- og reguleringsplaner skal utarbeides. 

MILJØ- OG NATURVERN FOR INNBYGGERNES FRAMTID OG TRIVSEL
En moderne kommune tar miljøhensyn og tar alle varsku om klimaendringer på alvor. Omlegging fra gammeldags, fossilt brensel til fornybar oppvarming må intensiveres.

Venstre vil:
· Utarbeide klimaplan for kommunen

· Legge til rette for økt bruk av fjernvarme og biobrensel

· Styrke allmennhetens rett til fri ferdsel ved utbygging 

av fritidsboliger

· Gå inn for å beholde, styrke og videreutvikle dagens ordning med sortering av søppel i ulike faksjoner. Det må gis opplæring til borgerne der det er nødvendig.

· Opprettholde og om mulig styrke kollektivtrafikken slik at flest mulig av kommunens innbyggere gis et godt og brukervennlig tilbud.

· At kommunale bygg i størst mulig grad går over til å bruke jordvarme/varmepumpe eller biobrensel. Et bygg hvor det ligger til rette for en slik overgang er Ogndal eldresenter.
· At kommunen skal gå foran i bruken av biodrivstoff. Eksempelvis skaffe seg kjøretøy som kan bruke biodiesel når det skal skje utskiftninger.

· Bidra, sammen med andre aktører, til at byen får pumpe med biodiesel.

· Revidere ROS-analysen. (Risiko- og sårbarhetsanalyse)
VENSTRE SATSER PÅ KULTUR
Gode kulturtilbud betyr mye for stadig flere mennesker. Ved å støtte kultur i regi av mange aktører, vil vi gi innbyggerne totale kulturopplevelser. Et variert kulturtilbud skal bidra til at flere unge ønsker å bosette seg i kommunen vår. 
Venstre vil:
· Realisere Weidemannsgaleriet.
· Realisere planene om Høvdingesete på Egge for å skape felles forståelse og identitet.

· Utvikle og utvide Kulturskolen slik at alle som ønsker det får et tilbud her.

· Stimulere til allsidige fritidsaktiviteter og kulturtilbud til alle aldersgrupper.

· Øke støtten til det blomstrende frivillige kulturtilbudet, blant annet ved å øke tilskudd til grendehus og idrettsarenaer.

· Legge til rette for at Sørsia og Norsia kan utvikles til en framtidsrettet ”gammelby” der vi tar vare på særpreget som ”gjenreisningsbyen” har.

· At kommunen tar en lederrolle i arbeidet med å utvikle gammelbyen, i samarbeid med gårdeierne og de næringsdrivende.

· Støtte opp om arrangementer som gjør Steinkjer attraktiv. Floraen av festivaler er svært positiv for byen. Venstre ønsker at kommunen bidrar til å støtte og videreutvikle Steinkjerfestivalen sammen med initiativtakerne

· Ser på Rismelen som et meget attraktivt byområde, spesielt for barn og unge. Vi vil legge til rette for både brede og smale aktiviteter/arrangement i området, og forutsetter at barn og unge blir tatt med på råd når planer legges.

· Digitalisere kinoen og gjenvinne førsteplassen i fylket ang. besøkstall

SKOLEN OG OPPVEKSTMILJØET
Venstre vil ha ei skole for kunnskap og like muligheter. Vi vil styrke den offentlige skolen gjennom å gjenreise respekt for læreren og fagkunnskapen. Alle skal ha mulighet til å utnytte egne evner og skaperkrefter.
Venstre vil:

· Gi større frihet til foreldrene til selv å velge skole for sine barn. Friskolene er et godt supplement til den offentlige skole.

· Ønsker å opprettholde en desentralisert skolestruktur. Vi er åpen for felles ledelse av skoler, for å få utnyttet ressursene, og imøteser prøveprosjektet i Kvam.

· Vi er villig til å bruke økonomi på bygdeutvikling. Hensynet til de yngste elevenes trygghet er vår sterkeste begrunnelse.

· Skolene i Steinkjer skalvære en god arbeidsplass for lærere og elever. Mobbing skal møtes med nulltoleranse!
· At man i større grad skal tydeliggjøre hvilke krav som stilles til hver enkelt i skolen. Skoledagen bør bære preg av gjensidig respekt, ro og orden for alle.

· At faglig og pedagogisk forsvarlig bruk av IKT verktøyet skal være et kjennetegn ved skolene i Steinkjer, men forutsetter at dette ikke skal gå på bekostning av annet nødvendig undervisningsmateriell

· At samarbeidet mellom skole og heim/barnehage og heim skal være konstruktivt.

· Vektlegge fleksibilitet og brukertilpasning i barnehager og skolefritidsordninger.

· At det legges til rette for leksehjelp ved skolefritidsordningene, men pedagogisk rettleder.

· Bidra til omfattende nybygging, utbygging og rehabilitering av skolebyggene i kommunen.

· Gå inn for gradvis å innføre et kompetanseår for lærere.

· Videreutvikle og bedre samarbeidet mellom skole og bedrift.

· Innføre seniortiltak for å sikre at lærerne står lenger i arbeid og får en god overgang til pensjonisttilværelsen.

UNGDOM OG UTDANNING

Venstre vil:

· At kommunen skal være pådriver til at HINT skal utvide studietilbudet, fordi vi mener at en sterk utdanningsinstitusjon vil bidra til å styrke næringslivet i regionen.

·  Arbeide for en større internasjonal dimensjon både i grunnskolen, videregående skole og ved HINT avd Steinkjer. Vi ser på utveksling over lengre perioder som utelukkende positivt.
· Styrke integreringsarenaene for minoritets språklige og mener tett samarbeid med NAV er nødvendig her.

· Mangfold, og vil derfor legge til rette for at studieretninger innenfor små og verneverdige fag skal tilbys hos HINT.
