Folkestyre – har vi det?

Verdalsordføreren  er kommunens store forsvarer for byråkratiet og regelverket i saken om forurensende industri i Verdal! 

Etter å ha vært til stede på folkemøtet på Stiklestad om NorFraKalk sin etablering på industriområdet på Ørin, er jeg svært skuffet over vår politiske ledelse.

Bjørn Iversen, ordfører fra AP, var den som i SVÆRT stor grad forsvarte kommunens behandling av saken.  Han tok ikke en millimeter selvkritikk på at ting kunne ha vært gjort annerledes. I tillegg lot han som informasjonsmøtet var ledd i kommunens informasjonsstrategi.  Det er USANT.  Venstre planla et folkemøte fordi vi så at etablering av en forurensende fabrikk så nært boligområde, barnehage og badeplass, var en sak som angikk hele verdalssamfunnet. Vi la bort våre planer til fordel for kommunens informasjonsmøte.  Det var ikke behov for to møter. Dessuten går det fram i avisreferat at ordføreren syntes det var greit med et informasjonsmøte fordi det var blitt så ”mye støy omkring saken”!
At ordføreren i så stor grad forsvarte saksbehandlingen og viste til at ikke noe galt var gjort i forhold til regelverket, og at han var så opptatt av rollefordelingen i forvaltningen, får meg til å spørre:

Hvorfor er ordføreren kun opptatt av rollefordelingen mellom ulike forvaltningsnivå?  Hva med rollefordelingen mellom kommunens administrasjon og politisk ledelse? Er ordføreren vår en del av byråkratiet, eller er ordføreren folkets ombudsmann? 
En ordfører er valgt av folket og skal ivareta folks interesser.  En ordfører skal se og skjønne at en sak skal behandles politisk og ikke kun overlates til byråkratene, selv om delegasjonsreglementet gir administrasjonen mulighet for å ferdigbehandle en sak.  
Hvorfor var det så viktig å få gjennomføre en Konsekvensutredning FØR administrasjonen ga bedriften lov til å starte bygging - selv om kommunen ikke var pålagt dette iflg regelverket?   Gjennom en KU ville folk bli trukket inn i saken med muligheter for uttaleser og synspunkter og vi ville fått en brei debatt i opinionen før stedsvalget ble gjort.  Fylkeskommunen så dette og anbefalte KU, men ikke kommunen og våre ledende politikere!

Etablering av en forurensende fabrikk nært Verdalsøra sentrum ER en politisk sak som innbyggerne skulle ha fått grundig informasjon om på et langt tidligere tidspunkt og muligheter til og uttalt seg om - og en sak som politikere skulle ha hatt en brei drøfting av.  Bedriftens folk innrømmet mangel på informasjon på et tidligere tidspunkt, men vår ordfører står fast på at alt er såre vel vedr. saksbehandlingen og den informasjonen som er gitt – selv om få hadde registrert noe som helst før avisoppslagene startet på nyåret!

Hva skal vi med politikere da?  Kan ikke byråkratiet ta hele ansvaret, når ordfører - og varaordfører, kun framstår som byråkrater? På folkemøtet la Per Aune fram en transparent på overheaden hvor det bl.a. sto:  ”Politikere kan skiftes ut!”

Det er valg til høsten.

Verdal, den 21.04.07  Brita Kleven Thorsvik
