NorFraKalk AS – etablering i Verdal

Som politikker for Venstre føler meg lurt av kommunen!

Har delegasjonsmyndigheten gått for langt?  Er ikke etablering av forurensende industri en politisk sak?

Da vi på vårt gruppemøte i Venstre drøftet omreguleringssak av et område på Ørin fra terminalområde til industriformål, lå det i kortene at reguleringssaken kom opp fordi NorFraKalk ønsket å kjøpe området til industriformål.

Nord-Trøndelag fylkeskommune uttalte til planen at ”Videreforedling av kalkstein til brentkalk representerer framstilling av basiskjemikalie, og det antas at denne virksomheten da vil falle inn under planer for tiltak som alltid skal konsekvensbehandles”.
Som kommentar til dette sier kommunen ”I utgangspunktet vurderer vi derfor den aktuelle reguleringsendringen ikke spesielt for NorFraKalk sin virksomhet, men som en generell omregulering til industriformål”.  Og så sier kommunen videre: ”Når NorFraKalk i neste omgang erverver det aktuelle området for sin virksomhet, vurderer vi det slik at det er det aktuelle tiltaket som eventuelt må konsekvensutredes”.

I min uvitenhet trodde jeg faktisk på at det ville komme en ny sak ”når NorFraKalk i neste omgang søkte om erverv”.  Men nei.  Etter omreguleringssaken har det kun skjedd saksbehandling administrativt med orienteringer til politiske fora!

Etter hva jeg forstår kunne kommunen bedt om konsekvensutredning slik Fylkeskommunen har uttalt, men valgte å la være.  De har valgt å overlate alle miljøvurderinger til Statens forurensingstilsyn.  En skulle da tro at kommunen i sin uttalelse til STF viser bekymring for de utslippene som planlegges. Men i uttalelsen heter det: ” er støy og støvproblematikken det som har engasjert mest i forbindelse med Verdalskalk”.  Støvutslippene blir betydelige, men det er ikke nevnt et ord om bekymring for utslipp av dioksiner, kvikksølv og tungmetaller! 

Administrasjonens holdning ser vi også i reguleringssaken hvor det heter: ”Kommunen vurderer den aktuelle reguleringsendring å ikke omfattes av kriteriene for vesentlig virkning for miljø, naturressurser og samfunn”.  Dette sies det til tross for at omreguleringen gjøres for å gi plass til forurensende industri!
Er etablering av denne type virksomhet virkelig ikke en politisk sak?  Er det kun reguleringssaken som er politisk?  Hvor er miljøengasjementet?  Hvorfor ber ikke politikere med innflytelse om at saken behandles politisk? Er det viktigste for kommunens politiske flertall, at det etableres nye arbeidsplasser uansett hvilke miljøkonsekvenser det gir?

Miljøet vant da Norcem ville etablere seg i området.  Miljøet vant en delvis seier da kommunen ville ”rasere” Ørin.  Vi trenger våkne politikere og engasjerte innbyggere som bryr seg. Hva skjer nå?  Vil miljøet vinne også denne gangen?  Det ser dårlig ut!
Verdal, 09.03.07, Brita Kleven Thorsvik

