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</DIV>S-05/07 <DIV></BIG><BIG><BIG><BIG>Årsmelding 2006 for Oppland Venstre 

</DIV><DIV></BIG>1. Medlemmer og lokallag<BIG> 

</DIV><DIV></BIG></BIG></BIG>Oppland Venstre hadde i meldingsåret 218 betalende medlemmer mot 216 medlemmer i 2005. 

I løpet av året har det meldt seg - nye medlemmer. Det er nesten 10 medlemmer som har gått ut av lagene på grunn av flytting, utmelding eller bortgang.

I Oppland er det 16 lokallag. Det er blåst liv i Gran Venstre igjen, samt at det jobbes med å starte opp igjen Nordre Land Venstre og Øyer Venstre. 
Unge Venstre har nå to lokallag i fylket, etter at Lillehammer Unge Venstre ble stiftet i januar 2007.  

</DIV>
<DIV><BIG><BIG>2. Årsmøte 2006</BIG></BIG>
</DIV><DIV>Møtet ble holdt  4.-5. februar på Randsfjord Gjestegård i Hov i Land.
Partileder Lars Sponheim besøkte møtet.
(Se egen protokoll) </DIV>

<DIV><BIG>3. Fylkestyret 2006
</BIG></DIV><DIV>Leder



Bjørg S. Lien, Lillehammer
</DIV><DIV>Politisk nestleder

Eivind Brenna, Veste Slidre 

</DIV><DIV>Org. nestleder

Ketil Kjenseth, Gjøvik 
Økonomiansvarlig..
Johan Schei, Lillehammer
Styremedlem

Ingjerd Thon Hagaseth, Etnedal

Styremedlem

Torstein Slungård, Dovre

Styremedlem

Marie Tingvold, Gjøvik
</DIV><DIV>StyreS 

</DIV><DIV>I tillegg møter:
Unge Venstre v/leder Christoffer Biong (eller nestleder Yngve Olsen Hvoslef)
Fylkestingsgruppa v/ fylkestingsrepresentant Helle Hundevadt  

og 1.vara Arne Chr. Stryken

                                </DIV><DIV>
</DIV><DIV>Varamedlemmer:

Finn Helge Lyster, Vestre Slidre

 



Anna Velure, Lillehammer




Mikkel Doubloug, Nord-Fron

                               
Ketil Schjerverud, Gran

</DIV><DIV>Odd Fjone, Søndre Land </DIV>

<DIV>Styret har hatt 10 styremøter og behandlet 81 saker i meldingsåret. To av møtene har vært telefonmøter.
</DIV><DIV></DIV><DIV>Styret har vedtatt følgende uttalelser: 

· Nei til sammenslåing med Hedmark

· Nei til klasebomber!

· Venstre vil fortsatt ha banktjenester i posten
· Ta grep om styringen av sykehusene
Uttalelsen om ” Nei til klasebomber ” ble oversendt til landsstyre og ble enstemmig vedtatt på deres møte i oktober.
<DIV>Fylkestingsgruppa 
</DIV><DIV>Fylkestingsgruppa v/ Helle Hundevadt og Arne Chr. Stryken har invitert til fylkesrådsmøter der fylkestingssaker har blitt drøftet. </DIV>

<DIV><BIG>4. Representantskap 

Styret har innkalt til ett representantskapsmøte, den 10. juni på Tretten og ett kombinert representantskapsmøte og nominasjonsmøte, på Vinstra 28. oktober.  

Den 10. juni var temaet forvaltningsreformen (oppgavefordeling og evt. nye regioner).
Det andre møtet </DIV><DIV></BIG></BIG>ble holdt 28. oktober, i forkant av nominasjonsmøtet.  Gjest her var stortingsrepresentant Borghild Tenden. Tema var miljø, trafikksikkerhet og samferdsel. Leder i regionrådet i Midt-Gubrandsdal og ordfører i Sør-Fron Aksel Eng og ordfører Gunnar Tore Stengseng fra Nord-Fron deltok også på møtet og orienterte om behovet for utbygging av E-6. Bjørn Rosten fra Otta Sag og Høvleri A/S orienterte om arbeidet med å få til tømmertransport til Otta. 

<DIV><BIG>5. Representasjon</BIG> 

</DIV><DIV>Bjørg S. Lien er medlem av Venstres landsstyre i kraft av å være fylkesleder. </DIV><DIV>Eivind Brenna ble gjenvalgt som direktevalgt til landsstyret på landsmøtet, for 2006-2008. Helle Hundevadt ble valgt inn som ny 4. vara til landsstyret. 
</DIV><DIV>Helle Hundevadt er medlem av fylkestinget. </DIV><DIV>Arne Chr. Stryken er 1. vara til fylkestinget. 

Bjørg S. Lien har møtt i Stortingsgruppas profilgruppe for sosialt ansvar. Geir Rune Nyhus møter også i denne ved anledning. 

Eivind Brenna skal delta i Stortingsgruppas profilgruppe for næringspolitikk.

Stortingets kommunalkomitè har vært på besøk i Oppland høsten 2006.
Bjørg S. Lien deltok på første del av besøket. Ellers har Transport- og kommunikasjonskomiteen vært på rundreise i Oppland. Nestleder Eivind Brenna møtte dem. 
Bjørg S. Lien besøkte årsmøte i Akershus Venstre og innledet om behovet for samarbeid mellom fylkene.  

<DIV>6. Landsmøte i Oslo 

Venstre avholdt et godt landsmøte i Oslo 29-30.april 2006.
</DIV><DIV>Følgende representerte Oppland Venstre på landsmøtet i Oslo: </DIV><DIV>Bjørg S. Lien, Toril Klevmark, Christoffer Biong, Dag Løken og Ulf Rogneby. 
Bjørg S. Lien var medlem av redaksjonskomiteen og tok initiativ til en uttale om bioenergi som ble vedtatt: ”Ny energipolitikk - satsing på bioenergi”
<DIV>
7. Miljøpris

Oppland Venstres miljøpris for 2006 ble gitt til Otta Sag og Høvleri AS og deres primus motor Bjørn Rosten for arbeidet med å gjenopprette godstransporten på Dovrebanen. Prisen ble delt ut av fylkesleder Bjørg S. Lien og stortingsrepresentant Borghild Tenden under temamøtet om miljø og samferdsel på Vinstra 28. oktober. </
</DIV><DIV></DIV>
<DIV><DIV>8. Sykehussaken 
</DIV><DIV></BIG>Sykehustilbudet i framtida har vært en av de viktigste sakene styret har arbeidet med også dette året. 

Oppland Venstre har arrangert ett møte om sykehustilbudet i Oppland i meldingsåret. Dette ble holdt på Gjøvik tirs. 16. januar, med besøk fra stortingsrepresentant Gunvald Ludvigsen. Sykehusaksjonen i Oppland, Legeforeningen, Sykepleierforbundet og Fagforbundet var invitert til møtet og alle stilte med representanter. Det var et informativt møte hvor fagforeningene formidlet en sterk bekymring over konsekvensene av budsjettkuttene ved sykehusene. Det ble også understreket at nedbyggingen av tilbudene på lengre sikt vil svekke både behandlingstilbudene og fagmiljøene ved sykehusene.
Styret har fulgt opp denne saken og sendt en uttalelse til helseministeren. 
Det ble sendt høringsuttalelse til Sykehuset Innlandet vedr Prosjekt 2020. Fylkestingsrepresentant Helle Hundevadt fremmet forslag i Fylkestinget om en deling av Sykehuset Innlandet Helseforetak i to foretak. Hun var da den eneste som stemte for dette forslaget. Senere har vi konstatert at de fleste andre partier sluttet opp om dette forslaget nå.

I samarbeid med Venstres stortingsgruppe er det også blitt stilt et skriftlig spørsmål til finansminister Kristin Halvorsen om evt. kostnader ved å dele Sykehuset Innlandet i to foretak. 
Oppland Venstre er svært glad for at Venstres landstyre i høst besluttet at Venstre skal arbeide for at styringen av sykehusene skal overføres til de nye fylkeskommunene i forbindelse med forvaltningsreformen.

<DIV>9. Regiondebatten/Forvaltningsreformen
Det ble satt ned et utvalg i desember 2005 bestående av Torstein Slungård (leder), Helle Hundevadt, Eivind Brenna, Torgun Thon Hagaseth og Christoffer Biong fra Unge Venstre. Utvalget forberedte en debatt på årsmøtet i Oppland Venstre i 2006 og la fram sine vurderinger på representantskapsmøtet i juni. Torstein Slungård, Eivind Brenna, Helle Hundevadt og Bjørg S. Lien deltok på Venstres kommunalkonferanse i Drammen i september.  
<DIV>10.  Andre politiske saker<BIG></DIV>
Stortingsrepresentant Odd Einar Dørum ble invitert av Oppland Venstre til å møte Østlandsforskning og Høgskolen i Lillehammer 4. september. Vi satte fokus på forholdene for de regionale forskningsinstitusjonene. Videre så vi på utviklingsmulighetene ved HIL. Det ble også orientert om arbeidet med å utvikle Innlandsuniversitetet.

Fylkestingsrepresentant Helle Hundevadt fulgte opp dette med å stille en interpellasjon om vilkårene for regional forskning i Fylkestinget.
Ellers har stortingsrepresentant Trine Skei Grande vært på flere besøk i Oppland, med særlig fokus på kultur. Hun har bl. a besøkt Valdres Folkemuseum og Valdres sommersymfoni. 

Trine Skei Grande har også besøkt Maihaugen og sett på deres arbeid for å sikre den immaterielle kulturarven. Trine har også aktivt støttet arbeidet for å beholde Bunad- og Folkedraktrådet på Fagernes.
Stortingsrepresentant Gunnar Kvassheim har hatt temamøter om miljø i Valdres i den 19. og 20. september. 
11. Organisasjonsbygging
Organisasjonsbygging har vært høyt prioritert i styret i arbeidsåret. Den største satsingen har vært Venstre-skolen. Marie Tingvold har ledet dette arbeidet. Den første Venstre-skolen ble arrangert på Lygna mandag 12. juni. Her var det stort oppmøte, hvor av flere helt nye medlemmer. Sentralstyremedlem Ola Elvestuen var innleder. Dernest ble Venstre-skolen arrangert på Lillehammer 4. september, med Odd Einar Dørum som innleder. Også her var det bra oppmøte og flere nye medlemmer som fant veien. Turen kom så til Valdres, som arrangerte Venstre-skolen 20. september med Gunnar Kvassheim som innleder. Til sammen har 59 personer deltatt på Venstre-skolen i Oppland i løpet av 2006. Den 29. januar er det Venstre-skolen for Midt- og Nord-Gudbrandsdalen, på Vinstra. Borghild Tenden stiller som sentral innleder der. 

Det har vært regionvise møter på Hadeland (Gran), i Valdres (Øystre Slidre), i Gjøvikregionen (Raufoss) og i Lillehammerregionen (Lillehammer og Gausdal). 

Styret ønsker å videreføre arbeidet med regionvise samlinger.

Styret har også hatt fokus på arbeidet med reorganisering/etablering av lag.
Gran Venstre kom i gang i igjen i begynnelsen av november. Organisasjonssjef Runolv Stegane i VHO var med på det første møte.
Det arbeides også med å starte lag i Øyer og Nordre Land.    

Videre er det gjort et forarbeid til listestilling. Flere kommuner trenger bistand fra Oppland Venstre for å kunne stille liste. På bakgrunn av dette har styret engasjert Christoffer Biong i noen uker for å hjelpe til med dette arbeidet.

Det er også tatt initiativ til et samarbeidsprosjekt med Akershus, Buskerud, Hedmark og Oppland om en felles stilling til å arbeide med listestilling og valgkamp.  
Oppland Venstres internettside www.venstre.no/oppland oppdateres jevnlig. Yngve Olsen Hvoslef har ansvaret for dette. 

Ellers har fylkesstyret fordelt ansvaret for å følge opp lokallagene, en såkalt fadderordning.  
Nestleder Trine Skei Grande er VHOs fadder for Oppland. Vi har satt pris på hennes engasjement og mange besøk.
De fleste tiltakene i handlingsplanen er gjennomført eller startet opp. 

Handlingsplanen er ambisiøs, tatt i betraktning de få ressursene fylkes- og lokallagene har. Men en stadig økning i antall betalende medlemmer og utsikter til å stille flere valglister enn i forrige valg tyder på at vi er på riktig vei og at vi bør ha litt ambisjoner. 

12. Mangeårig innsats for Venstre
På årsmøte i Akershus Venstre ble det markert at Torstein og Ingrun Slungård har hatt verv i Venstre i 50 år. De ble takket for sin store innsats for partiet og tildelt en bok som takk for innsatsen.
   </
<DIV>13. Konklusjon</BIG> 
Året 2006 har vært preget at det har vært et mellomvalgår. Fokuset har vært på å utvikle organisasjonen med Venstreskolen som den store satsingen. Dette har vært et vellykket tiltak ikke mist takket være god oppslutning fra lokallagene og

den positive responsen fra sentrale Venstrepolitikere på våre anmodninger om besøk. Det er gledelig at vi også i år har en viss tilvekst av nye medlemmer, uten at vi har prioritert dette arbeidet. Det bør inspirere oss til å dra i gang en verveaksjon i 2007.

Den store utfordringen nå er å stille liste i alle de kommunene som vi stilte i ved forrige valg. I tillegg håper vi at det skal være mulig å stille liste i noen nye kommuner. Vi håper at dette vil gi oss et godt utgangspunkt for den kommende valgkampen og for arbeidet i den neste valgperioden.
Oppland Venstre takker lokallagene og de tillitsvalgt for den store innsatsen de har gjort for Venstre i året som har gått. Vi ser fram til å arbeide sammen med dere om å utvikle Venstre til et større parti. </DIV>
Takk for samarbeidet i 2006!

<DIV>For styret </DIV>
<DIV></DIV><DIV><BIG></DIV>
<DIV></DIV>


<DIV>Bjørg S. Lien (leder)   



Ketil Kjenseth (sekretær)</BIG></DIV>
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