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Politiske uttalelser
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Forslag nr. 1

Forslagsstiller: Finnmark Venstre
Stopp brusen

Venstre ønsker en kampanje rettet mot hjem og skoler for å få en holdningsendring, slik at  sukkerinntaket til barn og unge reduseres. På den måten kan man bidra til å fremme en bedre folkehelse. Fylket og kommunene må ta ansvar for å sette i gang tiltak i skolene.

Forslag nr. 2

Forslagsstiller: Finnmark Venstre
Nyrekruttering til fiskeflåten

Venstre ser med uro på den manglende rekruttering til fiskeryrket. Dette er et resultat av reduserte kvoter og en politikk som har medført flere kvoter på færre hender. 

Kvotene er blitt en handelsvare. Med den knapphet på kvoter som vi ser, har dette medført en dramatisk økning av inngangsbilletten for potensiell nybegynnere i fisket.

Vi vil se en dramatisk reduksjon i kystfiskeflåten om vi ikke nå tar nødvendige grep.

Det må innføres rekrutteringskvoter. For å løse dette må vi ta disse fra totalkvoten. Som følge av dette må det innføres stopp i kjøp og salg av kvoter.
Forslag nr. 3

Forslagsstiller: Finnmark Venstre
Desentralisering av statlige virksomheter

Venstre ønsker økt desentralisering av ikke–geografisk bundne statlige direktorater og tilsyn.

Dette er god distriktspolitikk fordi det er en effektiv måte å oppnå bosettingsmål på, samt at det vil virke maktutjevnende. 

Forslag nr. 4

Forslagsstiller: Finnmark Venstre
Samarbeid i nordområdet

Finnmark Venstre er oppatt av å stimulere til mer samarbeid over nabogrensene.   Vi ber regjeringen arbeide for at dette samarbeidet kan foregå fleksibelt ved at adgangen over grensene og mulighet for opphold og arbeidstillatelse blir gjort lettere.

Forslag nr. 5

Forslagsstiller: Finnmark Venstre
Krav om CO2 rensing 

Venstre krever full CO2 rensing ved innfasing av tog 2 i Snøhvit-prosjektet. 

Norge har  forpliktet seg ved internasjonale avtaler om å redusere utslipp av CO2. På lengre sikt vil dette virke teknologi-utviklende og sette riktig miljø-standard for Norge som et av verdens rikeste land.

Forslag nr. 6

Forslagsstiller: Stortingsrepresentantene Trine Skei Grande og Gunvald Ludvigsen
Det må blir lettere å adoptere, ikke vanskeligere

"Venstre ønsker et mindre rigid regelverk for potensielle adoptivforeldre. Vi opplever i dag at reglene blir stadig strengere og at muligheter for adopsjon kobles sammen med ulike faktorer som i fremtiden kan gi helserisiko. Venstre synes grensen er nådd når overvekt er en faktor som kan avgjøre om folk ansees som egnet til å bli foreldre. 

Det er ingen menneskerett å få barn og slett ingen menneskerett å få lov til å adoptere, men det er urimelig å legge opp til et regelverk som automatisk utelukker mer enn halvparten av befolkningen. Venstre er bekymret over en samfunnsutvikling hvor rammene for hva som ansees som normalt blir stadig trangere, og som ikke aksepterer noen former for risiko hva angår helse. Venstre har vedtatt å øke adopsjonsstøtten til 1G og prioritert dette i sitt alternative budsjett"

" Venstre ønsker å legge til rette for å inngå adopsjonsavtaler med flere land enn det som er tilfelle  i dag"
Forslag nr. 7

Forslagsstiller: Østfold Venstre
Grønn eiendomsskatt

Venstre er i mot eiendomsskatt. Der hvor eiendomsskatt dessverre presser seg fram, mener Venstre at denne skatten må kunne brukes som et effektivt miljøpolitisk virkemiddel.

For de kommunene som har innført eiendomskatt, eller vurderer å innføre denne skatten, må graden av miljøvennlighet og ikke eiendomsverdien alene, bestemme nivået.

Det skal lønne seg for borgerne å velge miljøvennlige bo- og næringsalternativer. Venstre foreslår derfor en grønn innretning på eiendomskatten. Miljøkriterier ved fastsetting av eiendomskatt kan eksempelvis være kildesortering, kompostering, oppvarmingskilde, avrenning/avløp eller miljø-/klimaplan.

Fastsettingen av eiendomskatten skal etter lovverket baseres på en verdivurdering av hver enkelt eiendom. Skattesatsen blir deretter justert etter de nevnte kriterier. Eiendommer med egen miljøplan, komposteringssystem, kildesortering/levering og miljøvennlig oppvarming bør kunne slippe eiendomskatt helt, mens eiendommer som ikke er miljøvennlige må betale full skatt.

Venstre mener at kommunene på denne måten kan samarbeide konstruktivt med borgerne om å arbeide for et mer miljøvennlig lokalsamfunn. På denne måten kan vi sammen slippe ut mindre CO2, levere mindre avfall, bruke mindre energi og oppleve renere natur. 

Forslag nr. 8

Forslagsstiller: Arne Tronstad
E6 gjennom Østerdalen bør omarbeides
Nasjonalt og internasjonalt er den økende trailertransporten et hovedproblem i kampen for å redusere klimagassutslippene. Nasjonalt og regionalt står vi overfor utfordringene med overgang til fornybart drivstoff.  Det er derfor en umulighet – vi slår oss sjøl på kjeften om vi ikke gjør minst like mye for gods på jernbane som vi gjør for økt trailertrafikk – gjennom Østerdalen. Venstre mener det er naturlig å omarbeide uttalelsen til å bli en ny vri på Oslopakkene: 

•
E6 Bompengeprosjekt som deler 50:50 på midlene mellom Bil  og  Bane. Rørosbanen er like viktig for godstransporten Nord-Sør i Norge som rc3 er det for trailerne. Dovrebanen og Rørosbanen/Solørbanen er en slags dobbeltsporløsning mellom Kongsvinger/Hamar og Støren. 
•
Dieseltogene og Lokomotivene gjøres om til å gå på fornybart drivstoff: biogass og/eller biodiesel 
•
KLIMP-prosjekt i Hedmark og Oppland. Vi må, mye forsinket, komme igang med bygging av biogassanlegg slik som i Sverige.  Dette som et ledd i lokale og regionale planere for bærekraftig samfunn.  Driften av Rørosbanen er ett tiltak, men biogassdrift / naturgassdrift* av busstrafikken er enda mer aktuelt og nærliggende. 
Forslag nr. 9

Forslagsstiller: Nord-Trøndelag Venstre
Barnevern for alle barn i Norge

 I følge Barne- og likestillingsdepartementet vil det statlige barnevernet fra høsten 2007 ta ansvaret for enslige mindreårige asylsøkere under 15 år. Det er på høy tid at disse barna får samme rettigheter som andre barn innenfor Norges grenser.

Regjeringen mener at for enslige mindreårige asylsøkere mellom 15 og 18 år blir tiltaket med statlig barnevern for dyrt, det er også flere mellom 15 og 18 år enn under 15 år. Barnevern for disse barna handler om barnas beste og samfunnets beste.

Nord-Trøndelag Venstre vil gi barnevern for alle barn i Norge, uavhengig av bakgrunn eller livssituasjon. Det må også inngås ettervernsavtaler til enslige mindreårige asylsøkere før de bli 18 år, slik at de slipper å finne ut av livet på egen hånd.

Forslag nr. 10

Forslagsstiller: Nord-Trøndelag Venstre
Norge som foregangsland i klimapolitikken

FNs klimarapport som nylig er framlagt dokumenterer klart at hele kloden går mot veldig store, nærmest irreversible klimaendringer dersom vi fortsetter å slippe ut gasser med drivhusvirkning.

Endringene vil skape svære følgevirkninger med økt havnivå, okt frekvens med uvær, økt forørkning, bortfall av leveområder for ville dyr osv. områder som i dag er tett befolket vil bli ubeboelige og endringene vil ha store konsekvenser for matproduksjonen. Når endringene først har skjedd vil det ta tusener av år å bringe forholdene tilbake til før-tilstand.

Norge som det rikeste landet i verden, og et land der denne rikdommen er skapt ved salg av oljeprodukter, har et spesielt ansvar i å vise veg og gå foran i prosessene som må komme.

Venstre mener vi i dagens situasjon i stor grad både har kunnskap og teknologi til å gjøre de tiltakene som kreves for å bedre situasjonen. Det som mangler er politisk vilje og lederskap samt forpliktende samarbeid landene imellom.

Venstre vil arbeide for at landet vårt setter seg ambisiøse målsettinger, gjenoppretter sin stilling som miljønasjon og går i bresjen for de prosessene som må komme.

På sikt må netto utslipp av klimagasser bringes tilbake til ”naturtilstand”, dvs. tilbake til nivået i før-industriell tid. Den langsiktige målsettingen kan altså ikke settes lavere enn dette. Det er ellers all mulig grunn til å påpeke at konsekvenser og kostnader ved å vente ytterligere med tiltak vil være både store og uforutsigbare.

Konkret vil derfor Venstre arbeide for følgende overnasjonale mål:

Innen 2020 må netto utslipp av klimagasser være redusert med 20 % 

Forslag nr. 11

Forslagsstiller: Nord-Trøndelag Venstre
Tilskudd til nye, rentbrennende vedovner

For å redusere bruken av elektrisk energi til oppvarming, blir det gitt offentlig støtte til kjøp av pellestsovner og varmepumper som gir vannbåren varme. Både pelletsovner og varmepumper er relativt kostbare, og vil derfor være uoppnåelige for personer som har relativt dårlig råd. Tilskuddene har dermed en uheldig sosial profil, fordi de som kanskje mest trenger støtte til mer effektiv oppvarming, blir utelukket fordi de ikke kan dekke sin egen andel.

Langt rimeligere er utskifting av gamle vedovner med nye, rentbrennende ovner som har en bedre utnyttelse av brenselet, og gir mindre utslipp av partikler og forbrente gasser. Dette er i dag den klart mest utbredte oppvarming med biobrensel, og en utskiftning av vedovner er et tiltak som kan få stort omfang og dermed betydning for luftkvalitet og forbruk av brensel. For å få en tilskuddsordning tilpasset personer med dårlig økonomi, som kan få et stort omfang og dermed gi miljømessige gevinster i form av reinere luft og mindre brenselsforbruk, oppfordrer vi regjeringen til å utvide tillskottsordningen til å omfatte installering av nye, rentbrennende vedovner.     

Forslag nr. 12

Forslagsstiller: Nord-Trøndelag Venstre
Rovdyrpolitikken må ikke knekke husdyrhold og tamreindrift

Vi ser i dag at omfanget av rovdyrskader i Nord-Trøndelag har blitt så stort at det truer eksistensen av våre beitenæringer. Tap av beitenæringa i utmark vil ha en negativ miljøeffekt da en viktig fornybar ressurs ikke lenger vil bli utnyttet, og kan bli erstattet av mindre miljøvennlig matproduksjon. Bortfall eller sterk reduksjon av beiting i utmark vil føre til gjengroing av beiteområda, noe som vil være en trussel mot det særegne biologiske mangfoldet som er blitt etablert og pleiet av beitedyr i flere hundre år.

Uttaket av skadedyr må bli langt mer effektivt enn i dag. Kommunene må gis betingede fellingstillatelser som gjør det mulig med raskt uttak av rovdyr som gjør stor skade. En rask inngripen vil øke sjansen for uttak av rett individ. Dette vil redusere den psykiske påkjenningen på dyreeierne, og også føre til at færre syr utsettes for lidelser.

Dagens erstatningsordning gir ikke dyreeierne en logisk begrunnet erstatning for tapte dyr. Når differansen mellom verdien av tapte dyr og utbetalt erstatning blir så stor som påvist, vil det ikke være mulig å utnytte utmarka som beite.

Det må kreves at forvaltningen aktivt må kunne sansynliggjøre andre dødsårsaker, dersom erstatning i framtida skal kunne kortes ut over normaltapet.

Dersom tap utover normaltap ikke kan dokumenteres kan det løses ved at staten innfører og finansierer radiosendere for husdyr. Det vil gjøre det mulig raskt å finne et større antall drepte dyr og også kunne fastslå hvilket rovdyr som har forvoldt skaden. 

Forslag nr. 13

Forslagsstiller: Hedmark Venstre

Staten må ta ansvar for de svakeste

Møtet med det kommunale hjelpeapparatet er ofte det største problemet for funksjonshemmede

- Enkelte funksjonshemmete har behov for spesielt omfattende og sammensatte tjenester for å bedre livskvaliteten. Venstres nylig framlagte prinsipprogram krever at staten tar finansieringsansvar for alvorlig funksjonshemmede. Dette sikrer denne svake gruppa gode tjenester, uavhengig av den enkelte kommunes økonomi. 

- Venstre ønsker generelt å styrke lokaldemokratiet, overføre mer makt og ansvar til kommunene, men ser behovet for å fravike dette prinsippet når det gjelder sterkt hjelpetrengende. Denne gruppa kan ikke leve med den usikkerheten som knytter seg til kommunale enkeltvedtak. Garanterte statlige overføringer vil gjøre livet mye enklere for disse og kommunen har fortsatt en viktig rolle som tjenesteleverandør, eventuelt mot betaling.

Forslag nr. 14

Forslagsstiller: Hedmark Venstre

E6 gjennom Østerdalen

Venstre krever at E6  legges til Østerdalen, inklusiv den planlagte traseen mellom Myklegard og Hovdmoen nord for Rena fordi:  

· mindre dyrket mark blir berørt og dermed mindre arealkonflikter

· mindre bebyggelse og dermed færre berørte beboere 

· ingen nasjonalparker blir berørt, jfr dagens E6 med Åkersvika våtmarksområde ved Hamar og Dovrefjell og Rondane nasjonalparker

· ingen kostbar breddeutvidelse/ny bru over Mjøsa mellom Moelv og Biri

· kortere avstand (ca 48 km) mellom Kolomoen og Trondheim 

· mindre høydeforskjeller enn dagens E6 trasse i Gudbrandsdalen 

· Oppland og Hedmark felles fylkesting behandlet rullering av NTP i januar i år. RV3 dominerte debatten og det ble vedtatt å kreve strakstiltak for utbedring av RV3 i tillegg til den såkalte ”lottorekka” – Et mindretall ønsket RV3 inn i ”lottorekka” 

· En 4-felts E6 langs Rv3 gjennom Østerdalen fjerner behovet for en opprustning av Rv3, det vil si frigir midler.   90 % av tungtransporten mellom Østlandet og Trøndelag/Møre og Nord-Norge går i dag på RV3 gjennom Østerdalen 

· E6 i Gudbrandsdalen får status som riksvei og som en nasjonal turistvei 

Forslag nr. 15

Forslagsstiller: Hedmark Venstre

Sett elevene i fokus

Venstre er bekymret for de høye drop-out tallene og mener det er på tide å tenke radikalt nytt rundt skolepolitikken. 1 av 4 elever dropper ut av videregående utdanning og bare 56% av elevene fullfører på normert tid. 

Venstre krever tre konkrete tiltak for å gjøre den videregående opplæringen bedre og mer tilpasset den enkelte elev:

1. Styrk rådgivningstjenesten

Det må stilles faglige krav til rådgivere på ungdomstrinnet og på videregående skole. Disse bør være profesjonsutdannet til å veilede elever som er usikre på utdanningsvalg. Inntil dette er mulig, må etter- og videreutdanningen forbedres slik at alle elever har god kjennskap til de ulike utdanningsmulighetene. 

2. Mer praksis på yrkesfag!

Ikke alle bør tvinges gjennom mye teori før de får praksisplass. Venstre ønsker en modell med 50/50-fordeling mellom teori og praksis de tre første årene mens det fjerde året blir forbeholdt lære på yrkesfagene. Venstre vil utrede muligheten for rett til læreplass for å sikre at elevene tilbys utdannelser de er motivert for å fullføre. 

3. Mer individtilpasset opplæring

Undervisningen må i større grad tilpasses den enkelt elev. Alle elever er forskjellige og har forskjellige metoder for best å tilegne seg kunnskap. I følge Elevundersøkelsen (2006) har halvparten av elevene ikke innflytelse på arbeidsplaner i noen fag. Venstre tror nøkkelen til en bedre skole med tilpasset opplæring ligger hos lærerne. For å videreutvikle gode lærere, bør alle lærere etter et visst antall år få et kompetanseår for enten å praktisere et annet arbeid og øke egenkunnskapen, eller for å ta videre utdannelse.

Forslag nr. 16

Forslagsstiller: Torbjørn Dahl

Tjenestedirektivet kan true norsk arbeidslivpolitikk

EU-parlamentet vedtok i november 2006, direktivet om handel med

tjenester - det såkalte tjenestedirektivet. Direktivet var ute på høring fra 22. desember 2006 til 22. februar i år. Venstre beklager en så kort høringsfrist. 

Tjenestedirektivet er et omfattende direktiv som sannsynligvis vil

kunne få store konsekvenser for det norske arbeidsliv.  Venstre

frykter at direktivet vil kunne undergrave demokratisk og politisk

styring med arbeidslivet og vil be om en konsekvensutredning. 

Gjennom direktivet legger EU opp til et overnasjonalt avtaleverk der

EU-domstolen vil få myndighet til å definere betingelsene for produksjon av og handel med tjenester. Dette er stikk i strid med det avtaleverk fagbevegelse, arbeidsgiverorganisasjoner og politiske myndigheter møysommelig har bygget opp i snart hundre år. I Norge og i de nordiske land samarbeider man om arbeidslivpolitikken. Her inngås avtaler mellom alle parter i arbeidslivet. Dette gir trygghet og forutsigbarhet. Tjenestedirektivet vil kunne undergrave en slik samarbeidsform.

Venstre frykter at tjenestedirektivet vil kunne føre til sosial dumping, destabilisering av arbeidslivet og undergraving av sosiale rettigheter. Dette vil skape uro i arbeidslivet, noe som verken arbeidsgivere, politiske myndigheter eller arbeidstakere er tjent med. 

Norge kan gjennom EØS-avtalen reservere seg mot direktivet. Dette vil

innebære en stor politisk belastning, og en konsekvensutredning vil være avgjørende før man evt. går til dette skritt.

Forslag nr. 17

Forslagsstiller: Telemark Venstre

Gamle kulturminner - vår felles arv og vårt felles ansvar

De eldste sporene etter mennesker i Norge er 11000 år gamle. Spor etter våre forfedre, nye eller gamle, er kulturminner som forteller vår historie og vårt opphav. Mange av våre kulturminner er nasjonale skatter av stor verdi for hele befolkningen. Kulturminner som er eldre enn fra 1537, samiske kulturminner og marine kulturminner eldre enn 100 år og kulturminner på Svalbard fra før 1945, er fredet etter lov og betegnes ”automatisk freda kulturminner”. Fagfolk regner med at kanskje bare 10% av alle automatisk fredete kulturminner er funnet. Nye funn blir ofte gjort ved forundersøkelser i forbindelse med utbygginger med mer, eller helt tilfeldig ved gravearbeider, pløying, og lignende.

Lovverket sikrer i dag at det blir gjort undersøkelser i områder hvor det skal settes i gang nye inngrep / tiltak. Dermed kan nye funn undersøkes og sikres for ettertiden og vi får ny kunnskap og forståelse av fortiden. Lovverket sier også at kostnader til utgraving av eventuelle funn skal gjøres av tiltakshaver. For de som skal etablere ny næring i et område, for kommuner, og for enkeltpersoner kan slike kostnader bli betydelige dersom det blir gjort viktige og omfattende funn. Selv om staten som hovedregel dekker kostnadene ved mindre private tiltak og i enkelte andre særskilte tilfeller når kostnaden blir urimelig stor, er hovedregelen fortsatt at det er tiltakshaver som skal betale.

Utbyggere og kommuner kan få store uforutsette utgifter og forsinkelser, når man uten at man venter det, finner verdifulle og automatisk fredede kulturminner. Det kan og være en fare for at ting som blir funnet tilfeldig ikke blir rapportert til myndighetene av redsel for store kostnader og / eller forsinkelser.

De automatisk fredede kulturminnene er vår felles arv og i vår felles interesse å ivareta og kartlegge. Hvor de dukker opp, og hvem de i dag påfører kostnader, er tilfeldig og nærmest en omvendt lottogevinst. Det burde være staten på vegne av fellesskapet som tok hele det økonomiske ansvaret ved undersøkelser av kulturminner som påvises og som er i fare for å bli ødelagt ved ulike typer private og offentlige inngrep. Det vil sikre at alle funn blir rapportert og kommer fellesskapet til gode, og vil være mest rettferdig for alle. Det er for eksempel ikke rettferdig om to like bedrifter skal etablere seg i et område, at den ene får en merkostnad på kanskje hundretusener og en forsinket prosess, fordi det tilfeldigvis var der det ble gjort funn av kulturminner.

Venstre ønsker en gradvis opptrapping av kulturminnefondet slik at det på sikt er staten som tar hele det økonomiske ansvaret for å sikre og ivareta kulturminner på vegne av fellesskapet. 

Forslag nr. 18

Forslagsstiller: Telemark Venstre

Psykisk helsearbeid

Venstre sin liberale politikk tar utgangspunkt i det enkelte mennesket. Liberal politikk skal være et utålmodig arbeid for rettferdige løsninger som gir alle mennesker frihet. Alle skal ha mulighet til å bruke sine evner til beste for seg selv og samfunnet.

Psykiatrien har til langt opp på 90 tallet stått for det motsatte av hva Venstre ønsker. Mennesker har uberettiget blitt fratatt sin frihet og andre mennesker har bestemt for dem langt utover det som har vært nødvendig. 

I 1999 vedtok Stortinget enstemmig Opptrappingsplan for psykisk helse. Noen av de viktigste ingrediensen i denne planen har vært behandling og omsorg der brukerne bor, m.a.o. i kommunen, og brukermedvirkning. Snart 12 milliarder og 10 år senere har mye positivt skjedd, men det er fortsatt en vei og gå.  Det finnes sterke motkrefter som ønsker å overse brukerne av hjelpeapparatet. 

Opptrappingsplanen skal være ferdig i 2008. Midlene til psykisk helsearbeid i kommunene blir fra 2009 gitt i Statens rammetilskudd. Dette er Venstre enig i, men vi forventer at statens overføringer fullt ut kompenserer for et fullverdig psykisk helsearbeid i kommunene. 

I Venstre sin sosialliberale ånd, vil vi også understreke viktigheten av å styrke brukermedvirkningen på alle nivåer innen psykisk helsearbeid. ”De som har skoen på vet hvor det trykker.”


Forslag nr. 19

Forslagsstiller: Hordaland Venstre og Sogn og Fjordane Venstre

Tenk nytt om kraftlinjer !

Statnett planlegg nye overføringslinjer for kraft i vestlandsfylka. Ei linje gjennom heile Sogn og Fjordane til Ørskog i Møre og Romsdal og ei gjennom Hardanger. Det er også aktuelt med linje gjennom lavt kystlandskap frå Øygarden til Mongstad. Ulike trasseval er lagt fram, men alle baserer seg kun på tradisjonelle luftspenn. Dette er ikkje akseptabelt.

Overføringslinjene medfører er store inngrep i både i urørd natur og nær bustadområde. Venstre meiner at kostnadene ved bruk av norsk natur må takast med  i reknestykket når nye kraftliner vert planlagde. Ved nye overføringslinjer må ein ta omsyn til natur og miljø og nytta nedgreven kabel og sjøkabel der ein elles kjem i konflikt med viktige miljø- og næringsinteresser.

Kraftprisen her i landet er i stor grad bestemt av høge produksjonskostnader og avgifter på  konkurrerande kraft frå olje-, kol- og atomkraftverk på kontinentet. Dei norske kraftprodusentane kan såleis bokføra store meirinntekter fordi vasskraft er rimelegare og meir miljøvenleg å utvinna. I den gullalderen som no er for norsk kraftbransjen, må det vera eit krav at ein tenkjer nytt i planlegginga av nye kraftlinjer. Det uhaldbart at ein framleis baserer seg på ein teknologi med ein miljøprofil som ikkje har endra seg på ein mannsalder. 

Utbygginga er grunngjeven med forventa store kraftbehov til olje- og oljerelatert industri ved kysten, men er planlagt som del av det allmenne overføringsnettet. Venstre finn det urimeleg at kostnaden ved utbygging til slike spesifikke behov skal finansierast over straumrekninga til den enkelte straumabonnent. Kraftkrevjande industri må dekke store deler av utbygging i deira interesse.

Forslag nr. 20

Forslagsstiller: Akershus Venstre

Venstre vil øke forskningsinnsatsen på miljøvennlig energi

Norge har som et av verdens rikeste land, oljenasjon og storforbruker av energiressurser både et moralsk ansvar og en klar langsiktig interesse av å bidra til utvikling av mer miljøvennlige energiformer. Regjeringens har sviktet både gjennom manglende satsing på energiforskning generelt og gjennom en for ensidig satsing på CO2 rensing av gasskraft i tett samarbeid med utvalgte næringsaktører. 

Venstre går inn for å øke den offentlig finansierte forskningen knyttet til utvikling og realisering av mer miljøvennlige energiformer gjennom: 

· En opptrapping av bevilgninger til fri grunnforskning på miljøvennlige energiformer, både rent teknologsk og på tverrfaglig basis

· Å gi våre spisskompetansemiljøer knyttet til forskningsinstitutter, universiteter og høyskoler økte rammebevilgninger, og redusere statens detaljstyring av forskningen

· Å gi muligheter for fordomsfri forskning på alle typer av kjente og hittil ukjente miljøvennlige energiformer; blant annet alt fra bioenergi, sol-, vind- og bølgekraft, til hydrogen og kjernekraft basert på Thorium

Norge bør i 2010 være minst like godt kjent som ledende innen energiforskning som vi i dag er kjent som en ledende produsent av tradisjonelle energiformer.  

Forslag nr. 21

Forslagsstiller: Akershus Venstre

Cricket skaper mangfold i idretten

Cricket er den raskest voksende idretten i Norge, med rekruttering fra befolkningsgrupper som er dårligst representert i det tradisjonelle organiserte idrettstilbudet. Cricket er verdens nest største idrett, og Norsk Cricket har nesten 3000 medlemmer. Denne idretten er et eksempel på nye idretter som må inkluderes i norsk idrettsbevegelse for at denne fortsatt skal gi inkluderende møteplassr til glede for alle. Oslos prioritering av Cricket er et eksempel på hvordan kommuner bør følge opp de nye idrettene i sine lokale idrettsplaner. 

Forslag nr. 22

Forslagsstiller: Akershus Venstre

Prioriter psykisk helse blant etniske minoriteter

Undersøkelser viser at etniske minoriteter får minst hjelp ved psykiske lidelser. Det viser seg svært vanskelig for denne gruppen å både søke hjelp og motta profesjonell hjelp.

Det norske helsevesenet har i dag ikke tilstrekkelig kompetanse til å løse disse særegne problemstillingene. Etniske minoriteters tilgang til nødvendig psykisk helsehjelp må styrkes. 

Ulike profesjoner, forvaltningsnivåer og budsjetter må ikke være til hinder for at personer med psykiatriproblemer får den hjelp og oppfølging som de har krav på. 

Det er særegne og komplekse problemer blant etniske minoriteter som krever ekstraordinær innsats og kommunene må ta initiativ til å kartlegge og løse utfordringene. 

Forslag nr. 23

Forslagsstiller: Norges Venstrekvinnelag

Når tryggheten frarøves

Vold og overgrep mot kvinner er ikke et problem som bare angår den enkelte kvinne som blir utsatt. Det er heller ikke hennes ansvar alene å beskytte de barn som vokser opp i et hjem der trygghet og omsorg må vike plass for angst og redsel. Vi har alle et ansvar for å gripe inn og stoppe denne torturen mange kvinner og barn opplever og som i sin ytterste konsekvens kan føre til tap av menneskeliv

Statistikken viser at

· Overgrep mot kvinner begås i det private hjem der gjerningsmannen er kjent og overgrepene skjer igjen og igjen

· Om lag hver fjerde kvinne i verden utsettes for vold i eget hjem

· 19 % av kvinners helseplager og skader i industriland skyldes menns vold

· Studier viser at kvinner med funksjonshemming lettere blir utsatt for vold og overgrep enn kvinner uten funksjonshemming

· På grunn av fars vold bor hvert år mellom 1800 og 2000 barn på et av landets krisesentre

· I 2005 tok ca 25 000 kvinner kontakt med landets krisesentre

· På grunn av menns vold er over 1000 kvinner i Norge på flukt. 

· I 2005 registrerte politiet 4 348 saker om familievold

· I 2005 ble det anmeldt over to voldtekter per dag i Norge

Vårt samfunn kan ikke akseptere at kvinner og barn tilbringer flere år i en livssituasjon hvor menneskeverdet er krenket på det groveste. Mishandling og voldtekt er et ekstremt uttrykk for undertrykkelse av kvinner.

Venstre vil gjennom sitt politiske arbeid alltid ha menneskets iboende verdighet i sentrum og

 arbeide for

· styrket behandlingstilbud til menn som utøver vold

·  tilbud i kommunene til barn og deres familier der kommunikasjon og omgangsform er destruktiv

·  styrking av helsesøstertjenesten for å fange opp barn som utsettes for vold

·  åpenhet slik at voldsutsatte søker hjelp og støtte

· tettere samarbeid med krisesentre, alternativ til vold, politiet og andre som bekjemper volden aktivt

Forslag nr. 24

Forslagsstiller: Troms Venstre

Stopp frafallet fra videregående skole
1 av 3 som begynner på videregående skole i Troms, dropper ut av skolen. Dette er et betydelig samfunnsproblem. Venstre vil derfor ha flere tiltak for å løse dette.

I utgangspunktet må det tilrettelegges for at elevene i størst mulig grad får oppfylt sine førstevalg når de søker videregående skole. Siden mange elever har ufullstendig kunnskap om fremtidige utdannings- og karrieremuligheter, vil Venstre styrke kvaliteten på rådgivningstjenesten, både karriererådgivningen og den sosial-pedagogiske delen. Økt samarbeid og gjensidig kunnskap mellom de forskjellige utdanningsnivåene er også viktig for en forbedring av rådgivningstjenesten.

Venstre ønsker en styrking og statusheving av praktiske og estetiske fag, som en del av løsningen, ettersom det er i yrkesfaglige retninger frafallet er størst. Elevene trenger mer praksis og ferdighetstrening fra første året. Dette både for å øke motivasjonen og for å gi teoritrøtte en pause og ny giv.

Satsing på entreprenørskap vil gi flere kompetanse til å skape sin egen arbeidsplass.

Kunnskap om det lokale og regionale næringslivet er også viktig for at elevene skal kunne ta selvstendige og riktige valg om sin egen fremtid. Samarbeidet skolebedrift må forbedres, og det må skapes partnerskap for lærlingplasser. Venstre ønsker å fjerne arbeidsgiveravgifta for lærlinger for å skaffe flere lærlingplasser. 

Forslag nr. 25

Forslagsstiller: Troms Venstre

Hvileskjær er feilskjær

Kunnskap og nye ideer vil være bærebjelkene i det moderne velferdssystemet. Venstre mener at de rødgrønnes hvileskjær innenfor forskning og høyere utdanning er et feilskjær.

Fremtidens verdier skapes av mennesker og menneskers kunnskap. Det er derfor vi må satse på kunnskap og forskning i gode tider som nå. Regjeringens statsbudsjett innebærer en realnedgang for universiteter og høyskoler med et kutt på 274 millioner kr. I tillegg er det ingen satsning på nye stipendiatstillinger, noe som er svært viktig for forskerrekrutteringen. Venstre ser på miljøene rundt universitetene og høgskolene som grunnsteinene i utviklingen av landet.
Instituttsektoren, som blant annet har stor betydning for innovasjon og utvikling innen teknisk-industriell forskning, får ingen vekst. I budsjettet går de rødgrønne inn for å øke kapitalen i Fondet for forskning og nyskaping med 10 milliarder kr. Dersom Regjeringen mente alvor med å øke forskningsinnsatsen, burde dette beløpet vært betydelig høyere. Venstre foreslo 100 milliarder i sitt alternative statsbudsjett.
Universitetet i Tromsø skulle være en motor i nordområdesatsingen, men ble kuttet med 30 millioner i budsjettet. Venstre krever at Regjeringen i neste statsbudsjett retter opp dette og gir et løft om de mener alvor med nordområdesatsingen.

Venstre mener at økt satsing på høyere utdanning og forskning er den beste garantien for verdiskaping, utvikling og den generelle allmenndannelse på lengre sikt. Djupedal kaller statsbudsjettet for et ”hvileskjær” for forskning, universiteter og høyskoler. Det korrekte er at dette er et feilskjær.

Forslag nr. 26

Forslagsstiller: Troms Venstre

Venstre krever konkrete tiltak mot klimatrusselen
Global oppvarming er vår tids største trussel, og det kreves øyeblikkelig handling for å bekjempe den. Venstre er lei de rødgrønnes klimasvik. Venstre vil at Norges klimagassutslipp skal reduseres med minst 50 prosent innen 2030. Det må skje gjennom både sentrale og lokale tiltak.

2006 var et dårlig år for norsk klimapolitikk. Med de rødgrønnes ja til forurensende gasskraftverk og nei til grønne sertifikater for fornybar kraftproduksjon, står Norge ved inngangen til 2007 skremmende langt unna Kyoto-protokollens forpliktelser.

2007 må bli året da den politiske klimakampen for alvor tar av i Norge. Men uten offensive lokale løsninger kan vi se langt etter reduksjoner i klimagassutslippene. I stedet for å skyve problemet foran oss gjennom kjøp av co2-kvoter må vi må bruke fremtidsrettede og attraktive løsninger som inkluderer ny teknologi og gode kommersielle miljøvennlige produkter. 

Klimapolitikk og miljøpolitikk er også lokalpolitikk, og når Regjeringen svikter, må lokalpolitikerne ta mer ansvar. Venstre vil gjøre kampen mot klimaendringer til en sentral sak i lokalvalgkampen.

Forslag nr. 27

Forslagsstiller: Oppland Venstre

Landbruk for miljøet

Per i dag står vi ovenfor mange utfordringer i landbruket. På den ene siden presser man på for å få større enheter, rasjonalisering og mer effektivitet. Samtidig ønsker vi å fokusere på miljøet. Vi trenger handling og en politikk som er helhetlig. Vi mener at norsk landbrukspolitikk er inkonsekvent i forhold til helhetlig miljøprofil. Vi må tenke globalt og handle lokalt.

Det går med cirka 109 kilo soya per nordmann per år for å holde hjulene i gang hos bønder og fiskeoppdrettere. Fra skogsarbeideren starter huggingen og brenningen av regnskogen i Sør Amerika til maisen, soyaen etc er kommet på forbrettet hos Dagros og sau i Norge produseres det tonnevis av C02. 

Norge gror igjen, og tonnevis med mat visner bort og blir ikke utnyttet på  beite. Strukturrasjonaliseringen og landbrukspolitikken har ført til at man drifter stort og oppfordrer gardbrukere til å bruke kraftfôr og heller la dyrene gå inne, isteden for ute på beite. Dette for å få mer melk, kjøtt og fisk på stadig kortere tid, til en billig penge.

Det må være i samfunnets interesse at det gjøres økonomiske grep for å stimulere til utmarksbeite. Økt dyrevelferd, mindre transport av for, og hindre gjengroing av utmarksområder er i  alles interesse. Kulturlandskapsbeite kan også legges inn under grønn boks i WTO og dermed sikre bøndenes inntekt ved et eventuelt frafall i produksjonsstøtte.  Vi kan få en vinn vinn situasjon. Et velpleiet kulturlandskap, vi vil få den gamle seterkulturen til å blomstre, noe som også er bra for reiselivet.

 Vi vil få bedre og sunnere produkter. Vi vil gjøre oss mindre avhengige av importerte innsatsfaktorer i matproduksjonen. Øke trafikksikkerheten ved at det vil være færre trailere på veiene, særlig på de smale farlige veiene i distriktene.

Ved å stimulere til utmarksbeite kan man oppnå mange positive ting.

Hvordan kan vi oppnå dette?

- Gi økonomisk stimulans til utmarksbeite for å beite ned gjengroing, ved å besørge trygg økonomi til de gardbrukerne som benytter seg av utmarksbite.

- Tilrettelegge og lage nytt regelverk for utmarksbeite for okser / kastrater.

- Gjøre utmarksbeite for okser/kastrater minst like lønnsomt som intensiv inneforing med kraftfôr basert på råvarer fra Sør Amerika.

- Støtte til seterdrift, for å skape miljø, turisme og ta tilbake utmarksområdene
Forslag nr. 28

Forslagsstiller: Bergen Venstre

Nei til Giske sine forskrifter

Trond Giske ønsker å endre kringkastingsforeskriftene slik at kanaler som sender programmer som kan oppfattes som skadelig for barn skal bøtelegges hardt.

Venstre sier nei til Trond Giske sin skjerping av kringkastigsforeskiftene. Det å kunne bøtelegge programmer med den begrunnelse at barn tar skade av ser Venstre som et klart budd på ytringsfriheten. 

Venstre mener at media bør ta ansvar for å vise programmer med sterkt innhold senere på kvelden, men motsetter seg sterk innspillet fra Giske. Myndighetene bør og skal aldri være den som oppdrar Norske barn, det ansvaret ligger hos foreldrene. 

Forslag nr. 29

Forslagsstiller: Hordaland Venstrekvinnelag

Det gjelder prostitusjon

Kriminaliseringsdebatten har - selv om vi ikke går inn for kriminalisering - medført en positiv ting, nemlig at man i større grad enn før ønsker å ansvarliggjøre kunden. Dette er positivt, også ut fra et likestillingsperspektiv.

De fleste sex-kjøp blir gjort av gjengangere. Hva vet vi om disse? Faktisk svært lite. Det er i Norge i dag så og si ikke gjort noe undersøkende arbeid rettet mot kundegruppen. Et slikt arbeid bør snarest iverksettes, selv om kriminalisering ikke skjer. 

Innsikt i kundegruppen vil i sin tur kunne avdekke hallikvirksomhet, og ikke minst om det er grunnlag for mistanke om menneskehandel. I denne sammenheng kan det være aktuelt å opprette en ordning med kjent nødtelefon hvor bl.a. kunder med ”samvittighet” har anledning til å gi opplysninger.

Innsikt i, - og også bruk av kundegruppen (samarbeid), må videre antas å kunne gi mulighet for å:

· - forebygge helserisiko hos alle berørte parter

· - gi kunnskap om den delen av sex-markedet, som i dag ikke blir nådd av hjelpearbeidere på dette området

· - redusere etterspørselen av kjøpesex.

 

Det er således vårt syn at sosialt arbeid på prostitusjonsfeltet først og fremst bør være styrt av kunnskap og ikke av følelser.

Forslag nr. 30

Forslagsstiller: Øyvind Eggen

Norge må investere i næringsutvikling i utviklingsland

Venstre ønsker at Norge skal bidra til vekst og utvikling av lokalt basert næringsliv i utviklingsland. For å oppnå dette, trengs risikovillig investeringskapital på så vel makro- som mikronivå, i tillegg til gode rammevilkår og tilgang til finansielle tjenester. 

Ett av verdens største fond, Statens Pensjonsfond - utland, styres i dag etter retningslinjer som tillater bare en begrenset andel investeringer i noen få utviklingsland. I mange utviklingsland, såkalte emerging markets, er det muligheter for like god eller bedre avkastning sammenlignet med investeringer i rike land. Retningslinjene begrenser fondets muligheter for å investere til beste både for utviklingslandene og for framtidige norske generasjoner. En vesentlig større del av kapitalen bør derfor gjøres tilgjengelig for lønnsom næringsvirksomhet i utviklingsland uten å svekke kravene til samlet avkastning og risiko for hele fondet.

I de fattigste, bistandsavhengige landene er risikoen ofte større. Til gjengjeld vil bare noen promille av Statens Pensjonsfond kunne bidra vesentlig til utvikling, og samtidig ha gode muligheter for avkastning. Det kan for eksempel skje ved investering i mikrokredittordninger eller investeringsfond for små og mellomstore bedrifter. Den økte risikoen for fondet som helhet er nesten ubetydelig. Slike investeringer vil være et utmerket supplement til bistand: Vi deler en andel av vår inntekt med fattige, og vil også investere noe av vår formue i fattige lands næringsliv.

Venstre mener at: 

· retningslinjene for Statens Pensjonsfond – utland må endres slik at en betydelig større andel av kapitalen investeres i utviklingsland når dette kan gi like god eller bedre samlet avkastning for fondet.

· et beløp som tilsvarer inntil én prosent av fondet investeres i fattige land og i virksomheter som regnes å være særlig egnet til å skape sysselsetting og utvikling, deriblant mikrokreditt. Investeringene skjer på forretningsmessige vilkår, men det må aksepteres noe større risiko enn i den øvrige porteføljen.

Forslag nr. 31

Forslagsstiller: Odd Einar Dørum, stortingsrepresentant
Hjemmet er ikke fengsel

Det er et grunnleggende prinsipp i norsk strafferettspleie at lovbrytere skal gjøre opp straffen sin med samfunnet. Venstres landsmøte mener regjeringen bryter mange prinsipper når den vil innføre elektroniske fotlenker i folks hjem. Den nye forsøksordningen med fotlenker skal omfatte 150 førstegangsdømte som har fått dommer på under 4 måneder.  

Venstres landsmøte mener det er bra at regjeringen forsøker å redusere soningskøen, men å sette folk i fengsel hjemme hos seg selv er prinsipielt forkastelig. Det skaper også en klassejustis. Mange i Norge har ikke engang et hjem. Venstres landsmøte er imot et samfunn hvor justismyndigheter skal være en fast gjest i folks hjem. Vi skal ikke ha et slikt overvåkingssamfunn. Fotlenker rehabiliterer ingen. Det gjør mennesker i forpliktende samarbeidssituasjoner. 

For å få bukt med lange soningskøer, mener Venstres landsmøte at vi heller bør bygge ut ordningene vi allerede har på plass, det vil si flere fengselsplasser, bruke de åpne soningsmuligheter vi har, promilleprogrammer, samfunnsstraff og narkotikaprogram med domstolsmedvirkning. Venstres landsmøte vil presisere at det særlig for unge kriminelle er viktig å ta i bruk virkemidler som gjør at de får rehabilitering og ikke blir vanekriminelle. Elektroniske fotlenker rehabiliterer ingen.

Forslag nr. 32

Forslagsstiller: Odd Einar Dørum, stortingsrepresentant
Et sterkere personvern!

Et sterkt personvern er avgjørende både for den enkeltes frihet og for demokratiet. Vernet om den private sfæren er en forutsetning for et fritt samfunn. Friheten forutsetter at hvert menneske vernes mot utilbørlig registrering, overvåking og inngripen i privatlivet.  Den teknologiske utviklingen og ulike krav til kontroll og sikkerhet stiller oss overfor store utfordringer knyttet til en prinsipiell personvernpolitikk. Personvern angripes nå på svært mange og ulike samfunnsområder. For å unngå en slik ”bit-for-bir”-utvikling, og få til en helhetlig personvernpolitikk, har Venstre fremmet flere forslag i Stortinget om personvern det siste året. 

Venstres landsmøte oppfordrer nå Regjeringen til ikke bare å snakke om hvor viktig personvern er, men faktisk sette i verk følgende tiltak for å styrke personvernet: 

· Det bør nedsette en personvernkommisjon snarest. Venstre er glade for at Regjeringen nå faktisk støtter Venstres forslag om å opprette en personvernkommisjon. Vi ønsker at en slik kommisjon vil bli nedsatt snarest og at kommisjonens arbeid munner ut i en utredning som gir Stortinget en helhetlig oversikt over utfordringene for personvernet.

· Det bør foretas en bred gjennomgang av personvernproblematikken knyttet til overvåking og registrering i samferdselssektoren. Arbeidet bør presenteres i en egen Stortingsmelding.

· Overføre tilsynsansvaret for fjernsynsovervåking til kommunene. Kommunene bør også få anledning til å bestemme om en slik overvåking skal være konsesjonspliktig. Gjennom konsesjonsreglene vil en kommune kunne bestemme om visse områder ikke skal være fjernsynsovervåket, eller eventuelt bare overvåket av et bestemt antall kameraer. I dag er det Datatilsynet som fører tilsyn med og håndhever personopplysningslovens regler om fjernsynsovervåking

· Gjennomgå alle nyopprettede helseregistre og fremme forslag om at registeropplysninger skal lagres med kryptert identitet, at kryptering skal foretas av en utenforstående, uavhengig instans, og at samkjøring av registre skal skje ved hjelp av krypterte identiteter.

· Innføre et forbud mot bruk av opplysninger i pasientjournaler til kommersielle aktører som f.eks. forsikringsselskaper.

· Sikre, ved en eventuell implementering, at dataopplysninger som Datalagringsdirektivet (2006/24/EF) pålegger landene å lagre, maksimalt lagres i seks måneder som er direktivets minimumsramme. Venstre er bekymret for at en eventuell implementering av EUs datalagringsdirektiv vil gripe inn i både ytringsfriheten og personvernet og få konsekvenser for den grunnleggende retten til å kommunisere anonymt.

Forslag nr. 33

Forslagsstiller: Trine Skei Grande, nestleder og Odd Einar Dørum, stortingsrepresentant
Venstres landsmøte ønsker en sosialliberal innvandrings- og integreringspolitikk. Dette innebærer at alle mennesker skal behandles som individer, ikke kollektivt som en gruppe. Venstres politikk vil føre til en mer human asyl- og flyktningpolitikk, der spesielt barn og kvinner får bedre vilkår og vern. Vi vil ha kortere saksbehandling og mer fokus på enkeltmennesket, særlig i visumsaker og ved mulighet til amnesti. Til gjengjeld ønsker vi at de som kommer til Norge må bidra til integrering i større grad enn i dag. Respekt for enkeltmennesker innebærer også en stiller krav. 

Venstre ønsker at innvandringspolitikken endres på følgende punkter: 

1. Kortere saksbehandlingstid 

Venstre vil ha lovfestet kortere saksbehandlingstid. Saker der barn er involvert må prioriteres, slik at familier med barn får raskt svar på sin søknad.

2. Øke antallet kvoteflyktninger fra FN

Norge er et av verdens rikeste land og Venstre mener derfor vi bør øke vår kvote overføringsflyktninger fra FNs høykommissær for flyktninger til 2000 i året. 

3. Ny saksbehandling ved kritikk fra FNs høykommissær for flyktninger

Venstre vil at alle saker hvor Norge kritiseres av UNHCR blir tatt opp til ny behandling.

4. Lavere terskel for å få kjønnsbasert asyl

Venstre vil senke terskelen for å innvilge asyl på grunnlag av frykt for kjønnslemlestelse, tvangsekteskap, æresdrap og overgrep i form av seksuell vold. 

5. Bedre vilkår og vern for enslige mindreårige asylsøkere

Venstre vil organisere egne mottak for barn etter malen fra SOS-barnebyer. Venstre vil øke kompetansen i barnevernet og utbedre vergenes rolle for mindreårige asylsøkere.

6. Mulighet for amnesti for ureturnerbare flyktninger

Venstre vil innføre en lovhjemmel som gir mulighet til ny saksbehandling og permanent oppholdstillatelse der det etter tre år ikke er utsikter til retur.

7. Ofre for menneskehandel skal få utsatt utreise og hjelp til reetablering 
Venstre vil utsette utreise i bort- eller utvisningssaker for ofre for menneskehandel i seks måneder. I tillegg må ofrene aktivt følges opp i hjemlandet og få økonomisk støtte. 

8. Det skal bli lettere å få visum til Norge

Venstre vil endre visumreglene slik at det blir lettere å få visum til Norge, vi vil ha kortere og individuell saksbehandlingstid i visumsaker. 

9. Vi skal tillate familiegjenforening, men bekjempe misbruk av reglene 

Venstre vil verne om familiegjenforeningsinstituttet ved å innføre målrettede, ikke generelle, tiltak for å bekjempe misbruk av reglene.

10. Økt arbeidsinnvandring 

Venstre vil oppheve overgangsreglene for de nye EU-landene og fjerne dagens kompetansekrav. Vi vil innføre et jobbsøkervisum. Jobbtilbud bør normalt føre til opphold. Vi vil ha strengere sanksjoner for brudd på reglene om lønn og arbeidsforhold. 

Venstre ønsker at integreringspolitikken endres på følgende punkter: 

1. Norsk- og samfunnsopplæring i asylmottak

Det må være klart fra dag 1 at samfunnet stiller krav om at de som ønsker å bosette seg i Norge gjør sitt beste for å tilegne seg kunnskaper om norsk språk og samfunn.

2. Større fleksibilitet i norsk- og samfunnsundervisningen

Reglene må forenkles og gjøres mindre byråkratisk. Det bør være opp til læreren og den enkelte elev å finne ut hva behovet er og at dette dekkes. Norskopplæring må kunne gis umiddelbart etter at oppholdstillatelse er innvilget

3. Rett og plikt til introduksjonskurs skal også gjelde familiegjenforente

Det ingen noen grunn til at familiegjenforente ikke skal ha samme rett og plikt til å bli inkludert i det norske samfunnet. 

4. Eksamen ved avsluttet kurs

Vi vil tydeliggjøre pliktelementet i introduksjonsordningen og vil som hovedregel kreve bestått eksamen for norsk statsborgerskap.

5. Entreprenørordninger for innvandrere

Vi vil satse på entreprenørordninger som en del av introduksjonsprogrammet.

6. Økt støtte til frivillige organisasjoner som jobber med integrering

Norsk læres også ved å snakke uformelt, som i mammagrupper. Jobb får en lettest gjennom uformelle nettverk. Vi vil styrke de frivillige organisasjonene som skaper slike nettverk. 

7. Mentorordning for innvandrerungdom

Norske mentorer kan være positive rollemodeller og bidra til at innvandrere får mer kontakt med nordmenn. Vi vil derfor gi lønn fra staten for å være mentor.

8. Jobbhospitering for innvandrere

Vi vil sponse en seks måneders hospiteringsordning for de som er ferdig med introduksjonskurset og som står uten jobb eller utdanningstilbud. 

9. Mer ressurser til skoler med mange minoritetsspråklige

Vi vil tilføre ekstra ressurser til skoler med et høyt antall minoritetsspråklige elever, fordi en god skole er den beste veien til et mer likestilt samfunn.
10. Håndheve Norges lover
Vi vil ha målrettede tiltak for å håndheve lovforbud mot kjønnslemlestelse, tvangsekteskap og æresrelatert vold.

Forslag nr. 34

Forslagsstiller: Odd Einar Dørum og Norges Liberale Studentforbund
Forskningen tåler ikke flere hvileskjær

Forskning er nøkkelen til å utvikle Norge som kunnskapsnasjon. Det er satsingen innen forskningssektoren som vil sikre videre økonomisk vekst og avgjøre hvorvidt Norge kan fortsette å være konkurransedyktige i en global økonomi. 

Forskningen har vært avgjørende for den økonomiske og samfunnsmessige utvikling Norge har opplevd det siste århundret. Nå kan det imidlertid virke som om denne erkjennelsen i stor grad er blitt satt til side. I stedet blir forskning oppfattet som en sektorinteresse. Det er på tide å gi forskningen den plass den må ha som en virksomhet overordnet sektorinteressene og strategisk viktig for nasjonen. Forskning er grunnleggende for næringsutvikling, viktig for den kulturelle egenartens bevaring og vekst, og avgjørende for det demokratiske dannelsesnivået i det norske samfunnet.

Forskning krever ressurser som både er langsiktige og forutsigbare. Venstre forutsetter derfor at opptrappingen av de økonomiske ressursene knyttet til forskning og høyere utdanning må være forpliktende og langsiktig. Venstre mener at Fondet for forskning og nyskaping (forskningsfondet) må økes til 150 mrd. kroner innen 2010, og at midlene i dette fondet må plasseres på en måte som gir best mulig, etisk forsvarlig og sikker avkastning. Når målet om 150 mrd. kroner i fondsbeholdning er nådd, vil Venstre arbeide for en videre styrking av fondet.

Venstre er skuffet over kunnskapsministeren og Regjeringens lave ambisjonsnivå for forskning og høyere utdanning. Selv om dette har høy prioritet både i resten av Europa og i de fleste kunnskapsland for øvrig, er det mye som tyder på at den rødgrønne regjeringen ikke er i stand til å se hvilke utfordringer som venter oss i fremtiden. Kuttene i basisbevilgninger til universiteter og høyskoler, brudd på opptrappingsplanen for nye stipendiatstillinger, kutt i den velfungerende SkatteFUNNs-ordningen og bare minimal vekst i forskningsfondet viser dette tydelig. Med tempoet Regjeringen legger opp til er man milevis unna å nå målet om at 3 prosent av BNP skal brukes til FoU innen 2010.

Venstre forventer at de kommende års statsbudsjetter verken blir hvileskjær eller feilskjær for forskning og høyere utdanning, men at den rødgrønne regjeringen følger opp forskningen som et formål hevet over sektorinteresser.

Forslag nr. 35

Forslagsstiller: Møre og Romsdal Venstre
Distrikta trenger penger til rassikring

En rekke veger på Vestlandet og i Nord-Norge har vært stengt pga ras og rasfare hittil i vinter. Mange av vegene er hovedferdselsårer som lokalsamfunnene er totalt avhengige av. Dette skaper store vansker for mennesker som bor og arbeider i disse distriktskommunene, og som bidrar sterkt til den totale verdiskapinga i samfunnet. Foreldre er særlig redde for å sende barn og unge ut på rasfarlige skoleveger.

Vi opplever nå at liv og verdiskaping er i konstant fare flere steder. Det er gledelig at det i sentrale strøk med stor befolkningstetthet gjøres mye for å bedre kollektivtrafikken. Slike prosjekt er også gode miljøprosjekter. Men innbyggere i ras-utsatte områder er fortvilet og oppgitt over at de statlige bevilgninger til rassikring av våre viktigste veger ikke kan løses raskere enn det som nå er skissert av Stortinget gjennom Nasjonal Transportplan.

Venstre krever derfor at bevilgningene til rassikring økes betydelig slik at alle hovedferdselsårer er inne med bevilgninger i løpet av 2013. I revidert nasjonalbudsjett bør det settes av 500 mill ekstra til rassikring.

Forslag nr. 36

Forslagsstiller: Hordaland Venstre
Venstre krev ubåtvraket utanfor Fedje heva!

Ubåtvraket som ligg utanfor Fedje representerer eit miljøtrugsmål og skapar uro hjå innbyggjarar.

Vraket, som inneheldt mengder med giftig kvikksølv, trugar havmiljø og fiskeri. I tillegg skapar det stor uro og bekymring for innbyggjarar langs heile vestlandskysten. Den einaste måten å fjerna miljøtrugsmålet heilt og skapa ro og tryggleik i området, er at ubåtvraket vert heva og fjerna.

Det fins kompetase til å heva vraket på ein miljømessig forsvarleg måte. Det som manglar er politisk vilje hjå regjeringa.
Forslag nr. 37

Forslagsstiller: Hordaland Venstre
Fjern arbeidsgjevaravgifta for lærlingar

Venstre krev at regjeringa fjernar arbeidsgjevaravgifta for lærlingar, og at lærlingar får ein skattefri lønsutbetaling slik at offentlege og private arbeidsgjevarar får eit incentiv til å tilsetja frå ein sårbar yrkesgruppe.

Meiningslaust
Venstre meiner det er meiningslaust å skattleggja lærlingeplassar, så lenge dette er ein viktig del av vidaregåande opplæring for mange. 

Eit moderne og fremtidsretta system der offentlege og private arbeidsgjevarar vert stimulerte til å oppretta lærlingeplassar vil fungera betre enn den sosialdemokratiske ordninga vi har i dag, meiner landsmøtet.

Mangel på lærlingplasser
Dei siste åra har stadig fleire elevar vald yrkesfagleg utdanning. Denne tendensen gjer at mangelen på lærlingeplassar vil bli meir synleg i åra som kjem.

Yrkesfag har lenge blitt neglisjert i debatten om vidaregåande opplæring. Noreg vil ha trong for yrkesfagleg kompetanse også i framtida, og Venstre meiner det er naudsynt å ta denne problemstillinga på alvor.

Venstre krev difor:

- at arbeidsgjeveravgifta for lærlingar vert fjerna.

- at det offentlege tilset fleire lærlingar.

- at rådgjevartenesta ved vidaregåande skular vert styrka slik at alle elevar får god kjennskap til dei ulike utdanningsvegane.

Forslag nr. 38

Forslagsstiller: Hordaland Venstre
Eldreomsorg

Venstre ynskjer å auke kompetansen i kommunehelsetenesta for å sikre eit breitt og godt helsetilbod til innbyggjarane i kommunane. Ikkje alle kommunane i Noreg er budd på at det no vert fleire som treng offentleg hjelp og at dei hjelpetrengande vert meir forskjellig. Særleg auke er det i tal yngre under 67 år som treng omfattande helsetenester. Talet på personar med demens vil stige i tida framover. 

Aldersheimar er vorte avvikla, samstundes som det er reduksjon i antall sjukeheimsplassar. Einsengsreforma har og ført med seg reduksjon av plassar. 

Effektiviteten i sjukehusa har ført med seg reduksjon i tal liggjedøgn, og pasientane har større trong for oppfylging etter heimkomst. Med færre institusjonsplassar har dette ført til ei uheldig utvikling, då kommunane ikkje alltid kan tilby pasientane den tryggleik og omsorg dei har trong for etter eit sjukehusopphald. Dette fører igjen til at dei ofte vert reinnlagt i sjukehus (svingdørspasientar). Dette er og dårleg samfunnsøkononomi. 

Det er opplyst frå fylkesmannen at om lag 1/3 av tilsette manglar helsefagleg utdanning. Kvalifisering av tilsette og rekruttering av nye fagfolk vert avgjerande for å møte behovet for tenester. 

Venstre ynskjer ein handlingsplan for å sikre auka kompetanse i kommunehelsetenesta, samt å styrkje legedekninga ved institusjonane. 

Forslag nr. 39

Forslagsstiller: Hordaland Venstre
Meir kunnskap til læraren

Skal skulen bli betre, må lærarane vera motiverte, kompetente og trygge vaksne. Høg kompetanse er heilt nødvendig for at læraren skal kunne gjera ein god jobb, og for at elevane skal ha størst mogeleg læringsutbytte. 

Difor vil Venstre ha ei omlegging av allmennlærarutdanninga og ei utviding av studiet til 5 år. I tilegg vil Venstre innføra eit kompetanseår for lærarane for på denne måten å sikra systematikk i etter og vidareutdanninga.

Ein god skule står og fell med læraren. Venstre vil ha lærarar med høg kompetanse på alle fagområde, og partiet vil difor utvikla strategiar for å sikra rekrutteringa innafor realfag og framandspråk. Partiet vil òg arbeida aktivt for å innføra system som ivaretek lærarane sitt behov for kontinuerleg rettleiing og tilbakemelding på eigen yrkesinnsats

Ved på dette viset å gjenreisa respekten og statusen for lærarane tek vi eit viktig steg mot ein betre skule.

Forslag nr. 40

Forslagsstiller: Hordaland Venstre
Miljøprosjekt blir miljøsvik

Prosjektet på Mongstad er eit spennande prosjekt både for industri og energi. Når regjeringa ikkje handhever strengare krav til Co2 reinsing, vert ikkje dette eit spennande miljøprosjekt, men eit miljøsvik.

Venstre er skuffa over at regjeringa ikkje er tydeleg på kva dei vil. Det skapar usikkerheit om kor tid reinsing kjem på plass og kven som skal ta rekninga. Dette burde vore på plass i det konsesjonen var gitt. Teknologi finns slik at ein kan få reinsing på plass på eit tidlegare tidspunkt.

Noreg sitt truverde som miljønasjon står i fare når regjeringa tillet slike prosjekt.

Forslag nr. 41

Forslagsstiller: Norges Unge Venstre
Venstre åpner for heroinassistert behandling

Det finnes mellom 11.000 og 15.000 sprøytenarkomane i Norge i dag. For mange er legemiddelassistert behandling den eneste veien ut av rusmisbruket.. I tillegg til å bygge ut flere behandlingsplasser, og senke terskelen for å få tilbud om legemiddelassistert behandling, er det nødvendig å ta i bruk nye virkemidler. Venstre ønsker å åpne for heroinassistert behandling for de tyngste misbrukerne. Behandling med subutex eller metadon passer ikke alle, derfor må det åpnes for flere alternativer.

Erfaringer med heroinassistert behandling fra blant annet Sveits, Nederland og Tyskland er veldig oppløftende. I Tyskland avsluttet man sommeren 2006 et 3-årig pilotprosjekt hvor 500 narkomane - hvorav alle hadde hatt mislykkede metadonbehandlinger bak seg - fikk utskrevet diacetylmorfin (heroin) av det offentlige helseapparatet. Resultatene viste blant annet at færre droppet ut av behandlingen, overdosedødsfallene ble redusert med hele 40 prosent og den narkotikarelaterte kriminaliteten gikk kraftig ned. Fordi heroin er mindre sløvende enn metadon økte også arbeidsdeltagelsen til de som var med på prosjektet. 

Heroinassistert behandling skal bare være et tilbud for de som har et langvarig narkotikamisbruk bak seg, og som etter en medisinsk vurdering anses å kunne dra nytte av tilbudet. Utskriving av heroin må følge de samme strenge retningslinjene som i dag gjelder for subutex og metadon, og det skal inngå i et helhetlig behandlingstilbud. 

Venstre ser på narkomani som en sykdom og vil gi rusavhengige behandling fremfor straff. Vårt mål med narkotikapolitikken er å hjelpe flest mulig ut av avhengigheten, og gjøre hverdagen lettere for de menneskene som til enhver tid er avhengig av narkotika. 

Forslag nr. 42

Forslagsstiller: Norges Unge Venstre
Slipp kulturen fri!

Opphavsrettigheten ble innført for å sørge for at det ble oppmuntret til nyskaping, utvikling og spredning av kultur. For å oppnå disse målene måtte det være en balanse mellom samfunnets krav til åpenhet, tilgjengelighet og spredning av åndsverk, og opphavpersonens krav på anerkjennelse og vederlag.

Venstre mener at dagens opphavsrett er ubalansert. Ett samfunn der kultur og kunnskap er fri og tilgjengelig for alle på like vilkår kommer hele samfunnet til gode. I dag foregår det et utbredt og systematisk misbruk av opphavsretten, som motvirker både utbredelse og skaping av ny kultur.

Ideer, kunnskap og informasjon er fra naturens side ikke eksklusive, og deres felles verdi er at de kan deles og spres. Venstre vil derfor gjeninnføre balansen i opphavsretten gjennom følgende endringer:

Fri fildeling: Den tekniske utviklingen har gjort det mulig å spre alle former for kultur, både smal og bred, over hele verden nesten uten kostnader. Det er fantastiske ny muligheter som har åpnet seg. Venstre vil bruke teknologien og mulighetene for fildeling. Derfor vil Venstre oppmuntre til innhenting, utnytting, videreforedling og spredning av all kultur til ikke-kommersielle formål. Loven må forandres slik at det gjøres helt klart at den bare regulerer anvendelse og kopiering av verker i kommersiell sammenheng. Å dele kopier eller på annet sett spre eller anvende andres verk skal aldri være forbudt så lenge det skjer på ideell basis uten profittmotiv.

Fri sampling: Venstre mener at dagens restriktive lovgivning rundt opphavsretten gjør det svært vanskelig for musikere, filmprodusenter, forfattere og billedkunstnere å gjenskape og bearbeide gamle verker og produksjoner. I prinsippet er alt slikt ulovlig med mindre man har fått spesiell tillatelse fra samtlige innehavere av den opprinnelige opphavsretten. Venstre vil gjøre det enklere å bearbeide og gjenbruke deler av gamle verk og produksjoner. Slikt skal sees på som en legitim form for sitat, og den eksisternede lovgivningen mot plagiat er mer enn tilstrekkelig for å beskytte opphavspersonens interesser.

Kortere kommersiell opphavrett: I dag er opphavsretten på et produkt opphavspersonens levetid pluss 70 år. Dette mener Venstre er absurd. Ingen investorer bruker noensinne kalkyler med så lang tilbakebetalingstid, og en så lang ekslusiv rett er bare til skade for samfunnet ved at en mengde kultur aldri blir publisert, aldri blir tatt i bruk osv. Venstre mener derfor at opphavsretten bør settes på et rimelig nivå utifra samfunnsnyttige hensyn og fra investorers og opphavspersonens synspunkt, og vil i første omgang jobbe for en opphavsrett på 30 år.

Forbud mot DRM: Venstre vil skape en allemannsrett på kultur, der produsentenes rettigheter er i balanse med forbrukernes rettigheter. Derfor vil Venstre forby såkalt DRM, som er tekniske hindringer for å begrense forbrukernes lovlige rett til å fritt kopiere og anvende informasjon og kultur. I de tilfeller der dette er umulig, eller vil være til stor ulempe for forbrukerne skal produkter som inneholder DRM-teknikk være tydelig merket.

Forslag nr. 43

Forslagsstiller: Norges Unge Venstre
Krafttak for Afrika

I FNs Tusenårserklæring har verdenssamfunnet forpliktet seg til å halvere den ekstreme fattigdommen innen 2015. Uten at verdens fattige får ta større del i verdenshandelen, kan vi se langt etter å nå dette målet. Særlig landene sør for Sahara ligger dårlig an til å nå tusenårsmålene. Venstres Landsmøte krever nå et krafttak for handel med Afrika, og foreslår følgende tre tiltak:

1) Fri markedsadgang

I dag gir Norge fri markedsadgang til de 50 minst utviklede landene (MUL), men hele 4/5 av verdens fattige bor utenfor disse landene. En rekke afrikanske land oppnår ikke fri markedsadgang til Norge fordi de ikke tilfredsstiller de rigide MUL-kravene. Hvis tollpreferanser virkelig skal monne i kampen mot fattigdom, må også andre fattige land, som f.eks. Kenya, Namibia og Botswana, inkluderes i ordningen.

2) Imagekampanje – Godt afrikansk

Afrika har et imageproblem fordi nyhetsbildet fra Afrika preges av krig, nød og sult. Det er nødvendig å skape positive assosiasjoner til Afrika og til afrikanske produkter. En merkeordning med "Godt Afrikansk" til kvalitetsvarer fra det afrikanske kontinentet kan bidra til å gjøre forbrukerne og kjøpmennene mer bevisst på afrikansk kvalitet og styrke etterspørselen etter afrikanske varer.

3) Program for å få norsk næringsliv til å investere i Afrika

En av de største hindringene for næringsutvikling i store deler av Afrika, er mangelen på risikovillig kapital. I Norge har det norske mediebildet av Afrika som et kontinent med ustabile politiske og sosiale forhold, i kombinasjon med mangel på informasjon og kunnskap om Afrika og dets utviklingspotensial, ført til at investorer har holdt seg unna. Et program overfor norsk næringsliv med informasjonstiltak rettet mot norske investorer for å redusere risikoen ved investeringer i Afrika kan bøte på dette og bidra til økt kapitaltilgang på det afrikanske kontinentet. Statens Pensjonsfond - Utland må gå i forkant ved å begynne å investere i afrikansk næringsvirksomhet.

Forslag nr. 44

Forslagsstiller: Norges Unge Venstre
Venstre vil fjerne sentralgitt skoleeksamen 

Venstre vil avskaffe den sentralgitte skriftelige eksamen i skolen, og overlate til kommunene og fylkeskommunene som skoleeiere å bestemme hvordan elevenes kunnskaper og ferdigheter skal vurderes etter endt skoleår. 

Den skriftelige skoleeksamen representerer en gammeldags måte å få vurdert elevenes kunnskap og ferdigheter i fagene. Elevene får kun vist sin kompetanse i en strengt avgrenset, kontrollert og standardisert testsituasjon, og karakteren fastsettes på grunnlag av denne ene prøven. En slik eksamensform er vilkårlig og lite relevant i forhold til det kunnskapsområdet faget omfatter, og derfor er tiden overmoden for å prøve ut alternativer. 

Et spennende alternativ til dagens sentralgitte eksamensform er mappevurdering som utformes lokalt. Det går ut på at eleven gjennom hele skoleåret samler sin innsats, framskritt og prestasjoner i et fag en mappe, og får sin sluttvurdering i faget på bakgrunn av innholdet i mappen(e). 

Mappevurdering vil være en mer praksisnær eksamensform, der elevene få økt mulighet til å vise sin kompetanse. Det vil heller ikke være mulig å oppnå gode karakterer dersom man bare kan deler av pensum, fordi man vil få et mer helhetlig grunnlag å vurdere den enkelte elevens prestasjoner på. Med dagens eksamensordning er det dessuten et overdrevet fokus skoleårets siste dager. Mappevurdering vil derimot gjøre hver eneste skoledag like viktig. 

Erfaringer ved bruk av mappevurdering i høyere utdanning har vært svært positive. Vurderingsformen bidrar blant annet til mer varig læring, og studentene får i større grad vise sin kompetanse. Mapper gir et bedre og bredere bilde av studenten, og det blir da et større grunnlag for å gi karakter. Slik ytes det større rettferdighet mot studentene. En eksamensform basert på bruk av mapper betinger imidlertid ekstern sensur.

Venstre foreslår å avskaffe sentralgitt skriftlig eksamen, fordi vi ønsker å modernisere skolen og å tilpasse den dagens kunnskapssamfunn. Samtidig innebærer forslaget en omfattende desentralisering av makt i skole-Norge, som vil kunne stimulere til debatt om skolens innhold i kommunene og fylkene. Dette vil være bra både for skolen og demokratiet. 

Forslag nr. 45

Forslagsstiller: Norges Unge Venstre
Meld Norge ut av EØS

Venstre mener at EØS-avtalen har skapt et uakseptabelt demokratisk underskudd som fratar folk muligheten til å påvirke beslutninger som griper inn i deres egen hverdag. EØS har ivaretatt norske økonomiske interesser på en god måte, men i avveiningen mellom økonomiske interesser og demokratisk deltakelse, mener Venstre at demokratiet må veie tyngst. Norge må derfor si opp EØS-avtalen.

5300 lover og regler er ukritisk blitt innført i norsk lovverk siden 1994 uten at representanter for norske velgere har vært med når beslutningene ble fattet. Så omfattende er EØS-avtalen, at hele 80-90 prosent av norsk miljølovgivning nå kommer fra EU, og mer enn 70 prosent av alle saker i norske kommunestyrer er EØS-relevante. Det vil si at det er kun i 30 prosent av sakene som behandles på et gjennomsnittlig kommunestyremøte at de lokale folkevalgte ikke har sitt handlingsrom innskrenket av vedtak som er gjort i EU. Når norske velgere går til valg 10. september for å påvirke utviklingen i sin egen kommune, er rammene allerede lagt langt utenfor de politiske arenaene som norske velgere har adgang til.

Venstre mener at det representative demokrati kjennetegnes ved at folket velger sine representanter til å ta beslutninger på vegne av fellesskapet. Når beslutningene i økende grad tas av representanter som ikke har sitt mandat fra norske velgere, men fra velgere i Belgia, Tsjekkia og Romania, er dette demokratiet i ferd med å hules ut. Løsninger som kommer fra EU som kompromiss mellom ulike interesser innad i EU uten at norske interesser er blitt diskutert eller tatt hensyn til, og uten at norske velgere har mulighet til å stille noen til ansvar, gjør Norge til et lyderike prisgitt andres godvilje. For Venstre er dette en uholdbar situasjon.

EØS-avtalens demokratiske underskudd kan ikke rettes opp innenfor den rammen som avtalen eksisterer i. Venstre mener derfor at Norge må si opp EØS-avtalen og erstatte den med en avtale som enten skjermer Norge for beslutningene som fattes i EU, eller som lar Norge ta del i dem.
Forslag nr. 46

Forslagsstiller: Norges Unge Venstre
Petroleumsindustrien må ta et større klimaansvar

Klimaendringene er det største miljøproblemet verden står overfor. Samtidig handler kampen mot klimaendringen om internasjonal solidaritet. Millioner av menneskeliv er i fare på grunn av klimaendringene. De som rammes hardest er verdens fattige som ikke har vært med på å forurense og skape problemet. 
Norge har som en storeksportør av olje og gass en stort ansvar for verdens klimautslipp. Oljeindustrien har økt sine utslipp med 78 prosent siden 1990, og er hovedårsaken til at norske klimagassutslipp stadig øker. Det er derfor helt avgjørende å redusere utslippene i tilknytning til petroleumsindustrien for å nå norske klimamål, og bransjen selv har et ansvar for å få ned utslippene.

Venstre vil ta grep for å få ned utslippene innenfor olje og gassnæringen, og ser for seg følgende mulige løsninger:

Den første er å pålegge alle som produserer petroleum på norsk sokkel å dekarbonisere - altså deponere CO2-en - fra for eksempel 1 prosent av petroleumsproduksjonen, og kombinere dette med et system som muliggjorde at kutt også kunne gjennomføres på fastlandsnorge hvis man finner det mer konstandseffektivt.

Den andre mulighet er å øke CO2 avgiften til et nivå som gjøre ytterligere investeringer i CO2 rensing og deponering lønnsomme.

Forslag nr. 47

Forslagsstiller: Norges Unge Venstre
Stopp meningsløs flyplasskontroll

Venstre vil ha en helhetlig gjennomgang av alle sikkerhetstiltak ved norske flyplasser, slik at man kan få slutt på den krenkende og meningsløse flyplasskontrollen som passasjerer og flypersonell i dag utsettes for.

De nye flypasskontrollene som ble innført i fjor høst har forståelig nok skapt mye frustrasjon hos reisende. Det er et paradoks at samtidig som sikkerhetsvaktene tar fra passasjerene neglefiler og parfymeflasker, er det fullt mulig for de samme passasjerene å stjele med seg en kniv eller andre farlige gjenstander fra en restaurant på innsiden av sikkerhetskontrollen. Like meningsløst er det at flygere, som i cockpiten har tilgang på blant annet brannøks og brannslukkingsapparat med kvelende halogen, blir gjennomlyst og kroppsvisitert for små metalldingser før de går ombord flyet. 

Dagens omfattende flyplasskontroll er et resultat av panikkartede beslutninger som del av den internasjonale krigen mot terrorisme. Norge må være i stand til å heve en selvstendig kritisk røst når det internasjonale samfunnet  velger dårlige løsninger. Ekte sikkerhet oppnår man når folk flest er på vakt og tar ansvar for hverandre, ikke ved å gjennomlyse sko og ta tåteflasker fra spedbarn.

Venstre krever:

· At unødvendig flyplasskontroll blir fjernet.

· At alle nye sikkerhetskrav veies opp mot rettstatlige prinsipper og menneskeverd.

· At flypassasjerer behandles som ærlige borgere, ikke som potensielle terrorister

Forslag nr. 48

Forslagsstiller: Rogaland Venstre
Miljøvennlig transport er løsningen i byene

- Venstre krever Stortingsmelding om kollektivsatsing

Venstres landsmøte krever at regjeringen tar klimatrusselen på alvor og legger til rette for miljøvennlig transport. Det er i byene potensialet er størst for å løfte store transportmengder over fra forurensende til mer CO2-nøytrale løsninger.

Venstre startet en samferdselsreform i Bondevik II regjeringen. Viktige kollektivprosjekter ble igangsatt, som satsingen i Stor-Oslo, dobbeltspor mellom Sandnes – Stavanger og bybanen i Bergen.

Venstre beklager at den viktige belønningsordningen for kollektivsatsing i storbyene er kuttet av regjeringspartiene, men registrerer at også regjeringens partier lokalt protesterer kraftig mot denne politikken. Det er derfor grunn til å konstatere at der er stor lokalpolitisk vilje til å satse på framtidsrettede miljøriktige kollektivløsninger.

Utslippene fra vegtrafikken av utgjorde i 2005 18 prosent av de norske klimagassutslippene. Det er gjennom satsing på alternativer, på mellom annet dette området, Norge kan ta sin del av de internasjonale forpliktelsene for å hindre vesentlige klimaforandringer. Det har skjedd en konvertering til mer energieffektive biler, og en betydelig overgang fra bensin til diesel, som gir betydelig lavere CO2-utslipp. Disse dieselkjøretøyene gir derimot mer utslipp av NOx og partikler og dermed mer lokal luftforurensning, hovedløsningen består derfor i å dreie transportbehovet vekk fra privatbil til kollektive løsninger i byene.  

Venstre mener det er nødvendig å få på plass en samlet strategi for hvordan byenes transportbehov kan løses mer miljøvennlig. Venstre ber derfor regjeringen om å snarest legge fram en stortingsmelding om kollektivsatsing i byene. Satsningen må innrettes slik at over 50 % av alle arbeidsreiser i byene skal skje med kollektiv transport.

Meldingen må inneholde krav om:

· at det offentlige i eget transportbehov alltid velger de mest miljøteknologisk riktige løsningene.
· at det i alle offentlige anbud alltid er klare kriterier om at kollektivmateriell skal være optimalt i forhold til miljøløsninger, og mest mulig CO2-nøytralt. 
· at staten forplikter seg på å innfri de økonomiske behov som følger av lokale ønsker om kollektivsatsing. 
Forslag nr. 49

Forslagsstiller: Rogaland Venstre
NY  PSYKISK  HELSEREFORM for alle som sliter

- ALLMENNPSYKOLOGI OG FASTPSYKOLOGER

Det er antatt at nærmere 800 000 nordmenn sliter med psykiske vansker på et slikt nivå at det er behov for profesjonell hjelp av kommunehelsetjenesten, spesialisthelsetjenesten, private psykiaterer og psykologer m.fl. Dessverre er det slik at ikke alle som har behov får det, og spesielt ungdom vegrer seg for å søke hjelp.  

Kunnskap har vist at oppdagelse av tidligtegn på psykisk lidelse og faglig tidligintervensjon er nøkkelbegrep innen psykisk helsearbeid og kan hindre at alvorlig sykdom bryter ut eller redusere sykdomsperioden. 

Den statlige opptrappingsplanen for psykisk helse sluttføres i 2008.  Fra 2009 er det ikke lenger økning i de statlige overføringene og det er slutt på øremerkingen.

Opptrappingsreformen bør ledsages av en ny reform.  Behandlingsmulighetene må først og fremst bedres betydelig i primærhelsetjenesten.  I dag er det legene som har primær ansvaret for både somatiske og psykiatriske lidelser i førstelinjetjensten gjennom allmennmedisinen. Legene har ikke tid eller kapasitet til å gi pasientene tid og hyppige konsultasjoner overfor pasienter som sliter med psykisk vansker og lidelser.  Det er behov for å videreutvikle satsningen på primærhelsetjenesten knyttet til allmennpsykologi og fastpsykologer etter modell av allmennmedisinen og fastleger.  Utvikling av en slik tjeneste vil bidra at mennesker får et forbedret primærhelsetilbud og gi mindre press på spesialisthelsetjenesten.

Venstre vil ta initiativ overfor Storting og Regjering til å få nærmere vurdert behovet for en slik reform.

Forslag nr. 50

Forslagsstiller: Rogaland Venstre
Tiden er overmoden – skill stat og kirke!

Regjeringen skal i løpet av året legge fram en sak om statskirkens framtid. Det er forunderlig at vi i 2007 faktisk har en debatt om ulike modeller for organisering av forholdet stat – kirke. Statskirkeordningen er fra reformasjonens tid i årstallet 1537. Tiden er overmoden for å skape et nødvendig og prinsipielt skille! Men med all respekt for Kirken og den evangeliske tro: En bestemt tro kan ikke lenger Grunnlovsfestes. Alle formuleringer knyttet til statskirken i Grunnloven må bort.  

Det er ikke nødvendigvis fordi vi lever i et samfunn hvor kristen tro består av ulike kirkesamfunn eller at vi lever i et flerreligiøst samfunn som fordrer et skille. Det er prinsipielt uriktig at en stat favoriserer en bestemt tro og det er prinsipielt uriktig at politikk og tro som helt ulike størrelser er knyttet så tett til hverandre. I et flerkulturelt og flerreligiøst samfunn som bygger på respekt og toleranse, er det avgjørende for statens rolle som fellesskapsarena at alle borgere føler at de behandles likeverdig uavhengig av valg av livssyn, og at alle livssynssamfunn likebehandles fra statens side. Dette kan kun oppnås ved at det gjennomføres et fullstendig skille mellom stat og kirke

Det er underlig at politikere kan mene at det er en politisk oppgave å sikre en bestemt tro gjennom en statskirke i Norge. Det er forunderlig at deler av den Norske kirke mener at det er en trossak å sikre kirken en politisk forankring i Grunnloven. Det er en blanding av Bibel og Grunnlov som det knapt er dekning for verken i kristendommen eller i de politiske ideologiske grunnsyn. Det er en blanding av politikk og tro som vi ellers reagerer på i andre samfunn vi ikke liker å sammenligne oss med. 

Forholdet mellom kirke, stat og folk i Norge har dype historiske røtter. Kirken er fortsatt en viktig verdi- og tradisjonsbærer i samfunnet. Det er ingen tvil om at Den norske kirke, avhengig av forholdet til staten står overfor store utfordringer: i en fortsatt bred og åpen folkekirke er det kirkens oppgave å feire gudstjenester, tjene mennesker og skape fellesskap på en måte som kan romme alle mennesker, og det er Kirkens eget ansvar å makte å være tro mot kirkens læregrunnlag, men samtidig være på høyde med nye tiders utfordringer. 

Siden statskirkeordningen griper inn i forholdet mellom majoritet og minoritet, blir dette også et spørsmål om minoritetsrettigheter i det norske samfunn.  Venstre mener derfor at det er prinsipielt feil å ha en folkeavstemning om statskirkens fremtid.

Venstre ønsker primært en selvstendig folkekirke – forankret i egen lov om trossamfunn.  Den norske kirke skal ikke lenger være en del av statsforvaltningen, men etableres som et selvstendig trossamfunn på lik linje med andre tros- og livssynssamfunn. 

Forslag nr. 51

Forslagsstiller: Oppland Venstre

Sats på lokalsykehus og lokalt eierskap 

Lokalsykehusene er en svært viktig del av norsk helsetjeneste. Inntil 70% av alle ”øyeblikkelig hjelp”- innleggelser blir behandlet ved lokalsykehusene. Vi vet også at flertallet av disse innleggelsene er eldre pasienter og at nærhet til behandlingssted  har stor betydning. Dette gjelder selvsagt først og fremst pasientene, men også de pårørende. Det er også viktig å minne om at de største lokalsykehusene ligger i de store byene og at lokalsykehus ikke bare er et distriktsfenomen. 
Internasjonalt skjer det nå en utvikling i retning av å sikre et bredt spesialisthelsetjenestetilbud i lokalsamfunnet. Utviklingen innen informasjonsteknologi har skapt nye muligheter for dette, både når det gjelder dagkirurgi og annen klinisk behandling støttet av telemedisin. Denne teknologiske utviklingen skjer også i Norge, mens sykehuspolitikken har etter helsereformen i betydelig grad dreid i retning av mer under ett tak og sentralisering. 
Venstre mener det er behov for en nyorientering i norsk helsepolitikk, både i eierskap og samhandling mellom aktørene. Venstre vil ha sykehusene under direkte eierskap og styring av det nye fylket. Venstre mener et sterkt offentlig helsevesen under demokratisk kontroll er en forutsetning for gode sykehus og et godt helsetilbud. Demokratiske beslutninger bør fattes nærmest mulig borgerne. Venstre mener helseforetaksmodellen er en dårlig eierform for folket. Ved å legge sykehusene under folkevalgt kontroll på mellomnivået i forvaltningen, kan innbyggerne uttrykke sin misnøye eller tilfredshet med sykehustilbudet gjennom demokratiske valg. I fylkestingene sitter i dag 728 folkevalgte fordelt på 18 fylker. I foretaksstyrene sitter noe over 320 oppnevnte representanter, i 4 regioner. Færre ombud i helsepolitikken er dårlig medisin både for helsetilbudet og demokratiet. 
Samtidig som eierskapet flyttes tilbake til fylkene og nærmere folk, må samhandlingen med kommunehelsetjenesten styrkes. Denne samhandlingen har blitt sterkt skadelidende under foretaksreformen. De mange korridorpasientene rundt om på sykehusene er et utrykk for at kommunehelsetjenesten og spesialisthelsetjenesten både mangler dialog og evne til å finne løsninger. Helseforetakene er da også i lovs form fratatt muligheten til å opprette forsøk med primærhelsetjenesten. Dette virker gammeldags og lite dynamisk og viser hvilken bastard foretaksmodellen fortsatt er i forvaltningen. Ved å flytte eierskapet tilbake til fylkeskommunene, vil samhandlingen lette kunne finne ulike former gjennom interkommunale samarbeidsløsninger.

Forslag nr. 52

Forslagsstiller: Oppland Venstre

Evaluering av utlendingsnemnda

Utlendingsnemnda ble til i 2001 for å sikre åpenhet, innsyn og like rettigheter for asylsøkere og arbeidsinnvandrere. For Venstre er det ikke akseptabelt at over 90 % av alle klagesaker ikke forelegges nemndmedlemmene, at det gis lite informasjon til asylsøkerne og deres advokater og at brudd på Utledningsloven ser ut til å behandles ulikt. 

Nigerianske Louis Darren ble 7. mars i år sendt ut av Norge, uten utreisedokumenter. Tilbake i Norge sitter kone og ei datter på vel seks måneder. Darren er nektet innreise i Norge i fem år på grunn av brudd på Utlendingsloven. Lovbruddet består i arbeid og skattebetaling uten arbeidstillatelse i 4 måneder. Amerikanske Ramiro Corrales spilte fotball i norsk eliteserie for HamKam en hel sesong uten arbeidstillatelse i 2006. Også han ble utvist fra Norge i fem år for brudd på Utlendingsloven. 

Nå er Ramiro Corrales tilbake i Norge og skal spill fotball for Brann i 2007. Louis Darren sitter i Lagos i Nigeria og vet ikke når han får se sin 6 måneder gamle datter igjen. Forskjellen på de to, som har begått så å si samme ”lovbrudd”, er at Corrales har fått opphevet sitt utvisningsvedtak og fikk dermed behandlet en ny søknad om arbeids- og oppholdstillatelse. Fordi han anses som ”nødvendig for Branns virksomhet”.

Louis Darren, derimot, anses ikke som ”nødvendig” for lille Selma på 6 måneder og kona Elisabeth. Derfor må han vente i fem år på at hans søknad om familiegjenforening med datteren Selma og kona Elisabeth Skundberg Darren kan behandles.

Disse to eksemplene, sammenstilt med at tre ulike avdelinger internt i Utlendingsnemnda gir tre ulike svar på henvendelser om Darrens sak, tyder på at utlendinger som søker opphold i Norge behandles ulikt. 

Venstre vil derfor igjen påpeke nødvendigheten av ha en grundig evaluering av utlendingsnemndas rolle og arbeidsform.

Forslag nr. 53

Forslagsstiller: Nordland Venstre
Nordland Venstre ser klimaløsninger
Global oppvarming er vår tids største trussel, og det kreves øyeblikkelig handling for å bekjempe den. Nordland Venstre er lei regjeringens klimasvik. Norge skal være ledende på klimaforskning.  Derfor foreslår vi en lokal tiltakspakke som skal føre Nordland i front i kampen mot klimaendringene: 

Venstre vil arbeide for følgende klimatiltak i Nordland: 

· I løpet av 2007 må det startes en klimavettkampanje som skal bevisstgjøre befolkningen rundt klimakrisen, og gi tips til hvordan hver enkelt av oss kan bidra til å redusere klimagassutslippene.  

· Innen 2010 bør alle offentlige kjøretøy i Nordland være utslippsfrie eller utslippsnøytrale, for eksempel ved at fylket/kommunene kjøper/leaser el-kjøretøy eller bio-kjøretøy. Spesielt bør man satse på miljøvennlige drivstoffalternativer, til forurensningsverstingene i Nordland, som hurtigbåter og annen forurensende sjøfart.  

· Innen 2010 bør det være fyllestasjoner for biodrivstoff i hele Nordland.

· Innen 2010 bør man få på plass miljøvennlig oppvarming og energisparing i alle offentlige bygg i Nordland. For eksempel må alle oljefyrer byttes ut med miljøvennlige alternativer. 

· Kollektivsatsingen skal økes. Det må lønne seg å reise kollektivt.  

· Det må etableres konkrete planer for rensing av klimagassutslipp fra alle store utslippspunkt i Nordland.

· I løpet av 2007 må det ferdigstilles en plan for mer produksjon av forbybar kraft i Nordland. Tilrettelegging for bioenergi, fjernvarme, vindkraft osv. er viktig for å redusere klimagassutslippene både i og utenfor kommunen.

· Alle kommuner skal besitte kompetanse på miljø

· Nordland Venstre støtter forskningen på økologisk økonomi ved Handelshøgskolen i Bodø

Forslag nr. 54

Forslagsstiller: Møre og Romsdal Venstre
Gi veien tilbake til folket – Bygg flere gang- og sykkelveier!

Venstre vil rette fokus mot behovet for utbygging av gang- og sykkelveier.

Hittil har storparten av gang/sykkelveier blitt bygd kun ut i fra trafikksikkerhetshensyn.

Undersøkelser viser bl.a.:

-  At gang/sykkelveier er en viktig faktor for levende lokalsamfunn, bolyst, helse, miljø, reiseliv, trafikksikkerhet og effektiv transport.

-  At barn og unge, eldre og funksjonshemmede mange steder har begrenset fremkommelighet p.g.a. at vei til skole, sosiale møteplasser og butikk er stengt av en trafikkfarlig vei.

-  At gang/sykkelveier er det bygde anlegget som utløser mest fysisk aktivitet, og som har den største grad av universell utforming. 

· At investeringer relatert til tiltak som fremmer en mer aktiv form for transport har vist seg å ha store gevinster for individ og samfunn. Sjøl med forsiktige beregninger blir det anslått at investeringer betaler seg minst 4-5 ganger(Transportøkonomisk Institutt).

Erfaringer viser at det er stort behov for investeringer og en mer offensiv strategi for å komme på et nivå som er nødvendig på dette feltet.

Fylkestinget i Møre og Romsdal blir bl.a. invitert til å vedta ”Gang- og Sykkelvegstrategi for Møre og Romsdal 2010-2019” og hvor det overordna målet er å endre den nåværende finansieringsmodellen med diverse spleiselag for fylkesveier mellom fylke/kommune, til å være Fylket sitt ansvar.

Venstre mener dette er et viktig politisk signal, og et godt utgangspunkt for å framskynde utbygging av gang- og sykkelveier i hele landet.
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