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Forslag nr. 3
Forslag til politisk uttalelse fra Nordstrand venstre
Ta vare på Ekebergsletta og grøntområdene i tilknytning til denne
Sletta og skogområdene rundt har stor betydning for både lokalbefolkning og byens øvrige innbyggere. Området har et unikt biologisk mangfold og gir bydelen et grønt særpreg. På og rundt sletta finner vi den største fornminnetetthet i Oslo, og området har uvurderlig verdi for idrett, friluftsliv og rekreasjon. Vedtaket om å etablere en skulpturpark oppfattes av mange med nær tilknytning til området som et vesentlig angrep på disse verdiene. 

Bystyret vedtok i 2004 (11/2-sak 20) en rekke varsomhetsregler for framtidig utvikling i området. Likevel ser vi at etterfølgende planarbeid resulterer i en rekke tiltak som hver for seg kan være forståelige, men som i sum betyr vesentlige inngrep, og forringelse av nettopp de verdier som gjør området unikt.

Oslo Venstre vil derfor arbeide aktivt for å sikre at de gjenværende friområdene på og rundt Ekebergsletta skal forvaltes med dagens balanse mellom bevaring og bruk. I dag trives den organiserte idretten, store arrangementer som Norway Cup, side om side med uorganiserte idrettsaktiviteter, breddeidrett, lek og rekreasjon. 

Venstre vil derfor gå i mot planer om nye store bygningsmessige inngrep i området. Venstre vil at sletta og skogsområdene rundt skal forbli et naturskjønt område for friluftsliv og rekreasjon, fritt tilgjengelig for publikum døgnet rundt. Oslo Venstre vil arbeide for at området skal reguleres med formålet spesialområde med underkategoriene naturvern og kulturell bevaringsverdi.

