Oslo Venstres årsmøte 2012


Forslag nr. 1
Forslag til politisk uttalelse fra Nordstrand venstre
Reduksjon av støy fra Oslo Havn:

I Bystyret 24. august 2011 (sak 250) ble det enstemmig vedtatt at byrådet i samarbeid med Oslo Havn KF skulle utarbeide en handlingsplan mot støy fra havnevirksomheten. Vedtaket var en direkte følge av et innbygger-initiativ fra beboere i boligstrøket rundt havna.
Nordstrand Venstre krever at Byrådet bringer fortgang i denne saken.

Oslo havn har i dag en heldøgnsdrift 7 dager i uken, støykildene er plassert tett inntil boligområder.   Beboere i området rundt havnen er følgelig sterkt plaget av støy, særlig nattestid. Støymålinger viser at driften i dag overskrider alle gjeldende støygrenser. I tillegg er området regulert som industriområde og politivedtektenes normale bestemmelser om nattero etter kl. 23 gjelder derfor ikke her.

Det betyr vesentlig forringet livskvalitet for tusenvis av Osloborgere. Forskning viser at støy, særlig den man ikke kan påvirke, og særlig om natten, kan føre til store helseplager og stressopplevelser. 

Oslo Venstre krever at Byrådet snarest må instruere havnestyret om å utarbeide en plan om støyreduksjon og fremlegge denne for folkevalgte organer i Oslo slik at bomiljøet rundt havna blir forsvarlig. 

