1. utkast til  Bydelsprogram for Østensjø Venstre 2011-2015

Programkomiteen i Østensjø Venstre består av  Reidar Lerdal, Britt Inglingstad, Saynab Mohamud og Helen Lundh Nilsen 

Den liberale bydelen

Venstre er et sosialliberalt parti. Vi vil skape et samfunn der folk har frihet til å forme sitt eget liv samtidig som vi tar ansvar for hverandre og miljøet.

Liberal politikk tar utgangspunkt i det enkelte mennesket. Det gode liv skapes av frie mennesker som tar egne valg og som får mulighet til å bruke sine evner til beste for samfunnet.

Liberal politikk er optimistisk. Et godt samfunn er bygd på kunnskap, en åpen og tolerant kultur, sosial trygghet og ansvar for miljøet.

Hva Venstre vil med Østensjø bydel

Venstre vil at Østensjø skal være en liberal, nytenkende, grønn, moderne og trygg bydel.

Oslo er en by i vekst, og dette medfører også at Østensjø bydel vokser. Dette er positivt for vår bydel, og det er viktig å tak i de utfordringene vi møter som følge av dette.

Vi må lære av de andre bydelene, og samarbeide med dem når nye løsninger skal utvikles.

Østensjø skal bære preg av optimisme og fremgang, og samtidig være en raus og varm bydel med rom for alle.
Østensjø Venstre vil:
· at bydelen vår skal være nytenkende, åpen og fordomsfri, der alle skal ha like muligheter innen jobb, skole og kultur

· at Østensjø bydel skal fortsette å verne sine viktigste friområder, og holde dem rene og tilgjengelige for alle

· at bydelen skal ligge i front når det gjelder avfallssortering, og være et forbilde for de andre bydelene i Oslo

· at bydelen utvikles på en moderne og fremtidsrettet måte, mens vi bevarer bydelens egenart og historie

· at vår bydel skal ha fritidstilbud for alle, kulturtilbud som kaféer, restauranter, kino, og andre ting som blir naturlige møtepunkt for bydelens innbyggere

· at Østensjø skal være en trygg bydel, der innbyggerne har et samhold som er inkluderende og gir trygghet

Den moderne bydelen

Ta vare på bydelens kvaliteter

For Østensjø Venstre er det viktig at bydelens utvikling skjer på en moderne og framtidsrettet måte, samtidig som vi må ta vare på bydelens egenart og historie. Østensjø bydels beliggenhet er enestående, men i likhet med resten av byen må vi regne med vekst i årene framover. Det blir derfor viktig at fortetting og nybygging ikke går på bekostning av bydelens særpreg. Omreguleringsforslag i småhusområdene må derfor behandles kritisk. Fortetting i småhusområdene skal følge reguleringen, det skal i utgangspunktet ikke gis dispensasjoner. I homogene områder må ny bebyggelse harmonisere med omgivelsene. For mindre homogene områder må det tillates et stort spenn av arkitektoniske løsninger så fremt høyder og volum ligger innenfor begrensningene satt i reguleringen. Bydelen skal tilrettelegges for mennesker med nedsatt funksjonsevne, spesielt bydelens lokaler skal i størst mulig grad være universelt utformet.

Østensjø Venstre vil:

· Bevare og utvide grøntarealer

· Oppgradere gater, plasser og torg i bydelen

· Forsvare de grønne ”100 metersskogene” i bydelen

· At boligutvikling i bydelen fortrinnsvis skal skje på gamle næringstomter, og ved fornuftig fortetting i småhusområdene

· La universell utforming være førende for planlegging og bruk av offentlige rom

· Sikre god snørydding, også på gang og sykkelveier

Du er sjefen!

Et levende folkestyre er avhengig av at borgerne har mulighet til å påvirke den politiske prosessen hele tiden – ikke bare ved valgene. Venstre vil gi ny tillit til det politiske systemet ved å minske avstanden mellom byens borgere og de folkevalgte. Politiske beslutninger skal fattes på lavest mulig nivå og bydelene bør bli tildelt ytterligere ansvar og makt. Beslutninger som angår din velferd, trygghet og bomiljø skal bli tatt der du har innflytelse. Østensjø Venstre vil føre en anvarlig økonomisk politikk i bydelen. Bydelspolitikken og administrasjonen skal være åpen, all informasjon må være lett tilgjengelig, også på Internett. Venstre har en grunnleggende tro på at dette vil gjøre Oslo til en enda bedre by og Østensjø til en enda bedre bydel å bo i.

Østensjø Venstre vil:

· øke bydelenes andel av det kommunale budsjettet for å styrke bydelenes økonomi, utvide det lokale handlingsrommet og gi rom for flere lokale initiativ

· at bydelene skal opprette servicetorg som skal gi informasjon og veiledning om bydelens tilbud og koordinere de kommunale etatenes arbeid i bydelen

· at bydelsutvalgene selv skal ansette bydelsdirektør

· trekke bydelene med i overordnet byplanlegging

· overlate mer ansvar for lokale plansaker og klagebehandlingen i lokale byggesaker til bydelsutvalgene

· gi alle bydelene ansvaret for skjenkepolitikken

· gi bydelene mer myndighet over lokale løsninger for veier, trafikk og parkering

· gi bydelene ansvaret for kommunens botilbud til ungdom

· opprette nærmedisinske senter med fokus på forebygging i alle bydeler

· at bydelene skal utarbeide egne planer for helse- og sosialarbeid tilpasset lokale forhold

Den grønne bydelen
For å være best mulig rustet for fremtiden er det viktig at Oslo er offensiv. Ikke bare når det gjelder miljø, men også når det gjelder en grønn økonomi og et tilpasset næringsliv. Miljøbedriftene bør satses på og naturverdiene bevares for fremtidige generasjoner. Dette må også arbeides med i hver enkelt bydel.

Miljø

Alle i Oslo har rett til ren luft, rent vann og tilgang på gode og sammenhengende friområder. Det må derfor legges langt bedre til rette for å kunne leve miljøvennlig også i vår bydel. Fortsatt er 30 prosent av befolkningen i Oslo plaget av støy, og luftkvalitetet langs hovedveiene oppfyller verken nasjonale eller EU`s krav.

Ta vare på bydelens grøntområder

Oslo ligger fantastisk til i et amfi mellom marka og Oslofjorden, og har et helt spesielt grønt særpreg og biologisk mangfold. Bydel Østensjø har en unik beliggenhet i Oslo, tett inntil marka og med Østensjøvannet som naturlig midtpunkt. Vi må ta vare på bydelens grønne lunger og den store miljøparken som området rundt Østensjøvannet er.

Østensjø Venstre vil:

· Sikre at markagrensen ligger fast, men at markaloven håndheves slik at det er muligheter for både friluftsliv, organisert og uorganisert idrett.

· Forsvare de grønne”100-meterskogene” i bydelen, som for eksempel Bjørnsonskogen
· At Østensjøvannet skal bli del av en ny stor bynasjonalpark og dermed få utvidet mulighet til bedre vern. Skjøtselsplanen må følges opp med midler.
· Holde friområder velstelte og rene for søppel
· Gå inn for å etablere alle beplanting på utvalgte steder i bydelen

· Sikre artsmangfold i bydelens grønne lunger / kulturlandskap ved å hindre nedgroing og ved å holde uønsket vegetasjon nede

En ren bydel

Søppel  skal bort fra gatebildet, og vi må slutte å slippe ut miljøgifter. Østensjø Venstre har som mål å redusere avfallsmengden i bydelen

Østensjø Venstre vil:

· Utvide kildesorteringsordningen i bydelen og innføre utsortering av våtorganisk avfall som skal brukes som biogass i transportsektoren innen 2012.

· Sikre at det aldri er mer enn 300 meter fra den enkelte husholdning til nærmeste returpunkt.

· Flere søppelkasser ved populære rekreasjonsområder  i bydelen

· Etablere toalettfasiliteter  ved inngangen til marka ved Skullerudstua

· Sørge for at veier og fortau holdes rene og trygge

Samferdsel

Samferdselsspolitikken skal ivareta tre grunnleggende hensyn:  god mobilitet for alle, et miljøtilpasset, utslippsfritt samfunn og verdiskapning for næringslivet. Samferdselspolitikken må føre samfunnet i retning av alle tre mål på samme tid.
Et enda bedre kollektivtilbud

Venstre vil gjøre kollektivtilbudet til det naturlige alternativet for transport i Oslo. Økning i kollektivreisende skal gi billigere reiser. Det er derfor fortsatt behov for solid satsing på kollektivtransport. 

Østensjø venstre vil:

· Holde prisen på månedskort på dagens lave nivå

· Innføre 24-timers kollektivtransport i Oslo på de store rutene og utvide nattbussordingen

· Utvide gratistilbudet til å gjelde alle barn under skolepliktig alder

· Ruste opp T-banen til metrostandard og fortsette opprustingen og vedlikeholdet av stasjonene og aldri mer enn ti minutters ventetid

· Utvide tilbudet på bussruten Østensjø Ring med en time om kvelden
· Innføre rushtidsruter på Bergkrystallen og Mortensrudbanen

Køfri bydel


Oslo skal bli en køfri by der trafikken flyter jevnt i rushtiden, og der ulykker og forurensning er betydelig redusert. Bomiljøer må skjermes mot støy og forurensning. 

Østensjø Venstre vil:

· Arbeide for en snarlig oppstart av Manglerudtunnelen, finansiert gjennom Oslopakke 3

· Legge til rette for “park and ride”-parkeringsplasser ved flere av t-banestasjonene i bydelen

· Legge til grunn at all trafikkøkning skal løses ved en forbedret kollektivtransport – ikke ved økt kapasitet på veiene.

Sykkelbydelen Østensjø

Østensjø venstre vil bedre fremkommeligheten for syklister og gjøre det tryggere å sykle. Oslo skal kunne kalle seg en sykkelby innen 2015 og Østensjø skal kunne kalle seg en sykkelbydel. Dette innebærer både en tilrettelegging for tursyklistene i marka og for sykkelpendlerne inn til byen.

Østensjø Venstre vil:

· Videreutvikle gang- og sykkelveinettet i bydelen

· Sørge for flere sykkelstativer og kreve sykkelparkering  ved alle store kollektivknutepunkter, møteplasser og torg i bydelen, gjerne under tak.
· Øke bydelens bruk av Oslo kommunes sykkelgodtgjøring

· Prioritere veier med sykkeltraseer ved asfaltering, vedlikehold og fjerning av feilparkerte biler

· Gjøre det gratis å ta med sykkel på t-banen utenom rushtiden
Klima

Oslo – og bydel Østensjø skal også ta ansvar for å redusere de globale miljøutfordringene, utslipp av klimagasser, miljøgifter og tap av økologisk mangfold. Venstre vil legge dette til grunn for alle politiske vedtak, og gjøre Oslo til en av de fremste byer i verden til å ta i bruk ny miljøteknologi.

Globalt klimaansvar

Venstre vil være en garantist for at Oslo oppfyller sine mål om å halvere klimagassutslippene gjennom kutt innen 2030. Det skal bli enkelt å ta klima-, energi- og ressursvennlige valg.

Østensjø Venstre vil:

· Fremme bruken av vannbåren varme i alle nybygg som ikke er passivhus
· Avvikle bruk av all olje til oppvarming  innen 2020 inkludert i fjernvarmenettet

· Sørge for at alle kommunale bygg varmes opp ved energieffektive metoder

· Innføre rett til å levere overskuddsenergi inn i fjernvarmenettet for utbyggingsprosjekter som generer mer fornybar energi enn de bruker.

· At alle nyanskaffede biler som brukes av bydelen bruker lav-/nullutslippsteknologi som biodrivstoff, elektrisitet eller hydrogen

· Redusere klimautslippene ved bydelens egen reisevirksomhet ved at alle bydelens ansatte skal benytte seg av det mest miljøvennlige reisealternativet som praktisk mulig.

· Stille miljøkrav ved alle innkjøp av varer og tjenester i bydelen

· Sørge for oppfølging av miljøfyrtårn arbeidet i bydelen 

Den kreative bydelen

Oslo skal være en levende og fordomsfri by, der kunnskap og kultur blir prioritert. Vi må gi muligheter til mennesker med nye ideer, og legge til rette for nyetablering, kunnskap og kreativitet på alle områder. 

Venstre er opptatt av gode vilkår for utveksling av bydelens kulturelle mangfold og kulturliv. Kultur og idrettsaktiviteter for barn og ungdom er særlig viktig, og utviklingen av et lokalt kulturliv er viktig for lokalsamfunnet. 

Næringsliv
Venstre vil sørge for at Oslo tilbyr næringslivet gode rammebetingelser, og særlig oppmuntre til kunnskapsbasert nyskapning, omstilling og innovasjon. Nye bedrifter utgjør mange av de fremtidige arbeidsplassene våre og bydelens mangfold av småbedrifter, serveringssteder og butikker er med på å gi bydelen en identitet.

Østensjø Venstre vil:

· At bydelen legger til rette for lokal næringsutvikling

· At bydelen oppretter en veiledningstjeneste for gründere i bydelen

· At lokalt næringsliv og skolene stimuleres til å inngå forpliktende samarbeidsavtaler om 
 lærlingplasser

· At bydelen fortsetter å tilby lærlingplasser 

Skole
Oslo skal ha landets beste skole. En liberal skolepolitikk legger til grunn at ingen elever er like, og derfor bør elever og foreldre kunne velge mellom forskjellige skoler med ulike profiler og spesialiseringer. Alle skal ha en skole i nærmiljøet og det skal gis virkemidler til å rekruttere og beholde dyktige og engasjerte lærere. 


Østensjø Venstre vil:

· videreføre den systematiske opprustningen av Oslo-skolen

· sørge for at kapasiteten ved bydelens skoler er tilstrekkelig til å møte veksten i bydelens befolkning

· sikre at alle elever kan få skoleplass i sitt eget nærmiljø i bydelen

· styrke norskopplæringen for barn som ikke har norskspråklig bakgrunn

· sikre gjennomføringen av ordningen med at midlene følger eleven, slik at foreldre som har barn med behov for spesialundervisning kan velge nærskole til fordel for spesialskole

· gi tilbud om norskopplæring til foresatte

Barnehage
Østensjø bydel skal være barnas bydel med trygge og gode oppvekstvilkår for barn. Gode oppvekstvilkår betyr bl.a. nok barnehageplasser med høy kvalitet og tilgang til gode og trygge lekeområder i parker og grøntområder.

Østensjø Venstre vil:
· Opprettholde full barnehagedekning i bydelen

· sørge for tilstrekkelig antall deltidsbarnehageplasser

· sikre tilbudet ”Åpen barnehage”

· sørge for at vi får flere utdannede førskolelærere, bl.a. ved å utvide tilbudet om etter- og videreutdanning

· gi gratis kjernetid til utvalgte grupper som virkemiddel i integreringen

Kultur 
Østensjø bydel har et rikt og mangfoldig kulturtilbud. Kulturaktiviteter for barn og ungdom er særlig viktig, og utviklingen av det lokale kulturlivet er viktig for lokalsamfunnet.  Østensjø Venstre vil at alle skal ha muligheter til gode kulturopplevelser, uavhengig av alder, inntekt, funksjonhemninger eller andre faktorer. Kulturpolitikken skal sikre kunstnerisk frihet og varierte kulturuttrykk. 
Oslo skal være en kinoby, og Østensjø Venstre mener det er  viktig at bydelens ”bygdekino” Golia kino sikres fortsatt drift for å ha et bredest mulig tilbud til både barn og voksne. 
Utelivet er også en del av bydelens kulturliv. Østensjø Venstre ser det som positivt at det etableres flere kafeer og serveringssteder i bydelen. Samtidig må regler som hindrer at boliger utsettes for støy om nattens overholdes der hvor serveringssteder etableres innenfor etablert bebyggelse. Vi ønsker at bydelen får et større ansvar for den lokale skjenkepolitikken.

Østensjø Venstre vil:

· ressursene til kultursektoren, og være en aktiv og forutsigbar samarbeidspartner

· prioritere kultur- og idrettstilbud til barn og unge

· styrke arenaer for barn og unge der det er rom for de som ønsker et alternativ til organiserte aktiviteter

· styrke samarbeidet mellom frivillige organisasjoner, skoler, amatører og profesjonelle kunstnere

· gjøre skolelokaler tilgjengelige for lokale grupper og foreninger på kveldstid
· se på mulighetene for flere kunstuttrykk i det offentlige rom, bl.a. i samarbeid med skolene 
· arbeide for at lokale kulturaktiviteter får mange og gode møteplasser



Idrett
Østensjø bydels beliggenhet med Østensjøvannet som midtpunkt og nærheten til Østmarka gir bydelens beboere en unik mulighet til et aktivt friluftsliv og til å drive idrett. Dette gjelder også for de som ikke er med i den organiserte idretten. Barn og unges muligheter til allsidig lek og idrettsutfoldelse må sikres bl.a. gjennom godt vedlikehold og miljøvennlig drift av idrettsanlegg for breddeidretten.  Flerbruksanlegget Skullerud Idrettsanlegg med egne skiløyper (Rustad Skistadion), sykkelløyper og terrengløyper må gis muligheten til fullføring av løypetraseen ( rundløypen ),  og  generell opprustning av løypenettet.  Manglerud Bad må rustes opp etter tilbakeføring til skolen og bydelens skolebad må gjøres mer tilgjengelig for bydelens befolkning på kveldstid. 


Østensjø Venstre vil:

· fullføre og ruste opp løypenettet ved Skullerud Idrettsanlegg

· sikre at bydelens kunstgressbaner vedlikeholdes og skiftes ut med mer miljøvennlig dekke over tid

· at bydelens idrettsanlegg og turveier er godt skiltet fra offentlige kommunikasjonsmidler

· at lokale lysløypenett vedlikeholdes og at turveinettet vedlikeholdes og måkes
· at turveien fra Godlia T-banestasjon forbi Oppsal Idrettsanlegg (Oppsal Match og Oppsal Arena) og videre til Østmarka vedlikeholdes og oppgraderes til sykkel- og turveistandard
Den trygge byen
For Venstre betyr trygghet at vi vil bekjempe kriminalitet, men det betyr også at vi skal skape trygge rammer for bydelens innbyggere gjennom alle faser av livet. Du skal føle trygghet for at bydelens tjenester holder den kvalitet den skal. Venstre har i hele sin historie kombinert en fremtidsrettet økonomisk politikk med tilrettelegging for sosial varme og med å forsvare de som har det aller vanskeligst. Venstres velferdspolitikk er målrettet og har fokus på verdighet for den enkelte. Østensjø er den bydelen i Oslo med forholdsvismessig flest eldre over 67 år. Østensjø Venstre vil derfor ha et sterkt fokus på bydelens tjenester til denne gruppen. 

Østensjø venstre vil:


· Styrke hjemmetjenesten i bydelen, fritt brukervalg skal innføres

· Gi alle beboere på institusjoner i bydelen mulighet til å velge enerom

· Sikre at den enkelte selv får velge tilbyder av hjemmehjelp, og at alle får en fast person å forholde seg til

· Tilby et omsorgstilbud til eldre som ikke lengre kan bo hjemme uten hjelp, men som heller ikke har behov for sykehjemsplass ( omsorg+ )

· Senke terskelen for å komme inn på sykehjem

· Videreføre arbeidet mot ungdomskriminalitet gjennom det etablerte samarbeidet mellom skole, barnevern og politi ( SALTO )

· Styrke kompetansen innen barnevernet i bydelen

· Opprettholde og sikre videre drift av bydelens ungdomsklubber og seniorsentre

· Øke politiets nærvær i bydelen

· Etablere flere kommunale boliger i bydelen

· Spre omsorgsboligtilbudet i bydelen

· At det utarbeides en god integreringsplan i bydelen

· Par skal ha mulighet til å dele rom på insttusjoner i bydelen

