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Bevar Høgskolen i Østfold som institusjon for østfoldinger

Høgskolen i Østfold er i en utredningsprosess for fusjon med høgskolene i Vestfold og Buskerud.

En høgskole spredt over tre fylker og seks campuser med faglig og administrativ tyngdepunkt på vestsiden av Oslofjorden vil ikke nødvendigvis ha østfoldingers interesser i fokus. Tap av arbeidsplasser, kutt i fagtilbudet og mindre samarbeid med næringslivet er bare noen av mulige konsekvenser dersom fusjonen gjennomføres.
Høgskolen i Østfold (HiØ) har i en årrekke utdannet lærere, helsepersonell og ingeniører innen respektive fag. Institusjonens geografiske nærhet og tilgjengelighet for befolkningen er av stor betydning for fylkets studenter, og det tilbys et bredt spekter av fag og grader ved campusene i Halden og Fredrikstad. Også akademi for scenekunst har en viktig rolle her. Samspillet mellom HiØ og næringslivet i fylket har positive ringvirkninger på arbeidsmarkedet og nyvinningene for entreprenører. Høgskolene i Østfold, Vestfold og Buskerud har dessuten, sammen med Universitetet for miljø- og biovitenskap, et godt samarbeid i «Oslofjordalliansen».

En fusjon av de tre nevnte høgskolene, som da blir spredd over tre fylker og seks campuser med tyngdepunkt på vestsiden av Oslofjorden, vil gi helt spesielle utfordringer for både administrasjonen og fagmiljøene, ikke minst økonomisk. Fokuset på å bli universitet vil fordre spesialisering og kutt i bredden av tilbudet til samtlige tre høgskoler. Distriktshøgskolene ble i sin tid opprettet med intensjon om å være motsats til universitetenes spesialisering og med et mer yrkesfaglig fokus på utdanningen. Ikke alle studenter passer inn i “universitetsmalen” – det er derfor viktig å opprettholde mangfold og tilbud også for denne gruppen.

En eventuell fusjon vil også føre til at Østfold mister arbeidsplasser i fylket. Både det faglige og administrative tyngdepunktet vil være på vestsiden der det er fire campuser. De ansatte ved HiØ har også gjennom en spørreundersøkelse publisert av forskerforum.no tatt et negativt standpunkt til fusjonen: 82,6% sa nei til fusjon.

Østfoldinger har historisk sett hatt et lavt utdanningsnivå sammenlignet med resten av landet. Ifølge Statistisk Sentralbyrå var Østfold blant de 3 fylkene med lavest utdanning ved årsskiftet. En høgskole med tyngde på vestsiden av Oslofjorden vil ikke nødvendigvis ha rett fokus for å bedre dette forholdet, og et samarbeid med næringslivet i Østfold blir vanskeligere.

Østfold Venstre ønsker derfor å bevare Høgskolen i Østfold som selvstendig institusjon og utdanningsfora for østfoldinger.
