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Pensjonsutgiftene vokser og vil fortsette å gjøre det. Likevel er regjeringens politikk på området mangelfull og preget av kortsiktig planlegging. Venstre mener det er på tide å gjøre strategiske grep og gjøre den enkelte borger mer ansvarlig for sin egen alderdom.

Det blir og vil bli stadig færre arbeidstagere bak hver alderspensjonist. Endringer i pensjonssystemet vil måtte finne sted, Venstre mener at de bør komme før, heller enn siden. Med dagens system blir byrden på arbeidstagerne og de unge uforholdsmessig stor. Økt velstand og færre arbeidstagere i manuelle yrker har vært med på å gi økt levealder. En naturlig konsekvens av dette er å heve pensjonsalderen. Venstre ønsker å heve pensjonsalderen med tre år.

Mange eldre ønsker å arbeide litt, men har ikke mulighet til å jobbe fulltid. Venstre vil gjøre det lettere å kombinere deltidsarbeid med pensjon. Meningsfullt arbeid gir muligheten til å ha et godt sosialt nettverk og kan gi økt livskvalitet. Med et mer inkluderende og fleksibelt arbeidsliv kan flere eldre jobbe lenger. Dette er positivt for den enkelte og positivt fordi man bedre tar vare på kompetansen i samfunnet.

Venstre vil styrke de skattemessige fordelene ved privat pensjonssparing og vil derfor gjeninnføre livrenteordningen. Ordningen går ut på at man selv sparer en viss sum i året som gir skattefradrag. Dette har tidligere vist seg å være et effektivt virkemiddel for å sørge for økt ansvarliggjøring av den enkelte borger. Ordningen ble fjernet av den rødgrønne regjeringen fordi man anså det som skattelette for de rike, dette til tross for at de absolutt færreste som benyttet seg av ordningen betalte toppskatt trinn 2.

Det er viktig å bevare verdighet og mulighet til en god alderdom. Venstre vil derfor opprettholde en minstepensjon som sikrer at eldre som av ulike årsaker ikke har klart å opptjene pensjonspoeng ikke blir fattige som konsekvens.

I dag har vi en tidligpensjonsordning med avtalefestet pensjon (AFP) for fagorganiserte personer som har fylt 62 år og for arbeidstakere innenfor områder der det er tariffavtaler og hvor AFP inngår i denne. Dette er en svært dyr ordning som dekker ca 60 prosent av arbeidstakerne, men som likevel delfinansieres av alle arbeidstakere over statsbudsjettet. En slik ordning er ikke særlig fremtidsorientert når vi vet at nesten 25 prosent av innbyggerne i Norge i 2050 vil være 65 år eller eldre. Vi trenger flere, ikke færre, hender i arbeid. Venstre mener derfor at ordningen med offentlig finansiering av AFP må avvikles og erstattes av løsninger med fleksible arbeidstid og gode seniortiltak, også i det offentlige.

Venstre vil:

· Heve pensjonsalderen til 70 år

· Gjøre det enklere å kombinere arbeid og pensjon

· Styrke de skattemessige fordelene ved privat pensjonssparing

· Bevare en minstepensjon som sørger for at eldre kan leve, ikke bare overleve

· Fjerne all offentlig finansiering av AFP
