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"Månelanding" på Mongstad
I dagens VG kan vi lese om entydige signaler fra StatoilHydros toppledelse om at CO2-rensing på Mongstad tidligst kan bli lønnsomt i 2020 og at utvikling av nødvendig teknologi til å ferdigstille et fullskala renseanlegg heller ikke vil være ferdig før denne tid.

Dette er stikk i strid med den visjon og den framdriftsplan regjeringen har skissert for Stortinget og det norske folk. I sin nyttårstale 1. januar 2007 sa statsministeren bl.a. følgende: ”Vår visjon er at vi innen syv år skal få på plass den teknologien som gjør det mulig å rense utslipp av klimagasser. Det blir et viktig gjennombrudd for å få ned utslippene i Norge, og når vi lykkes tror jeg verden vil følge etter. Dette er et stort prosjekt for landet. Det er vår månelanding”.
I St. meld nr. 1 (2008-2009) Nasjonalbudsjettet 2009 skriver Regjeringen videre: 

”Staten inngikk i 2006 en avtale med Statoil ASA om å etablere verdens største fullskala CO2-håndteringsanlegg ved det planlagte kraftvarmeverket på Mongstad. For å redusere teknisk og økonomisk risiko vil prosjektet foregå i to steg. Første steg er å etablere et testsenter for å utvikle og teste ny CO2-håndteringsteknologi. Andre steg er fullskala fangst, transport og lagring av CO2, som skal være på plass innen utløpet av 2014.”
Regjeringen skriver sågar i St.prp. nr. 1 (2008-2009) Olje- og energidepartementet at:

”Arbeidet med å realisere CO2-håndtering på Mongstad er godt i gang.”

Videre har Stortinget vedtatt at det i budsjettet for 2009 blir bevilget 1 755 mill. kroner til videre arbeid med CO2-håndtering på Kårstø og Mongstad og drift av Gassnova SF, som ivaretar statens interesser knyttet til CO2- håndtering, hvorav 920 mill. kroner skal dekke statens andel av investeringene i testanlegget for CO2-fangst på Mongstad.

Dette beløpet (920 mill. kroner) er knyttet til statens andel av investeringer i et testsenter på Mongstad. Et prosjekt som staten, i samarbeid med DONG Energy, Gassnova, Shell, StatoilHydro og Vattenfall, skal fatte en investeringsbeslutning om i løpet av fjerde kvartal 2008, jf. St.prp. nr. 1 (2007-2008). Altså i løpet av svært, svært kort tid.

Dersom StatoilHydro faktisk planlegger ut fra en utsettelse av rensing på minst 6 år i forhold til Regjeringens informasjon til Stortinget, åpner det for en rekke spørsmål og problemstillinger.

Hvilke konsekvenser vil dette ha for den investeringsbeslutning som skal tas i forbindelse med testanlegget på Mongstad?

Hva mener statsministeren om at et selskap hvor staten er den dominerende aktør så til de grader planlegger ut fra andre forutsetninger enn det eieren har lagt til grunn og den avtalen de selv har inngått med staten?

Mener statsministeren og regjeringen fortsatt at det er realistisk med et fullskala renseanlegg på Mongstad innen utgangen av 2014 slik det utvedydig slås fast i St. meld nr. 1 (2008-2009) Nasjonalbudsjettet 2009?
Hvor mye av de 920 mill. kroner som er satt av i statsbudsjettet for 2009 er det etter statsministerens syn realistisk å bruke gitt en forsinkelse av framdriften på Mongstad med 6 år?
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