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Falske anklager i spørretimen
Det vises til dine anklager i dagens spørretime, hvor du blant annet påstår følgende (ifølge det foreløpige referatet):

· Ikke én krone klarte Venstre å få til til rensing av gasskraftverk.
· Ikke noen satsing på jernbane – det var en tragedie hvordan jernbanesatsingen ble holdt tilbake. 
· Ingen endringer i miljøavgifter på bil – nå skjer det noe på dette området.
Dette er, på punkt etter punkt, beviselig feil:

Fra 2002 til 2005 ble bevilgningene til energiforskning, inklusive miljøvennlig gasskraftteknologi og ekslusive petroleumsforskning, økt med 10 mill. kr. til 160 mill. kroner. Gassnova – statens senter for miljøvennlig gassteknologi – ble etablert 1. januar 2005. Virksomheten skulle forvalte avkastningen på et gassteknologifond på 2 mrd. kroner. Gassnova forvalter, sammen med Norges forskningsråd, CLIMIT-programmet som er etablert for å støtte utvikling og demonstrasjon av løsninger for gasskraft med CO2-håndtering.

Samarbeidsregjeringen gjennomførte den største jernbanesatsingen i moderne tid (med unntak av den ekstraordinære utbyggingen av Gardermobanen i perioden fra 1994 til 1998). Vi brukte for 2005 ca. 6,4 mrd. kr. til jernbaneformål (korrigert for innføringen av merverdiavgift), en økning fra 4,8 mrd. kr. i 2001. Dette innebærer en realvekst på 20 % i perioden. Det ble i 2005 brukt 1,5 mrd. kr. til kjøp av persontransporttjenester med tog, en økning på 515 mill. kr., en realvekst på 42 % reelt siden samarbeidsregjeringen tiltrådte. Jernbaneinvesteringene ble økt med 591 mill. kr. fra 1118 mill. kr (2005- kr) i 2001 til 1709 mill. kr. i 2005. Dette tilsvarer en realøkning på 53 %.
Det er også grunn til å minne om at arbeidet med omlegging av bilavgiftene i mer miljøvennlig retning, ble påbegynt av samarbeidsregjeringen. 
Vi ber på denne bakgrunn om at du snarest unnskylder dine feilaktige anklager som falt fra Stortingets talerstol.
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