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Bokføring av morarenter for Terra-kommunene
Det vises til brev fra departementet til fylkesmennene i Nordland, Rogaland, Sogn og Fjordane og Vest-Agder av 27.11.08 hvor det fastslås at de såkalte Terra-kommunene må regnskapsføre utgifter etter hvert som de løper, også når det gjelder de skyhøye morarenter som DnB Nor har varslet i forbindelse med det banken anser som mislighold av lån eller rentebytteavtale. 
Det er ingen tvil om at de aktuelle kommunene selv har mye skyld for den situasjonene de er kommet opp i, men til syvende og sist gjelder det å finne fram til en hensiktsmessig løsning som gjør at tjenestetilbudet til kommunens egne borgere ikke svekkes unødvendig dramatisk. Dersom kommunene må utgiftsføre de varslede morarentene før de rettslige forhold mellom kommunene og DnB Nor er avklart, vil dette medføre betydelig økte utfordringer for de aktuelle kommuner. Som det framgår av Dagens Næringsliv i dag vil dette medføre økte utgifter for Narvik kommune på 15 millioner kroner. For Bremanger kommune er dette anslått til 18 mill. kroner, eller tilsvarende 27 årsverk i kommunen. 

Ut over reduksjon i tjenestetilbudet til for eksempel helse/omsorg og skole kan ”tekniske” ekstrakostnader medføre betydelig vidtrekkende konsekvenser for enkelte av kommunene. Bremanger kommune er for eksempel i en dialog med Elkem om lokalisering av en mulig ny solcelle-fabrikk i Svelgen som kan innebære 250 nye arbeidsplasser. I tillegg til at kommunene vil måtte øke skatte- og avgiftstrykket neste år, vil et ekstraordinært kutt i tjenestetilbudet kunne være et avgjørende moment i kommunens disfavør når det gjelder framtidig lokalisering av næringsvirksomhet.
I tillegg kommer en ikke liten problemstilling knyttet til det faktum at staten er en betydelig eier i DnB Nor, og dermed indirekte kan komme til å tjene på morarente-kravet mot Terra-kommunene.

Det er bra at departementet har gitt de tre kommunene Vik, Hattfjelldal og Bremanger bedre tid til å dekke inn underskuddet og ekstraordinære skjønnsmidler i 2009, men med de nye kravene til utgiftsføring av morarenter er man på mange måter like langt.
Jeg ber på denne bakgrunn departementet omgjøre beslutningen om at Terra-kommunene må bokføre ekstra kostnader knyttet til morarente-krav fra DNB Nor i 2008, men at disse først eventuelt bokføres som et krav/kortsiktig gjeld når de rettslige forhold mellom banken og kommunene er avklart.
Med vennlig hilsen

Venstres Stortingsgruppe

Lars Sponheim

Parlamentarisk leder

Venstres stortingsgruppe


Stortinget, 0026 Oslo


Tlf. 23 31 33 62


Faks 23 31 38 72


venstre.postmottak@stortinget.no





�





Kommunal- og regionalminister 


Magnhild Meltveit Kleppa


Postboks 8112 Dep


0032 Oslo





Venstres stortingsgruppe











Vår dato: 3. desember 2008


Vår ref.: geo/lsp





Deres dato: 


Deres ref.: 





�










