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Arveavgiften
Denne sommeren har vi stadig sett oppslag om at det settes prisrekord på omsetning av fritidsboliger. Særlig er dette en utvikling rundt Oslo-fjorden og på Sørlandet, men også i mitt hjemfylke Hordaland har det vært en eksplosjon i prisnivået mange steder. Dette er det i og for seg ikke så mye vi kan gjøre med gitt at vi står sammen i synet om en fri prisdannelse i markedet og en felles strandsonepolikk, som gjør at det ikke bygges nytt i strandsonene.
Det økte prisnivået har imidlertid den konsekvens at det rammer ”vanlige” mennesker med ”vanlige” inntekter svært hardt dersom en fritidseiendom, eller en vanlig bolig for den saks skyld, fortsatt skal være i familien i forbindelse med generasjonsoverdragelse eller arv. 
Dette problemet får jeg stadig henvendelser om, senest i forrige uke fra Kåre Emanuelsen fra Arendal som er bekymret for hvordan det skal gå med ”oss vanlige mennesker som er så heldig/uheldig at vi har arvet et attraktiv strandeiendom med verdi 15-20 mill av våre foreldre og ønsker å gi den videre til våre barn som et familiested.”
Jeg ber derfor at regjeringen i sluttbehandlingen av neste års statsbudsjett vurdere endringer i arveavgiften slik at den som arver en bolig eller fritidsbolig og selv tar denne i bruk slipper å betale arveavgift, men at avgiften først utløses dersom boligen selges innen en gitt tidsperiode, for eksempel fem eller ti år.

Vi har ikke beregnet hva en slik endring ville innebære av mindre inntekter for staten, men gitt at det samlede provenyet for hele arveavgiften er om lag 2 mrd. kroner, vil et slikt forslag ikke bety all verden gitt at det meste av arv er enten i form av rene kontanter/verdipapirer eller gjennom realisering av de verdiene som arves.
Dersom dette er noe regjeringen vil vurdere eller diskutere nærmere med Venstre signaliserer jeg også vilje til å begrense ordningen slik at de økonomiske konsekvensene blir moderate. En slik avgrensing kan for eksempel være at dette bare skal gjelde i rett nedadstigende rekke, dvs. at dette kun gjelder for arv eller overdragelse fra foreldre eller besteforeldre til barn eller barnebarn.

Jeg varsler imidlertid at dette uansett er et forslag Venstre vil fremme i forbindelse med statsbudsjettbehandlingen til høsten og ber om at departementet gjør en vurdering av proveny-effekten av forslaget og at Venstres stortingsgruppe får nødvendig lovteknisk bistand for å fremme et slikt forslag.
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