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Innløsing av Muradalen kraftstasjon i Hattebergvassdraget ved innløsing

Miljøvernminister Helen Bjørnøy avslo 29. juni-07 en klage fra Norges Naturvernforbund vedrørende utbyggingen av Hattebergvassdraget. Naturvernforbundet hadde klaget på fylkesmannens vedtak om å unnta bygging av ny rørgate fra kravet om reguleringsplan. 

Dermed er det et skritt nærmere realisering av denne utbyggingen som Bondevik II-regjeringen åpnet for, og som dagens regjering ikke har stoppet. Vi mener at innløsing og nedlegging av Muradalen kraftstasjon er et alternativ, som bør vurderes som en mulig løsning på denne omstritte utbyggingen.

Stortinget ga i 1993 Hattebergvassdraget i Rosendal varig vern mot kraftutbygging. Den lille Muradalen kraftstasjon ligger imidlertid i vassdraget, og Stortinget tillot en opprusting, men ikke utvidelse, av denne kraftstasjonen. 
Hattebergvassdraget har stor naturverdi der det renner fra Folgefonna gjennom Baroniet i Rosendal til Hardangerfjorden. Naturverdiene ble understreket da Stortinget i 2003 avslo en anke fra Kvinnherad Energi AS på avgjørelse fra olje- og energiministeren om ikke tillate utvidelse av Muradalen kraftstasjon.

Norges Naturvernforbund har med støtte fra Informasjonsnemnda for Hattebergvassdraget å tatt til orde for å nedlegge Muradalen kraftstasjon ved å innløse den. Ved å nedlegge det lille kraftverket og slette sporene kan det unike naturdokumentet fra Folgefonna via Baroniet i Rosendal til Hardangerfjorden – fra fonn til fjord – bli enda vakrere.

Vi er positiv til en slik løsning, som burde kunne samle bred støtte. Men det trenges mer informasjon om denne muligheten for å kunne gå videre på dette sporet. 

På bakgrunn av dette ber vi regjeringen om en redegjørelse for hva det vil koste å innløse Muradalen kraftverk, slik at den opprinnelige vassdragsnaturen kan gjenoppstå. Kostnadene kan angis med og uten tiltak i damanleggene oppstrøms Svelgjarhaugfossen. Så vidt vi forstår er den eksisterende rørgata for Muradalen kraftverk nå demontert og delvis fraktet bort. Det ville være en fordel med et raskt svar fordi en eventuell nedlegging vil være enklere å gjennomføre før en ny rørgate kommer på plass.
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