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<sted> xx.xx.2011
Forespørsel om besøk fra Venstre 
 

I perioden 4. April til 10. juni 2011 skal Venstre besøke kunnskapsinstitusjoner over hele landet. Målsettingen er å få større innsikt i hverdagen til dere som jobber innenfor kunnskapsinstitusjoner i Norge og få innspill fra dere på hvilken politikk som bidrar til å bygge et kunnskapssamfunn for fremtiden, både lokalt og nasjonalt.   

I denne sammenheng ønsker XXX Venstre å besøke XXX.  

Kampanjen er en del av Venstres programarbeid fram mot lokal- og fylkestingsvalget i 2011. Skal vi utforme en politikk som er til nytte for lokalmiljøet vårt ønsker vi å få innspillene fra dem som jobber hver dag innenfor feltet og kjenner hvor skoen trykker. Spørsmål vi ønsker å få deres svar på er blant annet hvordan vi kan få ned byråkratiet, hva er viktig å få tilrettelagt fra statlig/lokal side og hvordan sikrer vi en mest mulig fri kunnskapssektor i Noreg. 

Dette er en ”lytte- og lærekampanje”. Vi besøker dere primært for å lære og få innspill i vårt videre arbeid. Venstre har store ambisjoner på kunnskapsfeltet, og er opptatt av å få tilbakemeldinger som kan bidra til at vi hele tiden er oppdatert på hva som er de største utfordringene. Denne besøksrunden er for oss i Venstre å ta ombudsrolle som politikere på alvor og sette folk først.
Vi håper at XXX kan sette av litt tid til oss. Besøket vil ta ca en time. XXX Venstre vil følge opp denne forespørselen med en telefon en av de nærmeste dagene for høre om vi kan avtale konkret dato og tidspunkt for et besøk.

Med vennlig hilsen

Xxxx xxxx 

