Kunnskapskampanjen: Bakgrunnsnotat

I det følgende besvares en rekke vanlige spørsmål om Venstres kunnskapspolitikk, som bl.a. kan brukes som forberedelse til besøk på diverse kunnskapsinstitusjoner, jf. kampanjemanualen. Hovedvekten er lagt på skolepolitikk siden det antas at de aller fleste vil besøke en eller flere skoler, men også forsknings-, barnehage-, museums-, og bibliotekfeltet er søkt dekket.   

For en helhetlig gjennomgang av Venstres budsjettmessige prioriteringer som kan være relevante for denne kampanjen anbefales følgende dokumenter:

· Venstres alternative statsbudsjett 2011
· Venstres hovedprioriteringer i KUF-komiteens budsjettinnstilling 2011 
1. Hvorfor er Venstre så opptatt av lærerne? 

Svar: Læreren er den viktigste innsatsfaktoren i norsk skole. En satsing på lærerne er til det beste for elevene – dette er Venstres hovedfokus. Skolen er avhengig av lærere som er gode ledere, dyktige fagpersoner og trygge voksne – og det er også dette elevene etterspør (kfr. Elevorganisasjonen). Det forutsetter en god grunnutdanning, og en rett og plikt til kompetanseheving.  Dette er Venstres hovedprioritering i budsjettsammenheng.

2. Hva mener Venstre om dagens lærerutdanning?

Svar: Venstre var pådriver for å endre dagens allmennlærerutdanning til en ny grunnskolelærerutdanning med to spesialiseringsløp. Det er fint at regjeringen har etterkommet dette. Men vi mener fortsatt – i likhet med de fleste kunnskapsorganisasjonene, NOKUTs evalueringspanel osv. – at lærerutdanningen må være mastergradsbasert og femårig. 

Les mer her: 

- http://www.venstre.no/politikk/skole/32975/ 

- http://www.venstre.no/artikkel/19826 

- http://www.stortinget.no/no/Saker-og-publikasjoner/Saker/Sak/?p=38872 

- http://www.stortinget.no/no/Saker-og-publikasjoner/Saker/Sak/?p=42480 

3. Hva mener Venstre om friskoler? 

Svar: Venstre vil ha en sterk og god offentlig skole, en fellesskole. Men det er viktig å ha et mangfold av skoler for sikre pedagogisk nyskaping, valgfrihet for den enkelte og foreldreretten. Friskoler skal være et supplement til det offentlige tilbudet. Kvalitet i undervisningen er viktigst, uansett hvem som eier skolen. Friskoler må godkjennes iht. strenge kriterier, blant annet forbud mot å ta ut utbytte fra skoledrift og forbud mot å ”oversvømme” en kommune med friskoleplasser. Venstre står for hovedprinsippene i friskoleloven fra Bondevik II med disse to tydelige tilleggene. Det må være mulig å opprette grendeskoler. Venstre frykter ikke at elever vil rømme fra den offentlige skolen, så lenge vi sørger for at den har god kvalitet. Det vil Venstre være en garantist for

Les mer: 

- http://www.venstre.no/artikkel/4018 

- http://www.stortinget.no/no/Saker-og-publikasjoner/Saker/Sak/?p=36421 

4. Hva mener Venstre om spesialskoler?

Svar: Venstre ønsker å sikre alle barn tilpasset opplæring og ønsker å flytte spesialpedagogisk kompetanse nærmere skole, lærere og elever. Venstre ser at for noen barn vil et tilbud om spesialskole være det beste, men for de fleste vil undervisningen skje i den vanlige skolen. Elevens beste skal alltid settes i sentrum, og foreldrene må bli hørt i slike spørsmål. Det finnes ingen statlig fasit på hva som er den beste løsningen for den enkelte elev og familie. Venstre vil sikre alle barn som skal ha en faglig utredning får et hurtigst mulig svar. 
5. Regjeringspartiene har utvidet timetallet i skolen, og vil innføre heldagsskole. Hva mener Venstre?

Svar: Siden 2006 har regjeringen utvidet timetallet i skolen med til sammen ni uketimer (5 timer på barnetrinnet, 2 timer fysisk aktivitet for 5. – 7 og 1 time som skoleeiere selv bestemmer disponeringen av). Den samlede kostnaden for timetallsutvidelsen er iflg. Finansdepartementet 993 mill. kroner.  

Venstres tilsvar er at dette er feil rekkefølge: Vi må først sikre at innholdet i skolen er bra før vi utvider timetallet. Vi vil heller prioritere å satse på kunnskap og kompetanse hos lærerne, og bruke de store pengene på dette. Først når dette er på plass kan vi diskutere en timetallsutvidelse med siktemål å øke kunnskapsnivået i skolen. Vi er imidlertid svært skeptisk til den ”røde” ideen om heldagsskole som i større og større grad synes å innebære at det offentlige skal styre fritiden til barn og familier også.   

6. Hvorfor er Venstre mot frukt og grønt i skolen? 

Svar: Venstre er ikke mot frukt og grønt i skolen, og mener det er viktig med et godt og variert kosthold. Men vi er ikke enig i at det ut fra dagens situasjon er riktig prioritering å bruke 241,3 mill. kroner per år (iflg. tall fra Finansdepartmentet) på den eksisterende frukt- og grøntordning. Vi vil heller bruke penger på å styrke læreren.  Diskusjonen om frukt og grønt handler også om hva skolen skal ha ansvar for – og hva som er foreldrenes ansvar. 

7. Forhandlingsansvaret for lærerlønningene må tilbake til staten for at lærernes lønn skal økes, hevdes det. Er Venstre enig i dette?  

Svar: Nei. Siden kommuner er skoleeiere og lærernes arbeidsgivere, og det er mest naturlig at også forhandlingsansvaret ligger på dette nivået. Det står vi fast ved.  

(Gitt at vi har et kompetansebasert lønnssystem, er det for øvrig nærliggende å anta at Venstres satsing på mer formell kompetanse hos lærerne – femårig lærerutdanning og rett og plikt til kompetanseheving – vil kunne medføre økt lønn for mange lærere.) 

8. Det er altfor store klasser/grupper i skolen i dag. Normene for klasse/gruppestørrelse, som forsvant i 2003, må gjeninnføres. Hva mener Venstre om dette?

Svar: Venstre har som utgangspunkt at fleksibiliteten i gruppestørrelser fortsatt skal bevares – det var også en av grunnene til at normene ble opphevet i 2003. Skoleledere og lærere har det daglige ansvaret for dette, mens skoleeiere – dvs. lokale folkevalgte – har et ansvar for å sørge for god lærertetthet. Venstre vil følge nøye med på utviklingen videre for å se på om det er behov for andre tiltak. 

9. Kommunene er skoleeiere. Gjør de en god nok jobb, eller må staten styre skolene mer?

Svar: De fleste kommuner gjør en god jobb innenfor de rammene de har til rådighet, men det er klart at vi også har utfordringer i mange kommuner. Venstre er opptatt av at de lokale folkevalgte skal være seg sitt ansvar bevisst som skoleeiere. Det innebærer at den lokale debatten om skolen må være levende i hvert enkelt kommune- eller bystyre. Venstre mener også at det er viktig at man på lokalt nivå sikrer pedagogisk kompetanse i administrasjonsleddet.

10. Står ikke Venstre for en teoretisering av skolen, stikk i strid med behovet for mer praksisretting i både grunn- og videregående skole?

Svar: Nei. Det er ingen motsetning mellom det å fokusere på kunnskap og det å fokusere på praktiske ferdigheter. Praktiske ferdigheter er også kunnskap. I vårt stortingsprogram tar vi bl.a. til orde for en yrkesfagreform med mer fleksible utdanningsløp i yrkesfagene, og vi vil at det skal gjeninnføres praktiske tilvalgsfag i 8.-10. klassetrinn. Vi mener også at gode lokale løsninger for å hjelpe elever gjennom utdanningsløpet må verdsettes, og ikke hindres av byråkratisk regelrytteri. Skolen skal fokusere på den enkelte elevs egenskaper og behov.  Ordningen med utplassering i yrkeslivet må forenkles slik at elever med behov for alternativ opplæring skal få det.

11. Hva vil Venstre gjøre for å bekjempe frafallet i skolen? 

Svar: Ved siden av den kommende lærermangelen mener Venstre at frafall er den største utordringen norsk skole står overfor. Her er det behov for en bred politisk dugnad for å redusere frafallet.  Vi støtter regjeringen i synet på at det er behov for tidlig innsats på flere plan, og har også fremmet et representantforslag med 10 konkrete tiltak for å forsterke innsatsen mot frafall 

Les mer:

-  http://www.stortinget.no/no/Saker-og-publikasjoner/Saker/Sak/?p=44391 

12. Vil Venstre at lærere skal sertifiseres?

Svar: Venstre er positiv til dette, men har ikke tatt endelig stilling til den endelige formen. Vi har derfor fremmet forslag om at flere ulike modeller bør utredes, og at dette må skje i nært samarbeid med berørte parter i skolen. Hensikten med en sertifisering må være å sikre at lærere er kvalifisert til å oppfylle de kravene og det ansvaret som følger med en jobb i skolen. En sertifiseringsordning kan videre bidra til å tydeliggjøre hva som forventes av nye lærere – hvilken kompetanse og hvilke kvalifikasjoner nyutdannede lærere må beherske for å kunne arbeide i skolen. Slike krav til nye lærere kan også bidra til å øke læreryrkets status og omdømme.

13. Hva mener Venstre om leksehjelp i skolen? 

Svar: Venstre mener at ordningen med lovfestet leksehjelp på 1-4. trinn er en altfor dårlig forberedt sak, og bærer preg av å være hasteinnført uten å ta høyde for en rekke pratiske utfordringer som for eksempel skyss, bruk av faglærte osv. Dette er også tilbakemeldingene vi får.  Vi ønsker i stedet å bruke midler på en ikke-lovpålagt leksehjelpsordning som kommuner selv organiserer – gjerne ved hjelp av frivillige organisasjoner.

Les mer her: 

- http://www.stortinget.no/no/Saker-og-publikasjoner/Publikasjoner/Innstillinger/Stortinget/2009-2010/inns-200910-279/2/#a1 

14. Hva innebærer Venstres forslag om et kompetanseår? 

Svar: Vårt forslag om et kompetanseår handler om å gradvis gi alle lærere i alle fag en rett og plikt til kompetanseheving. Regjeringens ordning med systematisk videreutdanning for noen lærere i noen fag er for lite ambisiøs.  Vi ønsker også å øke den statlige finansieringen av ordningen, slik at flere kommuner får muligheten til å satse på dette.  

Les mer her: 

- http://www.stortinget.no/no/Saker-og-publikasjoner/Saker/Sak/?p=34475 

- http://www.stortinget.no/no/Saker-og-publikasjoner/Saker/Sak/?p=46925 

15. Hva mener Venstre om fremmedspråk i skolen?

Svar: Venstre har programfestet å innføre et obligatorisk 2. fremmedspråk fra mellomtrinnet. Dette fordi mange elever allerede har kunnskaper i andre fremmedspråk enn engelsk, og at dette er en ressurs som bør utnyttes. Globaliseringen stiller også økte krav til språkkunnskaper. Venstre mener at innføring av et obligatorisk 2. fremmedspråk gir mer kunnskap i skolen og bedre integrering. 

16. Hva vil Venstre gjøre for å sikre mange nok lærere i tiden som kommer?

Svar: Ved siden av frafallsutfordringen er den kommende lærermangelen en av de største utfordringene norsk skole står overfor. SSB har anslått at vi vil kunne komme til å mangle 18.000 lærere innen 2020. Derfor har Venstre tatt til orde for å få på plass nasjonale rekrutteringsplaner, særskilte pedagogiske kvalifiseringsstipend for akademikere som mangler pedagogisk utdanning, seniortiltak mv. 

Les mer: 

- http://www.venstre.no/artikkel/13391
- http://www.stortinget.no/no/Saker-og-publikasjoner/Saker/Sak/?p=37059 

- http://www.stortinget.no/no/Saker-og-publikasjoner/Saker/Sak/?p=48960 

17. Hva er Venstres viktigste forslag på bibliotekfeltet?

Svar: Bibliotekene er en viktig del av demokratiet som en kunnskapsformidler og som møtested i lokalesamfunnene. Et godt bibliotektilbud forutsetter at bibliotekene er velutstyrte, teknologisk oppdaterte og velbemannede med kvalifisert personale. Vår nasjonale politikk på dette området skal bidra til dette. Venstre mener staten skal bidra med midler til forpliktende opptrappingsplaner i tråd med Bibliotekreform 2014 (kompetansehevingsmidler; etablering av et nasjonalt infrastrukturpogram mv). Les mer:

- http://www.venstre.no/files/sentralt/kulturplattform_skjerm.pdf (s.10)

- http://www.venstre.no/artikkel/20009/ 

18. Hva er Venstres viktigste forslag på barnehagefeltet?

Svar: Venstre ser på barnehagene primært som et velferdstilbud, ikke som en del av kunnskapspolitikken. Likevel er barnehager også et pedagogisk tilbud, og vi ønsker derfor et sterkt fokus på kvalitet i barnehagen. Det er p.t. en manko på ca 4000 kvalifiserte pedagoger, og vi har ved hver budsjettbehandling prioritert rekrutteringsmidler for å få mer kvalifisert personell gjennom rekruttering og kompetanseheving. Det vil vi fortsette med. Vi ønsker også full likebehandling av private og offentlige barnehager, og er mot makspris – vi ønsker heller en inntektsgradert foreldrebetaling. 

Se mer: 

- http://www.youtube.com/watch?v=lOe66TXsP-4 
19. Hva er Venstres viktigste forslag på museumsfeltet?

Svar: På nasjonalt plan har Venstre bl.a. foreslått å bevilge midler slik at museene kan bygge opp mer forsknings- og formidlingskompetanse; etablere en gaveforsterkningsordning for å stimulere til økt privat finansiering av museer; og utarbeide en nasjonal plan for samlingsforvaltning og samlingsformidling, samt en konkret opptrappingsplan med hensyn til magasin- og bygningsmessige forhold ved universitetsmuseene. Regjeringspartiene vil ikke støtte våre forslag. 

Les mer: 

- http://www.venstre.no/files/sentralt/kulturplattform_skjerm.pdf (s.10)

- http://www.venstre.no/artikkel/31752 
20. Hva er Venstres viktigste forslag mht. forskning og høyere utdanning?

Svar: Venstre har ved hver budsjettbehandling siden 2006 vært det partiet som har foreslått den mest omfattende forskningssatsingen av alle partiene (innenfor en ansvarlig budsjettramme) og har også høyest score i Abelias programevaluering. Våre viktigste satsinger innenfor forskning og høyere utdanning er omtalt hhv. i Venstres alternative statsbudsjett 2011 (s.8-9) og i kapittelet om Venstres hovedprioriteringer i KUF-komiteens budsjettinnstilling 2011. 
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