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INTERPELLASJON

til kommunestyremøtet i <kommunenavn> <dato>.

Ordfører,

Det vises til Åpenhetsplakaten (vedlagt). 
Åpenhetsplakaten ble på initiativ fra Venstre vedtatt i en rekke kommunestyrer, bystyrer og fylkesting i 2004. Siden da har Stortinget vedtatt en ny offentlighetslov, og to nye kommunestyrer har begynt sine valgperioder.

<Kommunen vedtok Åpenhetsplakaten i 2004. Det er nå tid for et nytt kommunestyre å bekrefte dette vedtaket.>

eller

<Kommunen behandlet ikke Åpenhetsplakaten i 2004.>

Etter Venstres mening er det stadig behov, både for folkevalgte og ansatte, å påminnes at praktisering av åpenhet i alle prosesser er et viktig demokratisk poeng i seg selv. Kommunen er til for borgerne, og borgerne skal ha anledning til å kontrollere styret. Åpenhet er en bærebjelke i lokaldemokratiet, og en forutsetning for god informasjonsflyt til kommunens innbyggere, til de ansatte og til de folkevalgte.

Vil ordføreren ta initiativ til at kommunestyret vedtar Åpenhetsplakaten som et prinsipielt utgangspunkt for kommunens forvaltningspraksis?

<sted>, <dato>

<sign>

Forslag til vedtak:

Kommunen skal praktisere mest mulig åpenhet i sin saksbehandling. Åpenhetsplakaten vedtas for bruk på alle kommunale saksbehandlingskontorer. Det settes av tid til en gjennomgang av offentlighetslovens hovedprinsipper i møter/samlinger for ledere og øvrige saksbehandlere.

