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Førespurnad om besøk
Våren 2012 skal Venstre besøke omsorgsinstitusjonar og brukarar av omsorgstenester over heile landet. Målet er å få større innsikt i kvardagen i omsorgs-Noreg, og å få eit betre grunnlag for nasjonal, regional og kommunal velferdspolitikk. 

Dette er en lytte- og lærekampanje. Vi drar på besøk hovudsakleg for å lære, og ikkje for å fortelje om Venstres politikk.

I dette høvet ønskjer XXX Venstre å besøke XXX, og vi vonar det kan late seg gjere å lage ei avtale om eit slikt besøk.
Kampanjen er ein viktig del av Venstres kontinuerlege politikkutvikling. Basert på dei innspela vi får, vil Venstres landsstyre setje omsorgspolitikk på dagsorden på landsstyremøtet i oktober.

På same vis vil vi utvikle omsorgspolitikken i vår eigen kommune. Skal vi kunne utforme ein politikk som er til nytte for omsorgsinstitusjonane i lokalmiljøet vårt, treng vi å vite meir om kva utfordringar de har. 

Vi ønskjer å stille spørsmål om korleis vi kan skape eit omsorgssamfunn for framtida. Kva blir omsorgsbehovet i framtida? Korleis ser omsorgsinstitusjonane ut i framtida? Korleis kan vi legge til rette for at flest mogeleg bur heime? Vi er ute etter utfordringar de møter, tiltak og virkemiddel de meiner må til, og gode idear til korleis oppgåver kan løysast på ein betre måte. 

Vi håpar at XXX kan setje av litt tid til oss. Besøket vil ta rundt ein times på det meste. XXX Venstre vil følgje opp denne førespurnaden med ein telefon ein av de nærmaste dagane for å høyre om vi kan avtale konkret dato og tidspunkt.

Med venleg helsing

