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Vedrørende parkeringsbestemmelser for elektrisk drevne kjøretøy

Klimautfordringen vi står ovenfor krever at vi gjør det enklere for folk å leve miljøvennlig. Det har vært bred politisk enighet over mange år om at man i Norge skal satse på elektrisk drevne biler fordi de ikke bidrar med miljøskadelige utslipp. Avgiftsfri parkering på offentlige parkeringsplasser har vært et viktig tiltak for å fremme bruken av elbiler.

Allikevel vil de som kjører ”Buddy”, som produseres av ElbilNorge og som drives elektrisk, oppleve at de blir bøtelagt når de parkerer avgiftsfritt på en offentlig parkeringsplass. ”Buddy” er registrert som en firehjuls motorsykkel og ikke en bil. Forskrift om offentlig parkeringsregulering og parkeringsgebyr §8a presiserer at avgiftsfritak for parkering gjelder elektriske biler. I følge Vegdirektoratet er derfor ”Buddy” ikke omfattet av avgiftsfritaket, fordi den ikke er registrert som en elbil.
Er samferdselsministeren enig i at alle elektriske motorvogner skal kunne parkere avgiftsfritt på offentlige parkeringsplasser, og vil samferdselsministeren love å endre dagens regelverk i tråd med dette?
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