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Vedrørende stadige feil på jernbanenettet 

Venstre har ved enkelte anledninger rost Samferdselsministeren for de økte overføringene til Jernbaneverket i regjeringens budsjettforslag, og for at hun har fulgt opp de viktige prosjektene den forrige regjeringen igangsatte. 

På tross av de økte overføringene synes vedlikeholdssituasjonen på jernbanen å være dårligere enn noen gang. NSB Anbud AS har blant annet vært i kontakt med samferdselsdepartementet vedrørende manglende vedlikehold på Gjøvikbanen. NSB Anbud AS peker blant annet på at måten Jernbaneverket organiserer sitt arbeid på kan være en medvirkende faktor.

Det er åpenbart at NSB og Jernbaneverket vil skylde på hverandre for feil og forsinkelser som oppstår. NSB er imidlertid helt avhengig av at Jernbaneverket leverer gode tjenester dersom NSB overhode skal være i stand til å levere. Hovedforutsetningen for en god jernbane er at Jernbaneverket til enhver tid leverer de tjenestene etaten er pålagt.

Jernbaneverket får nå større overføringer fra staten enn noen gang. Tiltross for dette ser vi ikke noen forbedring, heller tvert imot. Venstre vil derfor oppfordre Samferdselsministeren til se nærmere på hvordan pengene forvaltes internt i Jernbaneverket. Kan samferdselsministeren love å foreta en slik gjennomgang? 

Med vennlig hilsen 

Stortingsrepresentant Borghild Tenden (V) 
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