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Ad. utslippene fra Nikelverket i Russland

NRK har den siste tiden meldt om urovekkende mye svovelverdier i lufta rundt byen Nikel fra Nikelverket på russiske side. Byen Nikel ligger ikke langt fra Pasvikdalen, og folk i området er svært bekymret over situasjonen. 

Ifølge NILU skal verdiene være over 20 ganger høyere enn anbefalt nivå, og vi må tilbake til Sovjetunionens dager for å finne lignende størrelse. Samtidig legges det lokk på informasjon fra russisk side, som tilbakeviser de høye verdiene. Befolkningen i Nikel er bekymret, det samme er norske innbyggere i Øst-Finnmark.

Lars Robert Hole i Norsk Institutt for Luftforskning, NILU, rapporterer til NRK 12. juli at målingene i Norge ikke er store enda, men det kan fort snu seg.
Vil statsråden på egnet måte orientere Stortinget om hvordan norske mydigheter følger situasjonen og hvilke prosedyrerer som brukes for måling av luftforurensing, og hvilken beredskap man har for innbyggerne som bor norsk side av grensen? Og vil regjeringen ta opp problemstillingen med russiske myndigheter?
Med vennlig hilsen

Vera Lysklætt

Stortingsrepresentant for Finnmark
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