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Klæbu, 15.03.13

Bekymring rundt Sørborgen Skole

Det er med bekymring at FAU nå velger å sende et åpent brev til kommuneadministrasjon og politikere angående forholdene ved Sørborgen Skole. 

Sørborgen skole er en av to barneskoler i Klæbu kommune. De siste årene har Klæbu kommune vokst betraktelig med tanke på antall innbyggere. Mange barnefamilier har flyttet til Klæbu, med det resultat at presset på barnehager og skole har økt. 

FAU ved Sørborgen Skole har de siste ukene vært i kontakt med flere foreldre som uttrykker bekymring for hvordan forholdene er ved Sørborgen skole akkurat nå. Det gjelder både det fysiske og det psykososiale miljøet. Det er alvorlige tilbakemeldinger og konkrete historier som blir fortalt. Det som gjentar seg er utfordringer i forhold til mobbing, språkbruk blant barn rettet mot andre barn og voksne, voldelig atferd, klasser som ikke fungerer, sykefravær blant lærere, barn med spesielle behov som ikke får det de har krav på i forhold til tilrettelegging, jenter som blir banket opp av eldre gutter, barn som ikke vil gå på do fordi de aldri får være i fred og elever med hjemmeundervisning på grunn av mobbing. Meldingene er mange og de sprer seg over alle trinnene. 

Opplæringsloven sier følgende: 

§ 9a-1. Generelle krav

Alle elevar i grunnskolar og vidaregåande skolar har rett til eit godt fysisk og psykososialt miljø som fremjar helse, trivsel og læring.

Føyd til med lov 20 des 2002 nr. 112 (ikr. 1 apr 2003, etter res. 20 des 2002 nr. 1735). 

§ 9a-2. Det fysiske miljøet

Skolane skal planleggjast, byggjast, tilretteleggjast og drivast slik at det blir teke omsyn til tryggleiken, helsa, trivselen og læringa til elevane.

Det fysiske miljøet i skolen skal vere i samsvar med dei faglege normene som fagmyndigheitene til kvar tid anbefaler. Dersom enkelte miljøtilhøve avvik frå desse normene, må skolen kunne dokumentere at miljøet likevel har tilfredsstillande verknad for helsa, trivselen og læringa til elevane.

Alle elevar har rett til ein arbeidsplass som er tilpassa behova deira. Skolen skal innreiast slik at det blir teke omsyn til dei elevane ved skolen som har funksjonshemmingar.

Dersom ein elev eller forelder, eller eit av råda eller utvala ved skolen der desse er representerte, ber om tiltak for å rette på fysiske miljøtilhøve, skal skolen snarast mogleg behandle saka etter reglane om enkeltvedtak i forvaltningslova. Om skolen ikkje innan rimeleg tid har teke stilling til saka, vil det likevel kunne klagast etter føresegnene i forvaltningslova som om det var gjort enkeltvedtak.

Sørborgen skole var for liten allerede den gang den sto ny. For å kompensere for de manglende arealene ble Paviljongen oppført, et brakkebygg som skulle være midlertidig. I høst ble «Paviljongen» stengt på grunn av store fuktskader. Elever og ansatte hadde over lengre tid klaget på vond lukt, hodesmerter og nedsatt allmenntilstand, noe som til slutt førte til at kommunelegen stengte lokalene umiddelbart. Dermed ble spesialrom som datarom, musikkrom og bibliotek tatt i bruk som undervisningslokale, og ungdomsskolen måtte også stille lokaler til disposisjon. Paviljongen er under utbedring og planen er at den igjen skal tas i bruk som læringsareal. En midlertidig løsning er blitt permanent. 

Det er uten tvil vi kan si at Sørborgen skole nå har nådd smerteterskelen når det gjelder trangboddhet. Den er sprengt til sømmene, og nå holder det på å rakne. De arealmessige utfordringene sliter på alle, og selv om både ansatte på skolen og foreldre gjør sitt beste for å få skolehverdagen til å fungere har vi nå nådd en grense. Trangboddheten, sykefraværet og kravet om å holde utgiftene nede gjør noe med både barn og ansatte, og FAU er bekymret for hvordan dette påvirker barnas psykososiale miljø. Det er umulig å gi barn gode læringsvilkår når de nærmest må sitte på hverandre for å få plass. Garderobene blant annet, som daglig sluser ca. 70 elever på hvert trinn inn og ut av skolen, er på langt nær tilrettelagt for det antall barn de skal romme klærne til. Når barn går oppå hverandre på denne måten er det ikke til å unngå at det blir konflikter. Og dette igjen gir grobunn for mobbing og mistrivsel. 

Uroen på skolen smitter over fra barn til barn og fra voksen til barn og barn til voksen. Selv om vi som foreldre jobber med å gi Sørborgen skole et godt omdømme er vi nå redd for at vi blir tatt i løgn av våre barn, som opplever en helt annen hverdag enn den vi prøver å overbevise dem om at de har. 
De ansatte ved Sørborgen skole gjør en kjempejobb under krevende arbeidsforhold. Men slik ressurssituasjonen er nå begynner det å gå på helsa løs. Både barn og voksne sliter. Voksne kan sykemelde seg. Det kan ikke barna. 

Opplæringslovens § 9A sier at alle elever i grunnskoler og videregående skoler har rett til et godt fysisk og psykososialt miljø som fremmer helse, trivsel og læring. Slik situasjonen er ved Sørborgen Skole i dag er vi redd for at denne loven ikke overholdes. 

FAU ber om hjelp til å finne løsninger på de utfordringer Sørborgen skole nå står ovenfor. 
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