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PROGRAM 
Kristiansand Venstre

2011 – 2015
Første utkast

INNLEDNING

Dette er første utkast til Venstres program for perioden 2011 til 2015. Programkomiteen har bestått av Jan Kenneth Stavenes (leder), Solveig Nilsen, Dag Vige og Kathrine N. Hald. Chris Abram deltok også i programkomiteen, men måtte trekke seg unmderveis.

Komiteen har ønsket å skape et program som tar utgangspunkt i de utfordringene som Kristiansand står ovenfor og Venstres løsninger på disse. Derfor er dette programmet noe mindre detaljert enn tidligere programmer. Det vil komme et nytt kapittel til andre utkast med viktige saker fra de enkelte bydelene. 

Siden dette programmet er et første utkast er det enda et uferdig dokument. Det er gjennom prosessen de kommende måneder vi vil skape et virkelig godt program for Venstre de neste fire årene. Vi ønsker nå innspill fra både medlemmer og personer utenfor partiet på programmet, både på form, innhold og fremstilling. Det vil på bakgrunn av innspill og videre arbeid i komiteen vil det bli lagt frem et andre utkast for medlemsmøtet som endelig vedtar programmet. 

Innspill mottas på epost til jstavenes@gmail.com innen 28/2.
Kristiansand 7/1 2011

Jan Kenneth Stavenes


Kathrine N. Hald

Solveig Nilsen



Dag Vige

Liberal politikk tar utgangspunkt i det enkelte mennesket. Liberal politikk skal være et utålmodig arbeid for rettferdige løsninger som gir alle mennesker frihet. Alle skal ha mulighet til å bruke sine evner til beste for seg selv og samfunnet.

Venstres visjon for Kristiansand er den liberale og rause storbyen. Vi vil utvikle Kristiansands urbane kvaliteter og rollen som landsdelshovedstad. 

Kristiansand Venstre har valgt fem områder der vi vil utvikle byen videre:

Storbyen

Kunnskapsbyen

Velferdsbyen

Miljøbyen

Kulturbyen

Storbyen 

Kristiansand er en storby i endring. Venstre ønsker vekst og fornyelse, og vi vil utvikle Kristiansands urbane kvaliteter.  Dette inkluderer også å ta vare på og foredle noen av særpregene ved byen. God tilgang til sjø og natur, grønne lunger, levende sentrum og trygge bomiljøer er viktige kvaliteter å ta vare på. Kristiansand skal være en god og trygg storby å bo i - både i dag og i fremtiden. 

Venstre ønsker å utvikle Kristiansand til en enda mer attraktiv storby med nye og spennende arbeidsplasser, godt tilbud til studenter og med et mangfold av fritids- og kulturtilbud.  Venstre ønsker at sentrum skal bugne av handel og opplevelser og være den naturlige samlingsplassen for Kristiansandere.  Kilden og Aquarama kommer, Containerhavna flyttes – muligheter åpner seg for byen! 

Kristiansand er en storby i kraft av å være regionsenter, gjennom å være et industrisenter og å ha omfattende internasjonale kontakter. Venstre vil føre en næringsvennlig politikk og støtte opp om innovasjon og kunnskapsutvikling.  Som regionsenter skal Kristiansand være raus mot sine naboer og en pådriver for positiv utvikling i hele regionen.

For å gjøre storbyen Kristiansand mer attraktiv ønsker Venstre:

- Sikre et bredt spekter av fritidstilbud innen idrett, kunst og kultur og sørge for gode driftsvilkår for de forskjellige lag og foreninger

- Skjenketiden i sentrum utvides til klokka 03.00, for å skape et mer differensiert uteliv.

DISSENS: Et medlem av komiteen (Dag Vige) vil stryke punktet om utvidet skjenketid

- Utelivsbransjen, politiet og kommunen må gå sammen om tiltak mot vold.
- Omregulere nedre del av Markens gate til gatetun for å utnytte hele gatens potensiale som nærings- og opplevelsesgate.  
- Handel og cafe/restaurant/uteliv sentrert på strekningen Vestre Strandgate/Markensgate-Fiskebrygga-Kilden.

- Parkeringsanlegg under Torget og redusert gateparkering

- Sammenhengende og trygge sykkelveier gjennom Kvadraturen

- Flere benker i sentrum og langs strandpro+024396/+menaden

- Åpne mellom Øvre og Nedre Torv og tilby torvhandlerne nye moderne fasiliteter, for eksempel glassboder med strøm. Slik vil vi skape et mer levende torv og stimulere til bruk av lokale råvarer.

- Redusere mengden trær i Wergelandsparken for å slippe sola til og gi plass for en kunstinstallasjon som barn kan leke i.

- Styrke biblioteket med lengre åpningstider og bedre tilgjengeligheten med utvendig glassheis og utsiktspunkt i øverste etasje 
- Sikre fiskemottak og anlegg for lokale fiskebåter for å styrke fiskebrygga og tilgangen på kortreist sjømat.

- Grave frem kanaler og sikre allmenn tilgang til sjøkanten når Lagmannsholmen skal utvikles.
- Sikre vekstvilkår og arealer for eksisterende bedrifter.

- Sørge for rask saksbehandling sikre veiledning og oppfølging for gründere og nyetableringer.

- Satse på næringsutvikling rundt kunnskaps- og forskningsmiljøet ved UiA og legge til rette for godt samarbeid mellom offentlig sektor, akademia og næringsliv.

- Utvikle arealer på NSB-tomta og på Lagmannsholmen til kombinerte nærings- og boligområder for å sikre sentrale kontorlokaler .

- Sikre langsiktig næringsarealplanlegging for rettferdighet og forutsigbarhet for bedriftene

- Arbeide for å bedre busstilbudet med hyppigere avganger for bybussen og bussavganger kvelder og helger til Arendal, Lillesand, Vennesla, Søgne og Mandal for å styrke vår posisjon som landsdelshovedstad, kultur- og næringssenter. 
- Arbeide for en sammenslåing av Agder-fylkene for at landsdelen skal stå sterkere og kunne ta på seg større oppgaver.

- Arbeide for en nasjonal kommunereform for å redusere antall kommuner og overføre flere oppgaver fra stat til kommune.

- Arbeide for at sykehuset i Kristiansand får utvikles og oppgraderes. Sykehuset vårt skal sammen med Arendal og Flekkefjord kunne tilby Agder-befolkningen et fullverdig helsetilbud.

Kunnskapsbyen

For å lykkes i en globalisert verden er Kristiansand avhengig av borgere og bedrifter som utvikler ny kunnskap og gjør seg nytte av den. Den offentlige skolen skal gi hver enkelt elev et best mulig allment kunnskapsnivå, ferdigheter som kan utvikles, og tro på egne evner. Barnehagen er en viktig arena fordi forskning viser at det er her en legger grunnlaget for videre læring senere i utdanningen. Det er derfor viktig å ha et godt barnehagetilbud 

Skolen i Kristiansand skal ha et mål om å bli blant Norges beste, faglig og sosialt. En god skole er et steg i retning av det nye kunnskapssamfunnet, og det er i skolen en legger grunnlaget for kunnskap og verdiskapningen i Norge fremover. Venstre har tro på lokalt mangfold og ønsker å utvikle Kristiansandsskolens særpreg, blant annet med mer fokus på å formidle kunnskap om natur, kultur, historie og samtid fra egen by og landsdel. 

En skolestruktur som er statisk er en dårlig skolestruktur. Derfor er det viktig at en jobber for å få en bærekraftig skolestruktur. Etter hvert som elevgrunnlaget endrer seg må skolestrukturen endres. Derfor er det en nødvendighet at noen skoler legges ned og andre bygges opp. 
Universitetet i Agder er en av de utdanningsinstitusjonene i landet som har en raskest voksende studentmasse. Dette er utelukkende positivt for Kristiansand. Universitetet i Agder og høgskolene vi har, er enorme ressurser for landsdelen. Universitetet og studentene bør inkluderes mest mulig i byen og delta i frivillig sektor, kulturarrangementer og i samarbeid med kommune og næringsliv.

For å utvikle Kristiansand som Kunnskapsby vil Venstre:

· Utvikle Kristiansandsskolen som konsept ved et samarbeid mellom kommune, frivillig sektor og næringslivet. Dette skal gi skolen et mer lokalt preg med læringsinnhold og emner tilpasset byen og regionen vår. 
· Utvikle et tilsvarende konsept for barnehagene med vekt på natur og miljø.
· Venstre vil bidra til å gjøre ungdomsskolen mer praktisk rettet for å plukke opp skoletrøtte elever som trenger et praktisk utdanningsløp, istedenfor et rent teoretisk løp. 
· Gi mer midler til etter- og videreutdanning for lærere. Lærere skal formidle ny kunnskap og trenger jevnlig påfyll av kompetanse. 
· At studenter skal få redusert pris på kulturarrangementer i byen slik at studenter i større grad blir en del av byens kulturliv.

· Bidra til at det kan skaffes tilstrekkelig med studentboliger, blant annet ved å stille tomter til rådighet og legge press på regjeringen slik at Kristiansand blir definert som et pressområde og får økt statlig bidrag til bygging av studentboliger. 

VELFERDSBYEN

Alle mennesker har rett til frihet og et verdig liv. Velferdssamfunnet skal sikre dette. Kristiansand kommune er den viktigste tilbyder av velferdstjenester til sine innbyggere. De viktigste utfordringene for Kristiansand som velferdsby er å utvikle omsorgstilbudet til syke og eldre, å sikre barns levekår og å bedre tilbudet til rusavhengige i byen.  

Antall eldre vil i de kommende årene øke betydelig. For å møte dette må omsorgstjenestene utformes grunnleggende annerledes enn i dag. Venstre vil endre fokus i disse tjenestene til forebygging og rehabilitering. Målet med omsorgstjenestene må være å utsette funksjonstap og sykdom lengst mulig og sikre livskvalitet i eget hjem. Dette vil også gjøre at sykehjemsplasser kan prioriteres til de som har behov for det. 
At barn opplever trygghet og gode levekår er sentralt i et velferdssamfunn. Venstre vil iverksette tiltak for å styrke barnevernet, bekjempe barnefattigdom og iversette tidlig innsats for utsatte barn. Barn skal ikke vokse opp i fattigdom. Venstre mener tidlig innsats og forebygging er de viktigste tiltakene for barn med sosiale og/eller helsemessige problemer.
Kristiansand har mange rusavhengige, og som storby tiltrekker vi oss personer med rusproblemer fra andre kommuner. Venstre mener rusavhengighet skal ses på som et sosialt og helsemessig problem. Venstre mener de viktigste utfordringene i Kristiansand er forebygging og rehabiliteringstilbud. Rusbehandling må baseres på at rusavhengighet er en sykdom og at en må velge virkemidler ut fra den enkelte pasients situasjon.

For å styrke velferdsbyen Kristiansand vil Venstre:

· Ta initiativ til en omlegging av fokus i omsorgstjenesten fra å kompensere for funksjonstap og over på forebygging og rehabilitering, slik at flere kan beholde god helse og bo hjemme lengre.

· Som en del av dette innføre tilbud om forebyggende hjemmebesøk til alle innbyggere som ønsker det ved 65 eller 70 års alder, for å komme tidlig inn med dialog og tilbud.
· Øke ressursene til hjemmebaserte tjenester

· Øke antall plasser på sykehjem og i omsorgsbolig for å møte det økende behovet.

· Øke legedekning i sykehjemmene.
· Innføre rehabiliteringsplaner for brukere av hjemmesykepleie, omsorgsbolig og sykehjem for å bevare og utnytte den enkeltes ressurser.

· Jobbe for at Kristiansand tar i bruk ny teknologi som kan gi trygghet og skape bedre kontakt med hjelpeapparatet for den enkelte.

· Evaluere et prosjekt som beskrevet over med tanke på helsegevinst og rett bruk av økonomiske ressurser.

· Være positiv til private innslag i omsorgstjenesten. Et mangfold av tilbydere og samarbeid med de som gir private omsorgstjenester kan bidra til innovasjon og utvikling av bedre tjenester.

· Barnefamilier som mottar sosialhjelp over tid skal ha en disponibel inntekt tilsvarende Statens institutt for forbruksfoskning sine satser for livsopphold slik at alle barn i byen har rimelig tilgang til grunnleggende materielle goder. 
· Ansatte i skoler, barnehage og helsevesenet må få styrket sin kompetanse for å kunne gjenkjenne og ta tak i signaler om rusproblemer, omsorgssvikt eller andre sosiale problemer.

· Verne om en lang åpningstid og fleksibilitet i barnehagene. Vi legger til grunn at foreldre ønsker å ha tid med egne barn. 

· Styrke rehabilitering og ettervern i rusomsorgen, for å sikre oppfølging etter avrusning og behandling for rusproblemer.

· Innføre en 24-timers behandlingsgaranti etter avrusning. Det er ikke akseptabelt med ventetid når noen er motivert for rehabilitering.
· Åpne for bruk av heroinassistert behandling. Venstre mener det er uetisk å forby en behandling som kan hjelpe noen av de svakeste ruspasientene. 

DISSENS

Et medlem (Kathrine Næss Hald) vil legge til et strekpunkt: 

· Opprette sprøyterom i Kristiansand. Dette er et viktig lavterskeltilbud til sprøytebrukere som bør finnes i vår by.

MILJØBYEN

Et grunnleggende liberalt prinsipp er å leve slik at det ikke går ut over fremtidige generasjoners mulighet for gode livsvilkår. Klimaet er vår tids viktigste miljøutfordring. Å redusere lokale klimautslipp er en fremtidsrettet og riktig handling. 

En mer miljøvennlig by er en enda bedre by å leve i. Reduserte utslipp av klimagasser betyr også mindre utslipp av helseskadelige stoffer i nærmiljøet, og et bedret kollektivtilbud gir mer bevegelsesfrihet. Å ta vare på natur- og kulturlandskap gir anledning til flere opplevelser og bedre helse. Ikke minst for barna i byen er dette viktige verdier.

Det er et ambisiøst og realistisk mål å gjøre Kristiansand til en klimanøytral by. To viktige grep vil være å redusere miljøbelastningen av transport og utslipp fra boliger. Venstre ønsker redusert bruk av bil og økt bruk av kollektiv- og sykkeltrafikk. Bilen er en nødvendighet i mange sammenhenger og Venstres politikk vil føre til bedre fremkommelighet når bilen er rett transportmiddel. Avgiftene på bilkjøring i byen må tilpasses disse målene og utformes slik at de rammer rettferdig.  På kortere reiser er sykkel et godt alternativ for mange. Bruk av sykkel må gjøres mer attraktivt. 

Kollektivtrafikk er et viktig miljøtiltak og er også et gode for byens borgere, spesielt for de som ikke disponerer bil. Venstre vil stimulere til økt bruk av kollektivtrafikk og et tilbud som dekker behovene. Prisen på månedskort i Kristiansand er for høy og bør senkes for å gi flere tilgang til kollektivreiser. 

En konsentrert by gir muligheter for å utvikle nabokontakt og sosialt fellesskap. Gode estetiske løsninger i de offentlige rom skaper opplevelser. Hvis det ser urydding og rotete ut, påvirker det humør og følelser til menneskene som ferdes der. God byutvikling krever god planlegging. 

For å styrke miljøbyen Kristiansand vil Venstre:
· Sette som mål at Kristiansand blir en klimanøytral by. Dette er et oppnåelig mål og vil gi Kristiansand et fortrinn i forhold til andre byer. 

· Prisen på månedskort bør senkes for å få flere til å reise kollektivt. Venstre vil jobbe for at ATP-utvalget og fylkeskommunen prioriterer dette. En betydelig prisreduksjon vil gi flere passasjerer. Prisen for månedskort bør være maksimalt 600 kroner, med halv pris for barn og ungdom. 

· Bygge ut sykkelveinettet og gi syklister større grad av forkjørsrett ved kryssing av bilveier 

· Tilrettelegge Kvadraturen for sykkel, og redusere antall parkeringsplasser med kantstein. 

· Avvikle bomringen og innføre prinsippet om veiprising. Dette er et mer rettferdig system og bedre egnet til å gi miljøgevinst.
· Stimulere til økt bruk av elbiler ved å gi fordeler til private som bruker elbil mht parkering, og tilrettelegge for gratis ladestasjoner i kommunale parkeringshus.

· Utvide mulighetene for park-and-ride i randsonene av sentrum

· Bygge parkeringshus under torvet, og se dette i sammenheng med en reduksjon av parkeringsplasser på gateplan. Slike plasser bør være kun for korte stopp til av- og pålessing.

· Følge opp at alle kommunale enheter blir miljøsertifiserte, kommunen skal gjennom sin virksomhet bidra til redusert belastning på miljøet.

· Aksjeselskaper kommunen er sentral eier i må formulere egne miljømålsetninger.
· Alle bydeler sikres allmenn tilgang til badeplasser og grønne arealer i strandsonen

· De som har godkjent hus eller fritidsbolig i strandsonen skal gis rimelig frihet til å modernisere bygningen, så lenge det ikke stenger allmennheten ute fra strandsonen.

· Kommunen skal sette vilkår om tilrettelegging for fjernvarme i nye utbyggingsområder

· Grensen for bymarka må være tydelig og ha status som hindrer overskridelser. Nærhet til natur er en viktig helse- og miljøverdi ved Kristiansand.

· Det må være sammenhengende ”grønne korridorer” inn i bebyggelse der det er mulig slik at tilgangen til naturen sikres.

· Vektlegge estetikk og god arkitektur ved utforming av bygninger og byrom. Gode bymiljøer er god miljøpolitikk.

Gjenværende jordbruksarealer skal som hovedregel ikke nedbygges. Det er viktig å sikre landbruksjord for matproduksjon i et internasjonalt perspektiv og med tanke på fremtiden.

KULTURBYEN

Et aktivt kulturliv bidrar til opplevelser, nyskaping, mangfold, debatt og nye kunstuttrykk. Kultur knytter mennesker sammen og skaper identitet. Et aktivt samarbeid mellom kulturliv, utdanning, næringsliv og offentlig sektor er grunnlaget for å få til en dynamisk by- og regionutvikling på Sørlandet.  Kulturlivet skal stimulere til kulturelt mangfold, samfunnsengasjement og demokrati.  Det skal bidra til at Kristiansand er et særlig attraktivt sted å bo og å arbeide. 

Åpningen av Kilden i januar 2012 signaliserer byens kulturelle ambisjoner. For å utvikle kulturlivet, og de kulturbaserte næringene, er et tettere samarbeid mellom kommune, fylke, Innovasjon Norge, Kompetansefondet og Cultiva ønskelig. Når en slår sammen ressursene, gir det muligheter til å få viktige prosjekter opp å stå.

Historisk har havet, kysten og båten vært Kristiansands fremste kilde til rikdom og berømmelse. Etablering av et kysthistorisk utstillings- og aktivitetssenter på nordre del av Odderøya vil tilføre en ny attraktivitet som vil befeste byen som regionalt møtested og mål for besøkende fra fjern og nær. Etablering av en kulturell frihavn (Porto Franco) vil synliggjøre landsdelens unike samling av større og mindre fartøyer av historisk verdi.

Området Biblioteket, Kunstforening og Kunstmuseet er et tyngdepunkt for litteratur og visuell kunst. Nærheten til torgområde og park gir muligheter for å flytte ut aktiviteter. På grunn av et spesielt og reflektert lys er kunstforeningens lokaler svært egnet for utstillinger. Tilgang til utstillingslokalene fremtrer i dag anonymt og må gjøres mer tilgjengelige for allmennheten. Kunstforeningen, biblioteket og Kunstmuseet vil ha nytte av samarbeid.  

Det er viktig å tilrettelegge for alle typer idrett. Vi gleder oss over at de store idrettene som fotball og handball har fått kunstgressbaner og idrettshaller. Det må nå tilrettelegges for de mindre og nye idrettene for å sikre mangfold og tilbud til ulike mennesker med ulike interesser. Et aktivt friluftsliv er et viktig tiltak i folkehelsearbeidet. Derfor ønsker vi å støtte videre utvikling av hovedturløypenettet. 

For å styrke kulturbyen Kristiansand vil Venstre:

· Etablere et kysthistorisk aktivitetssenter i Nodeviga og området rundt.

· Etablere ei maritim frihavn (Porto Franco), fortrinnsvis i samarbeid med aktivitetssenteret
· Videreutvikle området Otterdalsparken, Kick Scene, Teateret, Kinoen, Fiskebrygga og Kilden som et tyngdepunkt for kulturopplevelser, god mat og populært møtested for unge og eldre. 
· Bidra til at byens mangfold innen tradisjonell og ny musikkutfoldelse har tilfredsstillende lokaler og vekstmuligheter

· Bidra til gode visningsarealer for kunstformidling, museal virksomhet og kulturminner.
· Kristiansand anskaffer en leilighet for å tilby gratis bolig i ett år for kunstnere som ønsker det (Artist in Residence).

· Nedre torv brukes som arena for utstilling og bruk av visuell kunst.

· Det vurderes montert glassheis på utsiden av biblioteket. 
· Det etableres et fast event- og festivalkontor i Kristiansand
· Stipendordningen omorganiseres slik at det gis færre, men større stipend til utvalgte kunstnere.
· Bidra til at amatører sikres adgang til bruk av Kilden, og at det er rom for allsidighet og bredde i kulturuttrykket

· Kommunen bidrar til at scenen i Ravnedalen ferdigstilles.

·  Det etableres en ordning med ”Kristiansandskort” etter modell av ”Oslokortet” og ”Aarhuskortet”. Ved kjøp av Kristiansandskortet får en fri adgang til bruk av kollektivtilbudet, samtidig med at en kan benytte ulike kulturtilbud til en rimelig penge. Kortet må også bli attraktivt å anskaffe for folk som bor i Lillesand, Vennesla, Mandal, Søgne og Songdalen. Prisen for barn/unge settes lavt. 

· Det etableres lysløype i sentrale deler av Vågsbygd.

· Frivillig kulturliv verdsettes ved at organisasjonene gis gode rammevilkår

· Byrommene i Kvadraturen og tilstøtende arealer benyttes som scener og visningsarealer for tilstelninger og arrangementer. Det må være enkelt for aktører å få avtaler og nødvendige rettigheter. 

