Styremøte i Kristiansand Venstre 16. August

Til stede: Dag, Joakim, Solveig, Chris, Kathrine, Svein, Astid, Ivar, Sverre og Øystein 

Solveig starter møtet med å ønsker velkommen til ny sesong i Kristiansand Venstre.

Sak 1: Gjennomgang av referat fra forrige styremøte

Ingen kommentarer til referatet

Sak 2: Politisk kvarter:

Reptiler i Norge- Kathrine ønsker å lage en sak i Fedrelandsvennen på legalisering av reptiler i Norge. Kathrine poengterer at gammel argumentasjon ligger til grunn for dagens forbud og at det er på høy tid for revidering av forbudet. Hovedargumentet er at tusenvis av reptiler i dag ikke får tilstrekkelig dyrelegehjelp. Forlag til uttalelse sendes styret per mail for kommentarer. Styret stiller seg positiv til saken.

Kommuneplan. Dag vil sende en høringsuttalelse til Kommuneplanen. Grunnen er at den nye Kommuneplanen kan gjøre at hus og hytter vil kunne komme i natur og friområder. Dette kan komme i en betydelig konflikt med eiendomsretten og allerede vedtatte reguleringsplaner. Planer som er grundig behandlet må være gjeldende. Fedrelandsvennen vil bli kontaktet rundt saken.

Sak 3: Valg av ny nestleder

Det har tidligere vært diskutert at nestleder skal ha noe mer administrativ rolle. Dette for å avlaste leder i det administrative arbeidet i Kristiansand Venstre. Styret stiller seg positiv til denne arbeidsfordelingen.

Ivar foreslåes som nestleder. Et enstemmig styre er enig i forslaget og han klappes inn i vervet som Nestleder ved Kristiansand Venstre

I denne forbindelse er det behov for oppdateringer på våre hjemmesider. Medlemmer oppfordres også til å skriver en liten CV om seg selv og sender dette til Ivar eller Frode for publisering. Det er nok også et behov for å oppdatere listen over ”våre politikere” på hjemmesiden.

Sak 3: Møteplan for høsthalvåret

Møteplan for høsten skal settes og styremøtet brainstormer over aktuelle temaer for høstens møte. Det blir også enighet om at Dag og Solveig utarbeider en konkret møteplan for høsten.

Foreslåtte temaer:

· Valgkamp bør planlegges dette halvåret, både i struktur og politiske satsningsområder. Programkomiteen utarbeider i disse dager Kristiansand Venstres lokale program. Et valgkampsutvalg bør også nedsettes denne høsten.

· En ”ny eldreomsorg”.

· Byutvikling, Lagmannsholmen,

· Starte en dialog med velforeningene i Kristiansand. Kan gi gode synergier i forhold til velgere.

· Venstreskole for alle

· Flere politiske debatter også utenfor valgkampen

· Rusomrsorg og psykiatri. Med spesielt fokus på lokale forhold.

· Innvandringspolitikk, integreringspolitikk

· Det foreslåes å nedsette en skrivegruppe

· Fortsette med ett samarbeid med nabokommunene. Spesielt med  kommunene i Knutepunkt sørlandet. Hva med ett bussmøte? Dette temaet er gjeldene for alle kommuner.

· Drop out i skolen. 

· Miljø med lokal forankling

· Besøk på Forbrenningsanlegget.

· Allemannsmøte- finne politiske problemstillinger som også andre partier kunne tenke seg å debattere.

De førstkommende mandager;

· 23. August: Medlemsmøte med programkomiteen

· 30 august: Utbyggingsleder ved Kilden vil invitere oss med på en omvisning. Møtetidspunkt er klokken 16.30. Max 20 personer grunnet HMS forhold.

Sak 4: 1000 bedrifter på 4 dager.

For å få en bedre kontakt med næringslivet vil Kristiansand Venstre invitere til minimum tre intervjumøter med tre ulike selskaper. Temaet er blant annet; Hva fungerer og hva fungerer ikke og hvordan kan politikere bedre situasjonen for næringslivsaktører. Tre personer skal være med på disse intervjuene. Invitasjon vil bli sendt ut til alle medlemmer, men det enes om at minst ett styremedlem bør være med på hvert intervju.

Forslag til selskaper;

· En privat aktør i eldreomsorgen 

· EVA senteret

· Sørlandschips, Henning Olsen is- Lokalreist mat. 

· Dyreparken

· Stormberg

· Sylinderservice

· Beckmann

· Drømmeplassen

· Fisketorget

· Sandvand

· Color Line

Sak 5: Dato for nominasjonsmøte

Det enes om 1. November fra klokken 18.30. Dag og Ivar står ansvarlig for å finne lokale. Innkalling til møtet bør skje i god tid. 

Sak 6: Eventuelt

Det foreslåes at Kristiansand Venstre også bør møtes utenfor våre egne kontorer. Ett godt forslag er et glass eller to etter ett og annet mandagsmøte.

