






Stortinget,  6. mars 2007
Stortingets president

Jeg tillater meg å stille følgende spørsmål til skriftlig besvarelse til nærings- og handelsministeren:

Regjeringen fikk vedtatt flere innstramminger og begrensninger i SkatteFunn-ordningen i forbindelse med statsbudsjettet for inneværende år. Samtidig har regjeringen et meget ambisiøst mål for den samlede norske forskningsinnsatsen - ikke minst når det gjelder forskning i regi av næringslivet. Hvilke konkrete stimulanser og tiltak vil Regjeringen fremme overfor næringslivet til erstatning for innstrammingene i SkatteFunn-ordningen som kan føre til at regjeringens egne mål for den samlede forskningsinnsatsen nås?
Begrunnelse:

Nok en rapport konkluderer med at SkatteFunn-ordningen som ble innført av Bondevik II-regjeringen i 2002 er svært vellykket og målrettet. Den sittende regjering har imidlertid utmerket seg ved å stramme inn og begrenset SkatteFunn-ordningen i begge sine statsbudsjetter. Venstre har vært mot disse innstramningene og går motsatt vei. I budsjettet for 2007 foreslo vi å doble beløpsgrensene i ordningen for å stimulerer til økt FoU-innsats i næringslivet.

I mange bedrifters oppstartsfase er SkatteFunn-midlene helt avgjørende for tilstrekkelig å kunne prioriterer det mer langsiktige opp mot kortsiktig inntjening for å komme over de første årene. Både omfanget av ordningen og ikke minst forutsigbarhet fra år til år er avgjørende for nytten den har. De endringene regjeringen har foretatt av bl.a. de maksimale timesatsene synes lite veloverveid all den tid det er regjeringens klare mål å øke næringslivets forskningsinnsats. Konsekvensene blir åpenbart det motsatte. Høyst sannsynlig blir den negative effekten størst hos de bedriftene vi har mest behov for i framtiden: De små kunnskapsavhengige virksomhetene. Dette må i så fall kompenseres på andre måter skal regjeringens mål for den samlede forskningsinnsatsen nås - ikke minst gjelder det tiltak for å gjøre langsiktig forskning lønnsomt i de små og mellomstore bedriftene.     

Jeg er klar over at det er finansministeren som er rette vedkommende for skatte- og avgiftsspørsmål og kunnskapsministeren for forskningsspørsmål, men ber likevel om nærings- og handelsministerens vurdering som statsråd for de mange små og mellomstore bedriftene som nyter og har nytt godt av SkatteFunn-ordningen og som nå må stimuleres til økt forskning gjennom supplerende tiltak til SkatteFunn-ordningen, med mindre Regjeringen allerede i revidert nasjonalbudsjett reverserer sine egne endringer i ordningen.
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