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 e-post 17. november  2005

Larvik kommune
post@larvik.kommune.no
3250 LARVIK
Saksnummer 133/09 Etablering av uterestaurant Dampskipsbrygga i Stavern
Vi viser til ovennevnte sak og vi ber herved Planutvalget om ikke å følge rådmannens forslag til vedtak. 

Vi hadde dessverre ikke oppfattet at denne saken var anket og vi hadde derfor slått oss til ro med at det ikke ville bli servering på denne delen av Dampskipsbrygga.
Området er en naturlig del av ”Bryggeslengen” og faktisk en av få plasser man kan spasere og nyte en viss ro uten at man må passere tett på lystige spisegjester.
Denne delen av Dampskipskaia er også et yndig fiskeområde hvor både barn og voksne prøver fiskelykken. Stavern Vel mener det er særs viktig at man skal kunne utøve denne sysselen også i fremtiden uten nærvær og kommentarer fra tilfeldige spisegjester.

Vi setter pris på det engasjement og den kvalitet de nye driverne utviser i lokalene, men vi ber om forståelse for at den øvrige befolkning i Stavern vil oppfatte ytterligere møblering på dette som en privatisering selv om området vil være åpent for fri ferdsel. 
Vi anser ikke en tydelig avgrensing mot det offentlige rom i form av enkelt gjerde eller annen konstruksjon som noe formildende i dette området hvor det offentlige rom faktisk vil befinne seg på begge sider av avgrensingen.

Vi ber Planutvalget sørge for at serveringsområdet ved Dampskipskaia ikke utvides ytterligere.
Med vennlig hilsen  

Stavern vel

Jan Ivar Svendsen
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