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Jeg registrerer først og fremst med stor tilfredshet at rapporten slår fast at de ikke har funnet forhold som tilsier at jeg har misbrukt min stilling som ordfører for å fremme egne interesser!
Rapporten påpeker at det har vært en uheldig sammenblanding av roller, og at jeg burde vært mer bevisst på når jeg representerte kommunen og når jeg representerte Branding Larvik.
Dette tar jeg selvfølgelig til etterretning og ser i ettertid at jeg kunne vært mer ryddig i forhold til det i flere sammenhenger.
Branding Larviks idè og intensjon var bygd på et ”felleseie” mellom kommune, næringsliv, lag og foreninger og alle innbyggere i Larvik.
At ordfører engasjerer seg i et slikt arbeid var for meg helt naturlig og riktig i den situasjon vi var. 
Som ordfører i Larvik gjennom snart 12 år har jeg innfunnet meg med at en slik jobb er mer enn en fulltidsjobb. Jeg er ordfører 24/7, og det er umulig å skille jobb og fritid på samme måte som jeg alltid blir assosiert som ordføreren i alt jeg engasjerer meg i. Når jeg forespurte aktuelle sponsorer om bidrag til ulike arrangementer var det for de fleste ”ordføreren” som spurte og ikke Øyvind Riise Jenssen.
 
Det er også fint å registrere at rapporten slår fast at Branding Larviks virksomhet ikke er en del av Larvik Kommunes virksomhet.
Likeledes framkommer det av rapporten at det årlige tilskuddet fra Larvik Kommune er legitimert gjennom kommunestyrets behandling av de årvise Strategidokumentene, og at ordfører har disponert disse midlene i tråd med intensjonen; underbygge og støtte arrangementer og tiltak som er med på å videreføre den positive utviklingen og merkevarebyggingen av Larvik.
Kommunestyret har ikke lagt andre føringer på disse midlene, ei heller bedt om tilbakerapportering på bruken.
 
I forhold til bruken av rentepengene av Liverødgaven slår rapporten fast at dersom ikke ordfører (eller andre) hadde tatt dette spørsmålet opp ville rentene gått inn i kommunens driftsregnskap på linje med andre renteinntekter.
Revisor sier i rapporten at for å kunne ta stilling til om ordfører hadde anledning til å inngå en slik avtale med giver, må man vite om midlene er kommunale.
Hvis giver har gitt midlene uten forbehold, er det kommunestyret som kan bestemme over bruken av renteinntektene.
Giver har etter min vurdering gitt midlene (gaven på kr.10 mill.) med klare forbehold til hvordan disse skal benyttes.
Rentene/avkastningen er det imidlertid ikke sagt noe spesifikt om i Gavebrevet, derfor ble dette avklart direkte med giver i etterkant. 
Jeg tar til etterretning at rapporten konkluderer med at det bør være kommunestyrets ansvar å vurdere hvordan renteinntektene skal disponeres, med utgangspunkt i hva giver ønsker.
Jeg har ikke gjort annet enn å avklare hva giver ønsket, og handlet ut fra det.
 
Når det gjelder bruken av kommunens organisasjonsnummer har jeg tidligere uttalt at dette ble gjort etter avklaring med administrasjonen, og jeg står fast på det.
Rapporten viser også til flere tilfeller hvor dette har blitt gjort av flere enheter i Larvik kommune og har blitt praktisert gjennom lengre tid.
Jeg har stor forståelse for at kontoer til elevkantiner på skolene, elevråd, innsamlede midler og gaver, elevenes reisekasser og FAUs virksomhet ikke er å betrakte som en del av Larvik Kommunens offisielle regnskap. Konsekvensen ville jo i sin ytterste konsekvens kunne føre til at disse midlene ble inndratt dersom kommunens totale årsregnskap viste underskudd (slik som i 2010). 
Ved en av våre skoler vil nå leder av FAU bli ”eier” av elevenes reisekasse med den konsekvens at han får dette på sin selvangivelse og tillagt saldoen sin private formue.
Her må vi finne praktiske måter å gjøre dette på slik at ikke privatpersoner blir påført ekstra utgifter og ansvar, bl.a i form av økt skatt.
 
Jeg er tilfreds med rapporten og rapportens konklusjoner og tar til etterretning at den vesentligste kritikken er knyttet til uryddighet i rolleavklaringen.
 
Ut over dette vil jeg ikke kommentere mer detaljer i rapporten før Kontrollutvalget og Kommunestyret har fått behandlet saken.
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Øyvind Riise Jenssen
