Vedlegg til sak Overtakelse av ledige lokaler ved fullføring av ny samlokalisert skole. Torstrand skole - Mesterfjellet ungdomsskole
 Bakgrunn

01.03.2006 ble skolene i Larvik kommune omorganisert. Fra å være selvstendige resultatenheter, ble Byskogen skole, Torstrand skole og Mesterfjellet ungdomsskole samorganisert i den nye resultatenheten Sentrum barne- og ungdomsskole.

Byskogen skole ligger ca 2 km øst i forhold til de to andre skolene. Torstrand skole og Mesterfjellet ungdomsskole ligger vegg i vegg.

Både Torstrand skole og Mesterfjellet ungdomsskole opplever trafikkstøy. I den varme årstida kan det være vanskelig å ha vinduer åpne samtidig som det skal foregå læringsaktiviteter inne.

Torstrand skole har bygningsmasse fra 1914 og 1954. Skolen består av klasserom og korridorer, slik det var vanlig å bygge skoler på midten av forrige århundre. Klasserommene er i utforming som de var da de ble bygd, med repos. 

Det er grupperom, men disse ligger ikke i tilknytning til klasserommene. 

Kontorene ligger spredt i forhold til hverandre og det er vanskelig for ukjente å orientere seg i bygningen. 

Underetasjen i mellombygget fra 1954 kan ikke brukes daglig, pga dårlig drenering og fukt.  Her ligger spesialrom til forming. 

Toalettforholdene ble oppgradert for noen år siden. 

Sidebygningen ved gymsalen er godkjent for undervisning til maksimalt 4 elever, pga brannforskrifter. 

Skolegården er asfaltert og er ca kvm.xx. Ballbinge ble satt opp i 2007 i samarbeid med FAU. Fordi uteområdet er begrenset, har en organisert skoledagen slik at elevene på 1. trinn har pauser på andre tidspunkt enn resten av elevene. Storefri er felles.

Skolefritidsordningen (SFO) har egne lokaler i 1. et., i tillegg til sambruk med 1. trinn. De bruker også rom i 3. et. Deler av garderoben ligger i underetasjen. 

Mesterfjellet ungdomsskole har bygningsmasse fra 1916 og 1966.

I tillegg til små, tradisjonelle klasserom fra 47 kvm til 52 kvm, er to og to rom slått sammen, slik at det nå er ett storklasserom i 1. et. og et stort datarom i 3.et. Datarommet mangler ventilasjon. 

I tillegg til to grupperom, brukes biblioteket også til dette. 

Farrishallen leies til kroppsøvingsaktiviteter. 

Skolen har ikke aula eller et lokale der alle elevene kan samles.

Uteområdet er begrenset, xxx. Skolegården deles med Verdensmesteren (VM), og brukes i realiteten av over 200 elever på 1 – 10. trinn. 

Elevtallsutvikling

Å si noe sikkert om utviklingen er vanskelig. Elevtallet har vært synkende. Inneværende skoleår har Torstrand skole 214 elever og Mesterfjellet ungdomsskole bare 152 elever. Allerede neste skoleår er elevgrunnlaget fordoblet i forhold til inneværende års 8. trinn. Neste skoleår kan det derfor bli over 60 elever på 8. trinn, mot 38 elever inneværende skoleår. Skolene får i løpet av året tilført nye elever fra Verdensmesteren. Skoleåret 2006/07 fikk Torstrand skole 14 nye elever fra VM. 

Oppvekstmiljø

Sentrumsprosjektet avdekket store forskjeller i oppvekstvilkår for barn og unge i Larvik kommune. Målretta tiltak for å utbedre forskjellene har bl.a. vært tilsetting av miljøarbeidere ved skolene i sentrum. 

At bygninger og omgivelser innbyr til aktivitet og stolthet over eget nærmiljø et viktig. I samarbeid med Kulturskolen skal 7. trinn ved Torstrand skole høsten 2007 i gang med et ”Minnefinnerkurs” for å øke bevisstheten og kunnskapen om alt det gode som finnes i eget oppvekstmiljø. 

Både Torstrand skole og Mesterfjellet ungdomsskole har tilhold i ærverdige, gamle bygninger med mye god historie. At elever, foreldre og tilsatte har følelser for skolene, sier seg selv.

Fordi forhandlingene med å overta Thor Heyerdahl skole ikke skulle forstyrres, har informasjonen om en eventuell ny skole vært formidlet internt på skolene og til representantene i FAU/SU. Det har vært gjennomført arbeidsmøter og befaring.

At det blir en helt annen grad av involvering fra ansatte, elever og foreldre hvis avgjørelsen om samlokalisering blir vedtatt, er en selvfølge.

I løpet av få år vil det være investert store beløp i det området Torstrand skole og Mesterfjellet ungdomsskole mottar elever fra. At Torstrand kan utvikle seg til å bli det mest interessante bo-området i Larvik kommune, med nærhet til sjø og sentrum, er ikke utenkelig. Da vil en kunne se tilflytting av barnefamilier, noe som igjen kan føre til øking i elevtall.

Det er viktig for en bydel å tilby en grunnskole der sammenhengen mellom pedagogikk, organisering og arkitektur er tydelig. Målet om tilpassa opplæring for alle krever fleksible læringsarenaer. Åpne fellesareal og rom av ulik størrelse, gir muligheter for variasjon i antall elever i ulike grupper og i innhold i læringsaktiviteter. 

Det ligger ikke til rett for å få til dette i den grad en ønsker i eksisterende bygningsmasse.

Samlokalisering - Thor Heyerdahl skole, Ahlfeldtsgate

Ved samlokalisering vil en ny skole bli en kombinert skole som består av alle grunnskolens 

1. – 10. trinn. Antall elever vil være i underkant av 400. 

Ved en samlokalisering må det legges til rette for å kunne ta i mot 2 klasser på hvert trinn på barnetrinnet og 3 klasser på ungdomstrinnet. Dette tilsvarer årskull på mellom 29 – 56 elever for barnetrinnet og 61 – 90 elever for ungdomstrinnet. I tillegg må en ta hensyn til at skolefritidsordningen er en viktig bruker av bygg og uteareal. I dag er det ca. 70 barn som benytter seg av tilbudet SFO gir.

Baser med mulighet for åpne fellesarealer, grupperom og tilgang til spesialrom også for barnetrinnets elever, vil sikre fleksibel utnyttelse av arealene. 

Ved å legge garderobe/toalett i tilknytning til egne innganger for de yngste elevene/SFO, vil det være mulig å lette behov for renhold.

Aula/fellesrom kan også brukes til kantine. Mat og frukt inn i grunnskolen er et satsingsområde fra sentrale myndigheter. Hvis heldagsskolen også skulle bli en realitet, vil det ligge til rette også for dette i denne bygningsmassen.

Trådløst nettverk tilgjengelig i alle rom vil også øke læringsmulighetene.

Personalet vil sammenslått utgjøre et større mangfold enn i dag. Det vil være mulig å utnytte lærernes spesialkompetanse fordi de kan undervise på alle grunnskolens trinn.

Felles personalrom og mulighet for teamsamarbeid i lokaler som er tilrettelagt for dette, vil sikre gode samarbeidsmuligheter. 

Rom som sikrer konfidensialitet i møte med ulike samarbeidspartnere, og mulighet for samarbeid på dagtid, bør det også legges til rette for. 

Utearealene er vesentlig større enn tilsvarende på Torstrand skole og Mesterfjellet ungdomsskole. Det vil ikke være behov for å bruke så mye areal til parkeringsplasser som det gjøres i dag. På disse omdisponerte områdene kan ballaktiviteter få god plass. Det vil også være mulig å flytte ballbingen fra Torstrand skole. 

Det ligger til rette for at elevene kan benytte ulike innganger for å komme til sine baseområder. Da vil det også være naturlig å knytte avgrensa uteområder opp mot ulike trinn.

Organisatorisk kan en også legge til rette for ulik skolestart og pauser i løpet av dagen, slik at yngre og eldre elever kan bruke samme uteområde til ulik tid. 

Trafikk

Det er større avstand fra trafikkbelastede Dronningensgate og Kristian Fredriksvei til skolebygningene i Ahlfeldtsgate, enn beliggenheten til Torstrand skole og Mesterfjellet ungdomsskole.  Ved å innføre miljøretta tiltak i Ahlfeldsgate, vil en kunne minimalisere både trafikk og eventuell støy i de nye lokalene. Dette vil også kunne føre til mer trafikksikre løsninger for elevene.

Økonomi

Etter regleverket bruker Larvik kommune minimum på administrasjon av skolene. Ressursen er avhengig av elevtallet ved skolen. Det vil derfor være minimalt å spare på at rektorstillingen på en av skolene faller bort. Deler av denne stillingen må uansett erstattes av avdelingsleder/undervisningsinspektør, fordi ny sammenslått skole jo består av elever fra begge de tidligere skolene.

Ved å ha en ombygd, moderne skole, må en kunne regne med at FDV-kostnadene () vil bli mindre enn om en velger å beholde Torstrand skole og å bygge ut Mesterfjellet ungdomsskole. Å rive eksisterende bygningsmasse i Ahlfeldtsgate og føre opp et helt nytt bygg der fleksibilitet er et overordet prinsipp, vil nok være det ideelle.   

Lokalt senter

Stortingsmelding nr. 16 peker på viktigheten av tidlig innsats for livslang læring.

Famliesentre er etablert i hele Larvik kommune. Dette er et lavterkseltilbud til foreldre som bl.a. ønsker råd og veiledning i forhold til egne barn. Å gi Familiesenteret i sone sentrum tilbud om lokaler i en av eneboligene som følger med kjøp av Thor Heyerdahl skole i Ahlfeldtsgate, vil gi nærhet til tjenester og mulighet for å utvikle et godt samarbeid mellom de ulike tjenestene og innbyggerne i området. 

Familielæring er et satsingsområde det gis tilbud om utdanning i på Høgskolen i Vestfold (HIVE). Familielæring er kurs der foreldre og barn involveres i felles læring. Et eksempel er tilbudet elever og foreldre får på 7. trinn gjennom kursrekken ”Kjærlighet og grenser”. Å utvikle familielæring som system, kan også øke muligheten for mer aktiv integrering av minoritetsspråklige foreldre og elever. Det vil ligge godt til rette for å utvikle et slikt konsept knyttet opp mot en ny samlokalisert skole.

Skolen bør være et kraftsenter i lokalmiljøet. Da må skolen være åpen og tilrettelagt for bruk også på ettermiddags- og kveldstid. Ved å ta i bruk låsekort, bør det være enkelt å gjøre deler av bygget tilgjengelig for aktive brukere.

Konklusjon

Det stilles nye krav til grunnskolen i Norge. Etter innføring av Kunnskapsløftet (L06), er kravet om tilpassa opplæring ytterligere styrket. Noe må gjøres for å møte de krav til bygningsmessig standard og pedagogisk tilrettelegging dette forutsetter. 

Hvis det realistisk sett blir et valg mellom

A) Omfattende ombygging/oppgradering av Torstrand skole, uten mulighet for å utvide utearealet og omfattende ombygging/påbygging av Mesterfjellet ungdomsskole og lokalene til Verdensmesteren uten mulighet til å utvide utearealet

eller

B) Rehabilitering/ombygging eller nybygging av Thor Heyerdahl videregående skole i Ahlfeldtsgate til ny kombinert 1. – 10. skole og tilrettelegging av utearealene

blir min anbefaling 

B) Rehabilitering/ombygging/nybygging av Thor Heyerdahl videregående skole i Ahlfeldtsgate, til en funksjonell, fleksibel og moderne grunnskole.

Med hilsen

Eva-Lise Børven Olsen
Re-leder
