Larvik Museums plass i museumsstrukturen i Vestfold
Rapport fra utvalget satt ned av rådmannen 

 etter initiativ fra FNL 13. juni 2006
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Museumsreformen har sitt utspring i St. meld. Nr. 22 (1999-2000) Kjelder til kunnskap og oppleving, med en grundig oppdatering i St. meld. Nr. 48 (2002-2003) kulturpolitikk fram mot 2014. I tillegg gis reformen en bred beskrivelse og vurdering i Kultur- og kirkedepartementets oppfølgende statsbudsjetter i perioden 2002-2007.

Reformens mål er å etablere sterkere fagmiljøer som vil styrke museene som aktive og aktuelle arenaer for kunnskap og opplevelse. Samfunnsrolle, brukerperspektiv, dialoginstitusjon og sjølstendig handlingsrom er andre viktige elementer som ligger til grunn for denne politikken.
Hovedparten av museene har vært gjennom dyptgripende endringer i perioden, stimulert av nye statlige tilskudd.

ABM-utvikling, Statens senter for arkiv, bibliotek og museum, har fått i oppdrag av Kulturdepartementet å stå for gjennomføringen av den statlige politikken på området.

regional behandling
ABM-utvikling har i prosessen hatt en løpende dialog med fylkeskommunene. Man har også hatt årlige møter med fylkeskommunene og representanter fra de enkelte museene. 

I Strategisk kulturplan for Vestfold 2002-2006 har fylkeskommunen bl.a. følgende hovedmål:

Utvikle museene som aktive og synlige samfunnsinstituisjoner i et nytt museumslandskap. Et av tiltakene er å fullføre konsolideringsprosessen i Vestfold.
Hva det vil si å fullføre konsolideringsprosessen finnes det ingen entydige svar på. I sine vedtak om saken har fylkestinget gått inn for at museene i Vestfold går sammen i ett museum. 
Men Statsbudsjettet for 2006 inneholdt klare signaler om at Kulturdepartementet ikke var fornøyd med konsolideringsprosessen i Vestfold. Med dette som utgangspunkt sendte Museumsrådet i Vestfold en henvendelse til Vestfold fylkeskommune der man foreslo at fylkeskommunen påtok seg ansvar for og finansiering av en videre utredningsprosess i samarbeid med en utredningsgruppe bestående av lederne for de 9 ulike museumsvirksomhetene i fylket og representanter for de ansatte.

Utredningen forelå 1. mars 2006, med konklusjoner fra et flertall og et mindretall. Mindretallet besto av museumslederne i Sandefjord og Larvik.

Kommunal behandling

Kommunestyret i Larvik behandlet saken om utredning av museumsstrukturen i Vestfold som en melding 14.12.2005, der det ble fattet følgende vedtak:

Kommunestyret ber ordfører ta initiativ til å drøfte eierstrukturen med de andre berørte kommunene. Stiftelsesformen gjør at kommunale perspektiver kan bli lite framtredende. En bør også ta en utsjekking mot departementet om det fremdeles anbefales at stiftelsesformen er foretrukket.

Om utredningen av museumstrukturen i Vestfold fattet kommunestyret følgende vedtak i møte 10.05.2006:

1. Rapporten ”Utredning av ny museumstruktur i Vestfold” tas til orientering.

2. Larvik kommune vil delta i et videre utredningsarbeid om en hensiktsmessig konsolidering av museene i Vestfold.

3. Larvik kommune slutter seg til mindretallets merknader til utredningen.

4. Larvik kommune ber om at utredningen også omfatter et alternativ med en mindre omfattende konsolidering i Vestfold.

5. Til kommunestyrets realitetsbehandling av saken bes rådmannen belyse konsekvenser ved å la Larvik Museum stå som egen museumsenhet.

LOKALT INITIATIV FRA FNL
FNL drøftet museumsrefomens konsekvenser for Larvik Museum i møte 13.06.2006. Her fattet man vedtak om å nedsette et utvalg som skulle arbeide videre med saken. Rådmannen ble oppfordret til å nedsette ei slik gruppe, der også næringslivet deltar.

Bast-utvalget

Arbeidsgruppa fikk følgende sammensetning:

Hallstein Bast, kommunestyret, leder

Turid Bergene, kommunestyret


Jan Erik Guldahl, Larvik Museums styre


Ståle Landmark, FNL


Thor Eika, FNL


Jan Kristengård, Larvik kommune


Arnfinn Malme, Larvik Museum, sekretær
Mandatet

Utvalgets oppgave ble formulert til å se nærmere på hvilke valgmuligheter Larvik har hvor en unngår å miste offentlige arbeidsplasser knyttet til endring av museumsstrukturen i Vestfold.

Oppsummering

Utvalget har gått gjennom de fleste sider av museets virksomhet, og drøftet hva som skal til for at Larvik skal få et best mulig museum med lokal tilstedeværelse i form av arbeidsplasser og kompetanse.

I sin konklusjon drøfter utvalget de ulike modellene som foreligger opp mot mandatet. Man finner at en sammenslutning med Sandefjordmuseene innebærer en spennende men også krevende utfordring, men der kravene om lokal tilstedeværelse og lokale kompetansearbeidsplasser kan ivaretas. I en slik modell bør Larvik Museum tilføres ressurser slik at man kommer opp på samme nivå som Sandefjord.
Utvalget mener også at å la Larvik Museum stå alene som museum, er en løsning som kan ivareta lokalsamfunnets ressurser. Dette vil imidlertid kreve en større økonomisk innsats fra kommunen enn man kan forvente ved andre løsninger.
Larvik Museum

Larvik Museum består av Verkensgården på Langestrand, Herregården i Larvik og Larvik Sjøfartsmuseum. Museet er en del av resultatenheten for kultur i Larvik kommune, og har eget styre med representanter fra Larvik kommune, Foreningen Larvik Sjøfartsmuseum, Larvik og Omegns Museumsforening samt Vestfold fylkeskommune. Styreleder er Jan Erik Guldahl. Daglig leder er Arnfinn Malme.

Larvik Museum er ansvarsmuseum i Vestfold for emnene grevskapstid og ”naturens kulturhistorie”. Museets eksistens og virksomhet bygger på distriktets usedvanlige rike historiske arv, med framtredende emner av nasjonal og internasjonal interesse som vikingetid, grevskapstid, båtbyggertradisjoner med Peder Sølling og Colin Archer, eventyrtradisjoner med bl.a. Thor Heyerdahl og Jarle Andhøy, et av landets eldste og best bevarte industrimiljøer ved Farriselven, og den spektakulære og spesielle larvikittindustrien. Søndre Vestfold er en del av Oslo-feltet med unike geologiske forekomster. Herregården i Larvik er et enestående minnesmerke fra grevskapstid og dansketid, sammen med det unike miljøet på Fredriksvern Verft. Byens moderne historie og utvikling er også et sentralt tema for kommunen og museet.

Larvik kommune har naturlig nok et sterkt lokalt engasjement i museets virksomhet, og Larvik er sammen med Sandefjord den Vestfoldkommunen som bruker mest midler for å ivareta lokal historie og kulturarv. 

Museumsidéen
Larvik Museum skal arbeide for å skape gjenkjennelse og identifikasjon, bevare og formidle historisk innsikt, og på den måten også bidra til dialogen om dagens og morgendagens spørsmål. 

Tilgjengelighet og gjenkjennelse er en overordnet målsetting for bevarings- og formidlingsarbeidet.

Larvik Museum skal fortelle historien om menneskene som har formet søndre del av Vestfold slik regionen framstår i dag. Det er et mål å formidle historien slik at den når fram til mange forskjellige grupper. Larvik Museum skal ha et tilbud hvor hele regionens befolkning kan finne sine egne røtter, og hvor de kan oppleve og motta kunnskap om sin egen historie.

Vedtektene om mål og ansvar

Vedtektene fastslår at Larvikmuséene er regionmuseum for den sørlige del av Vestfold fylke.

Muséet skal arbeide for å styrke interessen for og kjennskapet til lokalhistorien og bidra til å legge grunnlaget for vern og videreutvikling av regionens kulturverdier. Her legges spesiell vekt på emnene grevskaps- og byhistorie, industriutvikling og arbeiderkultur, og sjøfartshistorie og kystkultur. Videre har Larvikmuséene et faglig veiledningsansvar for ubemannede muséer og samlinger i regionen.

Muséets ansvar er innsamling, bevaring og dokumentasjon av musealt materiale, forskning som virkemiddel for å søke ny, utvidet kunnskap og forståelse, og formidling og presentasjon av kunnskaper og opplevelser.

 Aktiviteter de senere år

	Kategori
	1995
	2001
	2004
	2006

	Samlet besøk*

- Betalende

- Barn og ungdom 
  (i gruppe)
	6.222

4.850

1.604
	11.896

6.738

5.306
	24.276

5.769

7.922


	23.467
4.756

6.115

	Utstillinger samlet

- Nye utstillinger
	4

2
	5

1
	18

6
	13
6

	Skoleopplegg egne

- Andre
	1
	4?
	4

3
	5
0

	Samlinger

-96
Gjenstander

-97
Fotografier

-98
Arkivalia
	
	14.555

96.670

70 hm
	15.606

99.321

120 hm
	15.723

99.338

120hm


* I tillegg til dette kommer Herregårdsspillet med om lag 2000 besøkende årlig.

Ikke alle kategorier har like hensiktsmessige måltall for å vise aktivitet og endringer i aktivitet over tid. I museets årsberetninger finnes heller ikke sammenlignbare tall for arrangementer, som etter hvert er blitt en viktigere del av museets utadrettede virksomhet. 

Tre viktige forutsetninger har hatt avgjørende betydning for aktiviteten.

a) I 1998 ble det opprettet en ny stilling som museumspedagog. 

b) Museets første pedagog tok initiativet til å opprette Den kulturelle skolesekken (Kulturskrinet) i Larvik. Dette ble et avgjørende vendepunkt i museets arbeid mot skolen.

c) I 2001 tok museet i bruk de nye lokalene i Verkensgården, noe som ga muligheter til en helt annen bredde i arbeidet.

Museets ressurser ble økt betydelig, både i form av kommunens egne midler knyttet til oppbyggingen av de nye lokalene i Verkensgåren, og stimuleringsmidler fra Kulturdepartementet fra 2002. Kommunens store underskudd i 2002 satte imidlertid en stopper for en ønsket ressursmessig utvikling, og museet har de siste åra til dels hatt betydelige overskridelser av budsjettene. Den lille staben har i 2005 og 2006 vært preget av sykefravær i nøkkelstillinger, og fokus er i stadig større grad blitt å redusere utgifter og aktiviteter for å få driften i en rimelig balanse. Arbeidet med samlingsforvaltning ble lenge nedprioritert i påvente av nye magasiner, men etter etableringen av Museumssenteret i Vestfold (MuVe) i 2005 er arbeidet med samlingene prioritert høyt. Dette har naturlig nok satt sitt preg på det utadrettede arbeidet i 2006.

I 2007 er staben av ulike grunner redusert med 50-75 pst av et årsverk, noe som ikke gjør situasjonen enklere. Museet sliter derfor i dag med å opprettholde en forventet utadrettet aktivitet, og holde trykket oppe på viktige utviklingsprosjekter.

Lokaliteter

Verkensgården på Langestrand, hensiktsmessige kontorlokaler, magasin, verksted og utstillingslokaler i et spennende miljø i utvikling.

Herregården, en fantastisk gjenstand, som representerer unike muligheter med det rette konseptet. Bygningen er under opprustning. Helhetsplan for Herregården skal foreligge i 2008.

Den gamle Tollboden (Larvik Sjøfartsmuseum) ligger i vakre og sentrale omgivelser på Tollerodden. Bygningen er nedslitt, og lite egnet til museal virksomhet. 

Økonomi

Larvik Museum er blant de ca 90 museer i landet som mottar økonomisk støtte fra staten. Museet mottar dessuten støtte fra Vestfold fylkeskommune og fra Larvik kommune i tillegg til egeninntekter.

Eiere

Larvik Museum er en avdeling i resultatenhet for kultur i Larvik kommune, og kommunen er derfor juridisk og økonomisk ansvarlig for museumsdriften. Larvik kommune eier bygningene Herregården og Den gamle tollboden (Larvik Sjøfartsmuseum), og leier materialforvaltningen i Verkensgården av Treschow-Fritzøe AS. Larvik og Omegns Museumsforening eier samlingene i Herregården og Foreningen Larvik Sjøfartsmuseum eier samlingene i Larvik Sjøfartsmuseum. Samlingene forvaltes av Larvik Museum, som i tillegg også har egne samlinger.

Ansatte og kompetanse

Til sammen 8 ansatte, derav 5 heltidsansatte:

1 leder/konservator
1 konservator

1 konsulent med kulturfag/museumsrelevante fag

1 museumspedagog

1 håndverker

3 deltidsansatte (30 pst)

1 assistent med formidling som hovedoppgave

1 assistent med merkantile hovedoppgaver

1 assistent med ordning av samlinger som hovedoppgave

Faglig sterke områder

Faglig styrke kan vurderes ut fra to ulike vinklinger, institusjonens akkumulerte kunnskap og

erfaring fra ulike faglige emner, og ansatts personlige kvalifikasjoner og dyktighet. Disse to sider 

står naturlig nok også i sammenheng med hverandre. 

Grevskapshistorie, oldtid med særlig vekt på arkeologi og vikingetid, industri- og 
arbeiderhistorie, byutvikling og kulturminnevern er alle områder der museet både har personlige 

kvalifikasjoner og faglige tradisjoner. Det samme må sies om allmenn lokalkunnskap. 
Sjøfartshistorie og andre maritime emner er ikke like godt dekket opp, det samme gjelder også 
naturhistorie og geologi.

Virksomheter i andre kommuner

Museumstilbudene og de enkelte kommuners innsats på dette området varierer av ulike årsaker sterkt fra kommune til kommune. Det er derfor vanskelig å sammenlikne de forskjellige kommunene med hverandre.

Sandefjord

I Sandefjord eies museet av kommunen. Sandefjordmuseene er i kommunalt eie og består av Pukkestad gård, Sandefjord Sjøfartsmuseum og Hvalfangstmuseet. I tillegg eier kommunen også hvalbåten Suthern Actor. Kommunestyret har imidlertid besluttet at Pukkestad gård og Sjøfartsmuseet skal selges. Pengene kommunen får ved disse salgene skal investeres i en utbygging av Hvalfangstmuseet. 

Virksomheten er besluttet konsentrert rundt hvalfangsthistorien med bl.a. økologi/ressursbruk. Sjøfart vil bli et tema når Hvalfangstmuseets nåværende lokaler bygges ut.
Det er viktige forskjeller på institusjonene mht. ressurser og innhold. 
Sandefjordmuseene hadde i 2006 et driftsbudsjett på ca. 10 millioner kroner mot Larvik Museums 6 millioner; og antall årsverk i faste stillinger var på 9 mot Larviks 5,8. Ulikhetene mht til ressurser forsterkes ved at Sandefjordmuseene har et klart hovedfokus på hvalfangst med vikingtid og sjøfart som biemner, mens Larvik Museum ikke har spisset sin virksomhet i samme grad. Sandefjord har noe høyere besøkstall enn Larvik, men den viktigste forskjellen er at tallet på betalende besøkende er langt større.

Forskjellen i økonomisk basis må delvis tilskrives historiske forhold, i og med at Larvik først kom med i de offentlige tilskuddsordningene fra midten av 1990-tallet. Dette har resultert i at Larvik Museum har langt lavere statlige og fylkeskommunale driftstilskudd sammenlignet med Sandefjordmuseene.
Lardal

Lardal har ingen museumsaktivitet. Det nærmeste man kommer er historielagets virksomhet i Klokkergården, kulturminnene langs Lågen og noen av aktivitetene rundt Kjerraparken.
Fredrikstad

Fredrikstad Museum var tidligere en del av kommunen, men ble for få år siden etablert som en egen stiftelse. Museet har 10 ansatte og tre avdelinger, Tøihuset i Gamlebyen med faste og temporære utstillinger i tillegg til admnistrasjonen, Isegran med fast maritim utstilling i tillegg til båthavn og slipp, og Elingaard Herregård på Onsøy med historie tilbake til 1300-tallet.
Fredrikstad Museum har sammen med Halden historiske Samlinger valgt å stå utenfor den konsoliderte enheten Østfoldmuseene.

Porsgrunn

Stiftelsen Porsgrunnsmuseene har gått inn i Telemark Museum, som er en konsolidert enhet som består av 9 tidligere sjølstendige museer i området fra fra Bø og nedover mot kysten. Tre personer er knyttet til Porsgrunnsmuseene.
Nedre Telemark - Telemark museum

Stiftelsen Telemark museum er en konsolidert enhet som består av Telemark museum i Skien (det tidligere fylkesmuseet), Bamble museum, Berg-Kragerø museum, Brevik bymuseum, Bø museum, Drangedal bygdetun, Evju bygdetun, Stiftelsen Porsgrunnsmuseene og Ulefoss Hovedgaard. Stiftelsen har til sammen 29 stillinger. 
Muligheter til samarbeid

Et museums ressurser vil alltid være begrensede. Institusjonens evne til å finne fram til og mobilisere ressurser utenfor egen organisasjon, vil derfor være av stor betydning for hva man vil være i stand til å gjennomføre. 

Det er derfor viktig å bygge nettverk, finne fram til gode samarbeidspartnere og utnytte de mulighetene som finnes til å forene ressurser for å realisere omforente mål. Samtidig er det også slik at for å være en spennende og interessent samarbeidspart, må man selv ha noe å bidra med i form av idéer, kompetanse eller penger. Samarbeidsprosjekter kan gi mye, men krever også en betydelig egeninnsats.
Offentlig

Larvik Museum har i dag liten mulighet til å drive utviklingsarbeid innenfor rammene av de faste ressursene. Man er i stor grad avhengig av å søke om offentlige prosjekttmidler hos Vestfold fylkeskommune, ABM-utvikling, Norsk kulturråd, Riksantikvaren m. fl.
Enheten for kultur i Larvik kommune

Innenfor rammene av resultatenhet for kultur i Larvik kommune skjer det løpende informasjonsdeling og samarbeid.  Larvik bibliotek har hjulpet til med registreringen av museets boksamling, og man koordinerer oppbyggingen av historiske lokalsamlinger. Både museet og biblioteket er aktive med hensyn til historiske foredrag og andre arrangementer, og her er det trolig en del å hente gjennom økt samarbeid og bedre koordinering. ”Fargerikt kaos” og Kulturnatta er andre eksempler på samarbeid innen kulturområdet der alle avdelinger en med.
Skolene

Museet har et omfattende samarbeid med Kulturskrinadministrasjonen i enhet for Kultur. Larvik 
Museum gjennomfører årlig fra 5-7 kulturskrinoppplegg, samt at man tar i mot enkeltgrupper.

Heyerdahl Institutt

Larvik Museum har løpende kontakt med Heyerdahl Institutt, og samarbeidet bl.a. om utstillingen ”6 mann på en flåte” i 2006, og kulturskrintilbud knyttet til utstillingen i 2006.

Geoparken
Geoparken er etablert som et interkommunalt selskap med foreløpig tilhold i Porsgrunn. Larvik Museum har allerede innledet samarbeid med Geoparken, som vil være en viktig kompetanseleverandør til museets videre arbeid med geologi og steinindustri.
ABM-institusjoner i Vestfold

ABM-institusjonene (arkiv, bibliotek, museum) i fylket samarbeider gjennom museumsrådet (bare museene) og ABM-rådet. Samarbeidet dreier seg dels om koordinering og arbeidsdeling, erfaringsutveksling, kompetanseheving og også konkrete prosjekter som vandreutstillingen ”E18 – en kulturhistorisk reise” eller Kulturnett Vestfold. 
Museumsumssenteret i Vestfold AS (MuVe)

Museumssenteret i Vestfold as (MuVe) er et fellestiltak for bevaring og dokumentasjon av kulturarven. I tillegg har senteret spisskompetanse på dokumentasjon og teknologi og drifter felles løsninger for museene. 

Gjennom MuVe disponerer museene i felleskap nærmere 3000 m² klimastyrte magasiner som gir optimale bevaringsforhold for samlingene.

Senteret er et aksjeselskap som eies av Larvik kommune, Sandefjord kommune, Stiftelsen Vestfold Fylkesmuseum og Vestfold fylkeskommune. I tillegg deltar Nord-Jarlsbergmuseene i samarbeidet på lik linje med aksjonærene. 

Selskapet ble stiftet sommeren 2004 og i januar 2005 tok ombygging av lokalene til. Gjenstandsmottak åpnet høsten 2006 og det ble gjennomført en pilotinnflytting fram til jul. Målsettingen for pilotinnflyttingen om å overføre 1000 gjenstander per måned til MuVe ble oppnådd.

Opprettelsen av MuVe har som mål både å gi optimale fysiske betingelser for massebevaring av kulturhistorisk gjenstandsmateriale, og å gi en samlet tilgang til museenes samlinger uavhengig av gjenstandskategori, fysisk plassering eller tradisjonell samlingsinndeling. Gjenstandssamlingene danner grunnlaget for museenes egenart og er et viktig bidrag til samfunnets kollektive hukommelse. Effektiv samlingsforvaltning styrker museenes mulighet for å bli aktive og attraktive arenaer for kunnskap og opplevelse i nåtid og framtid. 

Gjennom felles innsats og kompetanseutvikling ønsker museene i Vestfold å vise en tydelig sammenheng mellom samlingsforvaltning, forskning og formidling, slik at museenes samlinger og deres dokumentasjon kan bli alle tiders kilde til kunnskap, opplevelse og refleksjon.

Høyskolen i Vestfold

HiV har relevante studier innen kultur og historie, slik at viktige forutsetninger for samarbeid er til stede. Høyskolen er en av kommunens samarbeidspartnere i verdiskapningsprosjektet i Hammerdalen, og det er særlig gjennom dette at et samarbeid mellom museet og høyskolen kan utvikles.
Lardal

Larvik Museum skal også dekke Lardal kommune, og bistå kommunen med museumsfaglige råd der dette er ønskelig. Museet har samarbeidet med Lardal kommune om registrering av kulturminner langs Lågen, men det er per dato ikke noen aktiv kontakt mellom museet og Lardal kommune.
Sandefjord

Larvik Museum samarbeider med Sandefjordmuseene gjennom Museumssenteret i Vestfold (MuVe), museumsrådet og museumspedagogisk forum. Samarbeidet omfatter bl.a. utforming og gjennomføring av det årlige skolesekktilbudet på Kaupang til alle 6. klasser i søndre Vestfold, og skoletibudet knyttet opp til utstillingen ”E 18” som skal vises sommeren 2007.
Privat

Larvik Museum samarbeider med private foreninger, bedrifter og institusjoner i mange ulike sammenhenger og på flere nivåer. 

Som kommunalt eid museum er Larvik Museum fraskåret fra å søke enkelte viktige instanser om støtte, som f. eks. Sparebankfondet. 
Jernverksmuseet (Fritzøe museum)
Larvik Museum drifter i dag Fritzøe Museum etter avtale med Treschow-Fritzøe. Dette innebærer noen omvisninger og noen timer bemannet museum, i påvente av at samlingene flyttes inn i nye og forbedrede utstillingssammenhenger.
Verdiskapningsprosjektet i Hammerdalen

Prosjektet omfatter bl.a. utredning av et verdiskapningssenter, som også omfatter en museumsdel.

Verdiskapningsprosjektet i Hammerdalen ligger direkte under rådmannen, men museet informeres fortløpende om prosjektet. I forslaget til handlingsplan for 2007 ligger en dokumentasjonsdel, der museet kan bli involvert.
Næringslivet

I arbeidet med utstillingen ”Berget det blå – en reise i larvikittens historie” og i det forberedende arbeidet med museumsbruddet i Prestegårdsskogen, samarbeider Larvik Museum nært med  både eiere og arbeidstakere i den lokale steinindustrien, økonomisk og innholdsmessig. 
Næringslivet har også bidratt med betydelig økonomisk støtte til Kaupangutstillingen i Sjøfartsmuseet og i noen grad også til andre prosjekter.
I anledning Handelstandsforeningens 150 års jubileum, laget museet i samarbeid med foreningen 

en egen utstilling over temaet.

Stiftelser og foreninger
Larvik og Omegns Museumsforening og Foreningen Larvik Sjømannsmuseum eier samlingene i henholdsvis Herregården og Larvik Sjøfartsmuseum. 
Larvik Museum er sekretariat for det uformelle samarbeidsorganet for kulturminnevernforeninger i kommunen. Målsettingen med dette forumet er informasjonsutveksling, koordinering av virksomheten og enkelte samarbeidsprosjekter, som historiske vandringer.
Museet har et godt og løpende samarbeid med Musikkens Venner, Larvik historielag, Langestrand nyttige selskap m. fl. om kulturarrangementer og historieformidling.

Lokale samlinger

Larvik Museum har i særlig grad samarbeidet med Hedrum Historielag, Tjølling Historielag og Fredriksvern Verfts Venner om registrering av samlinger og utstillinger. Tjølling historielag er dessuten med i samarbeidet om steinindustriens historie.
Larvik museum i fremtiden

Status og utfordringer 2007-2014
Larviksdistriktet har en mangfoldig og spennende historie, historiske begivenheter, kulturminner og personer som har betydning og interesse langt utenfor lokalsamfunnets grenser. Fortiden representerer en stor og omfattende kulturell kapital med store muligheter og betydelige utfordringer. Larvik Museum har som mål å være en aktiv pådriver og utvikler til vern og bruk av distriktets kulturarv.
Larvik kommune opprettet i 1986 en fast stilling ved Bymuseet i Herregården. I samarbeid med Vestfold fylkeskommune, Larvik og Omegns Museumsforening og Foreningen Larvik Sjøfartsmuseum opprettet kommunen fra 01.01.1995 Larvikmuséene som en overordnet museumsorganisasjon over Herregården i Larvik og Larvik Sjøfartsmuseum. Treschow-Fritzøe valgte å holde Fritzøe Museum utenfor sammenslutningen. I 2001 inngikk Larvik kommune en avtale med Treschow-Fritzøe om leie av Materialforvaltningen i Verkensgården til museumsformål, og museet fikk dermed gode og hensiktsmessige lokaler for sin virksomhet. Fra 1995 til 2007 har Larvik Museum vokst til å bli et middels stort norsk lokalmuseum med en betydelig aktivitet over et bredt område og med bra besøkstall. Avdelingen i Verkensgården er blitt en viktig kulturarena og møteplass i lokalsamfunnet. Det gjenstår samtidig betydelige utviklingsoppgaver før institusjonens tre avdelinger framstår med et tilfredsstillende tilbud til publikum i form av utstillinger og formidling.

Særlig de siste årene er imidlertid avstanden mellom tilgjengelige ressurser, tildelte oppgaver, etterspurte tjenester og forventninger og egne ambisjoner økt betydelig. Opprettelsen av Museumssenteret i Vestfold er et viktig og hensiktsmessig tiltak for å sikre en god samlingsforvaltning i museene, men så lenge virksomheten ikke får den forventede statlige støtten eller fullfinansieres på annet vis, krever den i dag en for stor del av Larvik Museums  ressurser. Med driftsansvaret for 3-4 avdelinger, en omfattende skolerettet virksomhet og et mangfoldig arrangementsprogram, har ikke museet mulighet til løfte det nødvendige utviklingarbeidet. Samtidig øker interessen for kulturarv og historie i lokalsamfunnet, og oppgaver som naturlig høre hjemme i museet utføres av andre kommunale organer eller av aktører utenfor den kommunale organisasjon.

Visjon
· Larviks befolkning skal være den historisk mest bevisste i Norge.

· Larvik Museum er et lokalt forankret og deltakende, dynamisk og profilert museum.

Strategier

En utfordring vil være å definere og beskrive målrettet virksomhet som plasserer museet sentralt i det lokale arbeidet med kulturarv og historie, og som samtidig ivaretar regionale og nasjonale perspektiver. Viktige overordnede strategiske mål er:

1. Utvikle en tydeligere profil gjennom en fokusering på utvalgte tema innen museets satsningsområder.

2. Styrke dialogen med lokalbefolkningen gjennom en bred og mangfoldig egenaktivitet, og med økt deltakelse i prosesser i lokalsamfunnet.

3. Styrke museets samlede kompetanse, og bygge opp en solid faglig plattform for virksomheten.

Larvik Museums faglige profil

Larvik Museum har i 2007 en sterkt desentralisert profil, og virksomheten er spredt på tre faste og en temporær lokalitet (Kaupang). Foruten Larvik Museum er kommunen involvert i flere prosjekter og tiltak av museal karakter, som formidlingssenter på Kaupang, planer om utvikling av konseptet Heyerdahl-byen, verdiskapningsprosjektet i Hammerdalen med et planlagt ”verdiskapningssenter”. Innenfor kommunens grenser ligger Fredriksvern Verft i Stavern, som er et kulturminne i fredningsklassen.

En nærmere gjennomgang av museets besøkstall viser at en vesentlig del er et lokalt publikum som besøker museets ulike arrangementer, mens lokale og tilreisende besøkende som har som formål å se museets utstillinger utgjør et mindre antall. I tillegg kommer et betydelig antall skolebarn, de fleste innenfor rammen av Kulturskrinet (Den kulturelle skolesekken).

I perioden fram til 2014 bør Larvik Museum tydeliggjøre sin faglig profil. Dette står ikke i motstrid til at man beholder og videreutvikler den lokale tilknytningen og museets rolle som møteplass for lokalbefolkningen. Det handler delvis om å gjøre de ”store” tema til lokal eiendom, med aktuell brodd og høy faglig standard. Og det dreier seg om å videreutvikle museet som møteplass og kulturarena i lokalsamfunnet. 

Herregård og grevskapstid

Herregården og grevskapet er unikt i norsk sammenheng, men ser vi mot kontinentet blir bildet annerledes. Larvik var i sin tid Norges første av to grevskap, og Herregården er et viktig kulturminne som en del av byens historie og som et anlegg med symbolbetydning ut over kommunenes grenser. Fortellingene om Herregåren handler for det første om makt – den eneveldige kongemakten og konsekvensene av dens maktutøvelse for det lille stedet Larvik og menneskene der. For det andre handler det om kulturmøter – mellom en kontinental kultur og en lokal. For det tredje handler det om endring, for eksempel fra adelskap til borgerskap og fra tvillingrike til nasjonalstat. Grevskapshistorien er derfor ikke bare et regionalt tema, det har også nasjonal interesse.

Herregården er et av mange kulturminner Larvik har fra denne tida. Området Herregården-Tollerodden rommer mange bygninger og historier fra 16- og 1700-tallet. Den eldste bebyggelsen i Stavern sammen med Fredriksvern Verft hører med i dette bildet sammen med kirker, embedsmannsgårder og andre spor etter eneveldets virksomhet i distriktet.

Prioritert satsning herregårdsanlegget og grevskapstid  2007-2014:

· Herregården, undersøkelser, forskning, restaurering

· Kulturmøter, Herregården og grevskapet mellom det lokale og det kontinentale

· Herregården og grevskapet og det nasjonale

Industri og arbeiderkultur

Larvik har en lang, sterk og fortsatt svært tilstedeværende industrihistorie, og en stor del av distriktets befolkning har røtter i industrikulturen. Middelalderens møller og 15- og 1600-tallets sagbruk og jernverksdrift er viktige forløpere for den industriutbyggingen som fant sted fra midten av 1800-tallet. Tidlige industrier som fyrstikkproduksjon, glass, tekstil og bryggerier var sterkt tilstede i lokalsamfunnet, samtidig vokste det også fram nyere industrivirksomhet som mekanisk industri og moderne treforedling. I tillegg kommer en betydelig båtbyggertradisjon. Dette innebærer at Larviks historie omfatter flere forskjellige industrikulturer, fra den gamle, paternalistiske verkstradisjonen med røtter i grevskapstiden til det moderne, mangfoldige industrisamfunnet. I tillegg kommer en særegen steinindustri. Naturressurser som stein og skog er viktige, og miljøspørsmål står sentralt.

Viktige tema innen industri og arbeiderkultur vil være verkstradisjonen, forholdet mellom de ”gamle” og de ”nye” industrier, og overgangen til et etterindustrielt samfunn de siste 20 – 30 årene. Viktige emner kan være ulike arbeiderkulturer, faser i industrisamfunnets utvikling og endring. Med utgangspunkt i en så bred og mangfoldig industrihistorie vil det være spennende å se nærmere på det som ligger i begrepet ”modernitet”, nemlig hvordan menneskers vilkår og måte å leve på endrer seg i takt med den tekniske og industrielle utvikling, hvordan det ”moderne” menneske ble formet.

Prioriterte satsning 2007-2014:

· Verksperioden

· De lange linjer fra middelalderens møller til avindustrialisering på 1990-tallet.

· Steinindustrien som en særegen og spektakulær virksomhet.

Sjøfart og kystkultur

Larviks beliggenhet ved sjøen har satt sitt preg på byens og distriktets historie, som den har gjort for alle andre byer og steder langs kysten. Men det er særlig tre emner som peker seg ut som spesielle og spennende. Larvik har en utpreget oppdager og eventyrertradisjon som inneholder viktig maritim historie, spennende fortellinger og kjente merkenavn som Thor Heyerdahl og Colin Archer. Sentrum for formidlingen Tollerodden/Indre havn. Denne tradisjonen kan knyttes til båtbygging, losvesen, fangst og oppdagerferder. I nære farvann har fiske og losvirksomhet vært en viktig del av distriktets historie. De seinere år har den nære bruken av kysten endret seg fra tradisjonelt fiske og sjøfart til fritid, rekreasjon og turisme. Dette igjen påvirker miljøet langs kysten. 

Vi kan heller ikke unnlate å peke på at i Stavern ligger Fredriksvern Verft, Norges første marinebase med original bygningsmasse fra midten av 1700-tallet. 
Viktige tema vil være eventyrertradisjonen, eksponert i området Tollerodden/Indre havn, og endringen av sjøen som arena for næring og rekreasjon i moderne tid. En stor del av distriktets befolkning har røtter i industrikultur.

Prioriterte satsning 2007-2014:

· Oppdager og eventyrtradisjonen med Colin Archer, Thor Heyerdahl m.fl.
· Oslofjorden fra tradisjonelt fiske og sjøfart til fritid, rekreasjon og turisme.
Oldtid, vikingtid

Kaupang er Norges første og eneste kjente by fra vikingtiden, tydelig planlagt bygget gjennom regulering. Byen er helt på høyde med Skandinavias tre andre vikingtidsbyer Hedeby, Ribe og Birka, hvorav Birka er definert som en verdensarv av Unesco, og alle stedene er sterkt profilert nasjonalt. Kaupang er en internasjonal, nasjonal og lokal "merkevare" som må holdes i hevd og tas ansvar for lokalt, for på sikt å få til et senter av internasjonal klasse. 

Prioriterte satsning 2007-2014:

· Formidle vikingtidens historie med særlig formål å opprettholde interessen for og øke kunnskapen om Kaupang i lokalsamfunnet.

· Delta i samarbeidet om å få på plass et formidlingssenter på Kaupang.

Andre kommunale prosjekter

Larvik kommune er involvert i en rekke prosjekter av museumskarakter som ligger hos rådmannen eller andre steder. Dette gjør det til dels svært vanskelig å planlegge museets framtidige arbeid. Det er derfor svært viktig at Larvik kommune prioriterer sine museumsrelaterte prosjekter, og avklarer hvilke forventninger man har til museet i de ulike prosjektene.

· Vikingtid/oldtid.

Kommunen ved rådmannsfunksjonen planlegger et informasjonssenter på Kaupang som en frittstående institusjon i samarbeid med Universitetet i Oslo og Vestfold fylkeskommune.

· Thor Heyerdahl

Heyerdahl-byen planlegges av Link i samarbeid med rådmannsfunksjonen, Heyerdahl institutt og KonTiki-museet i Oslo. Dette prosjektet kan komme til å omfatte et Heyerdahl-senter i Indre havn.

· Industri

Verdiskapningsprosjektet i Hammerdalen omfatter en viktig industrihistorisk del gjennom planene for et Verdiskapningssenter.

Økonomi, admnistrasjon og drift
Da Larvik Museum flyttet inn i nye lokaler i 2001, ble institusjonens budsjett bare delvis oppjustert i forhold til de samlede kostnadene. Fylkeskommunen fulgte ikke opp Larvik kommunes økte innsats. Kommunen ble dermed sittende alene med regningen, og kommunens store underskudd i 2002 førte til et sterkt fokus på innsparing framfor vekst. De første årene ble dette kompensert med økte statlige bevilgninger direkte fra staten som følge av museumsreformen, i tillegg til betydelige prosjekt- og sponsormidler. Gjennom opprettelsen av Museumssenteret i Vestfold forpliktet museet seg til å bruke både en vesentlig del av konsolideringsmidlene og museets personalressurser til samlingsforvaltning. 

Dette til sammen har ført til at museet i 2007 ikke har nødvendig handlingsrom til å fortsette den aktive, utadrettede virksomheten som er blitt museets varemerke etter at man tok i bruk den nye avdelingen i Verkensgåren. I enda mindre grad har man ressurser til å løfte de store utviklingsoppgavene som skal til for å komplettere avdelingen i Verkensgården og ruste opp avdelingene i Larvik Sjøfartsmuseum. Mht til det tilsvarende utviklingsarbeidet i Herregården er ressurssituasjonen betydelig bedre. Dette er et prosjekt som ligger direkte under rådmannen, hvor det er stilt kommunale investeringsmidler til rådighet for undersøkelser og en helhetlig plan for anlegget. Utfordringen ligger i å bringe planene over i realiteter uten unødvendige opphold når planen foreligger ved utgangen av 2008.

Situsjonen i 2007 er derfor at det er et stort, tilnærmet akutt, gap mellom museets ressurser og institusjonens oppgaver og ambisjoner. Det er bare to måter å lukke dette gapet på. Enten må museet konsentrere sine ressurser omkring noen ganske få prioriterte oppgaver og bygge ned den øvrige virksomheten, eller så må institusjonen få en betydelig økning i sine ressurser.

Ikke minst med tanke på den forestående konsolideringen av museene i Vestfold må derfor målettingen for årene framover være å styrke museet vesentlig mht til løpende drift, kompetanseoppbygging, samlingsforvaltning gjennom MuVe og investeringer i lokaler og utstillinger innen de områdene man velger å satse på.

Kompetansesenter for kulturarv og kulturminnevern
Arbeidet med kulturminnevern vil trolig bli omorganisert i årene som kommer. Museene bør som institusjoner finne sin naturlige plass i dette arbeidet. Dokumentasjon og formidling av kulturminner og kulturminnevern bør være en oppgave for Larvik Museum. 
Som ansvarsmuseum i Vestfold og distriktsmuseum for Larvik og Lardal, skal Larvik Museum bistå lokale museer og samlinger med sin kompetanse.
Kunstformidling

Haugar Vestfold Kunstmuseum vil være den ledende kraft i kunstfomidling i Vestfold, og Larvik Museum bør samarbeide med denne institusjonen om større prosjekter. Det kan allikevel være ønskelig til en viss grad å ha egen kompetanse på området.
Ny lokalisering
Larvik Museum består i dag av tre faste avdelinger og en temporær (Kaupang). Museet har sjøl planer om et museumsbrudd i Prestegårdsskogen. I tillegg arbeides det i kommunen med et verdiskapningssenter i Hammerdalen med museumselementer i seg, kanskje et Heyerdahl-senter i indre havn, et Kaupangsenter ute på Kaupang, et orlogsbrigg-prosjekt i Fredriksvern Verft.

Det er mye godt i at de hundre blomster blomstrer, men behov for koordinering og vurdering av ønsket grad av konsentrasjon synes tungt.
Flere utstillingsvinduer over hele kommunen

Tradisjonelt har mange museumsinstitusjoner framstått som selvsentrerte mht hvor og hvordan formidling og annen publikumsrettet aktivitet kan skje. I prinsippet skal ikke et museum ha noen grenser for sitt utadrettede arbeid. 
Det er derfor viktig at museet i mange sammenhenger oppsøker folk der de er. Dette kan skje på mange måter. Larvik Museum viste noen år tilbake en utstilling på Nordbyen, i anledning Handelsstandsforeningens jubileum. I 2007 har museet hatt hovedansvaret for konteinerutstillingen ”E18 – en kulturhistorisk reise”, som vises langs E18 og i Vestfoldbyene fra april til november 2007.  
Et medieorientert museum

Det har vært et utall artikler og reportasjer fra Larvik Museums virksomhet de siste årene. Institusjonen har ikke vært like synlig i media med egne artikler eller debattinnlegg. Dette skyldes til dels mueets egne prioriteringer, og til dels forankringen i den kommunale admnistrasjonen.
Kystkultur i Stavern

Leiren i Stavern ”skriker” etter historiske utstillinger av høy profesjonell kvalitet, som forteller

Staverns historie, verftets historie, og som viser og drøfter lokal kystkultur, gjerne i samarbeid 

med Fredriksvern kystlag. 
Kanskje burde man bygge et senter basert på Archer og Heyerdahl i indre havn, og flytte resten

av Sjøfartsmuseet til Stavern?
VURDERINGER OG KONKLUSJON
Statens politikk og Stortingets intensjoner er klare, man ønsker større museumsenheter også i Vestfold, og de skal organiseres i ”en armlengdes avstand” fra forvaltningen. Slik vil man oppnå mer robuste institusjoner, med større fagmiljøer, høyere kompetanse og mer rasjonell drift.
Et viktig spørsmål blir da hvordan store, ofte sentraliserte enheter både kan greie å utnytte fordelene ved stordrift og større faglige miljøer, samtidig som man skal ivareta nærheten til lokalsamfunnet. Museene skal ikke lukke seg inne i egne institusjoner, de skal være levende ”dialoginstitusjoner” i lokalsamfunnene. Det frivillige historie- og kulturarvarbeidet skal ha sin plass, og det er avgjørende at den lokale motivasjonen utvikles og opprettholdes.

A) Larvik Museum som en del av ”Vestfold museum”

Utredningen fra Vestfold fylkeskommune som forelå 17. april framhever en konsolidering av samtlige museer i fylket som den beste løsningen. Et felles museum vil kunne være en av de mer robuste institusjonene i landet, og gi store fagmiljøer og ressursmessig handlingsrom. Man antar at dette museet vil kunne få en viss økonomisk uttelling i form av økte statlige tilskudd; dette vet man imidlertid ingenting sikkert om.
I prinsippet er dette samme modell som for en konsolidering av museene i Larvik og Sandefjord, i utredningen kalt ”Sydfylket museum”. Forskjellen er at modellen med et felles museum vil inneholde en overordnet, administrativ enhet. Utgiftene til denne administrative enheten vil nødvendigvis måtte dekkes av økte statlige tilskudd, og det samlede handlingsrommet vil bli redusert. 
Utredningen av april 2007 baserer seg i motsetning til flertallets konklusjoner i den første rapporten på en desentralisert struktur der de eksisterende museene vil utgjøre egne avdelinger. Det er derfor lite sannsynlig at at arbeidsplasser og kanskje heller ikke vesentlig kompetanse vil bli flyttet ut fra Larvik, i hvert fall ikke på kort sikt. Det er derimot liten grunn til å tro at den nye styringsenheten vil bli lokalisert til Larvik. Beslutningene som handler om å prioritere ressurser og oppgaver vil i stor grad bli tatt av denne og museets styrende organer. 
B) Larvik Museum som en del av ”Sydfylket museum”
Det er grunn til å tro at denne spenningen mellom ”det sentrale” og ”det lokale” vil være lettere å balansere i en modell der museene i Larvik og Sandefjord går sammen en felles institusjon. Museene i Larvik og Sandefjord har flere felles historiske tema, som grevskapstid, vikingtid, hvalfangst, sjøfart, samt menneskene og naturen. I Laurvigen grevskap var byene underlagt den samme grevlige administrasjon. De geografiske avstander er overkommelige, og begge museene har kommunalt eierskap. Denne enheten vil bli enklere å administrere enn ett stort museum med større avstander og hele åtte avdelinger. Det faglige miljøet vil være større, og man vil kunne oppnå noen stordriftsfordeler innen f. eks. økonomi og personaloppgaver, salg og markedsføring. 
En slik enhet vil kunne organiseres som et interkommunalt selskap, og dermed både kunne oppfylle statens ønske om ”armlengdes avstand” og lokal forankring. Den vil ventelig også utløse økte statlige midler, men det må være en samlet vurdering av hva som gir de to kommunene bedre museer som må ligge til grunn.
Dersom dette blir modellen man går inn for, er det viktig at man sørger for at det blir to likeverdige parter som skal samarbeide mht. personale og andre ressurser. I dag har Sandefjordmuseene betydelig større ressurser til disposisjon, mens Larvik Museum sliter med å overkomme sine driftsoppgaver.

C) Larvik Museum alene

Larvik Museum er i dag i en størrelsesorden som ligger under det som kreves av de statsstøttede, regionale kulturhistoriske museene. Institusjonen sliter med et betydelig gap mellom oppgaver, ambisjoner og ressurser, det faglige miljøet er lite, og behovet både for bredere kompetanse og større kapasitet et betydelig.   

Dersom Larvik Museum skal komme opp på nivå med de minste av de statstøttede museene, må ressursene henimot dobles. Da vil museet fortsatt være lite sammenlignet med de fleste av ”konkurrentene”, og man vil lett slite med å delta i de aktuelle nasjonale nettverkene og store fellesprosjekter. Man vil da ikke få ytterligere konsolideringsmidler, og det er fullt mulig at man, ihvertfall for en tid, vil oppleve en viss tørke mht prosjektmidler fra fylke og stat. Det kan bli de store prosjektene og fellesprosjektene som blir vinnerne.

Det er derimot liten grunn til å tro at stat eller fylke vil svare med aktive sanksjoner, dersom Larvik Museum velger å gå sin egen veg, på tvers av statens politikk.                 
D) Museumssenteret i Vestfold (MuVe)

Dersom resultatet av prosessen mot formodning skulle bli at man oppretter ett felles museum i Vestfold, vil MuVe finne sin naturlige plass i denne institusjonen. Ved enhver annen modell vil trolig det mest hensiktsmessige være å opprettholde Museumsenteret som et eget aksjeselskap. 
Man kan imidlertid ikke påregne noen økt støtte fra staten med begrunnelse i driften av MuVe, dersom man ikke som kulturministeren formulerer det, foretar forenklinger av museumsstrukturen i Vestfold.

Uten statlige midler, blir driften av MuVe en betydelig kostnad for eierne.
E) Andre samarbeidsløsninger

Larvik har også viktig historie og historiske tema felles med Grenlandsregionen. Her er imidlertid konsolideringen gjennomført med det nye Telemark Museum, slik at en organisatorisk sammenslutning er en lite aktuell løsning. Men det er viktig at Larvik også samarbeider vestover, gjerne i forpliktende og formaliserte former. Telemark museum tar del i noe av arbeidet med samlingsforvaltning som foregår på MuVe.
Uansett hva slags organisasjonsmodeller som velges i Vestfold, forutsetter man at museene der vil tilstrebe koordinering og en hensiktsmessig fordeling av tema og oppgaver, og fortsette å samarbeide om viktige felles prosjekter i tillegg til Museumssenteret.

KONKLUSJON
Utvalget anbefaler ut fra dette at det primært arbeides videre med alternativ B, ”Sydfylket museum”, sekundært alternativ C, Larvik Museum alene. Begrunnelsen for dette ligger i vurderingene ovenfor.

En sammenslutning av museene i Larvik og Sandefjord vil etter utvalgets mening innebære spennende muligheter mht å utvikle felles tema, som vikingtid, grevskapstid, hvalfangst og naturhistoriske spørsmål. Med ”Sydfylket museum” vil forholdene ligge til rette for å utvikle et sterkere fagmiljø enn tilfelle vil være for institusjonene hver for seg. Ressurstilfanget må utjevnes institusjonene imellom. Ulikhetene mellom institusjonene vil innebære utfordringer, men også store muligheter dersom man lykkes i forene det beste fra de to museene. Ved å bygge en en sterk museumsinstitusjon sør i Vestfold, organisert som et interkommunalt selskap, vil Larvik kommune kunne sikre arbeidsplasser og kompetanse i lokalsamfunnet.   

Utvalget vil også understreke at man ser det som fullt mulig at Larvik Museum kan fortsette å eksistere som egen institusjon. Dette vil trolig kreve en noe større økonomisk innsats fra kommunens side. Også oppbyggingen av et lokalt ”konsolidert” museum vil stille krav til langsiktighet, faglige prioriteringer og optimal utnyttelse av ressursene.
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