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Kjære førstegangsvelger til kommunevalget i Larvik!

Hvorfor skal du stemme 15. september?

· Mer frihet – mer ansvar

Som borger i Larvik kommune har du klare rettigheter. Rett til å være med på å bestemme, rett på å få vite hva som foregår. Venstre vil gi deg mer frihet og dermed får du også mer ansvar for ditt eget liv!

· Ung makt

Venstre vil gi 16- og 17 åringene stemmerett ved lokalvalg og ved stortingsvalg. Ungdom er en stor gruppe i samfunnet som gjør pliktene sine – derfor fortjener de rett til å bestemme!

· Miljø

Venstre vil ha flere busser som går oftere og som går senere om kvelden i området der du bor. Vi vil stoppe nedbygging av kysten vår og jobbe for alternative energikilder. Vi skal sette svanemerke på hele kommunen.

· Mer utdanning

Venstre vil at det skal gå an å få mer utdanning i kommunen vår etter videregående. Vi vil ha flere flerårige høyskole- og universitetstilbud og et levende studentmiljø i Larvik.

· Liv i Larvik

Venstre vil at det skal komme liv i alle kulturhusene vi har rundt omkring i kommunen. Husene skal bli tatt i bruk av dem som vil noe, sammen med andre som trenger plass. Larvik skal bli en levende og spennende by og vi starter med full ommøblering av indre havn - Kulturhavna! Både Arena og Kulturhus skal også bli ungdommens storstuer med tilbud for nettopp dem.

· Stipend til skolebøker

Alle skal kunne ta utdannelse uten å flå foreldrene sine for bokpenger. Venstre vil gi et romslig stipend til alle skoleelever i videregående skole som du kan velge å bruke til skolebøker - eller digitale hjelpemidler om du selv vil.

· Reklamefri skole

Venstre vil at skolen og lærebøkene skal være fri for reklame. Vi er lei av at kjøpepresset forsøpler hverdagen vår.

· Russetiden starter 17. mai

Venstre synes det er håpløst at eksamen skal legges etter russetiden og vil at den skal legges før 17. mai for at resultatene ikke skal surres bort i bakrus.

· En drittsekk er en drittsekk -

uansett hvilken hudfarge han eller hun har. Vi vil ikke at mennesker skal båses i grupper, men gi alle en sjanse samme hvordan de ser ut eller hvor de kommer fra.

Venstre – fordi du fortjener det!
Hallstein Bast

Tone M. Anderssen
Tore Fjeldskår
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Besøk web-siden vår: http://larvik.venstre.no
