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VENSTRES MENNESKESYN OG IDEOLOGI

Venstre er Norges eldste parti, stiftet 28. januar 1884 av Johan Sverdrup, en av Norges gjennom tidene mest betydningsfulle politikere, Larviks ordfører, stortingsmann (parlamentarismens far) og statsminister. 

Venstres ideologi ligger i skjæringspunktet mellom fellesskapets ansvar og den enkeltes frihet. Samfunnet skal være bygget opp som et samarbeid mellom aktive og skapende mennesker. Den enkelte skal kunne få bruke sine evner og energi, fordi hver og en av oss har spesielle egenskaper. Samtidig som vi skal være selvstendige, tenkende, kritiske og positive enkeltmennesker skal vi bruke disse egenskapene til å oppnå et fellesskap vi trives i, og som kan løse de store fellesoppgavene som ligger foran oss. Venstre er et radikalt utviklingsoptimisk parti, med klare standpunkter på områder som miljø, menneskerettigheter, likeverd, og kunsten og kulturens egenverdi, og vi verdsetter forandringens dynamiske kraft og egenverdi.

Likestilling er en gammel fanesak for Venstre, og saker som er viktige i dag er minimum 40% representasjon av begge kjønn i politiske komiteer og utvalg, styrking av fedres rettigheter, og arbeidet for likestilling i norske miljøer med en annen kultur på dette området.

Venstre har rikspolitisk, som lokalt, alltid vært en forkjemper for det reelle folkestyret. Vi vil ha et lokalsamfunn med sosialliberale verdier. Det vil si et samfunn med frihet og sosialt ansvar, et samfunn som har tanke for miljøet i videste forstand og for utvikling og vekst av tradisjonelle og nye næringer. Vi må beholde vårt særpreg, men samtidig være åpne for det nyskapende, for gründer-tanken. 

Borgerlønn skal bli et viktig virkemiddel for å avbyråkratisere en del av dagens velferdsordninger, redusere klientifiseringen av brukere velferdsordningen, og øke verdigheten og livskvaliteten til samfunnets svakeste.

God Venstrepolitikk er enkeltmennesket med sine beste og særegne egenskaper i et positivt, åpent og inkluderende fellesskap.

FOLKESTYRE
Venstre er et parti med en lang tradisjon med fokus på folkestyre, både på nasjonalt og lokalt plan.  Demokrati og folkestyre er fortsatt viktige fanesaker for Venstre. 

Larvik Venstre vil fortsette å kjempe for at flest mulig får best mulig anledning til å være med på å bestemme i Larvik kommune. For Larvik Venstre er det viktig at demokratisk medbestemmelse ikke kun blir for en politisk elite.  Larvik Venstre vil fortsette å arbeide målrettet for å minske terskelen for å bli med i demokratiske prosesser.

En måte å senke terskelen for involvering er gjennom elektroniske valg.  Det må sørges for rutiner som fortsatt sikrer hemmelige valg, og som ivaretar den sikkerheten som er nødvendig i et troverdig demokrati. Larvik Venstre vil minske avstanden fra folkevalgte til kommunens daglige drift, slik at politikerne får en større og bedre oversikt over hva som faktisk skjer i kommunen. De folkevalgte i Larvik har delegert omfattende myndighet til den kommunale administrasjonen. Dette vil Venstre tydeliggjøre for befolkningen, samtidig som vi understreker betydningen av en tett demokratisk kontroll av, og tydelig  rapportering fra, kommunens administrasjon.

Konkurranseutsetting av en del kommunale tjenester er en mulighet vi kan benytte oss av så lenge åpenhet, kvalitetsvurdering og reell konkurranse til enhver tid finnes.  Vi vil også kjempe for en mer rasjonell bruk av offentlige midler, men aldri uten at man også vurderer de etiske sider.

Larvik Venstre vil være et alternativ også for dem som er ildsjeler for en enkelt sak. Det skal ikke være nødvendig å være medlem av Venstre for at man skal kunne få partiet til å engasjere seg i enkeltsaker.  

Larvik Venstre vil at den politiske autoriteten som er nødvendig for å kunne administrere kommunen skal være basert på innsyn, kontroll og viderefordeling av makt. Larvik skal på alle måter bli en inkluderende, inviterende og åpen kommune hvor for mye makt ikke er samlet på for få hender. Larvik Venstre vil arbeide for at Larvik skal bli en åpen og innsynsvennlig kommune. Dermed skal det svært gode grunner til at møter som angår borgerne i kommunen holdes lukket. Larvik Venstres gruppemøter vil fortsatt bli holdt åpne for alle interesserte. Linjene i forvaltningen av kommunen skal trekkes av de folkevalgte representantene.Kommunestyrets representanter er innbyggernes tillitsmenn og alt saksgrunnlag skal være like lett tilgjengelig og forståelig for innbyggerne som for folkevalgte. Larvik Venstre ønsker at saksdokumenter og informasjon skal skrives i et språk og i en form som skal være forståelig for kommunens innbyggere uten lang politisk erfaring. Alle offentlige dokumenter skal være tilgjengelig på internett. Det er viktig at saksfremstillinger skal være balanserte og belyse alle sakens sider. Funksjonshemmede skal ha like lett tilgang til informasjon som alle andre.Det er viktig at vedtak og bestemmelser innenfor kommunen kan etterprøves i forhold til lover, regler og andre premisser. Kommuneansatte har en egen rett og et eget ansvar for å informere innbyggerne og deres representanter hvis man finner kritikkverdige forhold, og de vanlige kanalene for rapportering er benyttet. Lojaliteten skal først og fremst gå til fellesskapet.  Larvik Venstre vil kjempe for å innføre et informasjonsreglement lik det som er vedtatt i Lillesand, som sikrer ansatte i kommunen full ytringsfrihet, og som samtidig sikrer åpenhet rundt møter og interne prosesser.

Larvik kommune har prøvet gjennomgående representasjon med de samme kommunestyremedlemmer både i utvalg, forberedende komitéer og kommunestyret i 12 år. Venstre mener dette begrenser mangfoldet i den politiske arbeid. For at flere skal kunne delta, vil Venstre at dagens modell med gjennomgående representasjon skal avvikles og erstattes av hovedutvalgsmodellen med underutvalg for å få engasjert flest mulig. Derfor vil Venstre også arbeide for å øke antall kommunestyre-representanter og dermed redusere behovet for frikjøpsordninger for politikere. Frikjøp av enkelte politikere kan bidra til å skape A- og B-politikere; dette er ikke forenlig med Venstres grunnsyn. Gjennom å øke antall involverte politikere vil arbeidsbyrden på hver enkelt bli mindre og samtidig kan vi få til et mer reelt og differensiert demokrati. Det er viktig at alle deler av kommunen er representert med valgte politikere, og at de folkevalgte speiler samfunnets sammensetning, blant annet når det gjelder geografi, kjønn og kulturell bakgrunn.

Gjennom de siste årene har det politiske engasjementet falt, også i vår kommune. Interessen for å delta i det politiske liv er tvingende nødvendig for et levende demokrati. Venstre ser at respekten for politikerne og det politiske arbeid trenger et løft og tar sikte på å bedre arbeidsvilkårene for politisk arbeid. Dette vil også kunne sikre et engasjement fra dem som ser at politikken konkurrerer med både arbeidstid og fritid.  Det er viktig at politisk engasjement er mulig for alle, uansett bakgrunn.

Venstre vet at hvert nærmiljø i kommunen har sin egenart som det må bygges videre på i storkommunen Larvik. Det skal utarbeides kommunedelsplaner for alle deler av kommunen i tett samarbeid med befolkningen.Venstre ser at de tidligere kommunegrensene ikke var tilfeldige, men representerte hver for seg naturlige fellesskap. Disse enhetene må kunne fortsette gjennom kommunedelsutvalg. I første omgang med en rådgivende funksjon, men etter hvert med delegert myndighet.

Larvik Venstre vil:

· åpne for mer bruk av konkurranseutsetting av enkelte tjenester.

· være et talerør for hele Larvik.

· vedta et informasjonsreglement som sikrer kommunens ansatte ytringsfrihet og borgerne fullt innsyn.

· gjeninnføre hovedutvalgsmodellen, og øke antall kommunestyrerepresentanter.

· arbeide for økt politisk engasjement i kommunen

· utarbeide kommunedelsplaner for alle deler av kommunen og opprette kommunedelsutvalg.

MILJØ
Kampen for å sikre livsmiljøet er den største utfordringen i dag. Det liberale frihetssynet krever felles ansvar for framtida.

Vår frihet i dag skal ikke hindre kommende generasjoners rett til å forme sine liv i morgen. I dag er livsmiljøet, jordbrukslandskapet, skogen og den økologiske balansen alvorlig truet; men vi har kunnskaper og muligheter til å løse problemene. Venstre ønsker en bærekraftig utvikling av naturressursene. Regjeringens Lavutslippsutvalg og FNs Klimapanel er viktige premissgivere for utviklingen av samfunnet.
Larvik kommune er preget av en variert natur som det er verdt å ta vare på. Miljøet vi finner i kommunen er et av våre største fortrinn og blir stadig fremhevet som en trivselsfaktor både for tilreisende og fastboende. Likevel er både naturen, kulturlandskapet og bymiljøene svært sårbare for overforbruk og vanskjøtsel. Verdien av våre nærmiljøer er ofte så selvfølgelig at vi ikke er klar over hvor mye det betyr for oss før det er forringet eller borte.

Utviklingen av kommunen skal ta hensyn til både langsiktige klima- og miljømål, og mer direkte og kortsiktige hensyn som vern av natur- og kulturområder, strandsone og matjord, trygge skoleveier, estetiske standarder og begrensninger i lys- og støyforurensing.

Konsekvenser av alle tiltak og utbygginger må vurderes på en skikkelig måte, med vekt på langsiktig og bærekraftig utvikling.

Larvik kommune omfatter en mangeartet natur med sin nærhet til både fjord, fjell, elv, utmark og innmark. Mangfoldet omfatter også en variert flora og fauna som må sikres ved å begrense skadelig utslipp og avløp til et absolutt minimum.Det er også viktig at bruken av naturlige ressurser ikke blir rent forbruk, men at de fornyes. Kommunens arbeid for et bedre miljø må styrkes. Ved enhver behandling av utbygging eller næringsendring skal miljøkonsekvensene dokumenteres.

Venstre vil generelt bekjempe støy, både visuell og akustisk.

Lågen og Lågens vassdrag må sikres mot forurensing og for lav vannstand både for laksefiskets del og for å kunne bruke elvevannet til jordbruksvanning.

Venstre vil jobbe for at alle skolebarn skal ha sitteplasser på bussene og ha trygge busslommer med belysning. Barn skal sikres trygg ferdsel til og fra barnehage/skole. Gang- og sykkelveinettet skal styrkes og utbygges.

I Larvik kommune har vi byer og tettsteder som representerer miljø med egen identitet. Disse er det viktig å ta vare på, samtidig som Larvik utvikles som et fellesskap.Venstre mener det er viktig at disse får utvikle seg i sitt eget tempo og med basis i sin egenart. Venstre vil ha nærmiljø som er inkluderende, og der alle tar ansvar og bryr seg om små og store beboere.

Generelt skal alle nybygg etableres på innsiden av kystsonen, som skal ligge som et felles område for allmen bruk.

Venstre ser  verdien av spredt boligbygging der dette kan realiseres uten å trekke for store veksler på miljøet. I alle boligfelt skal det settes av godt med plass til barnas lek og fantasi. Det skal legges vekt på at treplanting, grønne lunger og gode møte/lekeplasser sikres i boligområdene.

Venstre er opptatt av dyrenes velferd. Vi ser det som viktig at Viltnemndas og Dyrevernsnemndas oppgaver  prioriteres. Det må passes på  at dyr får god behandling og godt stell. 

Det er viktig at turisme ikke forringer kvaliteten i nærmiljøene, men til en hver tid tar tilstrekkelig hensyn til både detaljer og helhet sammen med den lokale befolkningen.

Venstre vil legge til rette for funksjons- og bevegelseshemmede ved å fjerne unødvendige hindringer i tettsteder og øke tilgjengeligheten for rullestolbrukere både der og i offentlige bygninger.

Ved avvikling av offentlig eller privat virksomhet bør frigitte naturområder sikres som friområder. Arealet ved Farriskilen må sikres som områder for allmenn bruk. Farris som drikkevannskilde må vernes og beskyttes. Bøkeskogen skal vernes for alle inngrep.

Frivillige organisasjoner/menigheter/grendelag/velforeninger osv. må gis gode arbeidsmuligheter. Derfor må kommunen fortsatt gi frivillige organisasjoner en god og omfattende støtte og veiledningstjeneste. Grendehus og private forsamlingslokaler i kommunen må gis mulighet til å kunne drives og vedlikeholdes.

Larvik har store lokale energiressurser og et stort potensial for å bedre byens miljøkvaliteter gjennom en bevisst håndtering og tilrettelegging fra kommunens side. I sentrum og på de planlagte industri- og næringsområder bør det tilrettelegges for rimelig og miljøvennlig fjernvarme. Mindre nærvarmeanlegg er  aktuelle flere steder i Larviksdistriktet. Kommunen skal bistå med å utrede og tilrettelegge for miljøvennlige nærvarmeanlegg.

Venstre vil følge opp med bevillinger slik at den vedtatte planen for energibruk og klimautslipp kan gjennomføres.

Avfallsanlegget på Grinda må ses på kristisk, både som miljøproblem og ressurs. Utslipp til luft og vann skal minimeres, støynivået skal være under kontroll, og også logistikken skal ses på fra et miljøperspektiv. Anlegget skal ses på som en ressurs til å øke bevisstheten om bruk- og kastproblematikken, og en skikkelig gjenbruksstasjon skal etableres, gjerne i regi av en frivillig miljøorientert organisasjon.

På grunn av utbygging av Thor Heyerdahl videregående skole ved Fram, flytting av ferga til Revet og utviklingen av Hammerdalen og Indre Havn må det gjøres noe med den allerede sterkt pressede trafikk-situasjonen i øst-vestforbindelsen gjennom Larvik.

Larvik Venstre vil:

· at enhver behandling av utbygging eller næringsendring skal utredes med miljøkonsekvensanalyser.

· ha en bærekraftig utnyttelse av naturressursene.

· bekjempe uønsket støy, både visuell og akustisk.

· at Lågen med vassdrag må sikres mot forurensing og lav vannstand, både for laksefiskets del og for å kunne bruke vannet til jordbruksvanning.

· sikre trygge skoleveier.

· ha nærmiljøplaner for hele kommunen.

· holde kystsonen åpen som ett felles allment område.

· at det skal settes av godt med plass til barnas lek og fantasi i nye boligfelt, og ha treplanting, grønne lunger og gode møte/lekeplasser i boligområdene.

· arbeide for at dyr får god behandling og godt stell.

· at turisme skal ta tilstrekkelig hensyn til både detaljer og helhet sammen med den lokale befolkningen.

· at det blir tatt hensyn til bevegelseshemmede i det offentlige rom.

· at arealet ved Farriskilen utvikles til områder for allmenn bruk.

· at frivillighet på miljøsektoren skal gis gode vilkår.

· at kommunen skal tilrettelegge for nærvarmeanlegg.

· sørge for midler til at plan for energibruk og klimautslipp kan gjennomføres.

· øke fokus på avfallsanlegget på Grinda, både som miljøproblem og ressurs 

· at ny øst -vestforbindelse gjennom Larvik kommer med i Nasjonal Transportplan for 2010-2019. I mellomtiden må en finne fram til midlertidige løsninger som kan lette trafikkproblemene.
SKOLE, OPPVEKST, UTDANNING

OG LIVSLANG LÆRING
Menneskene trenger ferdigheter og kunnskap om fag, kultur og samfunnsliv. Barnehager og skoler er viktige lærings- og oppvekstarenaer for barn og unge. 

Venstre vil holde fokus på trivsel og oppvekstmiljø fordi det er en forutsetning for god mestring og læring, samtidig som det viktigste på skolen er opplæring i fag og ferdigheter. 

Slik blir også skolen et godt og viktig verktøy i Larviks integreringspolitkk. Systematisk og kraftfull innsats mot mobbing må til for å skape den gode skolen.

Familiesentrene skal være en god ressurs å ha under barnas tidligste oppvekst.

Venstre vil bidra til at overgangene fra barnhage til barneskole, barneskole til ungdomsskole og ungdomsskole til videregående skal bli bedre. Samarbeidet mellom trinnene skal utvikles.

Kvaliteten på den skolen vi tilbyr blir naturligvis utslagsgivende for våre barn og unge, men også for den fremtiden vi alle går inn i. Vi mener skolen i Larvik kan bli bedre og vil at den offentlige skolen skal prioriteres langt høyere i den nærmeste fremtid om vi skal greie å følge opp visjonene slik de er utformet som forpliktende krav i læreplanene.

Samarbeidsutvalgenes utvidede oppgaver skal viderføres og utvikles med fokus reell påvirkning og medinnflytelse for foreldre og elever. Representantene i samarbeidsutvalgene skal sikres kompetanse i sitt arbeid ved felles kommunal kursing og opplæring.

Venstre ser også behovet for høyere utdanning i Larviksområdet som kan stimulere unge og vitalisere nærings-, kultur- og samfunnsliv.

Integreringspolitkken skal fokusere på de unge, med tiltak som går på tvers av sektorer og temainndelinger, hvor barnehager, skole, idrett og kulturorganisasjoner utgjør viktige areaner.

Venstre vil opprette familiesentre i de lokalmiljøene som mangler dette tilbudet, med tverrfaglige tjenester, gruppetilbud og åpen barnehage i tett samarbeid med frivillige organisasjoner og andre.Helsesøstertjenesten i skolene skal styrkes, alle spe- og småbarn skal følges opp av den lokale helsestasjonen, og foreldre som ønsker det skal få hjelp og veiledning.

Tidlig stimulering i hjemmet og målrettede tiltak gjennom barnehagene gjør barn bedre i stand til mestring og trivsel i skolehverdagen. Larvik kommune mangler i dag barnehageplasser. Kommunen skal støtte utvikling av både offentlige og private plasser. Ved oppnåelse av full barnehagedekning ønsker Larvik Venstre å sette fokus på hvilke barnehagetyper Larvik trenger, og på hvordan kvalitetn på tjenestene kan utvikles.

Det er viktig at alle barn får nødvendig tilrettelegging og oppfølging med bakgrunn i egne behov. Mange barn trenger noe ekstra innsats i enkelte fag over kortere eller lengre tid. Vi har sett at mange barn ikke får den hjelpen de trenger, verken når det gjelder kvalitet eller mengde. Venstre vil gi skolen ressurser til god gjennomføring av tilpasset undervisning, for å redusere behove for støtte- og spesialundervisning. I tillegg må den Pedagogisk Psykologiske Tjenesten (PPT) og barnevernet må styrkes og bli gitt større muligheter for å se på barns reelle behov.

Venstre mener det er viktig at også barn med utenlandsk bakgrunn føler seg trygge og veltilpasset i Larvik. Trivselen er basert på egen identitet og kommunikasjon med nærmiljøet rundt dem. Minoritetspråklige barn skal gis et forsterket tilbud til norskopplæring, samtidig som de også tilbys undervisning i sitt morsmål og om den kulturelle bakgrunn de også er en del av. Aktiv kulturutveksling fra barnehagene og skolenes side vil gi trygghet og glede til barn med norsk og med utenlandsk opprinnelse. Også her skal Kulturskolens rolle styrkes.Venstre ønsker at foreldrene til minoritetspråklige barn skal sikres nødvendig norskopplæring og innføring i den norske hverdagen, som et ledd i å integrere familiene. 

Venstre har som utgangspunkt at organiseringen av både barnehagene og skolene skal være slik at plasseringen av det overordnede ansvar er klar og tydelig.

Venstre vil satse på den offentlige skolen i kommunen ved å prioritere den høyt ved alle økonomiske korsveier. Skolene i Larvik gis i dag ressurser som så vidt gir en skoledrift som oppfyller lovens krav. Kunnskapsløftet og tilpasset undervisning krever økte investeringer og mer penger til drift. Larvik Venstre vil øke skolens ressurstildeling fra dagens nivå.

Venstre vil at kommunen skal gi støtte til leksehjelp fra frivillige personer og organisasjoner.

Venstre vil at diskusjonen om innholdet i skolen og barnehagen skal være levende og dynamisk. Skolens hovedoppgave er å få frem og ta vare på den enkeltes styrke, sammen med faget og ferdigheten. Det skal være lov å ikke være best i alt på samme tid, samtidig som skolen skal lete etter det helt spesielle som bor i den enkelte.

En langsiktig helhetsplan for utbygging og vedlikehold av barnehager og skoler skal vedlikeholdes og oppdateres kontinuerlig. 

Læreplanen åpner for et stort engasjement fra foreldre, mens barn har fått medansvar for egen læring. Samarbeidet barn, foreldre, skole og myndigheter styrkes gjennom samarbeidsutvalgene som skal videreutvikles til å kunne utøve reell innflytelse. Kommunen skal komme med aktive grep for å få engasjert foreldrene i utviklingen av skolen i Larvik.

Larvik kommune skal gi egne bidrag til etterutdanning av lærere.

Venstre vil gi ungdom gode møtesteder og ser gjerne at slike tiltak initieres og drives like gjerne av private som offentlige krefter. Slike tiltak skal ha ungdomsrepresentasjon i styringsorganene.

Venstre vil arbeide for å få flere høyskole- og etterutdanningstilbud i kommunen. Vi vil arbeide for flere heltidsstudier og samarbeid med flere høyskoleinstitusjoner.

Voksne i og utenfor arbeidslivet med behov for ny og/eller fornyet kunnskap og ferdighet. Larvik Venstre ønsker å forsterke et samarbeid mellom offentlige instanser, lokale bedrifter og andre aktører i den hensikt å sikre nødvendig og tilpasset kompetanse i et mangfoldig arbeidsliv i sterk utvikling.

Arbeidsinnvandring er og vil være et behov innenfor mange offentlige og private virksomheter, og den kunnskapsbaserte læringen må ha en kvalitet og en kvantitet som styrker muligheten for sikker og hensiktsmessig arbeidsutførelse. Larvik Venstre ser på et fremtidsrettet samspill mellom kommune, aktuelle virksomheter og lokale læringsmiljøer som en særlig utfordring.

Bibliotektjenestene må styrkes for å kunne møte de nye arbeidsformene i skolen, for eksempel prosjektarbeid. Biblioteket skal også fungere som et fremtidsrettet forum for informasjon og kunnskap for mennesker i alle aldre og for alle innbyggere i kommunen. Kommunen skal være en pådriver for å få biblioteket til å ligge foran når det gjelder teknisk formidling.

Alkoholpolitikken i kommunen skal utformes med tanke på lokalmiljøene og med et særlig hensyn til barn og unges oppvekstkår. 

Tilbud til uorganiserte unge på jakt etter tilhørighet og identitet skal styrkes. For å nå disse bør tiltakene i størst mulig grad ha utgangspukt i og tilknytning til gruppen som skal nås. Tiltakene trenger ikke være store, de må være fleksible, og kunne iverkstettes raskt.

Larvik Venstre vil:

· at det opprettes familiesentre i lokalmiljøet og at helsesøstertjenesten styrkes.

· ha både både private og kommunale barnehager, med fokus på kvalitet i tjenestene.

· at midler til PP-tjenesten prioriteres.

· skolene blir en viktig arena for integrasjonsarbeidet.

· skolene og barnehagene skal organiseres med en klar og tydelig ansvarsfordeling.

· det satses på den offentlige skolen.

· kommunen støtter leksehjelp fra frivillige organisasjoner.

· diskusjonen om innholdet i skolen og barnehagen blir holdt levende.

· barnehagene og skolene bygges ut og vedlikeholdes etter en helhetsplan.

· mulighetene for foreldre til å påvirke skolen skal økes.

· etterutdanning av lærere også skal bli et kommunalt ansvar.

· ungdom skal få gode møtesteder.

· det skal arbeides for flere heltidstilbud på høyskolene.

· satse på livslang læring

· arbeide for en tilpasset og god arbeidsinnvandring

· bibliotektjenestene skal styrkes i hele kommunen.

· alkoholpolitikken i kommunen skal følges med tanke på barn og unge.

· styrke tilbudet til uorganiserte unge.

ØKONOMI

Larvik Venstre ønsker å føre en politikk som baserer seg på ansvarlighet og forutsigbarhet når det kommer til økonomi.  Vi ønsker å føre en fremtidsrettet politikk som baserer seg på at man ikke bruker mer penger enn det man vet man har.  Det er også viktig at kommunen raskest mulig får en gjeld som igjen er håndterbar.

Private er ikke dårligere eiere enn det offentlige, og Larvik Venstre ønsker å selge noen av de kommunale eiendommene til disse.  Dette vil frigjøre kapital, men samtidig muliggjøre drift av eiendommer som kommunen selv ikke har råd til å drive.  Slik vil man også kunne spare penger på driftsbudsjettet.  

Kommunen har deler av sine verdier investert i verdipapirer, og Larvik Venstre ønsker lavere risiko på disse investeringene.  Vi ønsker en større andel av verdiene investert i obligasjoner og mindre i aksjer og annet med en høyrisikoprofil. Der kommunen investerer i aksjeselskaper, direkte eller indirekte, skal det tas etiske hensyn ved valg av selskaper. 

Venstre vil jobbe med holdningsskapende arbeid i forbindelse med skatteunndragelser.  

Konkurranse og forbrukermakt er viktige deler av den økonomiske hverdagen som kan komme oss alle til gode.  Et velfungerende marked med fri konkurranse vil gi oss både bedre og billigere produkter, og ved hjelp av makten vi besitter som forbrukere kan vi være med på å påvirke samfunnets utvikling.  

Larvik Venstre vil:

· ha en rasjonell og effektiv drift av kommunen, for å sikre best mulig tjenester for hver krone.

· gå igjennom kummunens eiendomsmasse, selge det overflødige, vedlikeholde det vi beholder.

· ha etiske standarder for kommunens investeringer.

NÆRING
Venstre er opptatt av å legge til rette for et nyskapende og fremtidsrettet næringsliv.  Vi vil skape forutsigbare rammebetingelser for eksisterende virksomheter, og ha en offensiv innstilling til nye virksomheter, ideer, prosjekter og aktører.  Det er planlagt en rekke store satsinger i kommunen i kommende periode, og disse vil utvilsomt skape økt sysselsetting.  Gitt at det per dags dato er underskudd på arbeidsplasser i kommunen og det faktum at vi har størst nettoutpendling sammenlignet med våre nabobyer, er det spesielt viktig å sikre forutsigbare rammevilkår for næringslivet i kommende periode.

Vestfold regnes som et attraktivt fylke, og sentrale bedrifter hevder at nettopp det er en meget god drahjelp når man skal rekruttere nødvendig arbeidskraft. Likevel konkurrerer virksomheter i Vestfold innbyrdes med hverandre, og Larvik må være på offensiven for å vinne frem.  Larvik kan med fordel være enda tydeligere på at vi er en Vestfoldkommune og dra nytte av de positive assosiasjoner potensielle arbeidstakere har til fylket.  Samtidig ønsker Larvik Venstre at Larvik retter blikket mot Grenland og ser potensialet i samarbeid over fylkesgrensene også i den retning.  Venstre ønsker å sikre rammebetingelser som er nødvendige for at næringslivet skal fungere optimalt og bidra til å sikre verdiskapingen på lang sikt.  

Industrien har en synkende, men fortsatt stor betydning for Larvik, med over tyve prosent av sysselsettingen i det private næringsliv. Venstre understreker betydningen av å opprettholde gode rammebetingelser for industrien, eksempelvis gjennom tilgang til veisamband, havneområder og næringsarealer med lagerplass.  Ringdalskogen vil ha nærhet til E18 og samtidig ha en direkte tilknytning til havnen med Elveveien.  Utviklingen av Agnes er et skritt i riktig retning.  Etterspørselen etter næringsarealer er likevel langt større enn hva som er tilgjengelig og disponibelt.   En effektiv saksbehandling i Plan- og Byggesak vil være et viktig virkemiddel i forhold til å realisere tilgangen til relevante næringsarealer. 

Utbyggingen av Klova/Pauler må ses i sammenheng med en eventuell gassledning til Grenland, og det må utvikles en plan for hvordan næringslivet i Larvik kan bidra med leveranser inn mot et slikt miljø, og utnytte de muligheter dette gir.

Handel er den største næringen i Larvik, med ca 30 % av arbeidsplassene. Det må være et mål å redusere handelslekkasjer til nabokommuner og nærliggende byer.  Venstre vil oppmuntre til identitetsbyggende og holdningsskapende arbeid som bidrar til at kommunens innbyggere bruker sin forbrukermakt til å fremme handel og næringsliv i egen by og kommune. 

Innenfor handel, hotell og restaurant og andre relaterte servicetilbud, utgjør turismen et stort vekstpotensial.  Tradisjonelt har turisme i sommermånedene holdt liv i næringer i hele kommunen som ellers ville hatt for lite forretningsgrunnlag til å kunne forsvare sin eksistens. Planene som nå er vedtatt og som iverksettes i perioden vedr. flytting av fergeleie, bygging av kulturhus, fornying av Hammerdalen, sentrum, mm. er velegnet i forhold til å sikre at flere turister blir værende i distriktet og får tilgang til et utvidet spekter av tjenester og servicetilbud, ikke bare i sommermånedene.     

I kjølvannet av denne satsingen, bør det utarbeides planer for å komplimentere hva distriktet har å by på. Hvis turister skal trekkes hiit og bli værende, trengs et helhetlig tilbud med alt fra overnatting til aktiviteter for barnefamilier, sportsentusiaster, osv.  Her trengs i noen tilfeller kun tilrettelegging av eksisterende muligheter, eksempelvis for sykkelferier i form av skilting og nedsetting av fartsgrenser i aktuelle områder.  

Samtidig mener Venstre at enhver utvikling må skje i overensstemmelse med verdier som miljøbevissthet og ansvar.  Et av våre største fortrinn er miljøet i byene, tettstedene, kulturlandskapet i grisgrendte strøk og den uberørte naturen. Disse miljøene må ikke forringes, men heller markeres ved å fremheve, og bygge på, sine særegenheter.  Vi støtter satsingen på Miljøfyrtårn, et miljøstyringsverktøy som sertifiserer små og mellomstore bedrifter i forhold til gitte bransjekrav. 

Jordbruk er meget viktige næringsgrein i Larvik, både med hensyn til sysselsetting, aktiv utnyttelse av hele kommunen og opprettholdelse av kvaliteten i kulturlandskapet.  Venstre ser klare vekstpotensialer både hva angår satsinger som knytter seg til økologisk landbruk, alternativ gårdsdrift, nye produkttyper og mer miljøvennlige prosesser. Prosjekter som bidrar til entreprenørskap og utvikling av nye produkttyper innen landbruket bør oppmuntres og støttes finansielt.  Et eksempel er prosjektet ”Verdiskaping på mat i Vestfold og Buskerud 2003-2005”, hvor Fylkesmannen i Vestfold var prosjekteier og hvor et mangfold av nye grøntvarer ble utviklet, testet ut og markedsført.  Venstre er opptatt av å legge til rette for fremtidsrettede arbeidsplasser og skape ”grotid for grundere”, og påpeker at nødvendige virkemidler må tilkomme og anvendes i primærnæringene. Venstre påpeker at avveininger som gjøres av relevans for landbruket, også må ta med den estetiske og kulturelle dimensjonen.  Venstre prioriterer jordvern i kommunen.     

Et dynamisk næringsliv er avhengig av knoppskyting og nyetablering. Det er til vårt felles beste, og en kommunal oppgave, å legge til rette for at ny virksomhet blir skapt i Larvik. Bevilgningen til Næringsfondet må økes for at risikovillig kapital kan settes inn som fødselshjelp. Kommunen skal opprettholde sin dialog med "Ungt Entreprenørskap" for å kunne videreutvikle den voksende gründerkulturen i kommunen. Næringsplanen for Larvik 2006/2007som er utviklet av Link Larvik  må følges opp, og ny plan må fortløpende utvikles for neste periode.  

Mer enn 80 % av Norges bedrifter har mindre enn 5 ansatte – og det blir ofte sagt at framtidens arbeidsplasser ennå ikke er skapt. Venstre ønsker å støtte nyskapere og gründere, også lokalt – det vil si å legge til rette for at de som ønsker å etablere seg i Larvik, skal få veiledning og hjelp til dette. Venstre jobber for at småbedrifter skal ha enklere skatte- og avgiftsregler og kontrollkrav, og for at selvstendig næringsdrivende skal sa samme trygderettigheter som arbeidstakere.Larvik Venstre vil legge til rette for de kreative næringene i Larvik – næringsvirksomhet basert på kunst, kultur og opplevelser. Den unike satsningen på kultur i Larvik for øyeblikket, bl. a. gjennom å bygge kulturhus og etablere kulturskolen i Hammerdalen, vil forhåpentligvis gi god grobunn for nyetableringer innenfor dette næringssegmentet. 

Samtidig mener Venstre at kommunen i større grad må tydeliggjøre at det er en bragd og ærefullt å skape egen og andres arbeidsplasser.  Dyktige entreprenører og innovative virksomheter må profileres og løftes frem i lyset.  Larvik Venstre vil også gi støtte til dem som har forsøkt seg som etablerer og tapt ved spesielle gjeldsstøtter og garantier ved neste forsøk. Det bør derfor iverksettes kartlegging av innovative prosjekter, aktører og virksomheter.  Dette kan gjøres gjennom en allerede etablert institusjon som Link Larvik.  Disse kan benyttes som såkalte ”fyrtårn” til inspirasjon for andre, eller de inviteres med i utvidete satsinger eller i allianser som kan sikre økt vekst og overskudd. 

Et slikt virkemiddel kan også iverksettes i forhold til innvandrere som lykkes i arbeidslivet.  Ved å lete seg frem til innvandrere som lykkes, lære av deres erfaringer og profilere dem i lokalsamfunnet, vil ringvirkningene kunne bli betydelige i forhold til innvandringsbefolkningen spesielt og som holdningsskapende tiltak generelt. 

Med de store avstandene som er mellom ytterpunktene i Larvik kommune vil Venstre at folk skal ha mulighet til å kunne bo i nærheten av sitt arbeidssted. For å sikre levende lokalsamfunn er det viktig å styrke og videreutvikle den desentraliserte næringsvirksomheten i hele kommunen. Eksisterende næringsområder bør ikke omreguleres til boligområder. Blanding av tyngre næring og boliger må generelt unngås. I alle deler av kommunen skal det etableres en strategiplan sammen med det lokale næringslivet hvor særlig kommunens rolle som positiv aktør skal komme frem.

Venstre anerkjenner betydningen av høyere utdanningstilbud og sterke fagmiljøer for å skape egnete rammevilkår for både handel, industri, og grundervirksomhet, og for å tiltrekke kompetent arbeidskraft til kommunen. Vi bør derfor ha en offensiv holdning i forhold til å tilby lokaliteter og andre egnete rammevilkår overfor høyskolene i Vestfold og Telemark og eventuelt andre institusjoner som kan være villige til å satse i Larvik.

Kultur og næring er et stort og viktig område. Globalt, og også her i Norge, gjennomgår mange kommuner en enorm utvikling, fra å være tradisjonelle industrisamfunn til å bli moderne, fremtidsrettede kommuner med kreative næringer som sentrale samfunnsaktører. Larvik befinner seg midt i transformasjonen, og med høyskolens satsning i vår kommune og ikke minst utviklingen av Hammerdalen som et møtested for kultur og næring, har Venstre stor tro på at kommunen vil kunne markere seg innenfor dette området og tiltrekke seg både bedrifter, gründere og familier som leter etter et godt bosted med mulighet for kulturell utvikling og utfoldelse, og rike impulser.

Larvik Venstre vil:

· at Ringdalskogen og Agnes skal utvikles til gode næringsområder, og at også den desentraliserte næringen blir styrket. 

· at Klova/Pauler etableres som næringsområde, rettet mot Grenland og en eventuell kommende gassledning.

· handelslekkasje til andre byer motvirkes ved utvikling av gode handelsområder i Larvik, og å skape sterkere lokal tilknytning hos forbrukerne.

· gårdsdrift og jordbruksarealer må sees i sammenheng med dens estetiske verdi, og bør være et satsingsområde både direkte og indirekte i forhold til turisme .

· utvikle helhetlige turismebaserte planer, der stedsegne kvaliteter komplimenteres med enkle tiltak for å øke tilgjenegelighet og brukervennlighet.

· utvikle bruken av Miljøfyrtårn for å profilere lokalt næringsliv.

· at kommunen skal arbeide aktivt for å etablere styrke lokal jordbruksnæring, med muligheter for både tradisjonell storskalaproduksjon og mindre spesialproduksjoner side om side.

· at Link Larvik videreutvikles som en samlende enhet for innovasjon- og  næringslivssatsing i kommunen, kommunen skal støtte utviklingen av et inkubatormiljø.

· skape fleksible og enkle løsninger for småbedrifter.

· at kommunen skal arbeide aktivt for å utvikle en gründerkultur, også innen primærnæringene.

· fokusere på integrasjon i næringslivet både som aktivt virkemiddel og som resultat av en god næringspolitikk.

· at kommunen etablerer lokale strategiplaner sammen med næringslivet.

· at kommunen har en offensiv holdning i forhold til å tilby lokaliteter og andre egnete rammevilkår overfor høyskolene i Vestfold og Telemark og eventuelt andre institusjoner som kan være villige til å satse i Larvik.

· lage gode vilkår for at kultur og næring sammen skal gi aktivitet og arbeidsplasser.

KULTUR OG IDRETT

Kultur er kommunikasjon mellom mennesker. Fellesskapet har en oppgave i å sikre kulturelt innhold i det enkelte menneskets liv. Ved å ta i bruk egne skaperevner får man et ståsted for å kunne komme i dialog med flere kulturuttrykk. 

Venstre vil ikke styre kulturlivet, men tilrettelegge for de uttrykk som måtte dukke opp. Det er det som kjennetegner en liberal kulturpolitikk.

Venstre ser at egenaktiviteter, fra skriving av e-post til amatørteater, er et utgangspunkt for å møte etablert kunst. Den profesjonelle kunsten sporer og må støttes av fellesskapet. Samtidig vil verdsetting av folkelig kultur som eksempelvis skikk og bruk, uttrykksformer og byggeskikk gi et fundament for egen lokal identitet. 

Venstre mener de fleste elementene til et rikt kulturelt liv finnes i Larvik kommune, men flere av bitene kan med fordel settes inn i en sammenheng. Det er viktig at det regionale samarbeid mellom kommuner og fylker styrkes gjennom utveksling av kultur.

I utviklingen av Larvik som Heyerdahl-by skal det legges vekt på Heyerdahls verdier som det grenseløse samfunn, nysgjerrighet, inkludering, åpenhet og fravær av selvoppnevnte autoriteter.

Venstre ser et behov for at kulturaktivitetene i Larvik samarbeider for å oppnå en synergieffekt. Venstre vil at sjøsiden i Larvik etter hvert vil fungere som en kulturell strandpromenade. Venstre ser gjerne privat drift av flere av disse husene. Rammene skal legges av felleskapet. Med dette som bakgrunn blir Kulturhuset realisert. En styrking av de allerede eksisterende kulturhus langs sjøsiden vil åpne for en finansiering som ikke vil binde kulturøkonomien i lang tid fremover. I dette ligger en restaurering av Festiviteten som teater/konsertsal og Patrisierhuset ved siden av, bruk av Munken, Tollboden og Pakkhuset til kulturelle formål. 

Venstre vil legge vekt på å få tilført impulser utenfra kommunen. Vi tror en utadvendt profil vil tjene fremtiden vår. Det skal aktivt legges vekt på å forsøke å få folk fra andre kulturer til å slå seg ned i Larvik, og gi dem både muligheter og ansvar.

Kystkulturen står sterkt i kommunen. Venstre ser det er viktig å verne og stimulere denne, spesielt for at den skal kunne overbringes videre til kommende slekter. Prosjekter som Orlogsbriggen Fredriksværn er et eksempel på opplæring av ungdom til praktisk bruk av tradisjonelt håndtverk. Kommunen har en rik fortid som port mot kontinentet. Fornminner som gravene på Mølen, Kaupang og grevskapstidens bygg vitner om en sentral rolle. Fornminner i kommunen er til tider truet av utbygging og krever midler til vedlikehold. Venstre er svært bevisst vår felles rolle som forvaltere av historiske anlegg og bygg. 

Venstre vil sikre lokal tilhørighet av museumsdriften og bl.a. søke samarbeid med Oldsakssamlingen for etablering av et Kaupangmuseum i regi av Larvik museum. Dette skal styrkes til å bli en aktiv og faglig kraft i kommunen. Steinindustrien har betydd mye for store deler av Larvik kommune ogVenstre vil støtte det videre arbeidet med Steinindustrimuséet. Vern av vår historiske arv må også omfatte marine kulturminner under vann.

Det frivillige kultur- og idrettsarbeid for barn og unge er av stor betydning og må støttes. Dette er viktig både for å fremme trivsel og å forebygge samfunnsproblemer. 

Det skal opprettes tilgjengelige og gode fritidsklubber i alle nærmiljøer for aldersgruppen 13-16 år. Venstre vil satse aktivt på kulturformidling for barn og unge i grunnskolen. "Kulturskrinet" skal videreutvikles.

Kulturskolen gir et viktig kulturelt bidrag til hele kommunen og skal søke å desentralisere deler av sitt tilbud. Venstre vil øke støtten til Kulturskolen.

Venstre anerkjenner verdien av både breddeidrett og toppidrett og ønsker å tilrettelegge for at bygninger og idretts- og svømmehaller i størst mulig grad skal være åpne og tilgjengelige for interesserte brukere. I et samfunn som i større grad synes å foretrekke organisert idrett, er det viktig at idrettsklubber anerkjenner sitt samfunnsmessige ansvar i forhold til å utvikle tilbud som fanger opp alle sportsinteresserte og ikke bare dem som satser på toppnivå. Idrettens rolle som identitetsskaper og verdi som helsebærer skal vektlegges.

Venstre vil støtte drift av lokale kultur- og grendehus. 

Venstre vil at Soldathjemmet i Stavern skal utvikles til et sted for allmenn bruk.

Det skal utarbeides en liste over bygg som har en særskilt verdi for innbyggerne i kommunen, en såkalt "gul liste". Denne listen skal fungere som et redskap for plan og reguleringsarbeid.

Larvik Venstre vil arbeide for at kultur- og idrettsmiljøet i kommunen blir en viktig arena for integrering.

Lokale kunstnere og musikere skal sikres rimelig leie av lokaler, uavhengig av alder og tilknytning til enkeltmiljøer

En levedyktig kunstprofesjon i kommunen skal sikres gjennom omsetning, offensive atelierordninger og lokale stipend. Kommunen har et eget ansvar for bruk av kunst i det offentlige rom. Dagens kunstuttrykk skal gis muligheter til utvikling og visning og det nye kulturhuset skal ha et særlig fokus på dette.

Larvik Venstre vil at:

· kulturhusene i indre havn blir sett i en sammenheng og gjerne kan drives privat.

· det skal aktivt legges til rette for folk fra andre kulturer.

· kommunen aktivt skal stimulere kystkulturen.

· Larvik museum blir en faglig og aktiv kraft på egne bein, og ikke en del av et fylkesmuseum.

· kultur og idrettsarbeidet får gode rammevilkår.

· det drives fritidsklubber i alle nærmiljø.

· kulturskolen desentraliserer deler av sitt tilbud.

· det gis rom for både bredde- og toppidrett, med vekt på allsidighet og aktvitetsglede.

· lokale kultur og grendehus støttes.

· soldathjemmet i Stavern utvikles til allmenn bruk.

· det skal utarbeides en oversikt over særlig verdatte bygninger i kommunen.

· kultur og idrett blir viktige integreringsarenaer.

· lokale kunstnere og musikere får rimelige lokaler.

· at dagens profesjonelle kunst gis gode muligheter.

AREAL OG SAMFERDSEL

Arealforvaltningen er et sentralt verktøy i utformingen av framtidas Larvik, disponeringer gjort i dag vil forme vilkåra for mange generasjoner Larvikborgere framover

.

Anvendelsen av kommunens totalareal skal sikre innbyggernes livskvalitet på kort og lang sikt, gjennom å ivareta fellesskapets behov uten å begrense enkeltborgerens frihet mer enn tvingende nødvendig.

Den optimale anvendelsen ligger i skjæringspunktet mellom mange ”behov”: folks næringsgrunnlag, offentlige tiltak, bolig, fritid (kultur- og naturbasert), estetikk,  matproduksjon, naturen og dyrelivets egenverdi, ansvaret for bærekraftig utvikling.

Larvik Venstre skal være et tydelig og forutsigbart parti i slike saker.

Larvik deles i to av raet og E18, skillet mellom utsida og innsida er markant på mange områder. Områdene utafor er preget av et landbruk med noen av landets tidligste produksjoner, høy turistaktivitet, aktive og voksende kommunedelsentra (Stavern, Larvik by, Tjodalyng), og utfordringene her ligger i å regulere utviklingen i den retningen man på lang sikt ønsker, der man ivaretar hensynet til bærekraftig utvikling og matproduksjonen samtidig med den andre næringers ønske om økt aktivitet og omdisponering av arealer. Områdene innafor raet utgjøres i sin helhet av størsteparten av gamle Hedrum kommune, et område med en annen kultur og andre behov, preget av jord- og skogbruksrelaterte næringsaktiviteter.

Et svært sentralt område i byutviklingen i Larvik i perioden 2007-2010 er Indre havn. Larvik Venstre vil legge vekt på å gjøre dette et åpent område som binder storgata til sjøen, og at det legges til rette for aktiv bruk av området både til lands og til vanns, med vekt på barn og unges behov. De sentrale kulturbyggene Tollerodden, Munken, Festiviteten og Bølgen vil danne rammen rundt dette området, og vil kunne være viktige leverandører til aktivitetstiltak i Indre havn. Virkningen av dagens barrierer mellom sentrum og sjøen (Storgata og jernbanen) må i størst mulig grad reduseres, og eventuell bygningsmasse må være lav og legge vekt på innsyn til byen fra sjøsiden, og utsyn fra byen mot sjøen. Det skal kun bygges bygninger rettet mot et aktivt og levende område, så som handel, kultur, og servering.

Larvik Venstre ønsker å ta i bruk hele kommunen, og vil fokusere på å utvikle de to kommunedelsentra som ligger innafor raet, Kvelde og Hvarnes. Særskilt Hvarnes har kapasitet til økt bosetting og næringsutvikling, og Larvik Venstre vil aktivt støtte initiativer til slikt.

Vassdragene er en viktig del av kommunens identitet og naturkvalitet, og Farris er Vestfolds drikkevannskilde. Disse skal tas godt vare på både for dagens befolkning og framtidige generasjoner. Byggeforbudssonen langs vassdrag bør harmoniseres med Strandloven og økes fra 50 til 100 meter for tiltak som ikke er landbruksrelatert, og vassdragene skal særskilt ivaretas ved infrastrukturtiltak som veibygging og trasevalg ved framføring av elektrisitet i luftspenn. Venstre vil videreføre Larviks deltagelse i Grønn Dal-prosjektet.

Norges areal utgjøres av kun 3 % dyrkbar mark, og denne omdisponeres i høyt tempo til andre formål. Den nasjonale målsetting om en 50% reduksjon av takten i nedbyggingen av matjord innen 2015 er et viktig virkemiddel for å sikre framtidige generasjoner mulighet til å produsere mat. Denne må gjennomføres lokalt, og Larvik Venstre vil arbeide aktivt for at Larvik når dette målet. Generelt skal ingen boliger bygges på dyrket mark, og bruk av dyrket mark til nærings- og offentlige formål skal kun skje dersom anvendelsen stiller særskilte krav til slik byggegrunn (eksempelvis kirkegårder).

Larvik må tilrettelegge og ha klare næringsområder til de typer næringsetableringer vi ønsker i kommunen. Dette kan gjøres ved å fornye/fortette/utvide eksisterende områder som Agnes og Hegdal, eller ved å legg ut nye områder som Klova og Ringdalskogen. Alle næringsområder skal tilrettelegges for forsyning av oppvarming gjennom felles anlegg med CO2-nøytrale energikilder. Nye områder skal planlegges med dette fra dag en.

Boligområder bør i størst mulig utstrekning utvikles i privat regi. Jo større områder som ses i sammenheng, jo bedre. Felles løsninger for oppvarming, kollektivtransport, miljø- og kulturtiltak, alternative byggemetoder, billige førsteboliger skal vektlegges.

Larvik har i dag svært mange hytter, og kommunen har isolert sett ingen behov for en ytterligere nedbygging av våre arealer. I den grad flere hytter skal bygges, skal dette primært gjøres gjennom fortetting av eksisterende områder. I den grad nye områder skal etableres skal CO2-nøytral oppvarming og gode kollektivløsninger være en forutsetning

Venstre vil arbeide for å få til et systematisk samarbeid mellom buss, taxi og jernbane for å skape et fleksibelt og rimelig kollektivtilbud.

Larvik by har en arkitektur som er tilpasset bylandskapets topografi ved tett og lav bebyggelse. Andre steder i kommunen har også sitt arkitektoniske særpreg som styrker den lokale identitet. Ved enhver utbygging er det viktig at bygningsmassen tar tilstrekkelig hensyn til sine nære omgivelser, men også til den helhetlige lokale byggekulturen i området. Dette betyr ikke at tidens uttrykk skal vike for nostalgisk svermeri. Verneplaner og estetiske planer skal innarbeides i kommunedelplaner, som igjen skal utarbeides for alle deler av kommunen.

All bruk av arealer skal følge vedtatte arealplaner, og omdisponering av arealformål skal gjøres gjennom langsiktige kommunedelplaner og rullering av arealplanen. Slik sikres en langsiktig og fornuftig bruk av kommunenns knappe arealressurser og at alle hensyn ivaretas gjennom skikkelige prossesser.

Planleggingen av ny trase for E18 forbi Larvik er en sentral areal- og samferdselsak i perioden. Larvik Venstre legger vekt på gjenåpningen av kontakten mellom Bøkeskogen og Kilen ved fjerning av dagens E18, og går inn for løsninger som innebærer maksimal bruk av tunnel på strekningen fra Bommestad videre forbi Eidet.

Flaskehalsene på RV303, som utgjør øst-vest-gjennomfarten i Larvik, samt støy- og miljøproblemene RV303 utgjør på Torstrand må løses ved en tunnel fra Munken til Øya, og Gloppebrua med begge rundkjøringer må få betydelig høyere trafikkkapsitet eller avlastningsveier med ny bru over Lågen. Larvik Venstre vil arbeide hardt for å få dette inn i Nasjonal Transportplan. Avbøtende tiltak må iverksettes inntil permanent løsning er på plass

Larvik Venstre vil:

· utvikle Indre havn til et åpent og levende miljø

· ta i bruk hele kommunen, både til bolig-, næring-, og fritidsformål.

· øke byggeforbudssonen for ikke landbruksrelaterte tiltak langs vassdrag fra 50 til 100 meter.

· arbeide aktivt for at Larvik skal oppfylle den nasjonale målsettinga om halvering av takten i nedbyggingen av matjord innen 2015.

· planlegge tilstrekkelig nye næringsarealer, med fokus på langsiktig klimahensyn

· planlegge nye bilogområder med fokus på langsiktige klimahensyn og vekt på bokvalitet

· unngå ytterligere utbygging av områder til fritidsboliger

· sørge for et systematisk samarbeid mellom alle kollektivtransportformer

· sikre tilpasset, helhetlig og langsiktig kvalitet på arkitekturen i kommunen

· legge vekt på at alle bygge-/reguleringssaker følger vedtatte arealplaner, og at all omdisponering av arealer konsekvent gjøres gjennom langsiktig planlegging og rullering av arealplanene. 

· at ny E18 forbi Larvik går mest mulig i tunnel på strekningen Bommestad - Sky

· arbeide for å få Torstrand-tunnel inn i Nasjonal Transportplan

HELSE OG OMSORG

Helse, rehabilitering, pleie og omsorg er tjenester de fleste vil komme i kontakt med. Venstre mener det er viktig at respekten for enkeltmenneskets rett til et meningsfylt liv skal følge oss gjennom alle faser av livet.

Venstre legger vekt på familiesentrenes betydning i det helsefremmende og forebyggende arbeidet. Det viser seg at ungdommen i liten grad benytter seg av det etablerte helsetilbudet. De skal derfor ha tilgang til helsepersonell på de arenaene de befinner seg.

Vi skal gis muligheter til å klare oss selv mest mulig. Samtidig er det fellesskapets ansvar å sikre velferd og verdighet til dem som har spesielle behov eller er avhengig av hjelp og pleie. Valget mellom hjemmebaserte tjenester, omsorgsboliger og sykehjemsplasser må gjøres reelt gjennom full behovsdekning på alle de tre områdene.

Det er viktig med en variert og kvalitetsmessig god eldreomsorg, men alle eldre kan ikke grupperes i samme bås. Noen er friske og raske, og andre trenger kontinuerlig pleie. Et eldretilbud må derfor være fleksibelt og tilpasset alle nivåer og grader av omsorgbehov. Det er viktig at de eldre gis muligheter gjennom diverse ordninger til å benytte seg av eldretreff, samlinger, møter osv. for å berike sine liv. Fleksible transportmuligheter og møtelokaler på flere steder er viktig.

Hjemmebaserte tjenester skal utgjøre basisen i kommunens pleie og omsorgstjeneste. Det må være tilstrekkelig med avlastningsmuligheter til dem som har behov for det. Det er et mål å gi støtte til dem som i stor utsterkning vil klare seg selv. Hjemmetjenesten må gis tilstrekkelige ressurser.

Omsorgsboliger og bofellesskap bør bygges i nær tilknytning til sykehjem/institusjoner for å kunne gi nødvendig trygghet og hjelp i et livsløpsperspektiv til beboerne av boligene. Kommunen skal aktiv sørge for god anvendelse av disse boligene

Det skal være nok sykehjemsplasser, og de plassene som tilbys, skal være av god standard. Kommunen skal kunne tilby sykehjemsplasser for dem som har behov for det over kortere eller lengre tid til avlastning, rehabilitering, behandling og pleie.

Det blir stadig flere over 80 år, og flere som rammes av aldersdemens. Disse krever mer og mer av de etter hvert forholdsvis knappe ressurser. Den såkalte ”eldrebølgen” som kommer i årene framover vil også føre til større behov for sykehjemsplasser. I følge Eldrerådet er det behov for mellom 50-100 sykehjemsplasser innen 3 – 6 år. Det bør så snart som mulig settes i gang et prosjekt for å se på behovet for institusjonsplasser.

Venstre vil at enkeltmennesker og foreninger som påtar seg omsorgsoppgaver, skal bli gitt aktiv støtte i sitt samfunnsnyttige arbeid.

Forebyggende tiltak vil bli prioritert når det gjelder rusmisbruk. Likevel skal kommunen stille med ressurser så misbrukere kan få tilbud om et verdig liv. Rehabilitering av tyngre misbrukere må involvere et individuelt program med nettverk av kommunale tjenester som boliger og arbeidstiltak.

Venstre mener det er viktig å opprettholde Larvik sykehus som et sykehus med vitale kompetanseområder. Sykehuset må ha klart definerte oppgaver og høy kvalitet på sine tjenester.

Larvik Venstre vil:

· at familiesentrene skal styrkes og videreutvikles, og at helsesøstertjenesten skal styrkes ved skolene, særlig ungdomskoler og           videregående skoler.

· at valgmulighetene mellom hjemmebaserte tjenester, omsorgsboliger og sykehjemsplasser må gjøres reelle gjennom behovsdekning på alle de tre områdene.

· ha variert og individuelt tilpasset omsorgstilbud.

· ha hjemmebaserte tjenetser som basis i hjelpetilbudet.

· legge omsorgsboliger og bofellesskap i tilknytning til institusjoner.

· at det skal bygges ut nok sykehjemsplasser.

· at det settes i gang et prosjekt for å undersøke behovet for institusjonsplasser.

· at frivillige krefter skal få støtte.

· ha forebyggende tiltak når det gjelder rusmisbruk, og at kommunens rusmiddelplan  skal følges opp.

· opprettholde Larvik sykehus med klart tildelte ansvarsområder.
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