
Sandefjord, 14. juli 2011

Kjære Kjell Christian 
Jeg viser til ditt leserinnlegg i Sandefjords blad torsdag 30. juni, hvor du tilkjennegir dine synspunkter på bakgrunnen for mitt engasjement for allmenhetens tilgjengelighet til Yxney.  Jeg vil, for det første, si at jeg opplever det som svært ubehagelig å bli beskyldt for å klippe gjerder – lovlige eller ikke. Jeg har aldri gjort noen form for hærverk på din eiendom.

Verre oppleves insinuasjonene om at mitt engasjement skal ha noen slags sammenheng med min fars ansettelsesforhold på Skogan gård for mer enn 50 år siden. Jeg kan ikke huske at min far noen gang har gitt uttrykk for årene på Skogan eller forholdet til familien Christensen som noe negativt.  Min deltagelse i politisk arbeid er blant annet inspirert av hans samfunnsengasjement og hans liberale verdigrunnlag, med vektlegging av frihet, rettferdighet og ansvar for hverandre.
Som du åpenbart er kjent med, er jeg oppvokst på Exmark, et lite småbruk ca. 4 km fra Skogan gård.  Her lot far Østerøy vellag anlegge hoppbakke og skileikanlegg.  Vinterstid var det derfor stor aktivitet på gården – og i uthuset fikk de som ville lov til å oppbevare hoppski og annet utstyr.  Far mottok aldri noen form for vederlag for dette; noe slikt ville være helt utenkelig i hans verden. Utbyttet for far – og for meg – var at vi og andre østerøyinger kunne bruke eiendommen til meningsfull aktivitet.
Yxney er kjent som et av de fineste turområdene i Sandefjord.  Boka “På tur i Vestfold”, skrevet av Erlend Larsen (som også er Høyres ordførerkandidat i Stokke) inneholder to turforslag fra hver av kommunene i Vestfold.  Et av de to forslagene i Sandefjord er en rundtur på Yxney.  Veien som nå er gjerdet inn og pløyd opp inngår i dette forslaget.  Dette illustrerer betydningen av veien for ferdselen på området.

Jeg registrerer at du er opptatt av å gjenskape kulturlandskapet på Yxney, framheve monumentale steinblokker og å nyte synet av hester på beite. Det syns jeg er flott.  Det som er vanskelig å forstå er at dette ikke skal la seg kombinere med å opprettholde ferdselsmuligheter for folk flest; da vil du kunne dele gleden ved dette med mange andre.

Jeg tror hensynet til utvikling av Skogan gård som landbrukseiendom enkelt kan kombineres med en fortsatt bruk av de stier/gårdsveier som nå er gjerdet inn. Hvis du ønsker det, vil jeg gjerne bidra med å finne personer med kompetanse på landbruk og friluftsliv som kan utarbeide forslag til justeringer av inngjerdingene slik at både hensynet til gårdsdriften og hensynet til friluftslivet kan ivaretas. Det er også mulig at kommunen vil kunne bidra til å dekke kostnader i denne forbindelse, f.eks gjennom bruk av noen av de midler kommunen forvalter til utvikling av friluftsliv bl.a på Yxney.

Ser fram til positivt samarbeid om dette.

Med vennlig hilsen

Tor Homleid

