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Atferdsregler for deler av Yxney.

Høringsuttalelse fra Sandefjord Venstre
Kultur- og fritidsutvalget i Sandefjord kommune vedtok i sak 44/08 å legge forslag til atferdsregler for deler av Yxney ut til offentlig høring.  Ifølge rådmannens bemerkninger til saken gjelder atferdsreglene for det området som i kart datert 7.8 2007 er merket med ”G”.  Området ”G” er på ca. 15 mål (1-2 % av utmarksarealene på Skogan) og omfatter en vestvendt strand med noe bakland.  I øst/sør er området avgrenset av Østerøyveien, mot nord er grensen ved foten av en kolle.  
Sandefjord Venstre har behandlet saken i styremøte 13. oktober 2008 og vedtatt følgende uttalelse:
Sandefjord Venstre mener:

1. at det ikke er behov for egne atferdsregler for dette om​rådet.
2. at §15 i Friluftsloven ikke gir hjemmel for enkelte av de punktene som inngår i forslaget til atferdsregler.  
Som en konsekvens av dette er vår anbefaling at behandlingen av atferdsregler for området innstilles.  

Kommunen og grunneier arbeider også med utkast til skilter som skal settes opp med sikte på å ”kanalisere” ferdsel til/fra Engebukta via de nyetablerte gangveiene.  Det har liten hensikt å gjennomføre behandlingen av atferdsreglene uten at det er ryddet opp i formelle feil og før det er avklart om grunneieren / kommunen vil legge opp til en skilting som krever behandling etter friluftsloven eller etter annen lovgivning.  

Sandefjord Venstre beklager at administrasjonen legger fram saken for kultur- og fritidsutvalget med formelle feil og – tilsynelatende – uten at administrasjonen har satt seg inn i bestemmelsene i friluftsloven eller behovet for egne atferdsregler for dette området.  Vi finner grunn til å minne om Yxneyavtalens pkt. 9 – hvor det står at ”Denne avtalen gir ikke rettigheter etter Plan- og bygningsloven eller etter andre offentligrettslige bestemmelser”.     
I avsnittene nedenfor gjør vi nærmere rede for grunnlaget for konklusjonene i uttalelsen.  ”Stranda i vest” ligger ved det som tidligere har vært kalt Engebukta.  Vi velger å bruke denne betegnelsen i denne høringsuttalelsen.
Utgangspunkt

Venstre er et liberalt parti.  Vi arbeider for et samfunn med få, men klare regler.   Vårt syn er derfor at det uten konkrete, klart definerte behov ikke er grunn til å lage egne atferdsregler for begrensede områder som det her er snakk om.  
Når det gjelder et evt. behov for å lage egne regler for området ved Engebukta, vil vi påpeke at:
1. Det har vært friområde på Yxney i mer enn 20 år uten at kommunen har sett behov for å legge begrensninger på friluftsaktivitetene i området ut over det som følger av friluftsloven og annen lovgivning

2. Friluftsloven – supplert med andre lover som f.eks Brannvernloven – gir gode retningslinjer for ferdsel i naturen.  
Det er i dag slått opp ferdselsregler på infotavle ved P-plassen på Skogan.  Her gjengis viktige regler fra friluftsloven (og andre lover) på en hyggelig måte, og de som leser dem oppfatter nok disse som om de gjelder både friområder og LNF-områder på Yxney.
FERDSELSREGLER

Husk når du går tur i skogen inn:

Bryt ikke gjerde, lukk igjen grind!

Bryt ikke kvister, skjær ikke bark!

Sleng ikke avfall i skog og mark!

Tenn ikke ild i tørrvær og vind!

Skad ikke såflekker, planter og bar,

Og fugler og reder i busker og snar!

Bryt ikke villmarkens ro og fred!

Rydd og slokk på ditt hvilested!

Ferdes i skogen med åpent sinn!

Husk at dens fred og skjønnhet er din!

Ifølge Lov om brannvern er det forbudt å gjøre opp ild i skog og mark mellom 15. april og 15. september.

Bål eller grilling rett på svaberg ødelegger fjellet og må ikke forekomme.

Dagens ferdselsregler, oppslått på informasjonstavlen ved Skogan.
Friluftslovens bestemmelser om atferdsregler
I Rundskriv T-3/07 ”Om lov om friluftslivet av 1957 nr 16” gis en samlet informasjon om tolking og anvendelse av friluftslovens regler.  Atferdsregler er omtalt i kapittel 7.5 i rundskrivet.  Av forhold som er av betydning for Sandefjord Venstres høringsuttalelse nevnes:
· Om behovet for å utarbeide atferdsregler står det i rundskrivet: ”Etter ordlyden i § 15 kan det bare fastsettes på «visse friluftsområde», dvs. friluftsområder «hvor utfarten er stor». Bestemmelsen har særlig aktualitet i og nær byer og tettsteder, der presset på utfartsområdene normalt er størst.”

· Videre står det at ”Restriksjoner kan bare legges på klart begrensede og konkret avgrensede områder.”
· ”Det vil ikke være mulig gjennom fastsetting av atferdsregler å forby ferdsel generelt i et område. Slik sperring av et område vil i tilfelle måtte gjennomføres etter § 16, jf 7.6 nedenfor, eller med hjemmel i annen lov.”

Vi mener forslaget ikke tilfredsstiller de formelle krav som skal stilles til atferdsregler etter §15.    Det fins ingen dokumentasjon av at det eksisterer noe ”press” på dette området som skulle tilsi behov for egne atferdsregler.  
Videre er det forslagets intensjon er å sperre av områder for lovlig ferdsel, noe det ikke er anledning til å gjøre gjennom atferdsregler etter §15.  

Vi vil minne om Yxneyavtalens pkt. 9 – hvor det står at ”Denne avtalen gir ikke rettigheter etter Plan- og bygningsloven eller etter andre offentligrettslige bestemmelser”.     
Kommentarer til de enkelte atferdsreglene
Atferdsreglene i forslaget kan deles i to:

1. Regler som ikke sier annet enn tilsvarende bestemmelser i Friluftsloven – eller annen lovgivning ( pkt. 1, 2, 4, 5, 6 og 9). 
2. Regler (pkt. 3, 7, 8 og 10) som legger opp til begrensninger på rett til ferdsel og/eller opphold ut over det som framgår av Friluftsloven eller annen lovgivning.

Vi kan ikke se noen grunn til å ta med reglene som omfattes av det første punktet.    Atferdsregler for et avgrenset område bør bare omfatte forhold som er spesifikt for dette området, dvs avvik fra det som er de ”normale” ferdselsregler.

Pkt. 3, 7, 8 og 10 legger opp til følgende restriksjoner på ferdselen:

· Begrensinger i ferdsel utenfor opparbeidede stier

· Begrensninger i anledning til å plukke blomster / planter

· Begrensninger i retten til å sette opp telt i utmark

· Båndtvang for hunder hele året.

· Forbud mot ferdsel sør for stranda.
Kommunens saksframlegg inneholder ingen form for dokumentasjon av at det i dag er slitasje på naturen i området rundt Engebukta som skulle tilsi behov for disse begrensningene – eller at det kan regnes med en økning i ferdselen som skulle tilsi et slikt behov.   Stranda ligger så langt fra parkeringsplass at det heller ikke er grunn til å anta at belastningen vil bli noe særlig større selv om veien til stranda skulle bli noe bedre skiltet.
Slitasjen på naturen på Yxney er i dag klart størst ved strendene på Truber, samt på de deler av stien ut mot Tønsberg Tønne som går gjennom myrlendt terreng.  I tillegg har grunneiers bruk av områder ved Strandsvikjordet til deponering av bygnings- og riveavfall ført til at natur​kvalitetene i dette området er redusert.  
Atferdsreglenes pkt. 10 (”Driftsveien sør for stranda i vest er en blindvei som kun leder til private hytteeiendommer.”) representerer et klart inngrep i allmenhetens rettigheter.  Sees regelen i kombinasjon med planutvalgets vedtak om å sette opp gjerde med port på samme sted, er det tydelig at hensikten er å omdefinere hytteveien sør for stranda fra utmark til innmark – uten at dette vurderes i forhold til Friluftslovens bestemmelser.
Sandefjord Venstre vil minne om at rådmannen selv – ved behandlingen av Yxneyavtalen i bystyret i november 2007 pekte på at et synspunkt om at hytteveien sør for stranda er å betrakte som innmark er omstridt og (sitat) ” synes ikke å stemme med den tolkningen en dom fra Aust-Agder av 14.05.05 la til grunn. Den gamle ”Fiskerhytta” lå ikke slik at det var naturlig å karakterisere deler av veien som en del av gårdstunet til denne, hvilket er en forutsetning for at en slik hyttevei skal anses som innmark. Den nye ”Fiskerhytta” er bygget etter dispensasjon fra plan- og bygningsloven og det har formodningen mot seg at det er gitt dispensasjon til noe som reduserte allmennhetens rettigheter” 

Vi viser også til uttalelse fra fylkesmannen i Østfold til søknad om dispensasjon for oppsetting av av gjerde med port og bom på intern kjørevei på Skogan gård (sak 127/08 i planutvalget): 
”Fylkesmannen er av den oppfatning at både stranda og området omkring er å betrakte som utmark.  Allmenheten har allerede i dag muligheter til ferdsel og opphold i området.  Dette innebærer også, så lenge det skjer hensynsfullt og med tilbørlig varsomhet, rettigheter til å ferdes på de interne kjøreveiene til Skogan gård” 

Til slutt vil vi påpeke at det er en faktisk feil at hytteveien er ”en blindvei som kun leder til private hytte​eiendommer”.  Fra denne veien leder to opparbeidede stier over til Ertsvika.  Vår befaring i området viser at den ene – som går inn i skogen ved ”Fiskerhytta” – ser ut til å være en del brukt.  Den andre (som går inn i skogen etter tennisbanen) har en mer begrenset bruk og er delvis gjengrodd.  I tillegg til de opparbeidede stiene er det en mindre sti / tråkk som går gjennom en kløft ut mot Ertsvikodden (fra samme sted).  Også denne har en begrenset bruk.  
Når kommunen og grunneier åpenbart ikke er klar over eksistensen av disse ferdsels​mulighetene, er dette en bekreftelse på at disse fortsatt kan være åpne uten at det medfører noen belastning, verken for grunneier eller hytteeiere i området.
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