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Sandefjord, 19. oktober 2007
Skogan gård – brudd på konsesjonsvilkår
Da fylkeslandbruksstyret innvilget Kjell Ulrichsens søknad 26.6 1994 (Sak 10091/94), ble følgende vilkår satt:

”Det settes også som vilkår at almenheten ikke utestenges fra eiendommen på noen annen måte enn det friluftsloven anviser”

Sandefjord formannskap behandlet 28.3 2006 (sak nr 52/06 ALLMENHETENS TILGANG TIL YXENEY – FORHOLDET TIL AVTALE AV 1985.) spørsmål knyttet til lovligheten av de stengsler som ble satt opp på eiendommen i 1985 som følge av avtale inngått mellom daværende grunneier, Thor Christensen, staten og Sandefjord kommune.  I vedlegg til saksframlegget konkluderes med at de fleste av stengslene helt eller delvis er ulovlige stengsler etter dagens forståelse av friluftsloven.  

Om Ulrichsens rett til fortsatt å ha stengslene stående – under henvisning til avtalen fra 1986 – står det følgende i vedlegget til sak 52/06:  ”…er han (Ulrichsen) etter overdragelsen uberettiget til å ha stengsler på eiendommen som er i strid med friluftslovens regler.  Brudd på dette vil i tillegg til friluftsloven være et brudd på konsesjonsloven.”
Gjerdene er fortsatt ikke revet.  Det betyr at konsesjonsvilkårene for Ulrichsens overtagelse av Skogan gård er brutt, i hvert fall hvis Sandefjord kommunes juridiske vurdering legges til grunn.

Ved henvendelse til landbruksavdelingen hos Fylkesmannen har vi fått oppgitt at myndigheten etter konsesjonsloven er overført til kommunene, dvs at det i dag er Sandefjord kommune som har ansvar for å påse at konsesjonsvilkårene er oppfylt.  

Sandefjord Venstre ber derfor om at kommunen iverksetter de nødvendige tiltak for å sikre at grunneier til Skogan gård oppfyller konsesjonsvilkårene.

Med vennlig hilsen,











for Sandefjord Venstre
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